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ΠΗΔΑΛΙΟΥΧΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ONE
Η ΚΡΙΣΙΜΟΤΗΤΑ της κατάστασης της οικονομίας στο πλαίσιο πολιτικής αστάθειας, όπου αναπτύσσονται 
οι αντιθέσεις και κορυφώνεται η σύγκρουση αντιμαχομένων ομάδων, δεν αφήνει περιθώρια για άγο
νες και ατέρμονες συζητήσεις. Την κρισιμότητα της κατάστασης έχει μάλλλον καταλάβει η κυβέρνηση· 
σωστότερα, τη γνωρίζει καλύτερα από τους απλώς «υποψιασμένους».

ΕΝ ΤΟΥΤΟΙΣ, οι θριαμβολογίες που εξετόξευσαν οι αρμόδιοι υπουργοί και ο πρωθυπουργός μετά τον 
-αναμενόμενο άλλωστε- αποκλεισμό μας από την ΟΝΕ και με αφορμή μια παράγράφο -που παραλίγο 
να μη διανεμηθεί- από το κείμενο της Συνόδου των Βρυξελλών φανέρωσε ότι η κυβέρνηση δεν έχει 
αποφασίσει να παρεκκλίνει από τα γνωστά της παπανδρεϊκά χνάρια. Κωμικός τουλάχιστον φάνταζε ο 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Παπαντωνίου όταν, στη συνέντευξη Τύπου που έδωσε μετά τα αποτε
λέσματα της Συνόδου, βρήκε να πει στουςΈλληνες ότι στο εξής θα αγοράζουν... φτηνότερα αυτοκίνη
τα. Αυτό το κάλπικο επιχείρημα -με την υποκρυπτόμενη καταναλωτική μανία- δείχνει πολύ απτά την 
αμηχανία των κυβερνώντων και την ασυνέπεια μεταξύ «προγραμμάτων» και σκληρών δεδομένων της 
πραγματικότητας.

ΤΟ 2001 λοιπόν, θα βρεθούμε και πάλι υπό κρίσιν. Βεβαίως, ο όποιος τότε πρωθυπουργεύων θα αφι- 
χθεί με όπλο την «παράγραφο τιον υποσχέσεων» και θα αιτηθεί την αποδοχή από τους λοιπούς «εταί
ρους» της εγκρίσεως για την είσοδό μας στο κλαμπ του ευρώ. Θα έχει όμως στις αποσκευές του και βελ
τιωμένους τους δείκτες της οικονομίας μας; Και για τη βελτίωση αυτών των δεικτών «πρέπει να προ
σπαθήσουμε και άλλο». Λες και τόσα χρόνια οι χαμηλόμισθοι κάνουν κάτι διαφορετικό από το να προ
σπαθούν. Λες και τόσα χρόνια οι πολίτες της χώρας μας δεν κάνουν τίποτε άλλο παρά να προσφέρο- 
νται ως πειραματόζωα στη διάνοια τιον κυβερνώντων. Που δοκιμάζουν άλλοτε τη «σκληρή δραχμή», 
άλλοτε τις ιδιωτικοποιήσεις, άλλοτε την παραγραφή χρεών. Ό ,τι τους κατεβάσει η «διάνοιά» τους κά
νουν οι κυβερνώντες. Ατολμοι, πειραματιζόμενοι και τελικά υποχρεωνόμενοι να υπακούουν στα κε- 
λεύσματα των τεχνοκρατών των Βρυξελλών.

Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ κυβέρνηση του εκσυγχρονιστή κ. Σημίτη είναι στην πραγματικότητα το τελευταίο δείγμα 
του πολιτικού στερεώματος του αιώνα που αφήνουμε πίσω μας. Γιατί βέβαια δεν μπορεί να λογαρια
στεί ως σοβαρή κυβέρνηση. Επειδή δεν μπορεί να εκληφθεί ως σοβαρή και υπεύθυνη η κυβέρνηση που 
μας διαβεβαιώνει ότι τώρα θα μπορούμε να αγοράζουμε φτηνότερα τα αυτοκίνητα, παραβλέποντας 
ότι δεν θα υπάρχουν αυτά τα χρήματα.

ΑΛΛΑ το πιο σοβαρό πρόβλημα που θα έχει να επιλύσει ο πρωθυπουργός του 2001 δεν μας το είπε ο κ. 
Σημίτης: ότι δηλαδή, τότε θα είμαστε εντελώς στριμωγμένοι στη γωνία, και τότε οι 11 «εταίροι» θα μας 
υπαγορεύσουν ά λ λ α. Τότε θα επανέλθουν και οι «ελληνοτουκρικές διαφορές», τότε θα αρχίσουν νέοι 
εκβιασμοί, και η Ελλάδα-ικέτης δύσκολα θα μπορέσει να υψώσει φωνή. Το πλεονέκτημα που κάποτε 
κέρδισε για τη χώρα ο Κ. Καραμανλής, η είσοδος δηλαδή στην ΕΟΚ, θα θρυμματιστεί. Αλλά ο κ. Πα
παντωνίου δεν μας τα είπε αυτά γιατί είναι «υπουργός Εθνικής Οικονομίας». Αλλά ούτε και ο κ. Πρω
θυπουργός είπε τίποτε σχετικά. Το δράμα είναι ότι αυτός το ξέρει καλύτερα από εμάς το πρόβλημα...

ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ: Στην αρχή αυτού του σημειώματος μιλήσαμε για«πολιτική αστάθεια», για «αντιθέσεις 
και συγκρούσεις αντι μαχομένων ομάδων» κ.λπ. Και ότι μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η κατάσταση και της 
οικονομίας χαρακτηρίζεται κρίσιμη. Αναρωτιόμαστε, με αυτό το εσωκομματικό κλίμα, όμηρος του 
ΠΑΣΟΚ που δεν τολμάτε να αποκηρύξετε και τον συνδικαλιστών που σπεύδετε να προσεταιριστείτε 
(όπως ο διαβόητος Κολλάς) πώς θα προχωρήσετε κύριε Σημίτη για «ανόρθωση των δεικτών της οικο
νομίας» και πώς θα μας οδηγήσετε στις Βρυξέλλες το 2001;

αντί
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ

εκαπενθήμερο

Επιστροφή στον «Μεσαίωνα»; I
ί
'

HABEMUS Papain, ακριβέστερα 
habcmus αρχιεπίσκοπο, έναν νέο αρχιεπί
σκοπο, τον Μακαριότατο κ. Χριστόδουλο, 
ο οποίος -αν μη τι άλλο- «πέτυχε» ιόστε, 
στην αυριανή ενθρόνισή του, να μην παρί- 
στανται ούτε ο πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ούτε ο πρωθυπουργός! Τα γεγονότα είναι 
γνωστά: Με την ανάδειξή του στο αρχιεπι
σκοπικό αξίωμα, ο κ. Χριστόδουλος έκρι
νε πως έπρεπε να «εισβάλει» αμέσως στην 
πολιτική ζωή της χώρας, κατακεραυνώνο
ντας την Ευρωπαϊκή Ένωση (τις «Βρυξέλ
λες»!), (χλλά και τους λογής «μητραλοίας», 
«πατραλοίας», οι οποίοι έφθασαν -άκου- 
σον! άκουσον!- να ζητούν την κατάργηση 
του θρησκευτικού όρκου ή το χωρισμό 
κράτους και εκκλησίας. [Κατά σύμπτωση, 
οι «μητραλοίες» - «πατραλοίες» είναι βου
λευτές, καθηγητές πανεπιστημίου, πριίιην 
υπουργοί, επιστήμονες, ερευνητές, καλλι
τέχνες, δημοσιογράφοι, κ.ά., οι οποίοι 
υπογραμμίζουν την ανάγκη «νέας ρύθμι
σης των σχέσεων κράτους και εκκλησίας»].

ΚΑΑΛΙΟΝΟ ΜΕΣΑΙΩΝΑΣ 
ΠΑΡΑ 01 ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ...
Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ -και «προϊστορία»- του 

Μακαριότατου, ως σεβασμιότατου μητρο
πολίτου Δημητριάδος -ήταν, βέβαια, γνω
στή. Ιδιαίτερα η επιθετικότητά του, κατά 
την κατάθεση του νομοσχεδίου ΓΙαπαν- 
δρέου-Τρίτση, τον Μάρτιο του '87, για το 
θέμα της εκκλησιαστικής περιουσίας. Η 
Ιεραρχία -δήλωνε, τότε- δεν αστειεύεται. 
Ούτε ανησυχεί. Πριότσν, διότι «μωραίνει,

Κύριος, ον βούλεται απολέσαι». Δεύτερο, 
διότι «το μυρμήγκι που φτέρωσε, οδηγείται 
στο τέλος του»... [Υποτίθεται ότι το κυβερ
νούν ΠΑΣΟΚ είχε αποκτήσει, το 1987 
«φτερά» και το αναπόδραστο τέλος του εί
χε προδιαγράφει]. Αλλά  εξίσου γνωστές 
ήταν σι «διασυνδέσεις» του Δημητριάδος 
με ακροδεξιά, μισαλλόδοξα, φασιστοειδή 
στοιχεία, όπως, λόγου χάρη, με τον εκδότη 
του Στάχου Γεώργιο Καψάλη. [Ο Δημη
τριάδος αλληλογραφεί με τον Κατμάλη 
-«αγαπητέ Γιώργο», τον προσφωνεί...- και 
ευλογεί τις επιδόσεις του!].

ΠΑΡ’ ΟΛΑ ΑΥΤΑ, δεν έλειψαν οι «αι
σιόδοξοι» που πίστεψαν ότι ο κ. Χριστό
δουλος, με την εκλογή του, θα ανέκρουε 
πρύμναν και θα εργαζόταν για την «ανα
νέωση» και τον «εκσυγχρονισμό» της εκ
κλησίας, σύμφωνα με τις πρυπες διακηρύ
ξεις του... Πλην, προτού αλέκτωρ λαλήσαι, 
οι «αισιόδοξοι» προσγεκυθηκαν: «Είναι 
αίσχος για τους Νεοέλληνες -δήλωσε ο νέ
ος αρχιεπίσκοπος, στον Βόλο- να παίρ
νουν ως κριτήριο το τι θέλουν, κάθε φορά, 
οι Βρυξέλλες και άχι το τι επιβάλλει η ιστο
ρική αναγκαιότητα και η παράδοση αυτού 
του τόπου... Θα υφώσω οχυρώματα... Η 
εκκλησία θα προχωρήσει σε δυναμική ανα
μέτρηση», κ.λπ.

ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΛΟΓΙΑ του νέου αρ
χιεπισκόπου (η οποία εξηγεί και την μη 
παρουσία του προέδρου της Δημοκρατίας 
και του πρωθυπουργού στην αυριανή εν
θρόνισή του), αντέδρασε η κυβέρνηση με 
δήλωση του κυβερνητικού εκπροσιυπου

:
Δημ. Ρέππα,. σύμφωνα με την οποία πες 
τεύει κάθε... αντίδραση (ή σχολιασμό 
δοθέντος ότι ο αρχιεπίσκοπος «δεν είν 
παράγων του πολιτικού συστήματα ' 
Στην πραγματικότητα, η κυβέρνηση, ξ  
μια ακόμα φορά, επιβεβαίωσε την ατολμ ι 
της (και την αφλογιστία της...), αργούμε
να συμπεριλάβει, στις υπό αναθεώρη 
διατάξεις του Συντάγματος, και το θέ 
των σχέσεων κράτους και εκκλησίας. 3 

ΟΠΩΣ ΕΙΝΑΙ γνωστό, όταν και πάλι 
νόταν λόγος για «αναθειύρηση του I 
ντάγματος» (με πρωτοβουλία του ΠΑΣ(
- Ιανουάριος 1995), η Νέα Δημοκρατία 
χε αποφύγει να πάρει θέση πάνω στο θέ 
τοιν σχέσεων κράτους-εκκλησίας, «αν <3 
απυφανθεί προηγουμένως επ' αυτού η, 
ρά Σύνοδος»... Τότε, άνδρες επιφανείςτ 
ΠΑΣΟΚ, όπως οι συνταγματολόγοι Δημ 
τρης Τσάτσος και Ευ. Βενιζέλος, αισθά 
θηκαν την ανάγκη να σαρκάσουν τη «δ; 
λία της Νέας Δημοκρατίας»: «Αυτόδεν, 
ναι θέση, αλλά επιστροφή στον Μεσαίων 
-δήλωνε χαρακτηριστικά ο τότε και ν 
ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ Δημ. Το, 
τσος... Ο καιρός έχει, όμως, γυρίσματα 
Σήμερα, όχι μόνον η Νέα Δημοκρατία, c 
λά και το ΠΑΣΟΚ, «εκ κοινού συμφέζ 
ντος ορμωμενοι», επιμένουν να μιας κρ 
τούν στον Μεσαίωνα...

Μ ΙΑ  ΣΥΜ Φ Ω ΝΙΑ Β 0Η 00Υ Σ Η Σ  
Τ Η Σ κ . ΔΗΜ Η ΤΡΑ Σ ΛΙΑΝΗ

ΕΙΠΑΤΕ τίποτε περί Κυπριακού ή πρ( 
δρικού απεσταλμένου Ρίτσαρντ Χ(

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΤΣΑΚΑΛΟΣ
Η άθλια οικειότητα τον έρωτα

Μ υ θ ισ τ ό ρ η μ α
Ένα βιβλίο που ξαφνιάζει* σας το προτείνουμε

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Κ Α Σ Τ Α Ν Ι Ω Τ Η
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ijiQODX στην Κύπρο; Κάτι επεχείρησε να 
ιελλίαει περί «σκληρού» Ντενκτάς, κ.λπ., 
λλά μόλις διαπίστωσε ότι οι όροι που 
θεσε ο τουρκοκύπριος ηγέτης (αναγνιάρι- 
jf| του ψευδοκράτους, απόσυρση της αίτη- 

I ηςτης Κυπριακής Δημοκρατίας για έντα- 
η στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κ.ά.) ήταν 
ροι και της Άγκυρας, άλλαξε αμέσως 
rtoiôo: Το πρόβλημα, είπε, δεν είναι να 

τ ποσύρει η Κύπρος την αίτησή της στην 
LE., αλλά η σύσφιγξη των σχέσεων της 
ουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ka
ra άλλα -πρόσθεσε- ο ίδιος ο πρόεδρος 

λ Κληρίδης παραδέχεται ότι δεν εκπρο- 
ωπεί τους Τουρκοκύπριους και δεν ελέγ- 

] ει τη Βόρεια Κύπρο... Συνεπιάς, οι δύο 
λευρές θα πρέπει να προετοιμασθούν για 
Ιοβαρές διαπραγματεύσεις, στη βάση 
\ός«πάρε-δώσε».
ΟΠΩΣ ΗΤΑΝ φυσικό, οι δηλιάσεις Χόλ- 
ποουκ «όχλησην» τόσο την Λευκωσία όσο 
αι την Αθήνα. Όμως για το «πατριωτικό 
ΙΑΣΟΚ» (διάβαζε τους άλλοτε «προεόρι
ούς»), αυτό που ιδιαίτερα «όχλησε» ήταν 
τόσα αποκαλύπτει ο Χόλμπρουκ στο νέο 
ιβλίο του για το ρόλο που διαδραμιάτισε η 
Δήμητρα Αιάνη-Παπανδρέου στην επί- 
υξη της ενδιάμεσης συμφωνίας με τον 
άιγκόροφ. Είχαν δίκαιο, λοιπόν, όσοι 

ρίζονταν ότι, επί ένα διάστημα, με 
ναν εντελώς εξασθενημένο Ανδρέα Πα- 
ανόρέου, ανήμπορο να πάρει αποφάσεις, 
.λπ., μας κυβερνούσε η κ. Δήμητρα Διά- 
η; 0 Χόλμπρουκ δίνει, βέβαια, και κά
ποιες λεπτομέρειες («... μας υποδέχθηκε η 
ίιρία Παπανδρέου με ένα εκπληκτικό ,

EV)v διαφανές κυστυύμι-πιζάμα, που 
)βε ελάχιστα τα κρίσιμα σημεία της 
πωσιακής της ανατομίας», κ.λπ.) αλλά 

ίο. τους «προεδρικούς» το προέχον είναι 
]φράση που φέρεται να δήλωσε ο Ανδρέ- 
ις Παπανδρέου στους αμερικανούς συνο- 
ψλητές του : «Σας συμπαθώ. Θέλω να κάνω

1 άτι για να βοηθήσω την ειρήνη στη Βοσνία 
<ιι να βοηθήσω τη χώρα σας. Θα σας εμπι- 
Κνθώ. Τηλεφωνήστε μου από τα 

ύόπια», κ.λπ. Αλλά και η πρόταση του 
[ιου του Ανδρέα Παπανδρέου στους 
ιερικανούς να εξαγγείλουν οι ίδιοι την 

Ιίτευξη της ενδιάμεσης συμφωνίας! 
ρπιος είναι γνωστό η συμφωνία αναγγέλ- 
κεαπό τον Τομ Μίλλερ, στην είσοδο της 
L βίλας],

ΙΤΡΑΙΝΟ ΤΟΥ «ΕΥΡΩ» ΞΕΚΙΝΗΣΕ  
3ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΛΠΙΖΕΙ...
Αΐ ΕΝΩ το τραίνο του «ευριά» ξεκίνη

σ ε  11 επιβάτες (τρεις δεν θέλησαν να

ανέβουν, η 
Ελλάδα ήθελε, 
αλλά δεν μπό
ρεσε...), ο 
π ρ ω θ υ π ο υ ρ 
γός επιχειρεί 
να πείσει ότι 
τελικά, όλα θα 
πάνε καλά.
Φυσικά, οι 
πρώτοι πανη
γυρικοί τόνοι 
(μετά τη «δή
λωση συμπά
θειας» των 
«15») κόπα
σαν. Και κα- 
θιάς όλοι τώρα 
αναγνωρίζουν 
ότι η προοπτι
κή της συμμε
τοχής στο «ευ
ριά» του 2ΘΘ1 
σ υ νεπ ά γετα ι 
νέα σκληρότε
ρα μέτρα, ιδι
αίτερα για 
τους κοινωνι
κά ασθενέστε
ρους, η κυβέρ
νηση επιδιώ
κει να δημι
ουργήσει μιαν 
ιδιότυπη «κα
τάσταση ανά
γκης», προκει- 
μένου να κάμψει τις ευρύτερες κοινωνικές 
αντιδράσεις στην, ώς τοάρα, οικονομική 
της πολιτική.

ΜΕΣΑ ΣΤΟ πλαίσιο αυτό, ο κ. Σημίτης 
φέρεται να επιδιώκει την «ευρύτερη δυνα
τή συναίνεση» (αρχής γενομένης από τη δι
κή του, εσωκομματική, αντιπολίτευση), 
διαβεβακάνοντας, πριάτον, ότι δεν υπάρ
χει θέμα πρόωρων εκλογιάν και, δεύτερον, 
αναπτύσσοντας «όλα τα αγαθά που θα 
προκόψουν αν η Ελλάδα κερδίσει το στοί
χημα του 2Θ0Ι». Τότε, «θα ψηλώσουν τα 
στάχυα», θα εξευρεθούν πόροι για την 
παιδεία, για την πρόνοια, για «περισσότε
ρη απασχόληση», κ.λπ. Ποιος, όμως, στο 
μεταξύ, θα εξασφαλίσει τον δίκαιο κατα
μερισμό του κοινωνικού κόστους, προκει- 
μένου η χιάρα να επιτύχει την ισότιμη συμ
μετοχή της στις διαδικασίες της ευρωπαϊ
κής ολοκλήρωσης; Και πώς συμβαίνει χώ
ρες όπως η Ισπανία και η Πορτογαλία, που 
εντάχθηκαν πέντε χρόνια μετά την Ελλά

δα, να είναι σήμερα «επιβάτες» του τραί
νου, ενιά εμείς όχι;

ΤΟ «ΞΥΣΤΟ» ΚΑΙ 01 ΑΝΤΙΦΑΣΕΙΣ  
ΕΝΟΣ «ΑΤΕΓΚΤΟΥ ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΥ...»

ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ , και μέσα στο «Δεκαπεν
θήμερο» που επισκοπούμε, συνέβησαν και 
άλλα τινα, όπως λόγου χάρη:

- Η προσφυγή Τεγόπουλου (εκδότη της 
Ελευθεροτυπίας) στην Κομισιόν κατά των 
Σ. Κόκκαλη (Ιντρακόμ) και Μ. Κυριάκού 
(Αντέννα). (Κάπου, φυσικά, εμπλέκεται 
και το «ξυστό»),

- Το ενδιαφέρον που εκδηλώνει η Τράπε
ζα Πίστεως για την αγορά της Γονικής, την 
οποία η κυβέρνηση επείγεται να πωλήσει.

ΠΑΡΑ ΤΑΥΤΑ, υπάρχουν και καλά νέα: 
Ο Μετροπόντικας έφθασε, επίπαραδείγμα- 
τι, στο σταθμό του Νέου Κόσμου, ενιά η 
Ελλάδα ανέλαβε, γιατοτρέχον εξάμηνο, την 
προεδρία του Συμβουλίου της Ευριάπης...

ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΠΕΡΑΣΤΙΚΑ!

• Στο νοσοκομείο 
υποδέχτηκαν τον Μάιο ο 

Μανόλης 
Αναγνωστάκης, ο 

Αλέκος Αργυρίου και 
ο Κωστής Μοσκώφ, 

εξαιτίας κάποιων 
προβλημάτων υγείας 

; που αντιμετωπίζουν. Σε 
νοσοκομεία της Αθήνας 

οι δύο πρώτοι, ενώ 
στη Θεσσαλονίκη 

μεταφέρθηκε από την 
περασμένη Τρίτη το 

βράδυ ο Κωστής 
Μοσκώφ από το Κάιρο,

: στην ελληνική πρεσβεία 
του οποίου είναι 

: μορφωτικός ακόλουθος. 
Η πρώτη σοβαρή κρίση 

στην υγεία του Κ. 
Μοσκώφ εκδηλώθηκε 

στη διάρκεια των 
εργασιών του 7ου 

Συμποσίου Καβάφη. Στη 
Θεσσαλονίκη, όπου 

μεταφέρθηκε με C-130, 
νοσηλεύτηκε για 

προληπτικούς λόγους 
I στην εντατική, αλλά από 

την Τετάρτη το βράδυ 
που τυπωνόταν το Αντί 

είχε μεταφερθεί σε 
κανονικό θάλαμο.Οι 

θερμές ευχές του Αντί 
\ για γρήγορη ανάρρωση 

τους συνοδεύουν.

Κ Ο Μ Μ Α -Κ ΡΑ ΤΟ Σ
Κλιμάκιο υπουργών και 

κομματικών στελεχών 
του ΠΑΣΟΚ ταξίδεψε για 

τις ΗΠΑ. Με πρόσχημα 
επίσημες επαφές, 
«υλοποιούνται» οι 

κομματικές συνάξεις 
στο εξωτερικό. 

Συγχρηματοδότηση 
Χαριλάου Τρικούπη και 

υπουργείου Εξωτερικών.
Αυτό σημαίνει 

εκσυγχρονισμός της 
έννοιας Κράτος-Κόμμα...

ΛΟΓΟΘΕΤΗ ΠΑΘΗΜΑΤΑ, ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΤΩΝ ΠΗΔΗΜΑΤΑ J

Η «φυλάκιση του Δημάρχου Πειραιά Στ. Λογο- 
Οέτη, την Τετάρτη 6.5.98 για μια σειρά από 
διαχειριστικά «ατοπήματα» έχει πυροδοτή

σει εκρηκτικές καταστάσεις όχι μόνον στο χώρο της 
αυτοδιοίκηση:; αλλά σε πολύ ευρύτερο πολιτικό χοί
ρο. Για μεν τον κ. Λογοθέτη και όσα σήμερα ανεκά
λυψαν οι ανακριτές ε ίχε το Αντί καταγγείλει με συ
γκεκριμένα στοιχεία από το 1992! Αλλά το πρόβλη
μα. όπως εξελίχθηκε, πάει αλλού. Η ανακοίνωση 
της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ της 
6.5.98 έδιοσε το εναρκτήριο λάκτισμα. Ομιλεί για 
«αναβίωση του 1989(!)» αλλά στην πραγματικότητα 
καταγγέλλει την αυταρχικότητα των «εκσυγχρονι
στούν». Γιατί η Νομαρχιακή του ΠΑΣΟΚ στον Πει
ραιά — εκλεγείσα πριν από λίγες ημέρες— είναι η 
μία από τις δύο Νομαρχιακές που αντιτίΟενται στο

«εκσυγχρόνισα κό ρε ύμα».
Η όλη επιχείρηση — που στηρίχΟηκε σε υπό αμ« 

σβήτηση δικονομικό σκεπτικό— αποφασίση} 
προκειμένου να υποστηριχθεί ο νέος ταμίας τ 
ΠΑΣΟΚ κ. Φωτίου για τη δημαρχιακή καρέκλατ 
Πειραιά. Αλλά (υποδεικνύεται τιάρα ότι γυρίζει 
μπούμερανγκ στο εκσυγχρονιστικό ρεύμα.

Μπορεί μεν ο Στ. Λογοθέτης να (ραίνεται 
λεία, αλλά ο αυταρχισμός τιυν εκσυγχρο· 
υποδεικνύεται της ίδιας στόφας με εκείνον των 
πανδρεϊκών φωστήριυν.

Οι προβλέψεις σήμερα για τον κ. Φωτίου εί\ 
περισσότερο δυσοίωνες από όσο ήταν μόλις 
από μια εβδομάδα. Βλέπετε, η πολιτική απαιτεί; 
ρισσότερο επιδέξιους χειρισμούς από εκείνους π 
οι Πανταγιάδες μπορούν να επινοήσουν... Χ.Ι

0 ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΡΑΤΟΥΣ

Η αναγκαιότητα διαχωρι
σμού εκκλησίας και κρόχ- 
τους, στο πλαίσιο μιας νέ

ας ρύθμισης των μεταξύ τους 
σχέσεων, τίθεται έντονα όχι για 
λόγους ευθυγράμμισης με τις άλ
λες χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, όπου υπάρχει αυτός ο 
διαχωρισμός, αλλά για λόγους 
ελευθερίας της συνείδησης και 
θρησκευτικής ελευθερίας των 
πολιτών. Την αναγκαιότητα αυ
τήν έθεσε ένα κείμενο, που υπο
γράφηκε από 60 επιστήμονες, 
πανεπιστημιακούς, διανοούμε
νους και πολίτικους και δόθηκε 
στη δημοσιότητα στις αρχές αυ
τής της εβδομάδας. Το κείμενο 
αυτό ετοιμαζόταν πριν από το 
θάνατο του αρχιεπισκόπου Σε
ραφείμ και ήταν συμπτωματικό 
το ότι η δημοσίευσή του συνέπε
σε με την ανάδειξη του νέου αρ
χιεπισκόπου. Ή ταν επίσης, συ
μπτωματικό, αλλά και πόσο εν
δεικτικό, το ότι συνέπεσε με τη 
γραπτή πρόταση 52 βουλευτών 
που ζητούν την κατάργηση του 
Θρησκευτικού όρκου για τον πρό
εδρο της Δημοκρατίας, την κυ
βέρνηση και τους βουλευτές, με

μια επιχειρηματολογία, που 
εμπνέεται από τις σύγχρονες 
αντιλήιρεις για τη λειτουργία του 
δημοκρατικού πολιτεύματος και 
τις αρχές της λαϊκής κυριαρχίας.

Πολύ χαρακτηριστικά, στο κεί
μενο των 60 (που παραμένει ανοι
χτό και για άλλες υπογραφές) το
νίζεται μεταξύ άλλων, ότι: «Η  
θρησκευτική ελευθερία ήταν και 
παραμένει η προϋπόθεση για την 
πολιτική και κοινωνική ελευθε
ρία. Δυστυχώς, στο ελληνικό κρά
τος αυτό à εν είναι αυτονόητο. Και 
τούτο διότι, αφενός συγχέεται 
Ορθοδοξία και εθνική ταυτότητα 
(οι περισσότεροι πιστεύουν ότι 
μόνον ένας Ορθόδοξος Έλληνας 
είναι "γνήσιος" Έλληνας), αφετέ
ρου διαιωνίζεται μια αμοιβαία 
πελατειακή σχέση εκκλησίας- 
κρόιτους. Ο διαχωρισμός κρά- 
τους-εκκλησίας είναι ασφαλώς 
αναγκαίος και πάντως δεν έχει 
αντιθρησκευτικό χαρακτήρα ούτε 
θίγει κανένα καλώς εννοούμενο 
συμφέρον της Εκκλησίας. Υπο
στηρίζουμε μάλιστα, ότι λειτουρ
γεί προς όφελος της, απελευθερώ- 
νοντάς την από τον κρατικό ενα
γκαλισμό».

Ο νέος αρχιεπίσκοπος Χριο 
δούλος, μιλώντας στο Βόλο, - 
Κυριακή 3.8.98, κατήγγειλε., 
βιαιότητα αυτούς που εν ονόμ 
του εκσυγχρονισμού και παίρ 
ντας ως κριτήριο «το τι θέλοω- 
Βρυξέλλες» επιδιώκουν να 
σουν την Ορθοδοξία στο περιΙ 
ριο. Καταφερόμενος εναντ 
αυτών που θέτουν θέμα διαχο 
σμού εκκλησίας και κράτους,; 
πε ότι θ’ αντιδράσει και θα π 
σπαθήσει να πείσει αρχικά 
του λόγου και της διαλεκτή 
ικανότητας. Έπειτα, «αν ολό· 
ο πειστικός δεν αποφέρει /γ 
πούς, τότε η εκκλησία θα προ; 
ρήσει σε δυναμική αντιπαρά 
ση. θα καταφύγει στο λαό μας» 
νέος αρχιεπίσκοπος απειλεί, 
οργανώσει και να στείλει ε 
ντίον μας φανατισμένες πα 
θρησκευτικές οργανιάσεις για 
μας συνετίσουν; Απειλεί με κυ 
γι μαγισσιόν και με θρησκευτ 
πόλεμο; Μας παρέχει, όμως, ι, 
ακόμα -και σημαντικό- επί) 
ρήμα για το χωρισμό εκκλησ 
και κράτους.

Σπηλιάς ΙΙαπασπηλιάπουΙ
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Eαν στον ΠΑΟ έπαιζε évite διάσημος και αναγνωρισμένος 
για τις ικανότητες του στο σκοράρισμα νιγηριανός ποδο
σφαιριστής Οα ξεσπούσαν με τόση μανία στο σώμα του άση

μου πλανόδιου μικροπωλητή απο τη Νιγηρία οι χουλιγκάνοι της 
Θυρας 13:Την απάντηση σίγουρα δεν Οα τη δώσει ούτε ο δρά
στης αλλά ούτε και οι υπόλοποι σύνδεσμοι, οπαδών, που υποκρι
τικά θα σπεύσουν να απενοχοποιήσουν τη δική τους συνολική 
στάση και να εκλογικευσουν την αναγκαιότητα της «παρουσίας» 
τους στον χώρο των γηπέδων...

Μήπως και ο Ρασίντ Γεκινί (Νιγηριανός κι αυτός...) πέρασε 
καλύτερα όταν, φεύγοντας από τον Ολυμπιακό το 1995, δοκίμα
σε την τύχη του στην Ισπανία και στη Σπόρτινγκ Χιχόν; Γέμισαν 
οι τοίχοι της πόλης με ρατσιστικά συνθήματα εναντίον του και

ΗΥΡΕ ΦΙΛΙΠΠΟΣ

Ή υρε Φίλιππος 
Ναθαναήλ και ο 
αδελφός Δημήιριος 
Αβραμόπουλοςτον 
Μακαριώτατο 
Χριστόδουλο. ΔΓ ο 
ητοίμασεν αυτώ 
υποδοχήν στην πλατεία 
Συντάγματος 
παλαιοχολλυγουντιανής 
δόξης και νεοβυζαντινού 
κύρους. Είπαμε. Αυτή τη 
φορά το  Άγιον Πνεύμα 
κατά την εκλογή, 
ενήργησε πολιτικά, 
λαβόν υπ’ όψιν και τις 
επερχόμενες δημοτικές 
εκλογές. Και ξαναλέμε: ο 
δήμαρχος Αθηναίων είναι 
το  πιο εξελιγμένο προϊόν 
του εγχώριου πολιτικού 
μάρκετινγκ.
Ο αρχιεπίσκοπος, όμως;

Μ.Σ.

0 ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ ΕΧΕΙ ΧΡΩΜΑ ΜΑΥΡΟ |
ματα του επαγγελματικού ποδοσφαίρου εμφανίζονται τέτοιες (
μορφές βίας. |

Μια οργάνωση οπαδών μέσα στη μάζα που απαρτίζει τη Θύρα [ 
13 παρουσιάζεται με την ονομασία Ναζιστική Οργάνωση Πανα- | 
Οηναϊκών Οπαδών. Η διοίκηση του ΠΑΟ Οα κινηθεί γρήγορα I 
για την εξάλειψή της. Στην ίδια περίοδο, μικρή ομάδα φιλάθλων j 
του ΠΑΟΚ συνοδεύει τα συνΟήματά της με τον γνωστό ναζιστι- ι 
κό τρόπο.Το αξιοσημείωτο σε αυτή την περίπτωση ήταν ότι αυ- j 
του του είδους οι εκδηλώσεις των νεαρών ΠΑΟΚτζήδων εμφα- j 
νιζόταν για πρώτη φορά σε αγώνες μπάσκετ ανάμεσα σε λύκεια, I 
όταν το Λύκειο της Τουμπας κέρδιζε τους τίτλους σε αγόρια και j 
κορίτσια. Η γλώσσα των γηπέδων διαδόθηκε γρήγορα στην ελ- | 
ληνική επικράτεια σαν ένα θαυμαστό εργαλείο, με το οποίο κά- I

αγκυλωτούς σταυρούς.Ο ίδιος είχε συνειδητοποιήσει ότι ήταν νεις τη ζωή να μοιάζει με μια επικίνδυνη διασκέδαση. ;
ανεπιθύμητος στην πόλη. Παρόμοια υποδοχή είχαν επιφυλάξει Η σκληρότητα των συνθημάτων αποκαλύπτει ότι οι νεανικές | 
χαι οι οπαδοί της ιταλικής Ίντερ στον «έγχρωμο» βρετανό Πωλ ομάδες απομονώνονται από τον υπόλοιπο κόσμο, ακόμη κι όταν ·
Ινς πριν από λίγα χρόνια. .......— ...... ' — .....—  - ..........1 -'-■<-·■ -■ - -·'«............. «·— «·~ *

Η υιοθέτηση φασιστικών ή ναζιστικών προτύπων συμπεριφο
ράς δεν είναι ένα καινούργιο φαινόμενο στον ευρωπαϊκό χώρο.
Στη Βρετανία.συσπειρώνονταν ήδη από) τη δεκαετία του 70  μέ
σα από το χώρο του « Εθνικού Μέτώπου», στο Βέλγιο μέσα από 
το αποσχιστικό κίνημα «Βλαμς Μλοκ» και στην Ιταλία από τις 
νεοφασιστικές οργανιόσεις, που εγκαταλείποντας την πολιτική 
βία στα αστικά κέντρα βρήκαν νέο έδαφος στις κερκίδες των γη
πέδων. Στην ελληνική πραγματικότητα σχεδόν από τα πριότα βή-

φαινομενικά οι λόγοι που προκαλούν ένα είδος οργής δεν δια- 
(ρέρουν από αυτούς του υπόλοιπου κοινωνικού συνόλου. Η άκρι- ϊ 
τι] καλλιέργεια του μίσους οδήγησε νεαρούς χουλιγκάνους να J 
κυνηγούν εκτός γηπέδων με πλαστικά ρόπαλα (στην Πλάκα, | 
αχην πρόσφατη Αποκριά...) ξένους μετανάστες. Το έθιμο ήταν η I 
συγκαλυμμένη πρόφαση τότε. Ποιος, όμως, θα μας διαβεβαιώ- j 
σι ι ότι το «κυνήγι» των ξένων δεν θα γίνει ένα «έθιμο» αποδε- | 
κτό «πο την ελληνική κοινωνία στο μέλλον; ί

Σωτήρης Αέτσιος J
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TA ΡΑΣΑ ΔΕΝ ΚΑΝΟΥΝ ΤΟΝ ΠΑΠΑ

Οσοι ήξεραν κάπως καλύτερα τα 
εσωτερικά της εκκλησίας και κυ
ρίως την προσωπικότητα του νε'ου 

αρχιεπισκόπου, θα κουνούσαν το κεφάλι 
τους με απορία όταν άκουγαν πως ο Χρι
στόδουλος θα φέρει αέρα εκσυγχρονισμού 
στην εκκλησία. Ο όρος αυτός μέσα ιττη γε
νικότητα του, δημιουργεί εύκολα συγχύ
σεις. Διότι πράγματι ο Χριστόδουλος θα 
φέρει αέρα εκσυγχρονισμού -  αλλά εδώ 
εννοούμε τον εκσυγχρονισμό των μέσων 
παρέμβασης της εκκλησίας στην εν γένει 
κοινωνική ζωή. Εννοούμε την ενδυνάμωση 
της αυτονομίας της εκκλησίας, την όλο και 
πιο έντονη συμμετοχή της στο παιχνίδι των 
ιδεών.

Αυτή είναι η επιδίωξη του Χριστόδουλου. 
Η Εκκλησία της Ελλάδος για πρώτη ίσιος 
φορά έχει επικεφαλής έναν ιεράρχη ο 
οποίος εκφράζει τις σύγχρονες δυναμικές 
τάσεις της Ορθοδοξίας, όπως αυτές ανα- 
δείχθηκαν μετά την κατάρρευση των σο
σιαλιστικών κρατών και το τέλος της «μαρ
τυρικής περιόδου», όπως την ονομάζουν. 
Ο Χριστόδουλος, παιδί της ιερωνυμικής 
περιόδου -η οποία είχε έντονο το στοιχείο 
της «οργανωσιακής» νοοτροπίας και της 
δράσης των παραεκκλησιαστικών οργα
νώσεων- ανέβηκε πολύ γρήγορα την ιε
ραρχία. Άριστος ιεροκήρυκας, έξυπνος 
στις δημόσιες σχέσεις και γνωρίζοντας κα- 
λάτη δύναμη της οργάνωσης, στήριξε από

την αρχή της ενθρόνισής του στη Μητρό
πολη Δημητριάδος τη δράση του στην «ορ- 
γανωσιακή» ιδέα, χωρίς βεβαίως να ταυτί
ζεται με τους γνήσιους Ιερωνυμικούς, που 
όμως -δεν είναι τυχαίο- τον στήριξαν στην 
κόντρα του με τον Θηβών. Από την άποψη 
αυτή, η δράση του στο Βόλο είναι αποκα
λυπτική. Έφτιαξε ραδιοφωνικό σταθμό, 
ανήγειρε εκκλησίες, έφτιαξε καφενεία 
στις φτωχογειτονιές, έστελνε εξομολόγους 
στα Λύκεια, αρθρογραφούσε, έβαλε μεγά- 
φωνα στις εκκλησίες, μπέικε στο Internet -  
γενικώς ήταν ένας απίστευτα παρεμβατι
κός μητροπολίτης.

Ποιο ήταν το αποτέλεσμα; Η απόλυτη 
αποδοχή του, τόσο από τους πολίτες όσο 
και από την πάσης φύσεως εξουσία, η 
οποία έβλεπε με καλό μάτι vir βγαίνει από 
την αφάνεια ένας άλλος πανίσχυρος πόλος, 
ο οποίος θα μπορούσε να παίξει κρίσιμο 
συμπληρωματικό ρόλο σε μια εποχή ιδεο
λογικών αναζητήσεων. Ο Χριστόδουλος 
χειρίστηκε πολύ έξυπνα αυτή τη δυνατότη
τα, γνωρίζοντας τη δύναμη της εκκλησίας, 
αλλά φροντίζοντας ταυτόχρονα τότε να μην 
προκαλεί κανέναν. Έστησε στενούς δε
σμούς με το συγκρότημα Λαμπράκη -αρ- 
θρογραφώντας άλλοτε για το AIDS και άλ
λοτε γιατί] σύγχρονη ευρωπαϊκή πραγματι
κότητα- και τον συντηρητικό πολιτικό χώ
ρο. Και όλοι τελικώς τον ήθελαν και τον 
βοήθησαν στο παρασκήνιο να εκλεγεί,

ακόμη και οι 
ε κ σ υ γ χ ρ ο ν ι
στές του 
ΠΑΣΟΚ, που 
κολακεύθηκαν 
αφελώς από τη στάμπα «εκσυγχρονιστής», ί 

Πλην όμως, έχασαν. Διότι ξέχασαν πως·1 
εδώ δεν έχουμε να κάνουμε με έναν αρ· · 
χηγό κόμματος. Εδώ μιλάμε για τον ηγέτη- 
μιας πνευματικής παράδοσης που έχει 
ζωή 20 αιώνων. Και έπεσαν στην παγίδα. 
Η εκλογή του Χριστόδουλου θα φέρει τα'1 
πάνω κάτω. Κάθε πλευρά της κοινωνικής 
ζωής, κάθε πρόβλημα, κάθε ιδέα, θα μπει 
στο στόχαστρο της εκκλησίας. Και προπα-1! 
απ’ όλα η ίδια η πολιτεία. Εάν μάλιστα 
πέσουν και στη δεύτερη παγίδα, στην 
ανακίνηση του θέματος του χωρισμού της ■ 
εκκλησίας από το κράτος, τότε κινδυνεύ
ουμε άμεσα με τη δημιουργία έντονων 
φονταμενταλιστικών τάσεων, οι οποίες 
λανθάνουν ταϊρα στην Αρχιεπισκοπή. Η1 
αναζωπύρωση αυτού του ζητήματος, σε' 
μια περίοδο όπου η εκκλησία δεν έχει 
στην ουσία δημιουργήσει κανένα πρό
βλημα στις ήδη οριοθετημένες σχέσεις 
της με το κράτος, θα δώσει νέο έδαφος 
παρέμβασης στον Χριστόδουλο, ο οποίος 
θα έχει πλέον μαζί του τη συντριπτική 
πειοψηφία του λαού και μια σημαντική 
μερίδα του πολιτικού κόσμου.

Α.Π.

Ο

• Μια ακόμα «γιορτή των ερ- 
γαζομένων», μία ακόμα 1η 
Μαΐον πέρασε κι έφυγε...
• Με διαφορετική ατμόσφαι
ρα για κάθε πόλη και για κά-»

θε χώρα. Καθιερωμένες πλέον χωριστές συγκεντρώσεις με μι
κρή ιτυμμετοχή στην Αθήνα αλλά -και αυτή ήταν η δυσάρεστη 
πρωτοτυπία- πορεία των φασιστών της «Χρυσής Αυγής» που 
διάλεξαν αυτή την ημέρα για να γρυλλίσουν το «έξω οι ξένοι». 
Η αλβανοφοβίατούς είχε προετοιμάσει το έδαφος.
• Αλλού όμως τα πράγματα εξελίχτηκαν αλλιώς. Μεγάλη συναυλία 

με προσέλευση πάνω από μισό εκατομμ ύριο άτομα στη Ρώμη. Πο
ρείες με επεισόδια και οδοφράγματα -απ ' τους εκεί «προβοκάτο
ρες»- σε Ζυρίχη, Βερολίνο και Στουτγάρδη. Εκατοντάδες συλλή
ψεις και τραυματισμοί σε Άγκυρα και Κωνσταντινούπολη.
• Ετούτη η 1η Μάίου σημαδεύτηκε από κάτι ακόμα: την επίσημη 
είσοδο της Ευρώπης στο γαλαξία του ενιαίου νομίσματος, του ευ
ρού Καθόλου τυχαία η επιλογή αυτής της ημέρας για την επισημο- 
ποίηση αυτής της νέας φάσης. Οι συμβολισμοί και οι παραλληλι

σμοί πάντα κάτι κρύβουν, πάντα κάτι αφήνουν στη σκιά τους.
• Τα ευχολόγια και τα χαμόγελα των κυβερνώντων για το μέλ
λον της Ευρώπης δεν μπορούν παρά να ηχούν περίεργα στ’ αυ
τιά των πολιτών της Γηραιός Ηπείρου και ν ’ αντιμετωπίζονται 
με καχυποψία. Τα 20 εκατομμύρια ανέργων, οι νεόφτωχοι που 
γίνονται όλο και πιο πολλοί, οι άστεγοι που πληθαίνουν παντού 
δεν αφήνουν περιθώρια αισιοδοξίας.
• Όσο για την αισιοδοξία που γέννησε σ’ αρκετούς η επικράτη
ση της κεντροαριστεράς σε Γαλλία και Ιταλία -η κυβέρνηση συ
νεργασίας της Ελιάς γιόρτασε στις 21.4 τα δεύτερό της γενέ
θλια- και των εργατικών στη Βρετανία -που συμπλήρωσαν ήδη 
ένα χρόνο στην εξουσία- σύντομα αποδείχτηκε φρούδα ελπίδα. 
Η δική μας περίπτωση; μια απ’ τα ίδια.
• Η Δανία 30 χρόνια μετά το ’63 μοιάζει να ζει τον δικό της Μάη. 
Οι διαπραγματεύσεις εργοδοτών-συνδικάτων πέφτουν στο κενό 
και οι απεργίες συνεχίζονται ακάθεκτες, μετατρέποντας τη βεν
ζίνη σε είδος πολυτελείας και αφήνοντας τα ράφια των σούπερ-, 
μάρκετ άδεια...

Λ.Β.
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■ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ

!νημέρωση

•Αλλαγή φρουράς στην κορυ- 
ρή της Ένωσης Ιδιοκτητών 
Ημερησίων Εφημερίδων Αθτι
ξών (ΕΙΗΕΑ). Στις αρχαιρε- 
Μζ της περασμένης Τετάρτης 
•ξελέγη τελικά νέος πρόεδρος, 
ο Πόνος Καραγιάννης (Απο
γευματινή), που πήρε τη θέση 
■tou έως τώρα προέδρου Χρή
στου Λαμπράκη. Ο κ. Αα- 
μπράκης, μαζί με τον Γεώργιο 
Μιτόμπολα (Έθνος) και τον 
Δημήτρη Καλοφωλιά (Εξ-

I
~nAç) εξελέγησαν τακτικά μέ- 

ιου Δ.Σ. Αναπληρωματικά 
η εξελέγησαν οι Αλέξαν- 
ς Ζαούσης (Εστία) και Δη- 
ρης Ρίζος (Αδέσμευτος Τύ- 
). Το νέο προεδρείο απο- 
τισε να επιταχύνει τις ενέρ- 
■ς για να λύσει δύο σοβαρά 
ατα: το πρόβλημα της δια- 
ής των εφημερίδων, (άστε 
καλύτερη να γίνει, και οι 

επιστροφές που πολαπλασιά- 
ζουν το κόστος να μειωθούν 
το πρόβλημα της μετάδοσης 
της ύλης των εφημερίδων από 
ειδικές εκπομπές πολλιόν ρα- 
ΒιοσταθμοΥν -  εκπομπές τις 
οποίες θα ζητήσουν να καταρ
υθούν.
•Νέες συνήθειες στο κρατικό 
κανάλι -  την ΕΡΤ Α.Ε. Ο πρόε
δρός του, Παναγιώτης ΙΙανα- 
γιώτου, και ενιό το δ.σ. του 
σταθμού δεν γνιόριζε τίποτα, 
προχιόρησε σε συμφωνία με 
τον Πέτρο Κωστόπουλο (εκδό- 
τη, μεταξύ άλλοιν, και της εφη- 
ιιερίδας Kosmos των Sports), 
σύμφωνα με την οποία εκχω
ρείται στον εκδότη μεγάλο μέ
ρος του αθλητικού αρχείου της 
κρατικής τηλεόρασης προκει- 
ιένου να χρησιμοποιηθεί για 
να βιντεοκασέτες που, κατό
πιν, θα μοιράζονταν σε κουπό
νια. Η πράξη, ως φαίνεται, 
ιοστόσο, δεν τελεσφόρησε. Η

είδηση διέρρευσε στην Αυγή 
και στην Εξουσία -  με αποτέλε
σμα ο μεν κ. Παναγιώτου να 
στείλει στις εφημερίδες μια 
χλιαρή ανακοίνωση με την 
οποία υποστήριζε ότι έτσι, 
αξιοποιούνται τα αρχεία της 
κρατικής τηλεόρασης, η δε 
πράξη να παγιόσει. Μένει με
τέωρο ένα εριότημα: από πότε 
η κρατική τηλεόραση γίνεται 
όχημα εξυπηρέτησης ιδιωτι
κών συμφερόντο)ν; Το δ.σ. και 
οι πολιτικοί προϊστάμενοι του 
κ. Παναγιώτου ίσως οφείλουν 
να δυόσουν μια πειστική απά
ντηση.
• Στο σύνολό τους συζητήθη
καν στα δικαστήρια οι εκατέ
ρωθεν αιτήσεις ασφαλιστικοί 
μέτρων των ιδιοκτησιών τιον 
δύο Αδεσμεύτων Τύπων (του Α. 
Ρίξου και του Κ. Μήτση). 
Ωστόσο, τελική απόφαση δεν 
ελήφθη, αφού η δίκη για την 
απόδοση των σημάτων θα γίνει 
σε δεύτερο βαθμό σε δικάσιμο 
προσδιορισμένη για τις 18 
Μάίου. 'Ως τότε, θα συνεχί- 
σουν να κυκλοφορούν δύο 
Αδέσμευτοι (αυτός του κ. Μή
τση τροποποίησε ελαφρώς το 
λογότυπο, αλλλάζοντας το Τύ
πος σε Ημερήσιος). Στο μέτω- 
πο των κυκλοφορικόν προηγεί
ται 1] εφημερίδα του κ. Ρίζου 
(περίπου 9.000 φύλλα). Ο Αδέ
σμευτος του Μήτση πουλάει 
γύρω στα 4.000 φύλλα. Λεπτο
μέρεια: και τα δύο ομότιτλα 
φύλλα προσφέρουν διακοπές 
με κουπόνια.
• Επιστροφή στη συνέλευση 
της ΕΙΗΕΑ, όπου ο Δημήτρης 
Ρίζος βρήκε ευνοϊκό έδαφος 
να πάρει κεφάλι στη διαφορά 
του με τον ανταγοενιστή του, 
Κωνσταντίνο Μήτση. Στην εν 
λόγω συνέλευση, λοιπόν, απο- 
φασίστηκε ο κ. Μήτσης, του

λοιπού, να μην είναι μέλος της 
Ένωσης Ιδιοκτητών. Ας κλεί
σει πρώτα χρόνο η εφημερίδα 
σου, και βλέπουμε -  είπαν. 
•Στο μεταξύ, στο περιθυόριο 
των παραπολιτικυόν σελίδων, 
μαίνεται ένας άλλος πόλεμος: 
ο ανταρτοπόλεμος του Χρή
στου Τεγόπουλου με τον Σταύ
ρο Ψυχάρη (και, εμμέσως, με 
τον Σωκράτη Κόκκαλη). Στην 
Ελευθεροτυπία της περασμέ
νης Δευτέρας, μάλιστα, το 
υστερόγραφο του τακτικού ση
μειώματος που κάνει υπαινι
κτικές αναφορές στον φαντα
στικό αλλά και τόσο πραγματι
κό ΚοκαΛίνο το «χοντραίνει»: 
«ΚυκαΑίνο, κόψ’ τον τσαμπυυ- 
κά γιατί μου μυρίζεται πως θα 
φας βρωμόξυλο από πολύ κο
ντινούς, που άρχισαν να αισθά
νονται λεύτεροι». Τι εννοεί 
άραγε; Περισσότερα, σε δι
πλανές σελίδες...
• Για συγκρότημα το πάει σιγά 
σιγά ο Γιώργος Τράγκας. Με
τά το Crash και τη Βραδυνή, 
προετοιμάζεται τώρα να εκδώ- 
σει ως καθημερινή πρωινή 
εφημερίδα την Ακρόπολι 
(βγαίνει από τις 12 Μάίου) ενώ 
από την προηγούμενη Δευτέρα 
άρχισε πάλι να εκπέμπει ο ρα
διοσταθμός Cool FM, ιδιοκτη
σίας του πλέον. Τι του λείπει 
για να ολοκληριυθεί; Η τηλεό
ραση.
•Τηλεόραση, όμως, τον Seven 
X, έχει πια ο Δημήτρης Ρίζος, 
μαζί με τον αδελφό του, Νίκο. 
Το εναλλακτικό (και φτηνό) 
κανάλι, τελικά, δεν θα χάσει το 
ποιοτικό του προφίλ ούτε με τη 
νέα του ιδιοκτησία -  άλλωστε, 
διευθυντής του θα παραμείνει 
ο Ροδόλφος Μορώνης. Ανανε
ώνει ιοστόσο την ταινιοθήκη 
του, ενιό σύντομα υπάρχει σκέ- 
\|>η να προστεθούν και μικρής 
διάρκειας δελτία ειδήσειον. 
•Δ εν φαίνεται να αποδίδει η 
«προσφορά» του Γ. Κουρή για 
«δωρεάν» δημοσίευση ισολο- 
γισμών τιον εταιρειιόν στην Α υ
ριανή -  δωρεάν σε εισαγιογι-

κά, γιατί η δημοσίευση προϋ
ποθέτει ότι η εταιρεία θα εγ
γραφεί συνδρομήτρια για ένα 
χρόνο στην εφημερίδα. Η εφη
μερίδα συνεχίζει να κυκλοφο
ρεί «γυμνή» από ισολογισμούς. 
Στο κάτω κάτω, ποιος επιχει
ρηματίας ενδιαφέρεται να δοό- 
σει 70.000 για να παίρνει καθη
μερινά την εφημερίδα του Ταύ
ρου; Σε τι μπορεί να χρησιμεύ
σει σε μια επιχείρηση αυτή η 
εφημερίδα;
•Μ ετά τους μύλους του Κου
ρή, που έδινε με κουπόνια, η 
Απογευματινή προσφέρει κι 
αυτή προκατασκευασμένα σπί
τια, επίσης με κουπόνια.
•Τρίτη περιπέτεια του Αστε- 
ρίξ που κυκλοφορεί στα αρ
χαία ελληνικά. Πρόκειται για 
το Αστερίξ και Κλεοπάτρα -  
που, σε μετάφραση Φάνη Κα- 
κριδή, με τίτλο Αστερίκιος και 
Κλεοπάτρα, κυκλοφορεί από 
τη Μαμούθ. «Τα αρχαία είναι 
σωστά -  και αν βρείτε κάποιο 
λάθος να μας γράφετε», λέει 
στον πρόλογό του ο μεταφρα
στής.
•Ο  Βάιος ΙΙαγκουρέλης ήταν 
ένας (χπό τους νηφάλιους κριτι
κούς του θεάτρου. Εργαζόταν 
από την αρχή της έκδοσής του 
στην εφημερίδα Ελεύθερος Τύ
πος. Είχε συνεργαστεί και με 
το Διαβάζω, ενώ άφησε και 
συγγραφικό έργο. Σκοτώθηκε 
σε δυστύχημα, λίγο έξω από τη 
Στυλίδα. Σε εποχές που η κριτι
κή τιον τεχνιόν τείνει να μεταπί
πτει σε άσκηση δημοσίων σχέ
σεων κάθε απώλεια των ακέ
ραιων κριτικών ματιών κάνει 
τον ημερήσιο Τύπο (αυτή την 
καταβόθρα της έκφρασης των 
δημοσιογράφων που επιμέ
νουν να θέλουν να εκφράζο
νται) πραγματικά πιο φτωχό.
•  Εριότηση του Τάκη, γνιοστού 
βάζελου: «Άραγε, τώρα, θα συ
νεχίσει να βγαίνει ο Πρωταθλη
τής, αφού δεν είναι πια πρωτα
θλητής;». Η απάντηση μετά το 
τέλος και του ποδοσφαιρικού 
πρωταθλήματος.
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ΓΙΑΤΙ Ο ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΣ ΕΠΙΤΙΘΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΚΟΚΚΑΛΗ

Ο καβγάς για την ψηφιακή |

Ο  Χ ρ η σ τό ς  Τ εγ ό π ο υ λ ο ς  σ το  Ε ιδ ικό  Δ ικ α σ τή ρ ιο , κ α τ α θ έ τ ο ν τ α ς  γ ια  το σκάνδα) 
Κ οσ κω τά . Τ ις δ ια σ τά σ ε ις  ε κ ε ίν ο υ  το υ  σ κ α ν δ ά λ ο υ  υ π ο σ τη ρ ίζε ι ότι μπ ορεί να  πάρει τώρ 
η α ν ά μ ε ιξη  το υ  επ ιχ ε ιρ η μ α τ ία  Σ ω κ ρ ά τη  Κ ό κ κ α λ η  σ ε ν ε υ ρ α λ γ ικ ο ύ ς  το μ ε ίς  του Δημοσίο

Τα γεμάτα υπονοούμενα σχόλια στα 
Πολιτικά Παρασκήνια της Ελευθε
ροτυπίας, που σε σχεδόν καθημερι
νή βάση έβλεπαν το εριος της δημο
σιότητας και, με υπαινιγμούς, «εριο- 

τογράφιζαν» τον μεγαλοεπιχειρηματία 
Σωκράτη Κόκκαλη και τον διευθυντή του 
Βήματος (και συνεταίρο του σε διάφορα 
επιχειρησιακά επιτηδεύματα) Σταύρο Ψυ- 
χάρη ήρθε η (όρα να οδηγήσουν στην πρώ
τη μάχη ενός πολέμου που, επιτέλους, κη
ρύχθηκε. Στην Ελευθεροτυπία της Τετάρ
της, το πρωτοσέλιδο μιλούσε για σκάνδα
λο στην εκ νέου ανάθεση του Ξυστού στον 
Σωκράτη Κόκκαλη, υπαινισσόταν παρα
τυπίες και έθετε «7 Ξυστά ερωτήματα στον 
κ. Σημίτη». Το δημοσίευμα επέρριπτε ευ
θύνες στην κυβέρνηση γιατί δεν αντέδρα
σε, παρά τη γνωμοδότηση του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους που διαπίστωνε 
ομοφιόνως παρατυπίες στην εκτέλεση της 
σύμβασης από την εταιρεία Ιντραλότ του 
κ. Κόκκαλη αλλά και γιατί δεν ελέγχεται 
αν γίνεται η διανομή των χαμηλών κερ
δών. Και τόνιζε:

«Αυτή τη στιγμή διεξάγονται διαπραγμα
τεύσεις μεταξύ της αρμόδιας επιτροπής, 
που έχει συστήσει ο κ. Δρυς, και της εται
ρείας του Σωκράτη Κόκκαλη. Στόχος, 
όπως διαβεβαιώνει ο υφυπουργός Οικονο
μικών, είναι να αυξηθεί το ποσοστό του 
Δημοσίου επί των εισπράξεων και να δια
σφαλιστεί ο έλεγχος των διανεμόμενων 
κερδών. Ποιος κοροϊδεύει ποιον; Δεν αρ- 
κούν οι απευθείας αναθέσεις στον κ. Κόκ
καλη με συμβάσεις, παλιές ή νέες, τροπο
ποιημένες ή αμετάβλητες, παρατεινόμενες 
ή ανανευύμενες;».

Το δημοσίευμα έκανε παραλληλισμούς 
της υπόθεσης του Ξυστού με την υπόθεση 
Κοσκωτά. και άφηνε υπαινιγμούς για ευ
θύνη της κυβέρνησης, όχι κατ' ανάγκην 
συνειδητή -  αλλά πάντως ευθύνη. Στις 
εσωτερικές σελίδες, ο τίτλος έκανε έκκλη
ση στον πρωθυπουργό: «Προλάβετε το 
σκάνδαλο κ. Σημίτη».

Αξίζει εδίό να θυμίσουμε ότι στις α ρ χ έ ς  

του 1988, όταν ο κ. Σημίτης ήταν υπουργός

Εθνικής Οικονομίας είχε προειδοποιηθεί 
από τον τότε Διοικητή της Τράπεζας 
Ελλάδος κ. Χαλίκια για τις «ύποπτες δρα
στηριότητες» του Κοσκωτά. Όμιυς, προ- 
φανιυς υπακούοντας σε «οδηγίες» του 
Ανδρέα Παπανδρέου, εκιόφευσε τότε ο κ. 
υπουργός του. Κάτι, λοιπόν, θα πρέπει vxx 
του θυμίσει ο τίτλος «Προλάβετε το σκάν
δαλο...».

ΓΙΑΤΙ ΕΓΙΝΕ Η ΠΡΟΣΦΥΓΗ
Στο ίδιο φύλλο της εφημερίδας, ιυστόσο, 

στις σελίδες της τηλεόρασης, υπήρχε ένα 
ακόμα δημοσίευμα. Με τίτλο «Κι άλλη 
προσφυγή για την ψηφιακή», το ρεπορτάζ 
χρησιμοποιούσε τηλεγράφημα του Ρώυ- 
τερ για να περιγράφει την είδηση ότι οι 
εκδόσεις Τεγόπουλος (μέτοχος στον Τη
λέτυπο, που συμμετέχει στη Multiehoise 
Hellas, στην οποία ανήκει η δορυφορική 
ψηφιακή υπηρεσία Nova) προσφεύγουν 
εναντίον του ΟΤΕ, της ΕΡΤ, της Ιντρακόμ 
του κ. Κόκκαλη και του ΑΝΤ-1 του κ. Μί- 
νωος Κυριάκού στην Ευρωπαϊκή Επιτρο

πή Ανταγωνισμού, με αίτημα το «μπλοχι 
ρισμα» της ψηφιακής τηλεόρασης στι 
Ελλάδα. Είναι ήδη γνωστό ότι έχει προ 
γηθεί ανόχλογη προσφυγή της εταιρείι 
Nethold Hellas (28.4).

Το βασικό κίνητρο του κ. Τεγόπουλι 
για την προσφυγή του είναι ευεξήγηΤ 
Συμμετέχει με ποσοστό 16,01% στην ετά 
ρεία Τηλέτυπος (την εταιρεία του Mq 
Channel των 5 εκδοτών). Όπως ίσως δι 
είναι γνωστό, όμως, ο Τηλέτυπος κατέχ 
το 42% της εταιρείας Multichoice Hell< 
η οποία με τη σειρά της είναι θυγατριί 
της Nethold Mediterranean. Από εταίρε 
σε εταιρεία, τα συμφέροντα στον avr 
πτυσσόμενο χοίρο του οπτικοακουστικι 
μεγαλώνουν ενώ, όπως έχει γραφεί, ο τί 
ρος της εισαγωγής και στην Ελλάδα τ 
ψηφιακής/δορυφορικής τηλεόρασης αν· 
μένεται να ανέλθει σε 1 τρισ. δρχ. Το ιλι 
γιιόδες αυτό ποσό δικαιολογεί το θόρυ| 
και την μήνιν κατά του αφεντικού ύ 
ΙΝΤΡΑΚΟΜ.

Το κύριο επιχείρημα που προβαλλετ
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b)v προσχρυγή Τεγόπουλου είναι «η αδι
καιολόγητη καθυστέρηση στη χορήγηση 
ψηφιακής δορυφορικής άδειας». Ωστόσο, 
jn]v ανακοίνωση της εταιρείας Χ.Κ. Τε- 
ό̂πουλος Α.Ε. (παρατίθεται ολόκληρη σε 

Ιιπλανή στήλη) καταγγε'λλετχχι η κυβερνή
τη για την πρόθεσή της νχχ δημιουργήσει 
«μια Εθνική Ψηχριχχκή Πλατχρχίρμα», ενχυ- 
/οντας σε έναν ενιαίο φορέχχ τον ΟΤΕ και 
Γην ΕΡΤ με την ΙΝΤΡΑΚΟΜ («που είναι ο 
Κύριος προμηθευτής software και 
hardware στον τομέα των τηλεπικοινω- 
Ιων»). Επισημαίνεται μόχλιστα (εόιό είνχχι 
•m η ουσία, αν χΐντως έτσι έχουν τα πράγ- 
Ιατα) ότι «η μοναδική διέξοδος τον κ. Κυ- 
Μαχυν (σ.σ. ο οποίος επίχτης ενδιαχρέρε- 
κχι νχχ μπει στο παιχνίδι, της ψηφιακής/δο- 
Ρφορικής) είναι να καθυστερήσει με 
οποιονδήποτε τρόπο τη χορήγηση άδειας 
στη Nethold μέχρι ο ίδιος να είναι έτοιμος.
Τυ ίδιο πρόβλημα αντιμετωπίζουν και ο 
)ΤΕμε την ΙΝΤΡΑΚΟΜ».

ΠΟΙΟΣ, ΠΟΥ, ΓΙΑΤΙ...
[Τι συνάγεται από την ανάγνωση της ανα
κοίνωσης (χυτής, σε συνδυασμό με τη γνώ- 
ιη ίου Υπόλοιπου προσκηνίου και παρα
σκηνίου αυτής της υπόθεσης;
•HNethold Mediterranean είνχχι έτοιμη 

<αι αγωνία για την εισαγωγή στην Ελλάδα 
της ψηφιακής δορυχρορικής τηλεόρασης.

•Η Τηλέτυπος Α.Ε. (που έχει και το 
Vlega), και οι 5 εκδότες που συμμετέχουν 
ιι ποσοστά στην εταιρεία, έχει μεγάλα 
ίπιμφέροντα από τη θετική έκβαση του εγ
χειρήματος. Αυτί), μάλλον, κάνει και τους 
υπόλοιπους μετόχους πλην Τεγόπουλου 
Λαμπράκης, Μπόμπολας, Βαρδινογιάν- 

νης, Α. Αλαφοΰζος) να στηρίζουν σιωπη
ρά την ενέργεια του συνεταίρου τους.
Ιδίως για την περίπτωση Ααμπράκη, ίσως 
ιπροστά στην προάσπιση των επιχειρημα- 
τικχόν του συμχρερόντων στην Τηλέτυπος 
να μην συνεχίσει vex καλύπτει (εξ ολοκλή
ρου ή εν μέρει, ο χρόνος Θχχ δείξει) τον κ.
Σταύρο Ψυχάρη, ιδίχυς όσον αχρορόχ τις 
ατενές σχέσεις του τελευταίου με τον κ.
Κόκκαλη.
•0  Μίνως Κυριάκου, μολονότι μετά την 

ιροσφυγή Τεγόπουλου διέρρεε ότι αισθά
νεται (χιφνιδιασμένος κχχι δήλωνε πλήρη 
■γνοια, παίζει στο παιχνίδι του αντχχγχυνι- 
ρμού για την ψηχριακή. Ενδεχομένως, να 
[χει αναλάβει επιχειρηματικές δεσμεΰ- 
σεις έναντι των δανειστών του στις ΗΠΑ -  
Ιπου, ειρήσθω εν παρόδω, ο ANT-1 εκπέ- 
ιπει πρόγραμμα για τους εκεί ομογενείς.
•Τα δημοσιεύματα για το Ξυστό ίσως να
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ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η MULTICHOICE HELLAS

Η εταιρεία Multichoice Hellas, των συμφερόντων της  Nethold Mediterranean, ιδρύθη
κε τον Σεπτέμβριο του 1994 ως εταιρεία παροχής υπηρεσιών στη NetHold Hellas 
(Filmnet, Supersport), με γραφεία στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Μέτοχοι της 

εταιρείας είναι οι NetHold Mediterranean B.V. (51%), Τηλέτυπος Α.Ε. (42%) και Lumière TV 
Ltd (κυπριακών συμφερόντων, 7%). Η εταιρεία SYNED (Synergistic Network Developments 
Α.Ε.) παρέχει τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες στη Multichoice και, από τις 6.3.1998, έχει δι
ευθυντή της τον κ. Γιώργο Γαμπρίτσο.

Η Multichoise Hellas, στην οποία ανήκει η ψηφιακή δορυφορική υπηρεσία Nova, που 
αναμένει με εύλογο ενδιαφέρον τις εξελίξεις  στην Ελλάδα γύρω από την έναρξη λειτουρ
γίας της ψηφιακής δορυφορικής, έχει ήδη τις δυνατότητες να καλύπτει όλη την Ελλάδα 
χωρίς παρεμβολές, προσφέρει το  πρόγραμμα δεκάδων τηλεοπτικών σταθμών (11 μόνο 
απ’ αυτούς είναι ιταλικοί1) και μπορεί να εισαγάγει νέες ψηφιακές υπηρεσίες. Στα πλεονε
κτήματα της ψηφιακής τηλεόρασης η Nova κατατάσσει και τα  εξής; «Πολλά κανάλια, πε
ρισσότερη επιλογή ■ ηχητική απόδοση CD■ αμφίδρομη τηλεόραση, αγορές από το σπίτι, 
τραπεζικές συναλλαγές στο σπίτι· πληρωμή κατ'επ ιλογήν ευκαιρίες για ελληνικές επιχειρή
σεις να εκμεταλλευθούν τη νέα τεχνολογία· ένας ελληνικός ψηφιακός τηλεοπτικός δορυφό
ρος με μια ισχυρή ελληνική ταυτότητα».

Στις προύποθέσεις λήψης του ψηφιακού σήματος περιλαμβάνονται και η αγορά δορυ
φορικής κατοπτρικής κεραίας, μια συσκευή με την κωδική ονομασία IRD και μια ειδική κάρ
τα. Η τιμή αγοράς και εγκατάστασης αυτών των συσκευών ανέρχεται σε 199.000 δρχ, ενώ 
το  κόστος της μηνιαίας συνδρομής είναι 14.900 δρχ.

Τέλος, σε περίπτωση που λειτουργήσει η Nova, έχει και προτάσεις-πακέτα για συνεργα
σία με την ΕΡΤ (για κοινοβουλευτικό κανάλι και για διεθνές ελληνικό κανάλι που θα απευ
θύνεται στους Έλληνες της διασποράς), με τον ΟΤΕ (για την ανάπτυξη της αμφίδρομης 
τηλεόρασης και των Multimedia), με το  υπουργείο Παιδείας (για λειτουργία τηλεοπτικού 
ανοικτού πανεπιστημίου), με το  υπουργείο Πολιτισμού (για την ίδρυση και λειτουργία πολι
τιστικού καναλιού).

Τα παραπάνω παρατίθενται για να δείτε τις δυνατότητες που ανοίγονται, τα  επιχειρημα
τικά κεφάλαια που θα διακινηθούν, το  εύρος των συμφερόντων που παίζονται. Και για να 
μπορέσετε να εξηγήσετε τα  πολικοδημοσιογραφικοεπιχειρηματικά παιχνίδια που παίζο
νται και στο πεδίο της δορυφορικής τεχνολογίας, που στόχο έχει την ανάπτυξη της τηλεό 
ρασης.



T A  Κ Ο Υ Ι Ζ
II

1. Το Σάββατο 25.4.98 το  πρώτο κουίζ της Ελευθεροτυπ ίας:
«ΒΙΑ ΚΟΣΜΕΝ: Καλώς ήρθες, χερ Κοκκαλίνο. Σε περιμένει δου 
λειά εδώ. Κάτι διαφημίσεις να πληρωθούν, κάτι αχόρταγα στό
ματα να μπουκωθούν, κάτι αθλητικογράφους σκληρούς να 
αντιμετωπίσεις, για να μη γίνεις ρεζίλι των σκυλιών. Εις αύ- 
ριον».
2. Την επομένη 26.4.98 στην Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία  το  
κουίζ αριθμός 2:
«Κοκκαλίνος 2: Διαψεύδεται μετά  βδελυγμίας ότι ο Κοκκαλίνος 
είναι ο χρηματοδότης αθλητικής εφημερίδας. Είναι, απλώς, χο
ρηγός. Όπως στο Πατριαρχείο, στους Αγιορείτες, στις συναυ
λίες, στον αθλητισμό και δεν συμμαζεύεται...».
3. Τη Δευτέρα 27.4.98:
«Κοκκαλίνος 3: Αυτές τις  μέρες ο μαυραγορίτης Μόσχας-Βαρ- 
σοβίας-Αν. Βερολίνου, ξύνεται, ξύνεται, ξύνεται. Ο ύτε Ξυστό να 
’ταν. Και μαζί του ξύνεται και ο αγύρτης Αγιορείτης, που ξεμ υ τί
ζει δειλά δειλά, νομίζο\σας πως δεν θα του τρ α βήξει το  αφτί το  
αφεντικό του. Αλλά η δουλειά δεν φαίνεται να τελειώ νει με 
απευθείας ανάθεση, όπως οι προηγούμενες. Ξύπνησαν και 
αναθάρρησαν οι αρμόδιοι. Δεν αντέχουν άλλο σκάνδαλο Κο- 
σκωτά».
4. Στις 28.4.98:
«Ρε, φαγούρα που 'πιασε τον  διαπλεκόμενο μιζαδόρο. Και είναι 
νόσος μεταδοτική. Άρχισαν να ξύνονται κι όλα τα  καλά παιδιά 
γύρω του. Ο ψευδεπώνυμος Αγιορείτης, δ ιακεκριμένος καθη
γητής (της δημοσιογραφικής δεοντολογίας!). Ο τρακαδόρος 
αθλητικογράφος, που δεν φαίνεται να αντιλαμβάνεται πως η 
απιστία είναι ποινικό αδίκημα και η υπομονή έχει τα  όριά της. 
Και άλλοι τινές, που σταμάτησαν να ξύνουν ξυστό και έρ ιξαν το  
σύνθημα ο σώζων εαυτόν σωθήτω. Και καταφτάνουν χαρτιά, 
χαρτιά, χαρτιά εκ μέρους των αναθαρρησάντων, ων ουκ έστιν 
αριθμός, με συγκλονιστικά στοιχεία. Εκείνο που δεν ξέρω  ακό
μη είναι αν ξύνονται κατά Καραγιώργη Σερβίας μεριά».
5. Στο επόμενο κουίζ:
«Η ώρα της αλήθειας πλησιάζει. Σύντομα θα υποχρεωθούν και

ο Κοκκαλίνος και ο Α γ ιορείτης  να υπ ογράφουν τ ις  συκοφαντιώ 
και το υ ς  εκβιασμούς το υ ς  με το  ονοματάκι τους. Πόσο παλιάν 
θρωπος μπορεί να είναι κάποιος που ανυπόγραφα αποκαλείπε^ 
ρ ιφρονητικά  έναν σ υνάδελφό του  Καραγκιοζάκο, μεταβιβάζο.; 
ντα ς όλες  τ ις  ευθύνες  στο α φ εντικό  του , που καθίσταται και. 
αυτόν το ν  τρόπ ο ο μόνος υπεύθυνος, συμφώνως τω νόμω; Τι. 
ξύσ ιμο δεν θα το υ ς  σώσει, γ ια τί σύντομα θα χάσουν την ξυστρί 
στην Κ αραγεώ ργη Σερβίας».
6. Και συνεχίζει:
«Κοκκαλίνος 6: Πολύ σ ύντομα  θα έχει τη ν  ευκαιρία το δίδυμο 
Μ αυρα γορ ίτης-Α γ ιοα γύρτης να ξαναθυμηθεί γνωστά ονόματα 
που τη  μια μέρα  κακομεταχειρ ίζονταν, ανωνύμως, μέχρι αη 
δίας, και λ ίγο  α ργότερα , αφού είχαν κάνει τη  δουλειά, τους εξε 
θείαζαν. Ό λα με ονόματα , ημερομην ίες , φω τογραφ ίες και κεί 
μένα μιλούν μόνα το υ ς . Σωστό καραγκιοζιλίκι. Στο μεταξύ, πολ 
λά χαρτιά  έρχοντα ι από τα  αρμόδια  υπουργεία, τ ις  εισαγγελίεο. 
και το υ ς  δεινοπαθήσ αντες απ’ όλη τη  χώ ρα ώς το  Φανάρι. Κι c 
καημένος ο Σ τρ α τη γό ς  τρ έχει, τρ έχει, τρ έχ ε ι να τα μπαλώ 
σει...».
Το Βήμα είχε γράψ ει π ροηγούμενα  στο «Βηματοδότη»:
«Τον καημένο το ν  Καραγκιοζάκο. Π ότε με απειλές, πότε με γλεί- 
ψιμο, προσπαθεί να αναλάβει ξανά  τις  δημόσ ιες σχέσεις της. 
Είναι επειδή φοβάτα ι να μη μείνει άνεργος, γέρασ ε και δεν γελά 
α ρκετά  πειστικά με τα  «ευφυολογήματα» τω ν αφεντικών του. 
Πού μπορεί να ξεπ έσ ει ο άνθρω πος για να εξασφαλίσει τη βεν
ζίνη τη ς  Μ ερ τσ έντες  του».

Τ ο λεξικό  τω ν κουίζ και τω ν παραπολιτικών έχει ως εξής: 
Κοκκαλίνος: Ο Σω κράτης Κόκκαλης.
Α γ ιορείτης  ή Α γ ιοαγύρτης: Σ ταύρος Ψ υχάρης.
Σ τρα τηγός: Θ όδω ρος Τσουκάτος.
Καραγκιοζάκος, τέλ ο ς  προσφω νείται από τον  καθηγητή Δημ. 
Ψ υχογιό  του  Βήματος (σύμφωνα, τουλάχιστον, με την Αθηναϊκή 
της περασμένης Τετάρτης), ο παλιός συνάδελφός του στην 
Ελευθεροτυπία, Γιώ ργος Βότσης.

μην συνιστοΰν μόνο κίνηση αντιπερισπα
σμού. Με δεδομένη την εισδοχή του κ. 
Κόκκαλη σε στρατηγικές για την τεχνολο
γική χχνχχπτυξη της χώρας εταιρείες, προς 
το παρόν μόνο με την παροχή τεχνολογίας, 
η φθορά του και η αποδυνάμιυσή του μπο
ρεί να είναι ένας καλός τρόπος για να 
αποδυναμωθούν τα ερείσματα του στην 
κυβέρνηση -  και παράλληλα να αποδυνα
μωθεί η δυνατότητά του να παίξει ουσια
στικό ρόλο στο μεγάλο παιχνίδι της ψη
φιακής με τον τεράστιο τζίρο που υποκρύ
πτει.

ΤΑ ΔΙΑΠΑΕΚΟΜΕΝΑ ΣΤΟΝ ΚΑΙΡΟ 
ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

Τιχ δημοσιεύματα της Ελευθεροτυπίας 
θυμίζουν με έμφαση το σκάνδαλο Κοχτκω- 
τά και διατείνονται ότι θέλουν vex προλά

βουν τυχόν επανάληψή του. Η ουσία είναι 
λίγο παραπέρα. Ότι, την περίοδο του 
σκανδάλου που αναστάτωσε την πολιτική 
ζωή της Ελλάδας, τα επιχειρηματικά, τχχ 
πολιτικά και τα εκδοτικά συμφέροντα συ
ναλλάχθηκαν -  δηλητηριάζοντας κοντά 
τρίχχ χρόνια τη ζχυή του τόπου. Τότε, η πο
λιτική εξουσία συναλλάχθηκε με έναν οι
κονομικό παράγοντα που αγόραζε εφημε
ρίδες. Τχόρα, οι κραδασμοί που φέρνει 
στην πολιτική καθημερινότητα η νέα υπό
θεση έχει να κάνει για άλλη μια φορά με 
τα MME, στην πιο σύγχρονη εκδοχή τους. 
Τχίτε ήταν οι εφημερίδες, τχόρχχ είναι η ψη- 
φιακή δορυφορική τηλεόρχχση. Για μια 
ακόμα φορά, επιχειρηματίες, ιδιοκτήτες 
και κρατικοί οργανισμοί διαπλέκονται χτε 
παιχνίδια εξουσίας και οικονομικχόν απο
λαβών.

Τότε, τουλάχιστον ελπίζαμε ότι όλαχχυτ 
θα άλλχχζαν όταν εξέλειπε απχτ το πολιτο 
προσκήνιο ο Παπανδρέου, που εξέθρει) 
και υπέθαλψε τα σκάνδαλα που μόνο ξεχ 
νοΰσαν από τον Τύπο. Τοιρα, βλέπουμε 
συμφέροντα να ξιφουλκούν για άλλη μι 
φορά, στο όνομα της καταναλωτικής δ | 
οταοης της ενημέρωσης και της εμποριχι 
της εκμετάλλευσης. Τα παίγνια, πολιτιν 
και επιχειρηματικά, προβλέπεται να είνι 
σκληρά. Ο Παπανδρέου δεν υπάρχει π 
χχλλά κι αυτοί που υπάρχουν δύσκολο ε 
ναι να μπορέχτουν νχχ χχρθούν υπερχχνοιτο 
επιχειρηματικχόν πχχιγνιων, χττη δίνη το 
οποίων διεξχχγεται η πολιτική -  αλλά, πο 
λές φορές, κχχι η δημοσιογραφία. Φευ...

Κχχι γιχχ νχχ μην ξεχνούμε κάτι που είνι 
πολύ σημχχντικό κχχι θα έχει «πολύ ψωμ 
χτε λίγα χρόνια: Την Ολυμπιάδα του 200
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ΓΙΑΤΙ ΠΡΟΣΦΕΥΓΕΙ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ Ο ΧΡ. ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΣ
Δημοσιεύουμε στη συνέχεια την ανακοίνωση της εταιρείας Χ.Κ. 
Τεγόπουλος εκδόσεις Α.Ε., με την οποία εξηγεί τους λόγους της 

I  προσφυγής της, ως μετόχου στην Τηλέτυπος Α.Ε., στη Διεύθυνση
Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η εταιρεία «Χ.Κ. Τεγόπουλος Εκδόσεις Α.Ε.» διά του προέδρου 
της Χρήστου Τεγόπουλου, με την ιδιότητά της ως μετόχου της 
«ΤΗΛΕΤΥΠΟΣ Α.Ε.» (που είναι μέτοχος κατά 42% της 

«MULTICHOICE HELLAS Α.Ε.»), προσφεύγει στην αρμόδια Διεύθυνση 
Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καταγγέλλοντας την Ελληνι
κή Κυβέρνηση, τον ΟΤΕ, την ΕΡΤ Α.Ε., την INTRACOM και τον Μίνω Κυ- 
ρικού για παραβίαση των διατάξεων 85, 86 και 90 της Συνθήκης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσον αφορά τη λειτουργία της ψηφιακής δορυ
φορικής τηλεόρασης στην Ελλάδα. ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ:
I 1. Καταγγέλλεται ότι η Ελληνική Κυβέρνηση εξέφρασε την πρόθεσή 
της να δημιουργήσει μια Εθνική Ψηφιακή 
Πλατφόρμα, ενώνοντας σε έναν ενιαίο φο
ρέα τον ΟΤΕ, που κατέχει δεσπόζουσα θέση 
στις τηλεπικοινωνίες και την ΕΡΤ, που είναι ο 
κρατικός τηλεοπτικός φορέας, με την 
INTRACOM, που είναι ο κύριος προμηθευτής 
software και hardware στον τομέα των τηλε
πικοινωνιών, παρέχοντας στον φορέα αυτό 
ειδικά και αποκλειστικά δικαιώματα κατά πα
ράβαση του άρθρου 90 σε συνδυασμό με τα 
άρθρα 30,59,85 και 86 της Συνθήκης της Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης.

2. Καταγγέλλεται ότι ο ΟΤΕ, η ΕΡΤ, η 
INTRACOM και ο Κυριάκού έχουν συνάψει 
συμφωνίες ή ακολουθούν πρακτικές, που 
έχουν ως σκοπό την υλοποίηση της ως άνω 
Εθνικής Ψηφιακής Πλατφόρμας και τον απο
κλεισμό από την αγορά ανεξαρτήτων επιχει
ρήσεων, όπως είναι και η NETHOLD, κατά 
παράβαση του άρθρου 85 της Συνθήκης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.
ί 3, Καταγγέλλεται ότι, ως αποτέλεσμα πιέ
σεων από τον ΟΤΕ, την INTRACOM, τον Μίνω 
Κυριάκού και την Ελληνική Κυβέρνηση, η 
ΕΡΤ αρνήθηκε να χορηγήσει στη NETHOLD 
άδεια για την παροχή κωδικοποιημένων ψηφιακών δορυφορικών τηλε
οπτικών υπηρεσιών, αν και η τελευταία πληροί τις προϋποθέσεις για τη 
λήψη της άδειας αυτής. Η άρνηση αυτή σκόπιμα παραβιάζει τις αρχές 
του άρθρου 86 της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης επειδή α) οδη
γεί όλη την αγορά των ψηφιακών τηλεοπτικών συνδρομητικών υπηρε
σιών κάτω από κοινό ιδιοκτησιακό καθεστώς και έλεγχο του ΟΤΕ ή/και 
της Εθνικής Ψηφιακής Πλατφόρμας, στην οποία θα συμμετέχουν ο 
ΟΤΕ, η INTRACOM και ο Μίνως Κυριάκού, β) επιβάλλει αθέμιτους 
όρους συναλλαγών, αφού απαιτείται από τη NETHOLD, προκειμένου 
να εισέλθει στην αγορά των ψηφιακών τηλεοπτικών υπηρεσιών, να συ
νεταιριστεί με τον ΟΤΕ και την INTRACOM και γ) εμποδίζοντας τη 
NETHOLD να παρέχει ανεξάρτητα τετοιες υπηρεσίες, περιορίζει την 
αγορά και την τεχνολογική ανάπτυξη σε βάρος του συμφέροντος του 
καταναλωτή.

4. Ζητείται από την Επιτροπή:
1 α) Να λάβει τα αναγκαία μέτρα κατά ΟΤΕ, ΕΡΤ, INTRACOM και Κυ
ριάκού για να σταματήσουν οι παραβιάσεις των ως άνω διατάξεων της 
Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να επιβληθούν οι προβλεπόμε-

νες κυρώσεις,
β) να διατάξει την Ελληνική Κυβέρνηση να άρει τις παραβιάσεις των 

ως άνω διατάξεων της Συνθήκης και να άρει τις ρυθμίσεις που απαγο
ρεύουν τη χορήγηση στη NETHOLD άδειας παροχής κωδικοποιημέ- 
νων ψηφιακών τηλεοπτικών υπηρεσιών. Τέλος, καλείται η Επιτροπή να 
λάβει επείγοντα προσωρινά μέτρα, τα οποία θα αναστέλλουν την 
εφαρμογή των εξαγγελιών στις οποίες προέβησαν τα υπουργεία Με
ταφορών και Επικοινωνιών και Τύπου και MME στις 5 Μαρτίου 1998 για 
τη δημιουργία μιας ενιαίας Εθνικής Ψηφιακής Πλατφόρμας και τη χο
ρήγηση αδειών ψηφιακής τηλεόρασης μετά την παρέλευση δύο έως 
έξι μηνών, συγχρόνως δε να ζητήσει από την ΕΡΤ να εφαρμόσει κατά 
τρόπο αντικειμενικό και χωρίς δημιουργία διακρίσεων τα κριτήρια που 
θέτει ο Ν.2328/95 στην αίτηση της NETHOLD για την παροχή άδειας 
συνδρομητικής ψηφιακής κωδικοποιημένης τηλεόρασης.

Όσον αφορά την ανάμειξη του κ. Κυριάκού στην όλη υπόθεση, εκτι-
μάται ότι ο τελευταίος, κατά τη συνομολόγη- 
ση δανείου στις ΗΠΑ το προηγούμενο έτος, 
ανέλαβε την υποχρέωση να επενδύσει στη 
δημιουργία ψηφιακής πλατφόρμας παροχής 
ψηφιακών τηλεοπτικών υπηρεσιών, υποχρέ
ωση που δεν μπορεί να τηρήσει, αφού δεν εί
ναι έτοιμος για την πραγματοποίηση του έρ
γου, σε αντίθεση από την MULTICHOICE και 
τη NETHOLD, οι οποίες ήταν τεχνολογικά και 
από άποψη υποδομής έτοιμες να λειτουργή
σουν τη δική της πλατφόρμα από τον Σεπτέμ
βριο του 1997.

Συνεπώς, η μοναδική διέξοδος του κυρίου 
Κυριάκού είναι να καθυστερήσει με οποιον- 
δήποτε τρόπο τη χορήγηση άδειας στη 
NETHOLD μέχρι ο ίδιος να είναι έτοιμος. Το 
ίδιο πρόβλημα αντιμετωπίζουν και ο ΟΤΕ με 
την INTRACOM. Έτσι όλοι ένωσαν τις δυνά
μεις τους, υπό τις ευλογίες της Ελληνικής 
Κυβέρνησης, προκειμένου να καθυστερήσει 
τη λειτουργία της ψηφιακής της πλατφόρμας 
η NETHOLD μέχρι όλοι να είναι έτοιμοι.

Πρόκειται για χαρακτηριστική περίπτωση 
παραβίασης των αρχών της Συνθήκης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και όμως, η λύση είναι 

απλή. Η Ελληνική Κυβέρνηση, μέσα στο πλαίσιο των αρχών υγιούς 
ανταγωνισμού που καθιερώνει το Ελληνικό και Ευρωπαϊκό Δίκαιο, να 
χορηγήσει άδειες παροχής κωδικοποιημένων συνδρομητικών τηλεο
πτικών υπηρεσιών σε όλους όσοι πληρούν τις προϋποθέσεις του Νό
μου, επεμβαίνοντας μόνον όπου απειλείται το συμφέρον του κατανα
λωτή.

Εάν δεν το πράξει, η Ελλάδα θα υποστεί τις συνέπειες της τήρησης 
μιας αντιευρωπαϊκής πολιτικής, οι δε πιθανότητες νατό υποστεί αυτό 
εγγίζουν τη βεβαιότητα μετά τη συνάντηση που είχαν οι εκπροσωπού- 
ντες τον κ. Τεγόπουλο δικηγόροι στις Βρυξέλλες με τον αρμόδιο επί
τροπο Van Miert. Ο τελευταίος υποσχέθηκε ότι, μετά την επίσημη κα
τάθεση της προσφυγής, θα επιληφθεί προσωπικά του θέματος αυτού.

Άλλωστε, στις 5 Μάίου συμπληρώθηκαν 2 μήνες από τη στιγμή που η 
Κυβέρνηση (Ρέππας, Μαντέλης) ανακοίνωσαν τη δημιουργία της Εθνι
κής Ψηφιακής Πλατφόρμας και ότι εντός του χρόνου αυτού θα προχω
ρούσαν στην εκχώρηση των σχετικών αδειών για την εκπομπή ψηφια
κού κωδικοποιημένου τηλεοπτικού προγράμματος. Κάτι που, βέβαια, 
δεν έγινε.
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Σ ω κ ρ ά τη ς  Κ ό κ κ α λ η ς : Στο  σ τό χ α σ τρ ο  του  
ε κ δ ό τ η  της  Ε λ ευ θ ερ ο τυ π ία ς .



Κ.  Σ η μ ί τ η ς
Ο ιδανικός αυτόχαρας... ΐ

του Τάσου Παππά
1

Στο ποδόσφαιρο και γενικώς στα ομαδικά αθλήματα, λένε οι ειδήμονες, πως ο θρίαμβος από την τραγωδία δεν 
απέχει πολύ. Στην πολιτική, όταν τα αποτελέσματα μιας σύγκρουσης δεν είναι χειροπιαστά, μπορούν οι 

εμπλεκόμενοι να πανηγυρίζουν ή να θρηνολογούν, χωρίς μάλιστα να κινδυνεύουν να κατηγορηθούν για πλεόνασμα 
ανοησίας. Τελικώς, στο μέτωπο του ευρώ συνέβη αυτό που περιμέναμε: η κυβέρνηση, μετά την απόφαση των 

υπουργών Οικονομικών των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με την κατάσταση και τις προοπτικές 
της ελληνικής οικονομίας, μίλησε για μεγαλειώδη εθνική επιτυχία, ενώ η αντιπολίτευση, σ’ όλες τις εκδοχές της,1 

έκανε λόγο για παταγώδη αποτυχία λόγω της μη συμμετοχής της χώρας στην πρώτη ταχύτητα. Και οι δύο
προσεγγίσεις υποκρύπτουν πολιτική σκοπιμότητα.

Ο ι κ. Σημ ίτης κα ι Π απ αντω νίου  π α ρ ο υ σ ιά ζο υ ν  σ το υ ς  έ λ λ η ν ε ς  δ η μ ο σ ιο γ ρ ά φ ο υ ς  τα  χ α ρ τ ο ν ο μ ίσ μ α τ α  το υ  ευρώ .

Ο σο δύσκολο είναι για μια κυβέρ
νηση να παραδεχτεί με παρρησία 
την ήττα της (εδο'ι ακόμη και πρό
δηλες αρνητικές δημοσκοπήσεις 
βαφτίζονται θετικές), άλλο τόσο 

επιόδυνσ είναι για τη θεσμική αντιπολίτευ
ση να αναγνωρίσει στην κυβέρνηση άτι τα 
πήγε καλά σ' έναν συγκεκριμένο τομέα 
(κατά την αντιπολίτευση τίποτε θετικό δεν
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γίνεται σ αυτί) τον τόπο και τα πράγματα 
Ou βελτιωθούν μόνο αν πέσει η κυβέρνη
ση). Αυτί), βεβαίως, ισχύει για άλατα κόμ
ματα. Η  στάση τους απέναντι στις εξελί
ξεις εξαρτάται από τη θέση τους στο πολί
τικα) σκηνικό. Το πολιτικό ήθος και η πολι
τική γενναιότητα είναι είδη εν ανεπάρ
κεια...

Στην προκειμένη περίπτιυση, η απόφαση

του Συμβουλίου Υπουργι/iv παραπέμπε 
κατευθείαν στη γνωστή ρήση που θέλει τι, 
«ποτήρι» μισογεμάτο ή μισοάδειο, αναλό 
γως της ψυχικής διάθεσης του παρατηρη 
τή. Πρι ν προχωρήσουμε στην «ανάγνωση! 
της απόφασης πρέπει να αναμετρηθούμ: 
με δύο πολύ διαδεδομένους μύθους ποι 
συνοδεύουν την υπόθεση του ευριό. C 
πρώτος κατασκευάστηκε από την εσωκομ



-
ιατική αντιπολίτευση και αναφερόταν στη 
ιυνιχτότητα της χιόρας μας νιχ ειιτέλθει cxjtcS 
ην (χρχή στην πριότη ταχύτητα. Στελέχη 
ης εσωκομματικής αντιπολίτευσης 
ισκούν κριτική στον πρωθυπουργό επειδή 
ιεν πίεσε φορτικά τους ισχυρούς της Ευ- 
ιωπαϊκής Ένωσης ιίκττε νιχ πετύχεt με πο- 
ιτικους όρους την ένταξη της χώρας στην 
ρώτη ομάδα. Επικαλούνται, μάλιστα, τα 
ιαραδείγματα του Βελγίου και της Ιτα- 

: ίας. Οι χώρες αυτές έγιναν δεκτές στην 
ακογένεια του ευρώ παρά το γεγονός ότι 
1 εν ικανοποιούσαν το κριτήριο της συνθή
κης του Μάαστριχτ που ανχχψέρετχχι στη 
|ΐχε'ση του δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ. 
>τως, και η Ιταλία και το Βέλγιο πόρρω 

απέχουν από το να καλύπτουν αυτό το κρι- 
Ι'ήριο. Όμως συγκριτικά με την Ελλάδα 
βρίσκονται μακράν σε καλύτερη θέση σ' 
ίλιχτιχ άλλα οικονομικά μεγέθη, ενιό τους 
ινιχγνιορίστηκε η φιλότιμη προσπάθεια 
ίου καταβάλλουν χττο ζήτημιχ του χρέους 
είναι σε διαρκή πτχυτική πορεία).
Επιπλέον, η συνθήκη του Μάχχστριχτ 
ιροβλέπει ρητόχ ότι στην πριότη ταχύτητα 
ισερχονται. οι χιόρες που δεν υποτίμησαν 
ο νόμισμά τους την τελευταία διετία. Κα- 
(χ συνέπεια, η κριτική που γίνεται στην 
ΐυβέρνηση από την εσωκομματική αντιπο- 
.ίτευση σ’ αυτό το σημείο είναι ή αφελής ή 
:κ του πονηρού. Ακόμη πιο χονδροειδής 
ijxav η πρόταση να μπλοκάρει η Ελλάδχχ 
ην ένταξη της Ιταλίας και του Βελγίου, 
κβιάζοντας τις υπόλοιπες χιόρες και 
ιπαιτώντας και τη δική της ιτυμμετοχή. Αν 
υιοθετούσε αυτή τη γραμμή η χιόρα μχχς Οχχ 
μποκτούσε αυτομάτως δύο εχθρούς (Ιτα- 
ιία. Βέλγιο) σε μια περίοδο που δεν της 
Ιερισσεύουν οι φίλοι.
0 δεύτερος μύθος διακινείται από τη 
χείζονα, αντιπολίτευση. Ισχυρίζεται ότι 
Εκτός πριότης ταχύτητας έμειναν τρεις χιό
ρες που δεν ήθελαν (Μ. Βρετανία, Δανία, 
Εουηδία) και μία χιόρα που δεν μπορούσε 
Ελλάδα). Η αλήθεια είναι κάπως διαφο
ρετική. Ούτε η Σουηδία μπορούσε να συμ- 
Ιμετάσχει, γιατί δεν ικανοποιούσε όλους 
τους όρους της συνθήκης του Μάαστριχτ. 
Απλώς η Σουηδία το «δεν μπορώ» το έκα
νε «δεν θέλω» για λόγους γοήτρου και 
Εθνικής υπερηφάνειας.
[Επί της ουσίας τιόρα. Και η κυβέρνηση 
ίχει δίκιο να πανηγυρίζει (οι υψηλοί τόνοι 
■όντως υπονομεύουν το επίτευγμά της) 
ιιχι η αντιπολίτευση δεν παραπλανά την 
κοινή γνώμη όταν μιλάει για αποτυχία (ή 
Καταστροφολογία όμως που πλημμυρίζει 
το λόγο της αδικεί την ποιότητα της κριτι
κής της). Και εξηγούμαστε. Η κυβέρνηση

έχει κάθε λόγο να είναι ικανοποιημένη 
από την απόφαση των Βρυξελλών γιατί 
και τα εύσημα των εταίρων μας εισέπραξε 
για την οικονομική πολιτική της και την 
υπόσχεση εξασφάλισε ότι η ένταξή της 
ύστερα από 19 μήνες θα γίνει με τα ίδια 
κριτήρια. Ταυτοχρόνως, θα νιώθει μεγα
λύτερη ασφάλεια, αφού η δραχμή μπορεί 
να υπολογίζει πια στην υποστήριξή της 
από τις ισχυρές χιόρες της Ένωσης οι 
οποίες, αν χρειαστεί, θα προσφέρουν την 
ασπίδα τους για νιχ αποκρουστούν κερδο
σκοπικές επιθέσεις χρηματιστηριακιόν κύ- 
κλων. Με τη δραχμή υπό προστασία η οι
κονομική πολιτική της κυβέρνησης θα έχει 
ένα πρόβλημα λιγότερο να αντιμετωπίσει 
στην πορεία της προς την ΟΝΕ. Ό,τι κι αν 
καταλογίζει από κεκτημένη συνήθεια στην 
κυβέρνηση η αντιπολίτευση, δεν είναι δυ
νατόν να μηδενιστούν οι προσπάθειες που 
έχουν γίνει στον οικονομικό τομέα. Και ο 
πληθωρισμός είναι υπό μερικό έλεγχο, και. 
το δημόσιο χρέος μειώνεται, και η δημο
σιονομική σταθερότητα δεν απειλείται -  
τουλάχιστον στο ορατό μέλλον. Είναι γε
γονός ότι η οικονομική πολιτική που εφαρ
μόζεται από το 1993 αποδίδει κάποιους 
καρπούς. Αν μάλιστα προχωρήσουν με 
γρήγορο ρυθμό οι αποκρατικοποιήσεις 
και οι διαδικασίες εξυγίανσης των ΔΕΚΟ, 
τότε η κυβέρνηση μπορεί να προσδοκά βα- 
σίμως σημαντικά αποτελέσματα στο τέλος 
της διαχειριστικής περιόδου, που συμπί
πτει με την έναρξη του προεκλογικού κύ
κλου.

Από την άλλη πλευρά, η αντιπολίτευση 
δεν αστοχεί όταν χαρακτηρίζει την Ελλά
δα ουραγό της ευρωπαϊκής πορείας. 
Πράγματι έτσι είναι. Η χιόρα μας, παρά το 
γεγονός ότι είναι μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης από το 1980, «κατάφερε» να τερ
ματίσει τελευταία στην πιο κρίσιμη κούρ
σα. Την ξεπέρασαν με άνεση ακόμη κχχι 
εκείνες οι χώρες (Ισπανία, Πορτογαλία) 
που μπήκαν αργότερα και με δυσμενέστε
ρους όρους. Η Ισπανία και η Πορτογαλία 
όιένυσαν μέσα σε λίγα χρόνια μεγάλη 
απόσταση και πέτυχαν να υπερφαλαγγί
σουν την Ελλάδα, η οποία, εξαιτίας των 
πράξεων και των παραλείψεων των κυ- 
βερνήσειόν της, ακολουθεί ασθμαίνοντας 
και με αβέβαιο βηματισμό, χωρίς μάλιστα 
να έχει οικοδομήσει όλες τις αναγκαίες 
προϋποθέσεις για ένα ευτυχές αποτέλε
σμα -  έστο) και με καθυστέρηση. Την ευθύ
νη, βεβαίως, γι' αυτή την κατάσταση φέ
ρουν οι κυβερνήσεις του Π ΑΣΟΚ που δια
χειρίστηκαν τις τύχες της οικονομίας από 
το 1981 και εντεύθεν. Και η Ν.Δ. έχει δίκιο

να εγκαλεί συλλήβδην το Π ΑΣΟΚ, και ο 
Κ. Σημίτης έχει δίκιο από τη μεριά του να 
υπογραμμίζει ότι η πολιτική του από το 
1993 είναι αυτή που έχει καταφέρει να 
σμικρύνει τη διαφορά που μας χωρίζει 
από τις προηγμένες χώρες. Για να είναι, 
όμως, συνεπής με τον εαυτό του ο πρωθυ
πουργός και γιχχ να μπορεί να απαιτεί το 
σεβασμό των αντιπάλων του οφείλει να 
αποστασιοποιηθεί από τις πολιτικές που 
προιόθησε το κόμμα του τη δεκαετία του 
'80. Αυτό δεν τολμά να το κάνει. Αντιθέ- 
τοχς, μάλιστα, για λόγους εσωτερικοόν 
ισορροπιών δεν διστάζει να απολογείται 
γιχχ επιλογές του προκατόχου του, οι οποί
ες πέραν πάσης αμφιβολίας έχουν αποδει
χτεί καταστροφικές. «Πρέπει να είμαστε 
υπερήφανοι για τον Λ. Παπανόρέου και τη 
δεκαετία του '(SO», είπε προσφάτους ο Κώ- 
στας Σημίτης απαντώντας στην απορία του 
Ε. Βερυβάκη. Με τέτοιες απόψεις όμως 
δεν έχει το δικά ίου μα να διαμαρτύρεται 
για την κριτική που ασκεί προς το πρόσω- 
πό του η Νέα Δημοκρατία. Δεν είναι δυνα
τόν και οι πολιτικές της δεκαετίας του ’80 
να ήταν σουστές, και οι σημερινές πολιτι
κές -που βρίσκονται στον αντίποδά τους- 
να θειυρούνται οι μόνες ικανές να βγάλουν 
τη χιόρα από τις δυσκολίες της. Ο υπουρ
γός Εθνικής Οικονομίας Γιάννος Παπα- 
ντωνίου είχε το θάρρος προ μηνιόν να πει 
ότι «η δεκαετία του ’80 ήταν μια χαμένη δε
καετία». Έπεσαν αμέσους πάνου του οι νο- 
σταλγοΐ του παπανδρεϊσμού και ζήτησαν 
το κεφάλι του. Έκτοτε, ο κ. Παπαντουνίου 
εσίγησε προς δόξαν τουν υπερασπιστούν 
της γραμμής «Τσοβόλα δουσ’ τα όλα». Οι 
ίδιοι άνθρωποι πιέζουν τιόρα για επιστρο
φή σ’ αυτή την πολιτική, αδιαφορώντας για 
τις συνέπειες. «Δεν θα έχουμε καμία τύχη 
στις δημοτικές εκλογές, λένε, αν δεν λα
σκάρουμε λίγο τα σχοινιά» και ζητάνε από 
τον προοθυπουργό να υποκύχβει στη λογική 
της παροχολογίας, προκειμένου να απο
κομίσει το κόμμα εκλογικά κέρδη. Προς το 
παρόν ο Κ. Σημίτης αντιστέκεται. Είναι 
ενθαρρυντική η δήλωσή του στη σύνοδο 
της Κεντρικής Επιτροπής: «κριτήριό μας 
είναι το εθνικό συμφέρον και όχι η κατοχή 
της εξουσίας». Δεν ξέρουμε όμως αν έχει 
συμφιλιωθεί με την ιδέα ότι αυτή η τακτική 
μπορεί να τον οδηγήσει στην ήττα. Αν 
πράγματι ο πρωθυπουργός βάζει πάνω 
από την εκλογική επίδοση την επιμονή του 
να εφαρμόσει την πολιτική που πιστεύει 
ότι θα βγάλει τη χιόρα από το αδιέξοδο και 
δεν ενδιαφέρεται για την επανεκλογή του 
τότε πρέπει να του απονεμηθεί ο τίτλος του 
«ιδανικού αυτόχειρα».
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To TcXcuTaio Ευρώ 
της ομάξης

?

4

του Κώστα Τσαλόγλου

Όσοι, από κυβερνητικής πλευράς, θριαμβολογούν για τις «επιτυχίες της ασκούμενης οικονομικής πολιτικής 
επαληθευμένες από την επίσημη δήλωση των “ 15"», ότι θα ισχύσουν και για την Ελλάδα τα κριτήρια του Μάαστριχτ3 

προκειμένου να μετάσχει στη ζώνη του ευρώ, περνούν εν σιωπή την άλλη, την πολύ πιο σκοτεινή πλευρά του 
εθνικού μας προβλήματος: ποιο διαγράφεται το μέλλον της εθνικής οικονομίας, και κατ’ επέκταση των μη 

προνομιούχων Ελλήνων, όταν επιτύχουμε, το εθνικό μας νόμισμα, αντί να λέγετα ι δραχμή, να λέγεται ευρώ;

Το τρίτο στάδιο της Οικονομικής και 
Νομισματικής Ένωσης της «Ευριό- 
πης», αποσυνδεδεμένο εντελώς 
από πολιτική, κοινωνική, αναπτυ
ξιακή ενοποίηση, πειθαρχεί και 

διαμορφιύθηκε με βάση τις ανάγκες των 
πιο αναπτυγμένων οικονομικά εταίρων, 
για να συμπιεστεί το κόστος παραγωγής 
των υλικών και άυλων προϊόντων τους με 
νομισματικού χαρακτήρα διευθετήσεις. 
Το κοινό νόμισμα υπηρετεί σε σημαντικό 
βαθμό τις ανάγκες (χυτές. Υπό την προϋ
πόθεση, όμως, ότι θα είναι σταθερό. Αλλόχ 
για να είναι σταθερό το «ευρώ», πρέπει οι 
οικονομίες που το «εθνικοποιούν» να 
έχουν τόσο αναπτυγμένη, σταθεροποιημέ
νη και ανταγωνιστικά ικανή οικονομία 
ώστε να μην διακυβεύεται η ισχύς του από 
ενδεχόμενες δημοσιονομικές ή του ισοζυ
γίου εξωτερικιόν πληρωμιόν πληθωριστι
κές αναταράξεις. Τα κριτήρια ονομαστι
κής σύγκλισης που προβλέπονται στη συν
θήκη του Μάαστριχτ, αλλά και το «σύμφω- 
νο σταθερότητας», που προστέθηκε στο 
Αμστερνταμ, αποβλέπουν στον πλήρη σε
βασμό αυτής της υποχρέωσης.

Στη πραγματικότητα, συνεπιός, οι διαφο
ροποιήσεις των κρατών-μελιόν σχετικά με 
το έτοιμο της συμμετοχής τους στη ζιόνη 
του ευρώ, αλλά και στη θεσμοθετημένη 
συμμετοχή στη διαμόρφωση της Νομισμα
τικής, και της γενικότερης Οικονομικής 
πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν
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αφορούν αυτους που προπορεύτηκαν και 
αυτούς που βραδυπορούν, αλλόχ εκείνους 
που εγγυιόνται τη νομισματική σταθερότη
τα, και εκείνους που την απειλούν. Τυπι
κός εκπρόσωπος της δεύτερης αυτής κατη
γορίας είναι η ελληνική οικονομία-το εν
δεχόμενο παράτασης επ’ αόριστον της πα
ραμονής της οποίας στο «κατώφλι» της Οι
κονομικής και Νομισματικής Ένωσης δεν 
απασχολεί διόλου την «Ένωση». Γι' αυτό 
και το καθήκον κάλυψης όλων τυιν στατι
στικών προϋποθέσεων που θα ικανοποι
ούν τις απαιτήσεις της σύγκλισης αποτελεί 
εθνική ευθύνη, αδιάφορο αν αυτό θα με
ταφράζεται σε πολυεπίπεδη επιδείνωση 
των συνθηκών ζιυής τιυν ασθενέστερων ει
σοδηματικά Ελλήνων. Την ανύψωση του 
εισοδηματικού επιπέδου των οποίων είχε, 
ωστόσο, υποσχεθεί η ενταφιασθείσα, ου
σιαστικά, ιδρυτική της «Ένωσης» συνθή
κη της Ρυόμης! Όσο δυσάρεστο, πάντως, 
και (χν είναι αυτί) το καθήκον, με τις άκα
μπτες εντολές τιυν Βρυξελλοόν για εφαρ
μογή μέτρων δημοσιονομικής, νομισματι
κής και «εξυγίανσης» εργασιακιόν σχέσε
ων πολιτικής, δεν μπορούμε να το αγνοή
σουμε. Μπορούμε, όμως, να το εκπληρυό- 
σουμε;

ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΣ
«ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΤΙΚΕΣ» ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ

Ο πάντα αισιόδοξος υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας απαντά καταφατικά στο ερώ

τημα. Διόλου περίεργο, αφού το μόνο που · 
διακινδυνεύει -αν συνεχιστεί η πολιτική
της ταπεινωτικής αποτυχίας να αποκτή
σουμε και εμείς... «πράσινη καρτα» συ
νεργασίας στην Ο Ν Ε- είναι να αναλαβει 
στο μέλλον... πρωθυπουργικά καθήκοντα.. 
Η Ελλάδα τιμά πάντα όσους τη... ζημιοό- 
σαν! Η εμπειρία, ωστόσο, από τις ώςτώρα 
απόπειρες υλοποίησης των «εξυγιαντι-. 
κών» επεμβάσευ)ν στις κρατικές επιχειρή
σεις, που παράγουν περισσότερα ελλείμ
ματα (χπό όσες κοινωνικές υπηρεσίες προ
σφέρουν, αποφαίνεται αρνητικά. Η εξυ
γίανση της «Ολυμπιακής» δεν κατάφερε 
να είναι ορατή διά γυμνού οφθαλμού. Γε
γονός, που θα επηρεάσει αρνητικά και τις 
επόμενες εξυγιαντικές απόπειρες, επιβε- 
βαιώνοντας, ταυτόχρονα, την εντυπωσια
κή ανεπάρκεια του κυβερνώντος κλάσμα
τος του ΓΊΑΣΟΚ να αναπτύξει «εκσυγχρο
νιστικές» πριοτοβουλίες.

Η αποτυχία, επομένους, της απαλλαγής 
των κρατικών προϋπολογισμοί από τις 
δαπάνες συντήρησης ελλειμματικοϊν επι
χειρήσεων και οργανισμυϊν του Δημοσίου, 
με παράλληλη είσπραξη, από τις ιδιωτικό-' 
ποιήσεις, σημαντικοί κεφαλαίων, ώστε να 
μειοιθεί πραγματικά το συνολικό ύψος του 
δημόσιου χρέους και η ετήσια επιβάρυνση 
από την εξυπηρέτησή του, φαίνεται ανα 
πόφευκτη. Για δύο, κυρίως, λόγους: Προ; 
το, γιατί, η κατάρρευση της πολιτικής τηι 
σκληρής δραχμής και η παραμονή

τη;
μας
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εκτός ΟΝΕ, δεν προσφέρεται o>ç κατάλλη
λο οικονομικό έδαφος για την ανάληψη 
σοβαρών επιχειρηματικών κινδύνων, με- 
φιιχμένων από τη συνδρομή αξιόπιστου 
νομίσματος- όπιος προσφέρεται, ήδη, από 
ωυς «έντεκα». Δεύτερον, γιατί οι επενδύ
σεις ξένιον ή εγχώριων κεφαλαίων σε 
à ιωτικοπο ιού μ ε ν ε ς επιχειρήσεις πρέπει 
να αναχθούν σε διεθνώς ανταγιονιστικές, 
αφού η εσωτερική αγορά είναι εξαιρετικά 
περιορισμένη για να στηρίξει πληθοπαρα
γωγή προϊόντιυν όμοιων με τα προϊόντα 
ιιου ανεμπόδιστα εισάγονται. Δεν λει- 
ιουργούν, όμως, εδιό οι ζητούμενες πρού- 
ιοθεσεις για ανταγιονιστική ανάδειξη πα
ραγωγικών μονάδων κακής, ιός τιόρα, συ- 
γκρότησιης και διαχείρισης. Ό σα κεφιχ- 
λαια, αλλοόαπιόν αγοραστιόν μετοχιόν 
κρατικοόν επιχειρήσειον, όπιος του ΟΤΕ, 
■εισάγονται, είναι λόχθος να θεωρούνται 
επενδύσεις μακροπρόθεσμου χαρακτήρα. 
Με τη διατήρηση στα χέρια του κράτους 
της πλειοψηφίας τιον μετοχιόν των επιχει
ρήσεων που εισάγονται ή πρόκειται να ει- 
σαχθούν στο Χρηματιστήριο, εκδηλιόνο- 
m i από τους «επενδυτές» δύο καθαρά 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα εκτιμήσεις: η 
ιιονοπωλαική παρουσία στην εσιοτερική 
αγορά της κρατικής επιχείρησης τους 
απαλλάσσει από τον κίνδυνο ισχυρού 
ανταγωνισμού. Η δυνατότητα, από την άλ
λη μεριά, των κατόχων μεγάλιον πακέτων 
μετοχιόν να επηρεάζουν ανοδικά ή πτωτι
κά τις τιμές των μετοχιόν τους, τους επιτρέ
πει να μαστεύουν σημαντικά κέρδη από τις 
'αποταμιεύσεις των απροστάτευτων μετό
χων. Αφού, όπως είναι γνιυστό, τα κέρδη 
των εταιρειών που διαχειρίζονται κεφά
λαια προέρχονται από τις αυξομειώσεις 
των χρηματιστηριακιόν τιμιόν τιον αξιιόν 
.του χαρτοφυλακίου τους, όταν τα μερίσμα
τα είναι αμφίβολα έιος ανύπαρκτα. Δεν 
σημαίνουν, λοιπόν, οι εισαγιογές κεφαλαί
ων αυτής της κατηγορίας ούτε εξασφάλιση 
(επαρκών κεφαλαίων για την ελάφρυνση 
των πολύμορφων αρνητικιόν συνεπειών 
από την ύπαρξη του παμφάγου δημοσίου 
χρέους ούτε -που είναι και το σπουδαιότε
ρο- υποβοήθηση της πλουτοπαραγωγικής 
μας ανάπτυξης, για να αντιμετιυπιστεΐ και 
τοπαραμελημένο κοινωνικό πρόβλημα.

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΟΥΣΙΕΣ
I Δεν είναι διόλου τυχαίο, άρα, γιατί οι 
θριαμβολογίες από τη διαβεβαίωση των 
«15», ότι θα είναι το ίδιο ελαστικοί απένα
ντι στην εκλιπαρούσα την ένταξή της στην 
ΟΝΕ Ελλάδα όσο υπήρξαν και απέναντι

«έξι», Ιταλίας και Βελγίου (οι οποίοι 
έχουν υψηλό δημόσιο χρέος, αλλά δεν 
απειλούν τη σταθερότητα του ευριά), δεν 
ασχολούνται με το οικονομικό αύριο (χυ
τής της χώρας. Τα επίσημα ή τα « ιδιωτικό - 
ποιημένα» συναξάρια για τις αισιόδοξες 
προοπτικές που διανοίγονται με το ενιαίο 
νόμισμα εξαντλούνται σε περιγραφές τιον 
οικονομικόν κόστους που θα υπάρξουν 
στις τραπεζικές εργασίες, σε ευχέρεια 
αναγνιόρισης τιον τιμιόν τιον προϊόντων 
που κυκλοφορούν στην «Ένωση» ιόστε να 
περισταλεΐ η κερδοσκοπία τιον εισαγωγέ
ων, και για αυξημένες επενδύσεις σε ομό
λογα του ελληνικού Δημοσίου. Τα οποία 
θα συνεχίσουν να προσφέρονται με υπε
ραυξημένα επιτόκια -  πράγμα που μετα
φράζεται σε διόγκωση του χρέους! Για θε
τικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη, οϊστε να 
όημιουργηθούν ευκαιρίες απασχόλησης 
του ικανού για εργασία πληθυσμού, ούτε 
λέξη δεν ακούγεται. Στο όνομα, λοιπόν, 
αυτιόν των σπουδαίων ανταμοιβών ζητού
νται από τους ΜΗ προνομιούχους Έλλη
νες οι θυσίες που απαιτούνται ιόστε να 
μπούμε και εμείς στη ζώνη του ευρώ. 
Όπως τις ζητούσαν ιός τιόρα οι κυβερνώ- 
ντες για να μη διαταραχθεί η σκληρή 
δραχμή. Το «επίτευγμα» της οποίας απο
δείχθηκε εξαιρετικά αναποτελεσματικό. 
Αφού ούτε επενδύσεις έγιναν όλα αυτά τα

χρόνια ούτε η οικονομία αποδεσμεύτηκε 
από τις δουλείες της δημοσιονομικής δια
χείρισης, ώστε να όημιουργηθούν ευνοϊ
κότερες προϋποθέσεις για την εκπλήρωση 
των προδιαγραφών του Μάαστριχτ προς 
την ονομαστική σύγκλιση, μέσω της ου
σιαστικής σύγκλισης.

Το εξαιρετικά δυσάρεστο από την απώ
λεια πολυτιμότατου χρόνου προσαρμογής 
στις διαδικασίες της ευρωπαϊκής ενοποίη
σης είναι πως δεν υπάρχουν εναλλακτικές 
λύσεις για την κατασφάλιση τιον εθνικών 
συμφερόντων. Αν επρόκειτο για την οικο
νομική μόνο πλευρά του θέματος, η αποτυ
χία έγκαιρης συμπόρευσης δεν θα ήταν 
προς θάνατον. Εφόσον, όμως, το πρόβλη
μα της ισότιμης παρουσίας μας εντός των 
«τειχοάν» της Ε.Ε. έχει, πλέον, προσλάβει 
κρίσιμες πολιτικές διαστάσεις σε σχέση με 
το κύρος της χιόρας στον διεθνή περίγυρο, 
η υποχρέωση συμπόρευσης δεν επιτρέπε
ται να εγκαταλειφθεί. Η κοινωνία ολόκλη
ρη, από δω και πέρα, πρέπει να έχει τον 
πριότο λόγο. Αλλά για να τον έχει, πρέπει 
να είναι πλήρως ενήμερη τόσο για τους 
κινδύνους όσο και για τα πραγματικά κέρ
δη. Η παραπλανητική ωραιοποίηση της 
αλήθειας, εμπνευσμένη από ευτελείς ψη
φοθηρικές σκοπιμότητες, εξάντλησε τα 
περιθώριά της. Ας το συνειδητοποιήσουν -  
συμπολίτευση και αντιπολίτευση. cp j

ν
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Μετά την Εργατική, 
τάρα η Νομισματική Πρωτομαγιά

του Α.Δ. Παπαγιαννίδη

Ήταν αληθινά πολύ περίεργη η ατμόσφαιρα που επικρατούσε στην πρωτομαγιάτικη διοργάνωση, όπου 
οριστικοποιήθηκε -από τους υπουργούς EC0FIN, το Ευρωκοινοβούλιο και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο- η ομάδα των 
11 χωρών που θα αποτελόσουν τον πυρήνα του ευρώ και ορίστηκαν/«κλειδώθηκαν» οι ισοτιμίες των αντίστοιχων 

νομισμάτων μεταξύ τους. Έλειψε τόσο η χαζοχαρούμενη αναφορά σε «ιστορική καμπή» από την πλευρά των 
ευρωπαϊστών (ενώ τη φορά αυτή πραγματικά γινόταν ένα ιστορικών διαστάσεων βήμα στην οικοδόμηση της 

Ευρώπης), όσο και η περιγραφή δεινών και προβλημάτων από την κίνηση αυτή από πλευράς ευρωσκεπτικιστών 
(ενώ πραγματικά πρόκειται για ένα σημαδιακό άλμα προς το άγνωστο). Ή, μάλλον, δεν έλειψαν αυτά τα γνώριμα yic 
τις ευρωσυναντήσεις φαινόμενα: όμως δεν διεκδίκησαν αυτή τη φορά την καθοδήγηση των δρωμένων, και πάντως 

δεν άλλαξαν την αίσθηση ότι συνέβαινε κάτι το σημαντικό, κάτι το ξεχωριστό, κάτι πέρα από την ευρωπαϊκή ρουτίνα

--- ----------------------------------------------------- ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ ---------------------------------------------- —

I
ποτέ η όλη ιστορία -  μόνον ένα γεγονός 
μια εμπειρία θυμούνταν που έμοιαζε μ 
το κλίμα της Νομισματικής Πρωτομαγιάς 
Την εποχή όπου, στο Στρασβούργο, ολο 
κληριόνονταν οι συζητήσεις για την ανα 
θειυρηση των Συνθηκιόν που τερματίσθη 
κε στο Μάαστριχτ, κι έφθασε η είδηση ό\ 
είχε καταρρεύσειτο καθεστιύςτης Avoue 
λικής Γερμανίας, ή μάλλον των Ανατολι 
καιν χωριύν, ή μάλλον οι άνθρωποι πες 
νούσαν τα σύνορα αγνοώντας τα κάθε 
στοπα. Ο βαρύς βηματισμός της Ιστορίας

Η ΖΩΝΗ ΕΥΡΩ ΕΙΝΑΙ ΖΩΝΗ ΜΑΡΚΟΥ
Ας σημειωθεί ότι στην Κορυφή των Βρι 

ξελλών το σημαντικότερο που συμφιοντ 
θηκε (και που, κατά τυπικά κοινοτικ 
τρόπο, ήταν εκείνο που προσέχθηκε λίγε 
τερο) υπήρξε η Δήλωση/Declaration γκ 
τη συνέχιση και επίταση των προσπαθε 
ών σύγκλισης των Έντεκα (ή μάλλον τω 
Δεκαπέντε, γιατί διατηρείται πλασματικ 
η αντίληψη ότι η πορεία η νομισματική γ 
νεται από όλες τις χιόρες της Ένωσηι 
άσχετα αν οι Έντεκα προχωρούν πιο σι 
γκροτημένα ως σύνολο). Πρόκειται γι' 
ένα κείμενο που ζητήθηκε από τη Γερμι 
νία και που θα αποτελέσει κεντρικό κος 
μό στην προσπάθεια να «πουληθεί» το ει

Π ροσθέστε σ' αυτί) ότι οι αγορές τις 
τελευταίες εβδομάδες πριν από 
το κλείδωμα των ισοτιμιών ούτε 
που άγγιξαν έστω τα πιο εύθρα- 
στα νομίσματα, προσθέστε και το 

ότι το έλλειμμα πληροφόρησης στην κοινή 
γνώμη δεν έχει εμποδίσει τη συνειδητο- 
ποίηση του τι είναι η μετάβαση σ' ένα και
νούργιο νόμισμα -και θα καταλήξετε 
ιττην εύστοχη παρατήρηση των Financial 
Times, ότι «τη φορά αυτή, ενα "ιστορικό 
γεγονός" απυόεικννεται αληθινά ιστορι
κό».

Συζητώντας μεταξύ τους οι δημοσιογρά
φοι στις ώρες των διαβουλεύσεων των 
ηγετών των Δεκαπέντε -  η βαβούρα, η 
αναποφασιστικότητα, οι κοκορομαχίες 
και οι βυζαντινισμοί γύρω από το πιός ο 
ορισθείς ως Διοικητής της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας Ολλανδός Βιμ 
Ντουίξεμπεργκ θα διόσει στο μέσον της 
θητείας του τη σκυτάλη στον Γάλλο Ζ«ν 
Κλιοντ Τρισέ υπήρξε η μόνη φάση που θύ
μισε παραδοσιακό Κοινοτικό αλογοπά- 
ζαρο- μόλις, όμως, τέλειωσε το σώου που 
έκρινε η γαλλική ηγεσία αναγκαίο για να 
δείξει στους ιθαγενείς της ότι τους υπερα
σπίζεται έναντι των γερμανών αποικι
στών, έφυγε από την προσοχή οποιουδή-
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-
)ώ στην εσωτερική πολιτική διαπάλη της 
[ώρας/ιδιοκτήτη της Ευρώπης -  άρα δύ- 

σλο να ξεχασθεί ανωδυνοποιημένο σε 
)ΐα κοινοτική γωνία. Μέσα από την τε- 

νικήτου γλιόσσα, προκύπτει ότι η σύγκλι- 
στην κατεύθυνση της σταθεροποίησης 

((σωστότερα: της σταθερότητας, η σταθε- 
)ίηση έγινε, με το γονάτισμα των ευ- 

Μίπιχϊκιόν οικονομιών κατά Μάαστριχτ) 
συνεχίζεται. Αν σε κάποια στιγμή η ανιχ- 
■'.αμψη φέρει δυνατότητες χαλάρωσης, θα 
fivEixo αντίθετο: θα διατεθούν για να ελα
φρύνει η συσσωρευμένη δημοσιονομική

^ιβιχρυνση -  δηλαδή, το χρέος. Οι χιόρες, 
, που έχουν πλησιάσει λιγότερο τους 
πόχους όχι του Μάαστριχτ αλλά του Συμ
φώνου Σταθερότητας, τιόρα θιχ πρέπει να 

ΐπιταχύνουν τους ρυθμούς σύγκλισης. 
^πλ(ός:.η ζιύνη ευριό είναι ζιόνη μάρκου.

Η ΕΥΡΩΠΗ, ΖΩΝΗ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ 
ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ;
Σε αυτή τη συζήτηση, οι Γάλλοι ζήτησαν 

'.αι πέτυχαν να μπει μια διάσταση σύγκλι- 
της (και) της οικονομικής πολιτικής, πέρα 
ψλιχδή από τα ονομαστικά μεγέθη. «Θα 
χαταβληθούν αυξημένες προσπάθειες για 
ιυ. βελτιιοθεί η αποτελεσματικότατα των 
κκονομιών μας, ιόστε να αυξηθεί η ελκυ- 
πικότητατου οικονομικού περιβάλλοντος 
ifiu ανάπτυξη, υψηλή απασχόληση και κοι
νωνική συνοχή», όλα αυτά «σε συνεννόη
ση με τους κοινωνικούς εταίρους». Ενιό οι 
Βρετανοί -σχηματοποιούμε, αλλά περί
που έτσι είναι- έθεσαν την έμφαση στην 
.προώθηση των διαρθρωτικιόν αλλαγιόν: 
ί · βελτίωση της προσαρμοστικότητας 
; των αγορών εργασίας

• εξασφάλιση ότι τα εκπαιδευτικά 
συστήματα και τα συστήματα 
κατάρτισης θα είναι κατάλληλα 
(relevant) για την απασχόληση

• ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας, 
ιδίως με την επίθεση κατά των 
διοικητικής φύσεως εμποδίων που

I αντιμετωπίζει
• βελτίωση της αποτελεσματικότητας 

του φορολογικού συστήματος και
ι1 αποφυγή του ανταγωνισμού

φορολογικιόν ρυθμίσεων (δηλαδή, 
ευνοϊκών ρυθμίσεων... )

• επανεξέταση της Κοινωνικής 
Ασφάλισης εν όψει της γήρανσης

! των πληθυσμών.
[Τέτοια πράγματα.
Εκείνο που πρόδηλα διαγράφεται μπρο- 

brà στην Ευριόπη για το άμεσο και μεσο
πρόθεσμο μέλλον είναι μια συνέχιση της 
Ορθόδοξης οικονομικής πορείας που έχει

επιλέξει. Με κάποιες προσευχές να μετα- 
φρασθεί αυτό σε χαλάρυιση της κατάστα- 
σης στην απασχόληση. Συνδυαζόμενη με 
μια πολύ ρεαλιστική προοπτική ανατιμητι- 
κυύ ευρυ), αυτή η στόχευση της οικονομι
κής πολιτικής υπόσχεται σίγουρα να κάνει 
την Ευριόπη μια ζώνη νομισματικής σταθε
ρότητας και να βοηθήσει τους Γερμανούς 
να ξεπεράσουν τα άγχη της εγκατάλειψης 
του μάρκου τους. Όμως, η επαναφορά των 
πραγματικιόν οικονομιιόν σε αναπτυξιακή 
τροχιά περισσότερο φαίνεται να έχει αφε- 
θεί στο χώρο της ελπίδας, της θεωρητικής 
προσδοκίας, της προσευχής -ό,τι πιστεύει 
ο καθείς! Αληθινά, πλέον, αντί για Εργατι
κή Πρωτομαγιά θα εορτάζεται η Νομισμα
τική Πρωτομαγιά...

Είναι ακόμη και χωροταξικά σημαδια
κό): αμέσως μετά το τέλος αυτής της Δή
λωσης/Recommendation για τη συνέχιση 
τιον προσπαθειών σύγκλισης, και τελευ
ταία στο σετ τυ)ν κειμένων που κλήθηκαν 
vex ψηφίσουν οι υπουργοί ECOFIN και 
να αγιάσει η Κορυφή των Βρυξελλών, φ ι
λοξενήθηκε η Δήλωση/Statement για την 
Ελλάδα. Η Δήλωση που είπε όντως δύο 
καλά λόγια για τις προσπάθειες της Κυ
βέρνησης Σημίτη και επανέλαβε ότι άμα 
πιάσουμε τους στόχους Μάαστριχτ είμα
στε καλοδεχούμενοι στην τρίτη φάση της 
ΟΝΕ, το ευριό κ.λπ. «κρινόμενοι με τον 
ίδιο τρόπο/in the same way» με τους 
Έντεκα. Με πρόδηλη ανησυχία, οι συ- 
νεργάτες του πρωθυπουργού, ύστερα και 
ο ίδιος, ύστερα ακόμη και ο κ. Παπαντω- 
νίου, πάσχισαν να μην μετατραπεί η Δή
λωση αυτή -η οποία, μοναχική καθιός 
ήταν στο τέλος των εγγράφων της Κορυ- 
φής, από ένα σημείο και πέρα σταμάτησε 
να διανέμεται μαζί με το υπόλοιπο σετ 
στους δημοσιογράφους, στους ευρωβου
λευτές, στην όλη κυκλοφορία των εγγρά- 
φων στο Συμβούλιο...- στην τόσο γνώρι- 
μη Οριαμβολογική βαβούρα. Βέβαια, ο 
Τύπος χρειαζόταν πρωτοσέλιδα, κι έτσι 
«Ο θρίαμβος Σημίτη» διασταυρώθηκε με 
την «Αποτυχία της Κυβέρνησης» -  τα 
γνωστά. (Κι έχεις και τον αρχιεπίσκοπο 
να κηρύσσει τη μη υποταγή στα κελεύ- 
σματα τιον Βρυξελλών. Όντως, στην αρ
μοδιότητα της προσευχής καταλήγει το 
όλον πράγμα...).

Και. τιόρα, η πορεία προς την 31η Δεκεμ
βρίου 1998/1η Ιανουάριου 1999. Με ήδη 
«κλειδωμένες» τις ισοτιμίες, πλην όχι ορι
στικά. Πορεία πολιτική -με γερμανικές 
εκλογές, ας πούμε- πορεία των αγορών 
και τιον τεχνοκρατιόν. Θα δούμε πού θα 
βγάλει. m

Εκδόσεις Π οιότητας

Σ ε ιρ ά :  Φιλοσοφία

Κώστας Π. Μιχαηλίδης
Καθηγητής Πανεπιστημίου Κύπρον

ΠΛΑΤΩΝ
ΛΟΓΟΣ

ΚΑΙ
ΜΥΘΟΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΩΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

ΚΟΓΤΑΖ Π. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΖ

ΠΛΑΤΩΝ
ΛΟΓΟΣ

ΚΑΙ
ΜΥΘΟΣ

Ε  Κ Δ Ο Σ Ε I Σ

Π Α Π Α Δ Η Μ Α
Π ροσφορά στον Π ολιτισμό  

Ι π π ο κ ρ ά τ ο υ ς  8 Α θ ή ν α  

Τ η λ . :  3 6 .2 7 .3 1 8

21



Εντός, εκτός και επί της Ε.Ε.
του Μ ιχ. Παπαγιαννάκη

Και ξαφνικά, έκπληκτοι σχεδόν, όλοι οι «διαμορφωτές» της κοινής γνώμης διαπίστωσαν ότι η Ελλάδα δεν μπαίνει στην 
ΟΝΕ, ούτε η δραχμή στο ευρώ. Βέβαια, η Ελλάδα βρέθηκε σε «απόσταση αναπνοής» από τα κριτήρια του Μάαστριχτ, 
πράγμα που αποδεικνύει ότι αν η προσπάθεια είχε ξεκινήσει νωρίτερα, αν είχε γίνει πιο σοβαρά ή οργανωμένα, αν η 
κυβέρνηση είχε απαλλαγεί νωρίτερα από τα κατάλοιπα του «παπανδρεϊσμού», της δεκαετίας του ’80, σήμερα δεν θα 

συζητούσαμε για την αποτυχία ως προς την ΟΝΕ, ούτε για τα δυσάρεστα ενδεχόμενα που καιροφυλακτούν ώς το 2001. 
Βέβαια, είναι πολιτικά θετικό, αν και νομικά όχι δεσμευτικό, το κείμενο-δήλωση των «15» που θέτει ημερομηνία-στόχο κ- 

βεβαιώνει ότι η Ελλάδα θα «κριθεί» με τον ίδιο τρόπο που κρίθηκαν προχθές και οι άλλες χώρες-μέλη.

Οστόσο, παραμένει το γεγονός ότι 
για δύο χρόνια η Ελλάδα Οα βρί
σκεται σε μια τουλάχιστον «πε
ρίεργη» κατάσταση, η μια άβολη 
σχέση με την Ε.Ε. Την είχα προ

σωπικά χαρακτηρίσει μια κατάσταση και 
σχέση «εντός-εκτός και επί της ΕΟΚ» πριν 
από κάμποσα χρόνια. Δεν αντέχω στον 
πειρασμό να ζητήσω από το Αντί να ανα
δημοσιεύσει αποσπάσματα από το παλαι- 
ότερο αυτό άρθρο (Το Βήμα, 25.3.1990).

«...Κύριο θέμα της συζήτησης, η προκα
ταρκτική έκθεση του βέλγου ευρωβουλευ
τή κ. Φερνάν Ερμάν για την Οικονομική 
και Νομισματική Ένωση. Όλοι γνωρί
ζουν ότι με αυτήν την έκφραση εννοείται 
το νέο βήμα της Κοινότητας προς την ενο
ποίηση και πιο συγκεκριμένα μια νέα προ
σθήκη στις ήδη ισχύουσες Συνθήκες που 
θα επιτρέπει να μεταβιβασθούν εξουσίες 
από τα εθνικά κράτη σε κοινοτικά όργανα 
που θα έχουν αρμοδιότητες συντονισμού 
των οικονομικών πολιτικών και ιδιαίτερα 
της νομισματικής πολιτικής. Ο τελικός 
στόχος είναι η δημιουργία ενός κοινού νο
μίσματος, το οποίο θα διαχειρίζεται με με
γάλη αυτονομία μία Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα. Είναι δε προφανές ότι κοινή νο
μισματική πολιτική και κοινό νόμισμα 
προϋποθέτουν και επιβάλλουν συγκλΐνου- 
σες οικονομικές πολιτικές.

»Με αυτούς που δεν θέλουν, κατατρυχό- 
μενοι από την ψευδαίσθηση ότι είναι ακό
μη μεγάλη δύναμη ή από την υστεροβου
λία μιας ανεξάρτητης πολιτικής εις βάρος 
των άλλων μελιόν, όπως π.χ. η Βρετανία, 
τα πράγματα φαίνεται vex εξελίσσονται ως 
εξής: θα προχωρήσει η Νομισματική 
Ένωση και, όταν θα αλλάξουν γνώμη, και 
με δεδομένο τον εμπειρισμό που τους χα
ρακτηρίζει, θα προχωρήσουν και αυτοί
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χωρίς μεγάλα προβλήματα προσαρμογής.
Όσο γι’ αυτούς που δεν μπορούν ή δεν 

έχουν πολυσκεφθεί αν μπορούν, αν θέ
λουν ή ακόμη και τι προϋποθέτει και επι
βάλλει η όποια τελική τους κατάληξη, 
όπως, π.χ., η Ελλάδα, ο ίδιος συλλογισμός 
προβάλλεται, αλλά είναι ιδιαίτερα συζη
τήσιμος. Πράγματι, σήμερα η Ελλάδα φαί
νεται να μην μπορεί να μπει στη νέα φάση. 
Την εμποδίζει κυρίως ο υψηλότατος, σε 
σχέση με τους άλλους εταίρους, πληθιυρι- 
σμός και η αποκλίνουσα από την τιυν άλ
λων οικονομική πολιτική της. Σε συνθήκες 
κοινού νομίσματος δεν θα μπορούσε, π.χ., 
να συντηρεί την ανταγωνιστικότητά της με 
συνεχή υποτίμηση (διολίσθηση) του νομί
σματος της, ούτε τη χρηματοδότηση τυιν 
δημοσίων ελλειμμάτων της με τον έλεγχο 
των επιτοκίων και τιυν κεφαλαίων.

»Πράγματι, λοιπόν, απαιτείται μια άλλη 
οικονομική πολιτική, βραχυχρόνια και μα- 
κροχρόνια (αλλά που βα άρχιζε να εφαρ
μόζεται από σήμερα) πριν αποφασισθεί η 
συμμετοχή της χώρας στη νέα φάση. Και 
πράγματι, τέλος, σε μια τέτοια προσπά
θεια, αν αυτή ήταν αξιόπιστη και φερέγ- 
γυα, θα έπρεπε να επιδιωχθεί κοινοτική 
συμμετοχή και βοήθεια.

»Αν δεν γίνουν όλα αυτά, η ευγενική πα- 
ραχώρηση προς την Ελλάδα, του τύπου 
«καλά, δεν πειράζει, μείνετε έξω και τα 
ξαναλέμε αργότερα, όταν θα είσαστε έτοι
μοι» (όπιος θα μπορούσε να συνοψίσει κα
νείς τις πριότες κατευθύσνεις της έκθεσης 
Ερμάν, που αντικατοπτρίζει και το γενικό 
πνεύμα στην Κοινότητα), αποτελεί στην 
ουσία αποδοχή ή και επιδίωξη του ενδεχο
μένου να βρεθεί η Ελλάδα εκτός της Κοι- 
νότητας που οικοδομείται, έστω και αν 
μείνει εντός της Κοινότητας που γνωρίζα
με έως τώρα (ΚΑΠ, επιδοτήσεις, κάποια

προγράμματα ερευνών, γενναία χρηματ 
δότηση της περιφερειακής ανάπτυξης - 
Θεός να την κάνει, έτσι που την καταντ 
σαμε...) και στα έως τώρα όργανά τη 
Εντός, εκτός και επί της Κοινότητας, ö 
λαδή, αν δεχτούμε πως θα είναι δυνατοί 
συνεχίσουμε να έχουμε τις καθαρές ει< 
ροές χρηματοδοτικών πόρων που είχφ 
έοτς τοτρα.

»...Το ερώτημα που τίθεται είναι πόσι 
και για πόσο χρόνο, τα θέματα αυτά μπι 
ρούν να διαχιυριστούν από τη γενικότερ 
οικονομική, κοινωνική, θεσμική, αναπτ 
ξιακή και εξωτερική πολιτική της Κοινι 
τητας που θα γίνεται όλο και περισσότες 
η Ευρωπαϊκή Ένωση. Πολύ λίγο βέβαι 
και για πολύ λίγο καιρό. Και ιδού πο 
μπορούμε να βρεθούμε, όχι ακριβό 
εκτός νυμφώνος, αλλά στον δεύτερο ο μι 
κέντρο κύκλο της Ευρώπης, παρέα και 
άλλους, ορισμένοι από τους οποίους θα t 
ναι απλιύς περαστικοί προς τον σκλψ 
πυρήνα της Ένωσης. Υπερβολικό το σ 
νάριο; Έ τσι θα έλεγε κανείς, αν διάβα!· 
τα προγράμματα και τους προβλημαι, 
σμούς της προεκλογικής μας περίοδο 
Δυστυχώς, όσοι, σκέφτονται και διαμο 
φώνουν προοδευτικά τη μεθαυριανή μ 
νή ευρωπαϊκή γνιόμη και τις αντίστοιχ 
αποφάσεις δεν τα διάβασαν προσεκτικά

»Ασαφές το μέλλον, αλλά οπωσδήπο 
εκείνοι που δεν το κοιτάζουν δεν μποροι 
να το αλλάξουν. Μήπως πρέπει να αλλ 
ξουμε τουλάχιστον τα γυαλιά μας;».

Εξακολουθώ να πιστεύω ότι το τελυ 
ερώτημα παραμένει ισχυρό, η δε πεποίθ 
σή μου εντείνεται και από τις μεταξύ εξ 
λίξεις στις αντιλήψεις που διαμορφών 
νται, άτυπα ή επίσημα (σε συνέδρ 
κ.λπ....), ακόμα και σε ιστορικά διαμο 
φωμένες ευρωπαϊκές δυνάμεις. <$



Της ΟΝΕ προηγα'ται το όναδος
του Στέλιου Π. Καφαντάρη

Με την ευκαιρία της νομισματένωσης, για μια φορά ακόμα κυριάρχησε πυκνή τελετουργία στην πολιτική μας ζωή. 
Ποιος διατηρούσε την ψευδαίσθηση ότι οι ευρωπαίοι συμπολίτες μας θα μας έβαζαν από τώρα στην ΟΝΕ; Ουδείς.

Αλλά πέραν αυτού, ακόμα και τα εύσημα για τη μέχρι τώρα πορεία μας ήταν γνωστά εκ των προτέρων και ήδη 
προεξοφλημένα στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. Ωστόσο, περίμεναν σιωπηλοί όλοι, κυβέρνηση και αντιπολίτευση, 
να τελειώσει η σύνοδος των Βρυξελλών για να αρχίσει το θέατρο, να οιμώζουν οι μεν και να θριαμβολογούν οι δε.

Τ ουλάχιστον δεν ακούστηκαν σοφί
σματα άλλων εποχών του τύπου «Η 
Ελλάδα, είναι πιο κοντά στην ΟΝΕ 
από ποτέ», αλλά ο κ. ΙΙάχτας κατά- 
φερε να πει στο ραδιόφωνο ότι λίγα 

χρόνια νωρίτερα να είχαμε τον Σημίτη, ()α 
t u  είχαμε καταφέρει.. Ορισμένοι μέτρη
σαν τις μέρες που υπολείπονται μέχρι τη 
στιγμή της κρίσης και τις βρήκαν 537. Πάλι 
καλά που δεν χαρακτηρίστηκε γούρικος ο 
αριθμός επειδή, αναψηφισμένος, δίνει την 
αναλογία δραχμής προς ευριά. Μόνο αρ
κετοί μελαγχόλησαν επειδή στα συμβού
λια διοικητών κεντρικιάν τραπεζών Οα με
τέχει ο Πορτογάλος Παπαδήμος αντί του 
ημετέρου.
Η μαύρη αλήθεια είναι βεβαίως ως συνή

θως γκρίζα, ότι ευτυχίας δεν καταστραφή
καμε και ατυχίας ούτε και (θριαμβεύσαμε. 
Δεν έχουμε κανένα εχέγγυο ότι σε 537 μέ
ρες θα είμαστε το 12ο μέλος του ευρωκλά- 
μπ, γιατί δεν μπορούμε να προβλέπουμε 
πιάς θα πάνε οι οικονομικοί δείκτες που 
συναποφασίστηκαν σαν κριτήρια συμμε
τοχής στην ΟΝΕ. Αλλά, προς εξισορρόπη- 
οη της απαισιοδοξίας, δεν έχουμε και αυ
στηρό τρόπο να γνιαρίζουμε αν ακόμα και 
η συμμετοχή μας (θα ήταν επί καλόν, εν 
σχέσει με ό,τι άλλο μας περιμένει εις το 
άμεσο μέλλον και εν σχέσει με τις εκχωρή
σεις στις οποίες οι εταίροι ενδέχεται τελι
κά να μας εξαναγκάσουν να υποβληθούμε 
ώστε vex μας αποδεχτούν.
Είναι αξιοσημείωτο ότι ο διάλογος για 

την ένταξη ιττην ΟΝΕ κρατείται σε επίπε
δο Ηυμικό, ναι/όχι, προτιμώ/δεν προτιμώ, 
πιοτεϋω θα ωφελήσει/0εν θα ωφελήσει. 
Υπάρχει γενική άγνοια στους πολίτες της 
Ευριάπης για την ωφελιμότητα της ΟΝΕ. 
Ασφαλώς τα μακροοικονομικά κριτήρια 
που εγκαταστάθηκαν για τη σύγκλιση ικα
νοποιούσαν μερικές αλγεβρικές ταυτότη
τες της σχετικής οικονομικής θεωρίας 
(π.χ. αποταμίευση ιδιωτική συν την κρατι

κή μείον τις επενδύσεις ιδιωτικές και κρα
τικές ισούνται με το εθνικό εισόδημα μεί
ον την εθνική δαπάνη ή/και με το διάφορο 
εξαγωγιάν προϊόντων και υπηρεσιών μεί
ον τις εισαγωγές). Ωστόσο τα κριτήρια, 
και ιδιαίτερα οι τιμές τους περιέχουν με- 
γάλη δόση αυθαιρεσίας, εξ ου και ελέγετο 
ότι προς στιγμήν δεν μπορούσε να ικανο
ποιήσει τους όρους συμμετοχής της ούτε η 
Γ ερ μανία.

Όπως και αν έχει το πράγμα, πλην ελάχι
στων εξαιρέσεων, π.χ. των γερμανών οι
κονομολόγων που διαδήλωσαν προ μηνιάν 
την επ’ αόριστον αντίθεσή τους με την 
ΟΝΕ, δεν υπάρχουν γενικευμένες αντιρ
ρήσεις, όλοι είναι υπέρ και μάλιστα οι κυ
βερνήσεις συνωθήθησαν για να περιλη- 
φθούν, απεμπολιάντας δικαιώματα και μη 
έχοντας αποτιμήσει τα οφέλη παρά μόνο 
ιττο πολιτικό επίπεδο, π.χ. ισχυρή αγορά 
χωρίς τριβές και ισχυρό νόμισμα να αντι- 
ταχθεί στο δολλάριο. Αλλά παράλληλα, 
όπως δεν είναι γνωστά τα οφέλη από την 
ένωση, αντίστοιχα δεν υπάρχει και αποτί
μηση της εφάπαξ ή διαχρονικής θυσίας 
που Οα υφίστατο το σύνολο των «11», αν 
δεχόταν και την Ελλάδα χωρίς να έχει ικα
νοποιήσει τα κριτήρια.

Αυτή η διεργασία δεν είναι βεβαίως παί- 
γνιο μηδενικού αθροίσματος, δηλαδή δεν 
Οα έχαναν οι εταίροι όσα θα κέρδιζε η 
Ελλάδα (χν γινόταν κατ' εξαίρεσιν δεκτή. 
Πέραν των οικονομικών, υπάρχουν και η 
εθνική υπερηφάνεια ότι δεν μας πέρναγε 
η Πορτογαλία και άλλα υποκειμενικά 
στοιχεία, λόγου χάρη, πιθανόν οι εταίροι 
να μας έβλεπαν ακόμα για μεγάλο πονο
κέφαλο λόγω των εξαιρέσεοχν που έχουμε 
κατά καιρούς ζητήσει και λόγω αντίθεσης 
με τη φίλη Τουρκία.

Ίσως είναι καλύτερο που η πορεία για το 
ενιαίο νόμισμα ήταν μονόδρομος και έμει
νε στα μακρο-οικονομικά κριτήρια χωρίς 
να προβλέπει εναλλακτική αποτίμηση της

θυσίας, π.χ. να μας στερούσαν το πακέτο 
Σαντέρ, ή να μας υποχρέιυναν να πληροχ- 
ναμε τριάντα ακόμα τάλαντα στην κεντρι- 

. κή τράπεζα της Ευρωένωσης για τα επό
μενα χίλια χρόνια. Η κυβέρνηση έχει τόσο 
δεσμευτεί σ’ αυτήν την πορεία ολοκλήρω
σης, που θα προσπαθούσε με κάθε τρόπο 
να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις.

Βεβαίως, οι πρόσθετες απαιτήσεις του 
εταιρικού είναι οι ιδιωτικοποιήσεις των 
ΔΕΚΟ, που μπορεί να αποβούν πολύ αι
ματηρές, αλλά κατά καιρούς έχουν δια- 
κηρυχθεί και φαίνονται εύλογες. Ούτως ή 
άλλιυς, είναι πολύ ενδιαφέρον ότι το 
ΠΑΣΟΚ, εκείνο το ίδιο κόμμα που απο- 
χοχρησε από τη Βουλή κατά την ι|χήφιση 
της ένταξης στην ΕΟΚ, έχει γίνει ο θεμα- 
τοφύλακας της ευρωιδέας. Αλλά υπάρ
χουν και άλλες αντιφάσεις: Τόσοι υπουρ
γοί, τραπεζίτες και σύμβουλοι οικονομο
λόγοι να κάνουν τα πάντα (ίχστε -εν τέ- 
λει- να μειωθούν οι βαθμοί ελευθερίας 
τους, ακόμα και η απασχόλησή τους! 
Αλλά μέχρι εκείνη την ποθητή οχρα θα εί
ναι κέρβεροι της νομισματικής πολιτικής 
του τόπου, μην τύχει και ξεφύγουμε από 
το μαγικό ποσοστό της σταθερότητας του 
συν-πλην 2,5%.

Τελικά, οι έντεκα Ευρωπαίοι, αφού τους 
φύγει το άγχος από την νέα κατάσταση, 
μάλλον θα αισθανθούν μεγάθυμοι και θα 
μας προσεταιριστούν, έστω και αν δεν 
έχουμε ικανοποιήσει όλα τους τα κριτή
ρια. Θα σκεφτούν πολιτικά και γεωγραφι
κά. Κάθε κέντρο έχει και την περιφέρειά 
του, αλίμονο -  και ας στοιχίζει κάτι παρα- 
πάνοχ. Αλλά και αν δεν μας πάρουν, προφα
νούς από μικροψυχία, πάλι θα βρούμε κά
ποια λύση. Μπορούμε να εκδώσουμε και 
να κυκλοφορούμε το δικό μας ευροχ, το 
αποκλειστικό, όσο σκληρό το θέλουμε, 
όποχς γίνεται από μακρού, μετά την επικρά
τηση της τουριστικής επαναστάσεοχς, με τις 
χάντρες σε κάθε Χελλάς Μπητς. <§ |̂
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To cupô το Μάη '98 
από το Μάη '68

του Δη μ ήτρη Καϊση

«Πες ότι όλος ο κόσμος ήταν ένα εργοστάσιο και η ανθρωπότητα οι 
εργάτες τον. Λοιπόν, ανακάλυψε ότι το μεροκάματο δεν ήταν αρκετό.

'Οτι πληρωνόταν με κίβδηλο χρήμα».
Ύζόζεχρ Κόνραντ, Νίκη

Π ριν από (SO περίπου χρόνια ο Απολλυναίρ έγραφε: «Ιδού η 
ποίηση σήμερα το πρωί κι όπιο για την πρόζα υπάρχουν οι 
εφημερίδες». Θα μπορούσε σήμερα να πει κανείς ούτε καν 

πρόζα: περισσότερο για τα όελτία τοιν Χρηματιστηρίων.
Επίσης είχε γράψει ο Απολλυναίρ αυτούς τους στίχους: «Ακου

στέ με είμαι το λαρύγγι του Παρισιού / κι αν μου αρέσει εγώ θα πιω 
ώς και την Οικουμένη / Ακούστε τα τραγούδια του οικουμενικού 
μου μεθυσιού».

Θα μπορούσαμε πάλι να πούμε ότι έχουμε τώρα μπροστά μας 
μάλλον «το μεθύσι» των παγκόσμιων αγορυ'ιν και στο κέντρο όχι 
το Παρίσι αλλόχ μάλλον τους χρηματικούς παλμούς της Γουχόλ

παγκόσμια αγορά, υιοθετώντας τους νόμους του ανταγωνισμς 
και των οικονομικών μεγαθηρίων. Κάποιοι τους συνόψισαν ο 
εξής: «Η μεγιστοποίηση του μεγέθους φέρνειτα καλύτερα αποτ: 
λέσματα» (με παλιούς μαρξιστικούς όρους μπορεί να το λέγαμ 
συγκέντρυιση και συγκεντροποίηση του κεψαλαίου). Το ευρι 
προβάλλοντας το ανάστημά του απέναντι στην κυριαρχία το 
όολλαρίου κχχι του γεν, θα κινηθεί σ’ έναν κόσμο που «συντρίβει 
το 8ωρο: ακριβέστερα συντρίβει τις εργασιακές βεβαιότητες κ< 
κυρίως τους συλλογικούς χοίρους εργασίας. Δηλαδή, τη συλλογ 
κή συνείδηση και άρα τη δύναμη το)ν συνδικάτων -  που πρε'πι 
χχλλόχ π ώ ς μπορεί να «προσαρμοσθούν» σ’ αυτή τη νέα κάτι 
στάση;

Την (άρα που αναγγέλλεται πανηγυρικά το ευρό'), έχει σημάνι 
ήδη η ιύρα το>ν τραπεζιτχυν, των χρηματιστούν και των «αρ 
στοκρατοιν της γνώσης» -  όλο)ν χχυτχυν που αναλαμβάνουν ν
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EUBL V ΨΤο ευρώ προορίζεται να εισέΧ8ει 
πλησίστιο και με φ ιλοδοξίες  στην 
ελεύθερη παγκόσμια αγορά, υ ιοθετώ ντας τους νόμους του  
ανταγωνισμού και των οικονομικώ ν μεγαθηρίω ν.

Στρητ (ο ποιητής μεθάει με το μοντέρνο βιομηχανικό τοπίο: «Αγα
πώ την χάρη του βιομηχανικού ετούτου δρόμου»).

Πριναπό 111 χρόνια, την 1η Μχχίου, έγιναν τα γνοκττάχ γεγονό
τα του Σικάγου: οι εργάτες χρειάσθηκε vex χύσουν το αίμα 
τους για vex επιτύχουν την 8ωρη εργιχσίχχ.

Γκχτί οι «15» της Ε.Ε. διάλεξαν την ημερομηνία αυτή για να ανα
κοινώσουν τη γέννηση του κοινού ευρωπαϊκού νομίσματος; Το 
ευρώ θα είναι μια ενότητα που θ’ ακουμπά πάνω στο χρήμα χχφή- 
νοντας πίσω του ανοιχτές πληγές, επικίνδυνα κενά: όγκωση της 
ανεργίας, αυτό που ονομάζεται ευέλικτη εργασία κι από πίσω του 
μπορεί να κρύβεται η ανασφάλεια και η απόγνυκτη. Το ευρχό προ
ορίζεται να εισέλθει πλησίστιο και με φιλοδοξίες στην ελεύθερη

διαχειρισθούν τη νέχχ τεχνο-οικονομική «ορθολογικότητα».
Κόχτι σχχν αφανείς ήρωες της παγκοσμιοποίησης -  γιατί σι 

αστραφτερές οθόνες των μήντια αφήνουν ν’ ανεμίζουν οι λογ 
ψυχαγωγοί, (χυτοί οι ήρωες της μαζικής κουλτούρας ή αγγλοσ 
ξχυνιστί Low Mass Culture που αναλαμβάνουν να διαλύσουντ 
ανία μας. Πώς τα στελέχη επιχειρήσεων, οι «τεχνικοί χωρίς πνε 
μα», (χυτή «η νομαδική φυλή του παγκόσμιου χχυριού» να ψυχ 
γωγηθούν με τον Σαίξπηρ ή τον Ίψ εν  -  δεν είνχχι καν το λαϊ: 
κοινό της ελισαβετιχχνής Αγγλίας, δεν είναι καν ανεκτικοί σ 
δράμα. Όπχος έλεγε ένα τέτοιο «βιομηχανικό» πρόσχυποτου Ιο 
λίου Βερν: «δεν θέλω αυτά τα υποκείμενα που φτύνουν στίχο 
κατά/ιουτρα στους ανθρώπους».



Ακόμη κι οι πολιτικοί μπορεί να ενταχθούν σ’ αυτό το παιχνίδι 
|ζ εφήμερης γοητείας: σε αποχή άπνοιας ιδειόν χρειάζονται μάλ- 
)V ένα καλό μάρκετινγκ.

Ταυτόχρονα μιχς αναγγέλλουν την ανάδυση ενός νέου τύπου 
εργαζομένου για τον 21ο αιώνα: ευπροσάρμοστο, ευέλικτο, 
κινητικό) πάνω από ωράρια, γεμάτο γνώσεις, γεμάτο σεμινά

ρια μετεκπαιδεύσειυν: με δυο λόγια μακριά από τις ιδεολογικές 
τεριπέτει ες του αιιόνα.
Ο χρόνος του είναι σχεδόν ιλιγγιιόδης όπως και ο χρόνος τιον τε- 
[νολογικιόν ανανεώσεων: τρέχει συνεχώς μέσα από διαδίκτυα, 
ίάΟεται μπροστά σε computer σαν ένας μικρός σύγχρονος θεός. 
\εν προλαβαίνει να αισθανθεί αμήχανος, έχει σωτήρια απαλλα
γεί από την κριτική σκέψη του: η φαντασία του τροιροδοτείται από 
η φαντασία του τεχνολογικού θαύματος.
Ούτε που αντιλαμβάνεται αυτούς που έμειναν, που «κλειδώθη
καν» έξι» από τις ευλογίες του. Μπορεί και να τους βρει μέσα απ' 
k  οθόνες που είναι σαν οθόνες-μάτια και να τους σκειρθεί σαν 
ίΚάποια μεγέθη που ίσως αξίζουν τη λύπη μας.
•Η ακόμη: σαν κάποιους που μπορεί να αμφισβητήσουν τη δόξα 
rouç, να απειλήσουν τις εύθραυστες ισορροπίες τους.

Π ριν από 30 χρόνια συνέβησαν τα γεγονότα που έγιναν γνιο- 
στά ιός Μάης '68 και τα οποία ορισμένοι χαρακτήρισαν ιυς 
«εξέγερση της υποκειμενικότητας». Όπως επισημάνθηκε 

ήταν ίσιος η πριότη επανάσταση στην ιστορία που δεν έγινε σε 
ιυνθήκες αθλιότητιχς αλλά αντίθετα αφθονίας και καταναλιοτικής 
ευφορίας.
Ήταν κάτι σαν ιχντίδρχχση του εποικοδομήμιχτος ενάντκχ στη θε- 

ρποίηση τιον οικονομικιόν αξιιόν: ιχυτιόν ακριβώς που με το ευρό) 
μλοόοξείπχι να καταλάβουν κυρίαρχη θέση και μάλιστα εισχω- 
χόντας σχεδόν φαλλικά ιττην περιοχή της πολιτικής και της αλλη
λεγγύης.
Τι ήταν η αλληλεγγύη του Μόχη ’68: σχεδόν ένα ξεφάντωμα αι- 
.ιθήσειον, σουρρεαλιστικό κίνημχχ: να βάλουν την ποίηση και την 
ΙλειιΟεριΤχ στην καθημερινή ζωή.
Ήταν μάλλον η τελευταία αντί-καπιταλιστική εξέγερση του αιώ- 

να: λίγο αργότερα ο κχχπιταλισμός θα εισέβαλε θριαμβευτικά με 
Τη δημοκρατία και τα κεφάλαιά του στι ς χώρες του «υπαρκτού σο
σιαλισμού».
Από ορισμένες απόψεις είχε τη δυναμική μιας ουτοπίας: υπήρ

χαν νήματα που πήγιχι νχχν μέχρι τα καλλιτεχνικά κινήματα τιον αρ
χήν του αιιόνα που επιδίωκαν να ενώσουν την τέχνη με την πολιτι
κή, ακριβέστερα με τη δημιουργία ενός καινούργιου κόσμου.
Αυτά τα ίχνη μοιάζει τιάρα να χάθηκαν παρασυρμένα από αλλε

πάλληλα κύματα τεχνο-οικονομικών αναπτύξεων. Οι πανηγυρι
σμοί στις Βρυξέλλες τιον ευρωπαίων ηγετιάν ήτιχν αυτή η ιχντί- 
ιπροφη πορεία: η απόλυτη πρόταξη του νομίσματος/χρήματος 
απέναντι στα απελευθερωτικά αιτήματα του Μάη ’68.

Μπορούμε λοιπόν να πούμε μετά 30 χρόνια ότι τα ίχνη εκείνα 
σβήστηκαν κάτι» ιχπό μία έκρηξη χρηματιστηρίων και αγο
ρών:

Εάν θυμηθούμε τον Ερνστ Μπλοχ. αυτόν τον πιχράξενο μαρξι- 
ιπή. μπορεί επίιτης να σκεφτούμε ότι αυτά παραμένουν κρυμμένα, 
ενεδρεύουν κάπου στη μνήμη της ανθρωπότητας. Αποτολμούν κά- 
ίιπαραπάνω ιχπό ιστορική πιχρακατιχθήκη: πόθοι, όνειρα, ελπί- 
δεςπου δεν πραγματώθηκαν, που συγκροτούν ιυιττόσο ιχυτό το «ό- 
hακόμη» στην κίνηση της πραγματικότητας.
Μπορεί να σκεφτούμε, στον αντίποδα αμφί|5ολυ)ν οικονομικιόν 

ίνδαιμονισμιάν, αυτή τη φράση του: «Το ανεκπλήρωτο παρελθόν 
Μοτελεί υποχρέωση για μας». m

ninr λ ο y I------...........ΤΑ ΤΡΙΑ ΚΟΡΙΤΣΑΚΙΑ ΤΗΣ Μ ΑΜ ΑΣ 
%  ΤΟΥΣ

εκδόσεις ερατο

ΕΡΑΤΩ

ΧΑΡΑ Μ II 0 .N TA A Î ?Η ΜΕΛΑΓΧΟΛΙΑ ΤΟΥ ΠΑΡΙΣΙΟΥ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ Ε P A Τ 0

ΑΝΩΝΥΜΟΥ

ΤΟ ΔΩΜΑΤΙΟ 
ΤΟΥ ΠΑΘΟΥΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΕΡΑΤί)

ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ 52
ιο 6 8ο ΑΘΗΝΑ® 36.06.168



Τριάντα χρόνια μετά τον Μάη του ’68 μένουν τα επετειακά 
αφιερώματα και οι αυτάρεσκες αναμνήσεις των 

πενηντάρηδων νεογιάπηδων, δηλαδή, ό,τι πιο άδικο και 
συνάμα πιο καταθλιπτικό για εκείνα τα γεγονότα. Μήπως

το καλεντάρι του 1998 δεν προβλέπει «Μάη» 
f l  ku ούτε καν ημερολογιακά;

Τ ελεούσαμε, λοιπόν, με την επαινώ 
στάση ή -έστω- με την ψευδαίσθησ 
της; Εναποθέσαμε, άραγε, πληρώ 
τις πολιτικές εκκρεμότητες και τι 
ιδεολογικές ανησυχίες των σύγχρο

νων κοινωνκάν στον οδοστρωτήρα της πο 
γκοσμιοποίησης και στην προγραμματικ 
δράση των πολυεθνικιύν; Ανταλλάξαμε τι 
ιδεοδδη της συλλογικότητας με τη μίξερ 
ασφάλεια του ακόμη πιο μίζερου ατομι 
σμού μας; Τα φθηνά Ι.Χ. του κ. Γιάννο 
φθάνουν για να καταλάβουν και τα τελεί 
ταία οχυρά της συντροφικότητας, των κοι 
νών οραμάτοτν και της δράσης των πολι 
των; Η ευριυπαϊκή σύγκλιση και η ΟΝ] 
απορφανίζει την Αριστερά από τα τελεω 
ταία της συνθήματα και από τον ύστατο ρο. 
μαντισμό της; Ο κ. Σημίτης είναι ένα 
άβουλος γραφειοκράτης, κινούμενος απι 
τις Βρυξέλλες, ή είναι ένας low profile ρι 
ζοσπάστης που θέλει ν’ απαλλάξει τι 
ΙΊΑΣΟΚ από το παπανδρεϊκό άγος καινι 
ξανακερδίσει τον χαμένο καιρό ακόμη κα 
με το προσωπικό του κόστος; Ποιος λέε 
αλήθεια, επιτέλους, στον τόπο αυτό κα 
ποιος συνεχίζει τους ολέθριους μύθους το' 
παρελθόντος και εκμεταλλεύεται με λαϊκι 
στικές μεθόδους τη μαζική άγνοια και να 
θρότητα; Ποιος, πραγματικά, ευθύνετο 
για το ότι είμαστε οι ουραγοί της Ευριόπη 
και γιατί μας ξεπέρασαν οι Πορτογάλο 
για την είσοδο των οποίων στην ΕΟΚ μι 
γαλόθυμα συγκατανεύσαμε ως από καιρ 
εταίροι της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Και, κι 
ρίως, ποιος θα έχει το θάρρος να πει τη 1 
πλήρη αλήθεια στο λαό; Μήπως η Ν.Δ., μι 
πως ο κ. Σκανδαλίόης ή μήπως ο κ. Τσουκι

1

τος ο και «στρατηγός» καλούμενος, ο οποί
ος λειτουργεί σαν ένα είδος Δυμάζυυ τι/· 
κυβερνητικής παράταξης; Εν πάση περ 1 
πτιόσει, ο Μάης του ’68 ξεκίνησε ως αμφ ' 
σβήτηση, από κάτω, του κυρίαρχου μονχι 
λου εκπαίδευσης και επεκτάθηκε στην α| : 
φισβήτηση του κυρίαρχου συστήμακ 
εξουσίας. 4

Αφετηρία ήταν το «κίνημα της 22cίν 
Μαρτίου» στο Πανεπιστήμιο της Ναντεί 
και αργότερα η επέκταση της αναταραχι ν 
στη Σορβόννη, αρχής ο «Μάης» θέτει ττά 
κρίσιμη διαφορά ανάμεσα στον έρωτα κά 
τον καταναγκασμό της γνώσης. Υπό τι 
έννοια αυτή ο προβληματισμός του Μί α



:ν πέρασε ποτέ, ούτε καν έμμεσα, στον 
jjio μας και η λαϊκή επιθυμία για ριζο- 
ιιασακές αλλαγές σε κάθε τομέα της κοι- 
ιωνίας αλλοτρκόθηκε από τις πολιτικές 
ΐρακτιχές που στάθηκαν κατιύτερες των 
ριστάσειυν. Αλλά και στον παρισινό 
αητού ’68, το Κ.Κ.Γ. και η Γενική Συνο- 
σπονδία Εργατιόν (C.G.T.) είδαν με 
επτικισμό τη φοιτητική εξέγερση -ιχν 

fev την απέρρα|κχν ως ιχριστερίστικη και 
φοτακιστική- και επέμειναν αποκλειστι
κά σε μισθολογικές ή επαγγελματικές 
»(εκδικήσεις. (Στον τομέα αυτόν (ίλες οι 
γραφειοκρατικές, δήθεν αριστερές ηγε- 
ιίες, μοιάζουν απελπιστικά απανταχού 
ηζΥης). Αποτιμιόντας χτήμερα τον γιχλλι- 
ιό Μάη, θα είχε κανείς να παρατηρήσει 
m εν τελεί ο γκωλισμός επαναβεβαιώθη- 
(ε με τις εκλογές της 23ης και της 30ης Ιου- 
'ίου, ενώ τα κόμμ(χτα της Αριστεράς κατα- 
ριχθριυθηκαν αλλά και ότι οι εναλλακτι- 
ς προτάσεις εκτός επισήμων πολιτικιάν 

έων απέκτησαν και πρόσωπο, και βή- 
, και φωνή (γυναικείο κίνημα, οικολιί- 

■οι, οργανώσεις πολιτών κ.λπ.). Αυτό, κιχ- 
nd τη γνώμη μου, παραμένει ένα διαρκές 
όσο πολιτικό όσο και πολιτιστικό μήνυ- 
ια). Στα καθ’ ημάς τιάρα: Ο ελληνικός 
Μάης» ξεκινά στις 3 Νοεμβρίου του 1968 

*ιε την πάνδημη κηδεία του Γεωργίου ΙΙα- 
χανδρέου, η οποία απετέλεσε και την 
τροπή λαϊκή καταδίκη της δικτατορίας. 
Είχε προηγηθεί βέβαια ο Αλέκος ΙΙανα- 
/ούλης (1939-76) και η αποτυχημένη από
πειρα του εναντίον του Παπαδόπουλου 
στις 13.8.68. Η βραδύκαυστη επιρροή «υ
ιών των σποραδικιάν γεγονότιον συνεχίζε
ις με την κατάληψη της Νομικής (1972) 
ίιαι κορυιριάνεται με την εξέγερση του Πο
λυτεχνείου τον Νοέμβριο του 1973, η 
οποία θ’ αποτελέσει και το πριάτο βήμα 
μα την ανατροπή της χούντας.
Κατά τ' άλλα, τριάντα χρόνια αργότερα, 

διαπιστώνει κανείς στον τόπο μας την πλή- 
,γιαποϊόευλογικοποίηση της πολιτικής και 
"ημετατροπή της σ' ένα σύστημα πελατει- 
κών προσφορών και διαχείρισης των τρε
χόντων προβλημάτων χωρίς όραμα και 
'μπνευση.
ί «Αριστεροί» και «δεξιοί» συγκλίνουν 
Ko ίδιο διεκπεραιωτικό πνεύμα και περι- 
:*ένουν από τις Βρυξέλλες να τους επιλύ- 

ν όχι μόνο τα διαρθρωτικά ή τα χρημιχ- 
ιπιστιοτικά τους ελλείμματα αλλά και τα 

ρλογικά ή τα υπαρξιακά τοιαύτα. Εν 
ίγοις, ο τόπος δεν παράγει ιδεολογία 
αι συνακόλουθα πολιτισμό και γνιάση-, 

fαποτέλεσμα η θέση του ουραγού να τον

«καλύπτει» από κάθε σκοπιά.
Από την άλλη πλευρά, βλέπω τον Σημίτη, 

μεταξύ σιρύρας και άκμονος, ν’ αγωνίζεται 
έναν απέλπιδα αγιάνα ιάστε να παρουσια- 
σθεί ως ο εγκυρότερος και ο πιο άξιος διά
δοχος -ιδού το παράδοξο!- και της καρα- 
μανλικής πολιτικής κληρονομιάς αλλά ακό
μη και του εσωστρεφούς καραμανλικού 
ύιρους. Εκεί που υστερεί είναι στην τόλμη 
ως προς τη λήψη άμεσων αποιράσεων και 
στη μονοδιάστατη αντιμετιάπιση ενός προ
βλήματος, τη λύση του οποίου μπορεί να 
εξασφαλίζουν πλείονες του ενός, δρόμοι. Ο 
Κώστας Σημίτης μοιάζει πεισμωμένος και 
ξένος μέσα σ’ ένα κόμμα που λογομαχεί για 
το πού θα στήσει τον ανδριάντα του «μεγά
λου Αρχηγού». Φαίνεται σαν να θέλει ο 
ίδιος να κερδίσει το στοίχημα της ΟΝΕ -  
έστίι) και μόνος. Προς την κατεύθυνση αυτή 
τα κόμματα της αντιπολίτευσης του ανοί
γουν το δρόμο, αφού δεν έχουν άλλη πρότα
ση για να υποτονθορίσουν. Κατά τ’ άλλα πα
νικός. Το έλλειμμα του ΟΑΣΑ (αστικιάν συ- 
γκοινωνιών) αγγίζει το ένα τρισ.(!) και η 
«Ολυμπιακή» συστηματικά σαμποτάρει 
-και μάλιστα σε φουλ τουριστική σεζόν-τον 
μόνο αξιόπιστο τομέα προσφοράς αγαθιάν 
που έχει ο τόπος· δηλαδή, τον τουρισμό. Τα 
συσσωρευμένα προβλήματα και οι πιέσεις- 
δεσμεύσεις της Ε.Ε. είναι μοιραίο να οδη
γούν σε κινήσεις πανικού (δηλαδή, σε όσο- 
όσο ξεπούλημα). Αλλά ποιος μπορεί να ρί
ξει τις ευθύνες γι’ αυτό αποκλειστικά στον 
Κ. Σημίτη εφ’ όσον οι πάντες, εθελοτυφλώ
ντας, επιλέγουν να είναι οι θεατές του ίδιον 
του δράματός τους; Αν είχε κάτι ο Μάης του 
’68 ήταν κοινοί στόχοι και ομόθυμη συμπα
ράταξη και αν κάτι λείπει απ’ την εποχή μας 
είναι η βούληση του συλλογικιάς δραν. Και 
μένουν ιυς αντιστάθμισμα μαζικών εκδηλώ
σεων οι αγελαίες κραυγές τιυν χουλιγκάνων 
και των βαρύγδουπων προέδρων-υποκινη- 
τιάν τους. (Αλήθεια ποιος θά βρει το θάρρος 
να διαλύσει τους «Συνδέσμους φιλάθλιυν» 
ανά την επικράτεια, ιόστε ν’ απαλλάξει το 
ποδόσφαιρο απ’ το πιο διαλυτικό του καρκί
νωμα; Μένει, επίσης, το πιο απροκάλυπτο 
πρόσωπο του ρατσισμού και της ξενοφο
βίας, το οποίο βρίσκει πρόσφορο έδαφος 
και στους νέους -βλ. το ανατριχιαστικό γε
γονός που συνέβη στον «Σύνδεσμο Φιλά
θλων Περιστεριού»- λες και δεν έφθαναν 
τα διογκούμενα φαινόμενα τιυν ναρκωτι
κών και του αλκοολισμού.

Στον αντίποδα του Μάη του ’68 πάλι, οι 
φοιτητές μας βιάζονται να ενταχθούν στον 
κρατικό συνδικαλισμό και η κουλτούρα 
τους διαμορφώνεται από το νιτρικό οξύ

των ποικίλων «ελληνάδικων». Η ελληνική 
αστυνομία σοκαρισμένη απ’ το οργανωμέ- 
νο και το ανοργάνωτο έγκλημα όταν δεν 
εμπλέκεται σ’ αυτό, ανέτοιμη ούσα σεμνά 
καθεύδει επιτείνοντας την ανασφάλεια 
και το άγχος του απλού πολίτη, ο οποίος 
γίνεται εύκολο θύμα των εταιρειιόν 
security και της ιδιωτικής αστυνομίας. 
(Και το παράδοξο; οι τα πολλά έχοντες και 
τα πλείστα κατέχοντες διεκδικούν -και 
παίρνουν- φρουρούς αστυνομικούς, απο- 
σπώντας τους ξεδιάντροπα από το κύριό 
τους καθήκον, που είναι η φύλαξη του κοι
νού. Έτσι, ο «πρόεδρος» κ. Βαρδινογιάν- 
νης έχει σταθερά ιος προπομπούς έναν ή 
και δύο μοτοσυκλεττιστές της ΕΑΑΣ πλην 
του αυτοκινήτου ασφαλείας, ενοι ο ίδιος 
θα μπορούσε να πληριυσει ολόκληρο ιδιω
τικό στρατό για να τον προστατεύσει. 
Εσχάτιυς, επίσης, είδαμε τον δημοσιογρά
φο II. Παναγιωτόπουλο να κυκλοφορεί με 
την ασφάλεια του... πεθερού του, του αεί
μνηστου Αθανασίου Τσαλδάρη. Είναι 
πλέον μόδα στην κοσμική Αθήνα η συνο
δεία τιυν «επιυνύμων» από άνδρες της 
ΕΑΑΣ. Και ο κ. Ριυμαίος, φερόμενος μάλ
λον ως κ. Πιλάτος, νίπτει τας χείρας του. 
Τέτοιο κράτος δικαίου!) Θα μου πείτε, και 
γι’ αυτό φταίει ο Σημίτης; Μήπως επίσης 
φταίει ο Σημίτης που το 90% των χορηγιιόν 
για τον πολιτισμό κατευθύνονται «αυτο- 
βούλως» προς το Μέγαρο, όπως επίσης 
συμβαίνει και με το μεγαλύτερο μέρος του 
προϋπολογισμού του ΥΠΠΟ; Θα ήταν πο
λύ μεγάλη η συζήτηση αν ανανεώναμε το 
καραμανλικό δίλημμα σχετικά με το ποιος 
κυβερνά αυτόν τον τόπο. Ο Ααμπράκης, ο 
Βαρδινογιάννης, ο Κόκκαλης ή ο Σημίτης; 
Πιθανόν κανείς απ’ τους τέσσερις, εφ’ 
όσον οι καταλυτικές αποφάσεις για τη χοδ- 
ρα παίρνονται από αλλού. (Για να μην πω 
ότι έχουν παρθεί προ πολλού.) Ούτιυς δο- 
θέντων των σχηματισμιόν και τοιουτοτρό
πως διαμορφωθέντων των κανόνων του 
παιχνίδι,ού, ο μετα-Μάης ’98 εκτυλίσσεται 
σε μιαν άκρως ζοφερή υπόθεση. Και οι 
προοπτικές δεν προμηνύουν τίποτε το θε
τικό, καθιύς έρχονται ακόμη πιο δύσκολες 
μέρες. Για το λόγο αυτό θα όφειλε να σκε- 
φθεί κανείς πολύ προτού στέρξει σε εύκο
λα συνθήματα ή ισοπεδωτικές αρνήσεις. Ο 
λόγος του ποιητή (εν προκειμένω του Δ. 
Καψάλη) ας είναι προπομπός:

Θα βρέχει επ ί δικαίων και αδίκων 
θα βρέχει και στον έρωτα, στη μνήμη 
μιας Κυριακής μας κάποτε στην Κύμη, 
θα βρέχει και στους τάφους των 
Μεδίκων...
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του Ηλία Κανελλη

Ιούλ ιος 1 9 7 3 :  Η πρώτη μ εγά λη  επίπτωση του  γ α λ λ ικ ο ύ  Μ ά η  σ το  χώ ρ ο  το υ  Τύπ ου. Η γ ένν η σ η  τη ς  L ib e ra tio n  ε ίν α ι γεγο νό ς.

Τότε, οι διανοούμενοι βρέθηκαν στα 
οδοφράγματα -  κι η σκέψη τους 
απέπνεε την ελευθερία και τις ανα
ζητήσεις μιας εποχής που «ψαχνό
ταν». Σήμερα, τριάντα χρόνια μετόχ, 

η σκέψη πολλών από τους σημερινούς δια
νοούμενους έχει λειανθεί- και το ευρύτε
ρο κύρος τους οι πιο πολλοί από τους αν
θρώπους της τέχνης και της σκέψης το 
αντλούν από τις ακίνδυνες (και αμαθείς) 
εμφανίσεις τους στην τηλεόραση.

Αν δει κανείς τα βιβλία με τις φωτογρα
φίες από την εξέγερση που οδήγησε στα
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γεγονότα του γαλλικού Μάη του ’68, θα 
δει στους δρόμους πολλά από τα μεγάλα 
ονόματα της τέχνης, της σκέψης και του 
πολιτισμού. Σαν να κοιτάζεις λεύκωμα με 
οικογενειακές φωτογραφίες, θα συναντή
σεις στα οδοφράγματα και στις συνελεύ
σεις τον Σαρτρ και τη Σιμόν ντε Μπωβου- 
άρ, τον Μισέλ Φουκώ και τον Ζυλ Ντελέξ, 
τον Γκοντάρ, τον Τρυφψώ, τον Σαμπρόλ -  
πολλούς ακόμα.

Περισσότερο κι από καθεαυτά τα γεγο
νότα της ανοιξιάτικης εκείνης εξέγερσης, 
που στόχο είχε να φέρει «τη φαντασία

στην εξουσία» (που δεν είχε, δηλαδή, άμε 
σο πολιτικό στόχο, που δεν έθετε τη διε* 
δίκηση και κατάκτηση συγκεκριμένων πς 
λιτικιυν οφελημάτων), το χαρακτηριστικέ 
τερο στοιχείο τοιν γεγονότων του Μάη ει 
ναι ότι ήρθε στο προσκήνιο ένας άλλος πς 
λιτισμός. Οι συλλογικότητες άνθησαν ανε 
ξάρτητα από τα πολιτικά πρόσημα κο 
τους στόχους που έδιναν οι πολιτικές ος 
γανώσεις. Στις συλλογικότητες αυτές δε 
κυριαρχούσε ένας στείρος και ξύλινο 
διεκδικητικός λόγος αλλά, αντίθετα, ( 
ίδιες οι συλλογικότητες καλλιέργησα



(και καλλιεργήθηκαν (irctS) τις δυνάμεις 
της σκέψης και της κουλτούρας. Δεν άνθη
σαν ματαίως, συνεπώς, ούτε το νέο κύμα 
του γαλλικού κινηματογράφου ούτε η αντι- 
ψυχιατρική ούτε ο μαχητικός φεμινισμός 
ούτε το νέο μυθιστόρημα ούτε τα ιμιλοσο- 
φικά ρεύματα που συνδέθηκαν με την αμ
φισβήτηση ούτε η ερεθιστική δημοσιογρα- 
φία που απέφερε τη Liberation και το 
Actuel (και έγινε προάγγελος της αποκα- 
λούμενης νέας δημοσιογραφίας). Ή ταν 
ένας πολιτισμός που αντιστεκόταν στο κί
βδηλο και στο τυποποιημένο, που ξανα
διάβαζε τις κατακτήσεις των κοινωνυυν. οι 
οποίες συγκροτούνταν σε συνθήκες οικσ- 
[νσμικής και καταναλωτικής ευμάρειας, 
που αμφισβητούσε ευθέως τον κρατούντα 
λόγο -  και τους ιδεολογικούς και πολιτι
κούς μηχανισμούς του.
Τριάντα χρόνια μετά, οι συσιώδεις πα

ρεμβάσεις αλλά και οι εξαλλοσύνες αυτού 
του πολιτιστικού ρεύματος που, κυρίως, 
«νέδειξαν τα γεγονότα του γαλλικού Μάχη 
εξομαλύνθηκαν, λειάνθηκαν -  είτε δεν 
ενοχλούν είτε αντιμετωπίζονται με συγκα- 

βάση, περίπου σαν γραφικότητα. Οι 
ροί άλλαξαν, οι εξεγερμένοι. πήραν ξα- 

νάτο δρόμο τους, η μεγάλη συλλογικότητα 
καχακερματίσθηκε -  ελάχχιιττοι κιχι ελάχι- 

ες από τα πρωταγιονιστικά πρόσωπα 
αντιστέκονται, σε προσχοπική πλέον βάχση, 
στο περιθιόριο, ακόμα· από τους πολλούς, 
οι περισσότεροι ενσωματώθηκαν κ<χι συμ
βιβάστηκαν με τους σημερινούς κοινωνι
κούς κανόνες· κάποιοι, πιο τυχεροί ενδε
χομένως, πέθαναν.
Ανάμεσα στχχ θέματα που έβχχλε στο επί

κεντρο η εξέγερση του Μάχη ήταν και ο ρό
λος των Μαζικών Μέσων Ενημέρωσης. 
«Προσοχή, το ραδιόφωνο λέει ψέματα», 
έλεγε; ένα από τα συνθήματιχ του Μάχη. 
Ενα άχλλο παρομοίαζε τον Τύπο μι δηλη
τήριο-και η συνοδευτική λεζάντα προει
δοποιούσε: «Τύπος: μην το καταπιείτε». 
Το κτίριο της κρατικής τηλεόρασης ήταν 
ένας στρατηγικός τόπος που οι εξεγερμέ- 
νοι είχαν βάχλει στο μάτι. Η εναλλακτική 
έκφραση, με συνθήματα, προκηρύξεις, βι
βλία και πολλάχ περιοδικά, όχι αναγκαστι
κά αμιγώς πολιτικά, ήταν στα πάχνω της. 
Τριάντα χρόνια μετά, όλα αυτάχ μοιάζουν 
ένα αστείο, μια χαρούμενη γιορτή που θα 
περνούσε και θα βύθιζε σε μεγαλύτερη με
λαγχολία τις ήδη μελαγχολικές δυτικές δη
μοκρατίες.
Σήμερα, η Ευρώπη ζει στο ρυθμό του ευ- 

ριά και της ενοποίησης. Τ α συνθήματιχ του 
Μάη ηχούν παράταιρα. Οι διανοούμενοι

Σ τ ο  α μ φ ιθ έ α τ ρ ο  της Σ ο ρ β ό ν ν η ς . 
Δ ια κ ρ ίν ε τ α ι ο μ α χ η τ ικ ό ς  σ τα  γ ε γ ο ν ό τα  το υ  Μ ά η , Ζ α ν -Π ω λ  Σ α ρ τρ .

δεν είναι πια στους δρόμους -  στις πιο 
πολλές περιπτιίκτεις, ακόμα κιχι οι σοβα
ρές παρεμβάσεις τους μοιάζουν σαν απο
νενοημένα διαβήματα αν δεν περάσουν 
από τα κανάχλια της τηλεόρασης. Η τηλεό
ραση, το μαζικότερο των Μαζικών Μέ
σων, θριαμβεύει -  και χωνεύει τα πάντα 
στην καταναλωτική της λογική. Στις γραμ
μές που ακολουθούν, θα επιχειρήσουμε να 
δούμε το ρόλο των διανοούμενων μέσα 
από τα κανάλια της.

01 ΣΟΦΟΙ ΣΤΟ... ΑΝΟΙΧΤΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

Ο ΙΙιερ Μπουρντιέ, σήμερα, είναι ένας 
από τους πιο παρεμβατικούς και υποψια
σμένους γάλλους διανοούμενους -  κι ας 
μην υπάρχει, η εικόνα του ιτε καμία από τις 
φωτογραφίες του «οκογενειακού λευκιυ- 
ματος» των εξεγερμένων του Μάχη. Πριν 
από μήνες, τον είχαν καλέσει σε ένα τωκ- 
ιτιόου της γαλλικής τηλεόρασης. Κατάχ πα- 
ρέκκλισιν των όσιον συνηθίζει -άλλωστε, 
ανάμεσα στα αντικείμενα των επεξεργα
σιών του είναι και η παγκοσμιοποιούμενη 
σύγχρονη κουλτούρα- πήγε. Λίγες εβδο- 
μάχδες αργότερα, δημοσίευσε ένα περίπου 
απολογητικό κείμενο στη Monde 
Diplomatique, στο οποίο διευκρίνιζε γιατί, 
όσο καλές προθέσεις κι αν είχε να φιοτίσει 
το πρόβλημα, το ίδιο το μέσον τον εγκλιύ- 
βισε, με αποτέλεσμα η παρέμβασή του να 
ισοπεδωθεί και, παρατιθέμενη χοντρικά, 
έτσι όπιυς τα τηλεοπτικά ειωθότα ορίζουν, 
να ακυρωθεί. Η τηλεόραση, καταβόθρα, 
είχε ρουφήξει τις λεπτές αποχροκτεις της 
άποψης του παρεμβατικού και ανεξάρτη
του γάχλλου φιλόσοφου.

Πριν από καιρό, εξάλλου, ο Ουμπέρτο

Έκο είχε βρεθεί στην Ελλάδα, προσκαλε- 
σμένος του ομίλου Λάτση. Εδιυσε διαλέ
ξεις, ταξίδεψε στην Πάχτμο και, σε κάποια 
φάση, έδωσε μια συνέντευξη, υποτίθεται 
εφ’ όλης της ύλης στον Τέρενς Κουίκ, του 
ΑΝΤ-1. Η συνέντευξη, δομημένη όπως μια 
τυπική υποδοχή κάποιου προσώπου του 
οποίου «χτίζεται.» η θετική εικόνα, με τον 
τρόπο δηλαδή του image making, αναλώ
θηκε σε κοινοτοπίες· ο Ουμπέρτο Έκο, 
από την εκπομπή στον ΑΝΤ-1, έμεινε (όσο 
έμεινε) στη μνήμη του κοινού όχι για τη 
δουλειά του στον Θωμά Ακινάτη, π.χ., ή 
για τις παρεμβατικές απόψεις του στα κοι
νωνικά δρώμενα, όπως εκφράζονται στην 
επιφυλλίδα που δημοσιεύει κάθε βδομάδα 
στο περιοδικό Espresso, ούτε καν για το 
Όνομα τον Ρόδου, αλλά ως ένας καλοκά
γαθος χοντρούλης με γυαλιά, που διαβά
ζει, γράφει βιβλία και ξέρει πολλά πολλά 
πράγματα- τουτέστιν, ο κόσμος «πληροφο- 
ρήθηκε» για έναν σοφό, δεν έμαθε όμως 
ουσιαστικά τίποτα για τον Έκο.

ΠΩΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΕΤΑΙ Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ 
ΔΙΑΝΟΟΥΜΕΝΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ο σημερινός πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης, όταν εξελέγη, θεωρήθηκε από 
πολλούς η καλύτερη λύση για το ΠΑΣΟΚ 
και για τις προοπτικές της χώρας. Δεν συ- 
ναγόταν κάτι τέτοιο μόνο από το γεγονός 
ότι ήταν πανεπιστημιακός. Το ότι πήγαινε 
θέατρο και κινηματογράφο, το ότι συνομι
λούσε με διανοουμένους, το ότι φημιζόταν 
ως αναγνώστης βιβλίων συνηγορούσε 
υπέρ της εικόνας του διανοούμενου πρω
θυπουργού.

Φυσικά, δεν είναι κακό ο πρωθυπουργός 
να είναι διαβασμένος, η πολιτική του κα-



τάρτιση να μην προέρχεται μόνο από χα 
διαμειβόμενα ατούς κομματικούς χώρους 
και στους πολιτικούς διαδρόμους. Φαίνε
ται, όμιυς, ότι κυρίως για την εικόνα του ο»ς 
διανοουμένου φρόντιζε ο κ. Σημίτης κι όχι 
για την ουσία του πολιτικού ρόλου ενός 
διανοούμενου πριυθυπουργού -  κάτι που 
φάνηκε στην πορεία, στον μεσοβέζικο 
τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζει τα πολι
τικά προβλήματα, στην προσπάθεια του νιχ 
συνεχίζει να φαίνεται άτι αποτελεί συνέ
χεια του παπανδρεϊκού Π ΑΣΟΚ, στη στά- 
ση του στο ευρωπαϊκό προσκήνιο και στον 
τρόπο με τον οποίο προσπαθεί νιχ αναχαι
τίσει τις κοινωνικές αναταράξεις σι ο εσω
τερικό. αναταράξεις που προκύπτουν από 
τις πολιτικές επιλογές του αλλά και από το 
ρόλο του συνδικαλισμού, των συντεχνια
κών μηχανισμιόν που λειτουργούν ως 
εφαλτήριο για άνοδο των συνδικαλιστι
κοί στελεχυΥν στα κλιμάκια της εξουσίας. 
Αυτή την εικόνα του διανοούμενου, ο κ. 
Σημίτης φρόντισε να την τονίσει αμέσως 
μετά την εκλογή του. Όλοι θυμούνται ότι η 
ΕΤ2, τότε, έσπευσε να αναμεταδιυσει πα- 
λιότερη συζήτηση του νέου πριυθυπουρ
γού με γνωστό πανεπιστημιακό που κάνει 
τακτικές εκπομπές. Δεν ήταν μια συζήτηση 
για την πολιτική που Οα ακολουθούσε ο 
πρωθυπουργίας ή για το πολιτικό πρόβλη
μα της δεδομένης στιγμής· ήταν, ξαναζε
σταμένη σούπα, μια εκπομπή όπου στο 
επίκεντρο βρισκόταν ο Σημίτης με την 
ιδιότητά του ιυς καθηγητού κι όπου ο κα
θηγητής και τηλεοπτικός οικοδεσπότης 
του, επί της ουσίας δεν εξεμαίευε από τον 
συνομιλητή του τίποτα παραπιχνω από γε
νικότητες. Εφτανε, όμιυς, η συγκεκριμένη 
εκπομπή για να δοθεί στο κοινό η εντόπιο

ι τη ότι ο νέος πρωθυπουργός έρχεται να 
εκφράσει ένα νέο Π ΑΣΟΚ, αρκούσε η συ
γκεκριμένη εμφάνιση που επιχνεπικιχιρο- 
ποιούσε την εικόνα του καθηγητή-εκσυγ
χρονιστή. Σ’ αυτή την εικόνα, ο πριυθυ- 
πουργός Σημίτης επιχειρεί να εγκλωβίσει 
το εκλογικό) σιυμα, ισοπεδώνοντας την πε- 
ριπλοκότητα τιυν κοινιυνικών προβλημά
των σ’ ένα σημείο: όμιυς, εμείς, Οα εκσυγ
χρονίσουμε το πολιτικό σκηνικό, θα σας 
κάνουμε Ευριυπαίους.

Γκχ να έχει κύρος η εικόνα, φυσικά, 
έπρεπε να τη φιλοτεχνήσει ένας άνθρωπος 
που παρεμβαίνει στον δημόσιο χιυρο, για 
ένα μεγάλο φεγγάρι μάλιστα πλασαριζό- 
ταν ιυς «αιρετικός»: πανεπιστημιακός, αλ
λά κυρίως άνθρωπος τιυν MME.

ΜΑΖΕΥΟΝΤΑΣ ΨΙΧΟΥΛΑΚΙΑ
Αν δεχτούμε ότι η τηλεόραση, ιυς το μαζι

κότερο των μαζικών μέσων, μπορεί να επι
βάλει ευκολότερα από οποιοδήποτε MME 
κάποιο πρόσωπο, τότε είναι ευεξήγητη η 
απόπειρα όσιον πνευματικιυν ανθρώπων 
βιάζονται για καριέρα να βρίσκονται στο 
γυαλί. Κατέχοντες δικές τους εκπομπές ή 
σπεύδοντες στα τηλεοπτικά παράχθυρα, 
όπου τους καλούν. Ομιυς, η τηλεόραση εί
ναι το κατ’ εξοχήν μέσο που σου στερεί την 
ανεξαρτησία. Η κρατική, επειδή συνήθως 
είναι προσδεδεμένη στην επίσημη κρατική 
πολιτική -  και τις επιλογές της. Η ιδιωτική, 
ακόμη περισσότερο, επειδή εκφρόχζει 
ισχυρά οικονομικά συμφέροντα -  κι όσοι 
έχουν κανάλια, φυσικό είναι να ζητούν με 
τη φυσική παρουσία τιυν διανοουμένων 
την προσεπικύρωση του αυξημένου κοινω
νικού και πολιτικού ρόλου τους (για τον οι
κονομικό, φροντίζουν οι ίδιοι). Οι διανο

Η σ υ γ γ ρ α φ έ α ς  Μ α ρ γ κ ε ρ ίτ  Ν τυ ρ ά ς  (αρι
σ τε ρ ά ) κ α ι ο σ κ η ν ο θ έ τ η ς  Ζ α ν -Λ υ κ  Γκο- 

ν τ ά ρ  (πάνω , με το ν  Σ α ρ τρ ), σ το υς  δρόμους
το υ  π υ ρ α κ τω μ έν ο υ  μ α γ ιά τ ικ ο υ  Παρισιού.

ούμενοι στην τηλεόραση (στο ελληνικό τη
λεοπτικό τοπίο, ιδιαίτερα), συνεπούς, μη 
νομίζουν πιυς κάνουν τίποτα παραπάνω 
από το να παίζουν αυτό το ρόλο. Ακόμα κι 
(χν προσέρχονται στις εκπομπές της με τις 
καλύτερες προθέσεις: έτοιμοι να ανταπο- 
κριθούν παρεμβατικά και με εγρήγορση 
στα μεγάλα προβλήματα της εποχής, όπως 
εκείνοι τα αντιλαμβάνονται.

Στο Μεσααυνα, οι καλλιτέχνες είχαν 
συμβιβαστεί με το ρόλο τους: ήταν οι δια- 
σκεδαστές του βασιλιά και των ευγενών. 
Επρεπε να επιστρατεύσουν όλη τους την 
ιδιοφυία, όλες τους τις ικανότητες για να 
πουν και κάποια ενοχλητικά πράγματα - 
(χν υποτεθεί ότι τους έδιναν σημασία. 0 
Μολιέρος, π.χ., μετερχόταν διάφορα τε- ' 
χνάσματα για να σαρκάσει τους ιδεότυ- 
πους με τους οποίους καταπιανόταν: τον 
Ταρτούφο, τον σοφολογιότατο (δηλαδή, 
τον ψευτοκουλτουριάρη της εποχής), τον 
κατά φαντασίαν ασθενή... Οι περισσότε
ροι, όμιυς, απλώς, περίμεναν να πέσει κα
νένα ψιχουλάκι από το βασιλικό τραπέζι 
για να σκύψουν να το μαζέψουν.

Οι σύγχρονοι διανοούμενοι έχουν πάρει 
πια τις αποστάσεις τους από το πνεύμα του 
γαλλικού Μάη. Γνωρίζοντας πιυς, σήμερα, 
ό,τι τους νομιμοποιεί και τους επιβάλλει 
είναι οι συνεχείς εμφανίσεις τους στο γυα
λί της τηλεόρασης, κατ’ αντιστοιχίαν, ψι
χίο ψιχίο (δηλαδή, καρέ καρέ) μαζεύουν 
τη δική τους φήμη, το δικό τους ευρύτερο 
κύρος. Μονάχα μην ξεχνούν πιυς τους έχει 
παραχιυρηθεί. Οτι έχει πέσει (ψιχουλάκι) 
από όσους έχουν στα χέρια τους τη δύναμη 
του Μέσου -  κι ότι, εκείνοι, σκυφτοί, προ
σπαθούν κάτιυ από το τραπέζι να το μαζέ
ψουν. <$ϊ
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της Ειρήνης Στάθη

Γ“ · ια το θέατρο της δεκαετίας του ’60, 
η αποφασιστική ιόθηση να κάνει το 
μεγάλο άλμα που από καιρό επιχει
ρούσε ήρθε από τα γεγονότα του 
'68, του οποίου οι πιο ένδοξες αιχ

μές δημιουργήθηκαν, όπως είναι πλέον 
γνωστό τοις πάσι, από τη φοιτητική αμφι
σβήτηση (1968-69).
Τι σήμανε, όμιυς, ο Μάης του ’68 στη δια

μόρφωση του πολιτιστικού και καλλιτεχνι
κού τοπίου; Νομίζω ότι, ουσιαστικά, απο
τελείτε το εφαλτήριο για μια πρόταση-πει- 
ραματισμό νέιον μεθόδων πολιτιστικής πα- 
ραγυ>γής και οργάνωσης. Μέθοδοι ανι
χνεύσιμες ιτε απόλυτη αυτονομία από τους 
καλλιτεχνικούς θεσμούς των πολιτικιάν 
συστημάτων. Η άρνηση της τέχνης ως 
επαγγελματικού προϊόντος, βασισμένου 
στην άκαμπτη, αδιαφοροποίητη διάκριση 
των ρόλων μεταξύ παραγωγού και κατα
ναλωτή, ήταν το κυρίαρχο ζητούμενο. Η 
τέχνη αντικατόπτριζε τη ζωή και το ιδανι
κό μιας αισθητικής πρακτικής, θεωρούμε
νης ως γενικευμένης κοινωνικής πρακτι
κής, μπορούσε να διαμορφωθεί από όλους 
και όλοι μπορούσαν να το απολαμβάνουν. 
0 Μάης δεν ήταν η αντίδραση των κατα
πιεσμένων χαμηλών τάξεων. Ή ταν το ίδιο 
το κατεστημένο που στρεφόταν εναντίον 
του εαυτού του. Το κοινωνικά) σύνθημα της 
ταύτισης της καλλιτεχνικής δημιουργίας 
με τη ίδια την καθημερινότητα είναι αυτό 
που συνεπαίρνει τους πάντες, αφού μέσα 
από αυτές τις διακηρύξεις ο εργάτης-καλ- 
λιτέχνης, διανοούμενος, δημιουργός, και 
το αντίστροφο, είναι πράγματα απόλυτα 
εφικτά.
Είναι αλήθεια ότι αυτό που μέχρι εκείνη 

τη στιγμή έφερε το όνομα Νέο Θέατρο 
βρίσκονταν ήδη σε μια συνεχή διαδρομή 
σύγκρουσης και φυγής από το λεγόμενο 
κλασικό θέατρο και σε μια έντονη προ
σπάθεια να ξεπερασθούν τα όρια της σκη
νής, να επιτευχθεί η «ρήξη του θεατρικού 
κελύφους». Αυτί) η ρήξη επιταχύνεται με 
τα γεγονότα του ‘68, ανοίγοντας μια καθο
λική συζήτηση για τη μορφή-θέατρο κα
θαυτή. Αυτί) το νέο θέατρο ήταν η συνείδη
ση που απέκτησε ο άνθρωπος του θεάτρου 
για τη μοίρα του. Έ πρεπε ή να εξαφανι- 
σΟείή να παίξει για την κοινωνία ένα ρόλο

ριζικά: διαφορετικό. Ωθούνταν σε ένα θέ
ατρο επέμβασης, αφού έκανε πια την εμ
φάνισή του ένας λόγος απαγορευμένος μέ
χρι εκείνη τη στιγμή, ο λόγος του καταπιε
σμένου, του περιθωριακού, του ανυπότα
κτου. Η κατάργηση της σκηνής και της αί
θουσας, η κατάργηση της σκηνογραφίας, 
της παραδοσιακής σχέσης ηθοποιού-θεα- 
τή, επιβεβακάνουν την εξίσωση του απλού 
θεατή με τον δημιουργό. Διάκριση μεταξύ 
προσκηνίου και παρασκηνίου δεν υφίστα- 
ται. Όλα φαίνονται, όλα συμμετέχουν σε 
μια σχέση στενής επαφής δριόντων και. θε- 
ατών. Η πρωτοτυπία και οι ριζοσπαστικές 
ιδέες κάνουν μπαντιέρα τους το σύνθημα: 
«απαγορεύεται νιχ απαγορεύεις». Σε κα
ν έναν δεν απαγορεύεται τίποτα. Όλοι 
μπορούν να δημιουργούν ό,τι θέλουν με 
ό,τι θέλουν. Με απλά υλικά, χωρίς αξία 
και περίτεχνες διακοσμήσεις, με τρόπο 
άμεσο έιυς «ωμό». Εξουσία και παιδεία 
στους εργάτες σήμαινε εργάτες που μπο
ρούν να παράχγουν, εκτός από προϊόντα, 
τέχνη, παιδεία, κουλτούρα. Παρ’ όλα τού
τα. δεν χχποφεύχθηκε και μια συνάντηση-

Γ κ ρ ο τό φ σ κ ι, Α κ ρ ό π ο λ ις .

σύγκρουση στη διασταύρωση των αιτημά
των της καλλιτεχνικής έρευνας και των 
κοινωνικο-πολιτικών κινημάτων. Οι μέρες 
εκείνες, όπου επικρατεί σύγχυση και πυ
ρετός, ιδεολογικό μένος και επαναστατι
κός νιχιλισμός, οδήγησαν πολλές φορές σε 
παλαιομαρξιστικές αντιλήψεις για την πο
λιτική δραστηριότητα των διανοουμένων 
και καλλιτεχνιάν, που καλούνταν να αφή- 
σουν τον «γυάλινο πύργο τους» και να τε
θούν ιττην υπηρεσία της επανάστασης.

Το να μιλάμε για θέατρο του '68 σημαίνει 
πάντως να μιλάμε για ένα σύνθετο ιστορι
κό, κοινωνικό, πολιτικό και αισθητικό γε
γονός, όπως επίσης σημαίνει να δούμε πώς 
το γενικότερο κλίμα αμφισβήτησης περνά
ει και στο θέατρο με μαζικό τρόπο το ’68 
και πιο συγκεκριμένα την κρίσιμη διετία 
'68-70. Δεν μπορούμε να χαράξουμε μια 
γραμμή και να πούμε ότι από αυτό το ση
μείο και έπειτα το θέατρο είναι θέατρο του 
Μάη. Ζυμυκτεις γίνονται ήδη σε ολόκληρη 
την Ευριύπη και την Αμερική. Αίγα χρόνια 
πριν από τα γεγονότα του Μάη φτάνει 
στην Ευρώπη το Living Theatre, ενιυ γίνε-

31



Tui γνυκττή η παράσταση Akropolis του 
Γκροτόφσκι, όπου αναβιώνεται ένα ναζι- 
στικό στρατόπεδο συγκέντρωσης. Στη 
Σχ(χν6ιvcx|J)i(x σημειώνονται κινήσεις αμφι
σβήτησης των νέων κχχι διαδηλυκτεις ενα
ντίον της ατομικής βόμβας, που αιτούν νέα 
ποιότητα ζωής, νέα κουλτούρα, διαφορετι- 
κή στάση απέναντι στην κοινωνία της κα
τανάλωσης. Όλα (χυτά τα σημάδια εκδη
λώνονται στο ευρωπαϊκό θέατρο με παρα
στάσεις που εναντιώνονται στην κλασική 
παράδοση που θεωρείται φετίχ μιας κουλ
τούρας στην οποία αντιτόχχτσονται. Παρα- 
(Γτόχσεις όπου οι ηθοποιοί έρχονται αντιμέ
τωποι με τους θεατές που θεωρούνται εκ
πρόσωποι της αστικής κοινωνίας. Στο νέο 
πολιτικό-κοινωνικό θέατρο τα συνθήματα 
είναι: σάτιρα, καταγγελία, αγορεύσεις, 
που βρίσκουν έκφραση σε ένα θέατρο «ά
μεσης επέμβασης», άρνησης του επαγγελ
ματισμού, ένα θεάτρο προϊόν της ομαδι
κής συνεργασίας.

Στην Αμερική, το ίδιο διάστημα, σκάνδα
λο προκαλούν το McBinl, xoViet-Rock και 
ToTlie Slave-Ship, μια αναφορά στην εκτό- 
πιση των νέγρων της Αφρικής, που κατα
λήγει ιτε επίθεση εναντίον της ειρηνιστι- 
κής ιδεολογίας και της συγχώνευσης. Στο 
Αονδίνο, ο ΙΙήτερ Μπρουκ παρουσιάζει 
το US, παράσταση για τον πόλεμο στο 
Βιετνάμ. Στο Όσλο, ο Εουτζένιο Μπάρ
μπα μιλάει για «σχολή», εννοο'ιντας ταυτό- 
χρονίχ, τιχξίδι, πανεπιστήμιο, πολιτική 
δραστηριότητα. Μαζικές καλλιτεχνικές 
μετακινήσεις σημειώνονται ιτε ολόκληρη 
την Ευρώπη. Στο φεστιβάλ του Theatre xlc 
Nations, με διευθυντή τον Ζ«ν Λουί 
Μπαρρώ, συμμετέχει ο Γκροτόφσκι, ενώ 
έχουν προηγηθεί περιοδείες του στο 
Όσλο, την Κοπεγχάγη, τη Στοκχόλμη. Στο 
πρόγραμμα της έκδοσης ‘68 του φεστιβάλ 
τοιί Theatre de Nations συμπεριλαμβάνε- 
ται και η Kaspariana του Μπάρμπιχ, η 
οποία δεν θιχ δοθεί ποτέ στο Οντεόν. Τα 
γεγονότα του Μάη βρίσκουν το Οέιχτρο 
υπιϊ κατάληψη και τον Μπαρρώ παραιτη
μένο. Ο. Ντάριο Φο περιοδεύει στη Δανία 
με την παράσταση Η κυρία rivât για. π ίτα 
μ a και μια σειρά σεμιναρίων που δίνει 
εκεί, αποτελούν τη βάση για τη δημιουργία 
του Mistero ΒιιΙϊο.

Με την ιχνατολή του ‘6<Χ δημοσιεύονται το 
Για ένα φτωχό θέατρο του Γκροτόφσκι, κα
θώς και το Empty Space (Η σκηνή χωρίς 
όρια) του Π. Μπρουκ. Η αμφισβήτηση γε
νικεύεται. Ακόμα και αυτός ο Μπρεχτ κα- 
τηγορείται ως «αστός», ενώ ο πυρετός της 
ανανέωσης παρασύρει κ<χι τον Στρέλερ,

ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΡΕΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΚΑΙ Η ΕΛΛΑΔΑ

Τα γεγονότα του 
’68 βρίσκουν την 
Ελλάδα κάτω από 
το  βαρύ πέπλο σιω
πής της δικτατο
ρίας. Οι έλληνες 
διανοούμενοι και 
καλλιτέχνες, εξόρ ι
στοι στην Ευρώπη, 
μεταφέρουν μόνο 
την ηχώ των όσων 
συμβαίνουν, κυ
ρίως στο Παρίσι.
Οι πρωτοποριακές , . .
πολιτιστικές δρα- Χάρος τη ς  Μ α ρ ία ς  Κ α ρ α β έ λ α  σ τη ν  Γ κ α λ ερ ι Α σ το ρ , 19 7 0

στηριότητες περιορίζονται σε μεμονωμένες προσπάθειες μερικών ανθρώπων που ανα
ζητούν τρόπους να διαμαρτυρηθούν. Η Μ αρία  Κ αραβέλα είναι η πρώτη που επιχειρεί 
μια πρωτοποριακή παρέβαση, παρουσιάζοντας το  1970, δύο εκθέσεις «χώρων». Οι χώ
ρο/ της Καραβέλα αποτέλεσαν αιχμηρές εικαστικές παρεμβάσεις με ανατρεπτικά στοι
χεία της παραδοσιακής αντίληψης για την τέχνη. Ο πρώτος χώρος δημιουργείται στην 
γκαλερί Άστορ και συμπληρώνεται από 
τον ήχο μιας σταγόνας νερού που πέ
φτει αδιάκοπα. Οι θεατές είναι μέσα 
στο χώρο και μετέχουν σε αυτόν με την 
ενεργό παρουσία τους. Ήχος και περι
βάλλον αποτελούν μια δυνατή κραυγή 
διαμαρτυρίας στη σιωπή. Ο δεύτερος 
χώρος παρουσιάζεται στην γκαλερί 
του Χίλτον . Οι αιχμές στην καταπίεση 
είναι εμφανείς, αλλά το  σημαντικότερο 
είναι η δημόσια καταγγελία του «συ
στήματος», της κοινωνίας του ψεύτι- w , ,
κου θεάματος και απαντούσε στο mo ΧωΡ°$  τ?ς Μαρ,ανς , Ρ°, ±
επείγον ζητούμενο της σύγχρονης τέ - στην Γκα^ ε Ρι του 1 τον '
χνης: τη θέση για ανανέωση και διαφοροποίηση της  στάσης ζωής. Ο Αραγκόν γράφει 
για το  εικαστικό αυτό γεγονός, τονίζοντας τον πρωτοποριακό χαρακτήρα του και τη βα
ναυσότητα της χούντας που γκρέμισε το  χώρο, δύο μέρες αργότερα. Το 1973, η Καρα
βέλα παίρνει το  πρώτο βραβείο στην Μπιεννάλε Πρωτοποριακής Τέχνης του Παρισιού 
με ένα χώρο που ήταν η εξέλιξη  εκείνου του Χίλτον.

που εγκαταλείπει το Piccolo Teatro και 
δημιουργεί ένα ανεξάρτητο σχήμα το Θέ- 
ατρο-Δράση, με το οποίο ανεβάζει τη Μα- 
ριονέτα της Λουζιτάνιας του I I .  Βάις, σαρ
καστικό ντοκουμέντο των αγριοτήτων των 
1 Ιορτογάλων στην Αγκόλα.

Αλλά για το θέατρο, το 1968 είναι κατά 
κύριο λόγο η χρονιά του Paradise Now και 
του Orlando Furioso. To Living παρουσιά
ζει στην Αβινιόν και στις υπό κατάλη\|ιη 
πανεπιστημιακές αίθουσες το Paradise 
Now. Κάθε παράσταση είναι πρόσκληση 
και αφορμή για πολιτική διαδήλωση· ή κα
λύτερα, κάθε παράσταση που γίνεται στο

Παρίσι είναι μια διαδήλωση καθαυτή. Η 
(Αστυνομία επεμβαίνει συχνά και το κοινό 
καλείται να πραγματοποιήσει, εδώ και τώ
ρα , τη δική του επανάσταση με την επίθε
ση κατά της προσωπικής ιδιοκτησίας, των 
σεξουαλικών ταμπού, του φόβου και τη; 
άρνησης του όχλλου. Στην Ευρώπη, η θεα
τρική έκφραση συνδέεται με τις πολιτικές 
διαδηλυκτεις στα εργοστόχσια, τις εργατι
κές (τυνοικίες, τα σχολεία: εναλλακτικοί 
χώροι θεατρικής έκφρασης που δίνουν μη
νύματα και για την θεατρική παιδεία. Το 
Θέατρο Προλετάριο για παιδιά του Βάλ- 
τερ  Μ π έν γ ια μ ιν , γραμμένο το 1928, γίνε-



Παράσταση σ το  δ ρ ό μ ο  το υ  B re a d  a n d  P u p p e t T h e a te r .

ουργία εικαστικών συνθέ
σεων γνωστιύν (υς «χοί
ρων», που οργανυ^νονται 
είτε σε γκαλερί είτε στους 
δρόμους από ζωγράφους 
και γλύπτες, με στόχο να δι
ευρύνουν χα όρια της δημι
ουργίας τους. Κυριαρχούν 
το οπτικό και ηχητικό στοι
χείο και η ένταξη της σω
ματικής δράσης τούς κατα
τάσσει στην κατηγορία των 
χάπενιγκ (παρ’ όλο που ο 
όρος δεν αντιπροσώπευε 
το σύνολο τιυν δημιουρ
γών).Το θεάτρο είναι πλέ
ον υπόθεση όλων, είναι στο 
δρόμο. Η καθημερινή ζωή 
είναι μια μεγάλη παράστα
ση. Σύνθημά της: ουτοπία 
εόώ και τώρα, η φαντασία 
στην εξουσία. Η φαντασία 
όμως τελειώνει γρήγορα, 
αφήνοντας πάντως τα ση
μάδια τού επαναστατικού 
πνεύματος του ’68 σε όλες 
τις μορφές τέχνης στα χρό
νια που ακολούθησαν. Η 
αναδίπλωση ήταν ήδη 

ορατή. Μόλις το 1969 ο 
Μπάρμπα παρου-

ται ιτε αρκετές χώρες μανιφέστο που 
εμπνέει σκηνοθέτες, ηθοποιούς, αριστε
ρούς διανοούμενους ή παιδαγωγούς που 
οραματίζονται τη συντριβή της αυταρχι
κής δομής του εκπαιδευτικού συστήματος.
Μέσα ιτε λίγους μόνο μήνες, κάνουν την 

εμφάνισή τους τα μεγαθεάματα σε στάδια, 
πλατείες, παλαίστρες. Έ να  απ' αυτά, ο 
Orlando Furioso του Λ ο υ κ ά  Ρ ο ν κ ό ν ι, πε
ριοδεύει ιτε ολόκληρη την Ευριόπη και την 
Αμερική, και αποκαλύπτει το χαρακτήρα 
του θεάτρου ως λαϊκής γιορτής, με χαρα
κτήρα κοινιονικό και πολιτικό. Πάνω σε 
παρόμοιες αρχές η Α ρ ια ν  Μ ν ιυ υ σ κ ίν  , 
αναπαριστά την ιστορία της γαλλικής 
Επανάστασης από την οπτική των λαϊκών 
τάξεων. Το 17Η9, παράσταση που συνελή- 
φ()η ως μια τεράστια kermesse, είναι πολι
τική και θεατρική γιορτή για εκατοντάδες 
θεατές. Στη Νέα Υόρκη, το Bread and 
Puppet Theatre κατεβάζει σε δρόμους και 
πλατείες τεράστιες κούκλες και οι εικόνες 
της λαϊκής μυθολογίας συναντούν εκείνες 
της πιο ριζοσπαστικής πολιτικής σάτιρας. 
Η κουλτούρα ανακηρύσσεται αναγκαία 
και βασική όσο το ψωμί.
Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η δημι

σιάζει το Ferai, (παράσταση για 
60 μόνο θεατές) και έχουμε τα 
πρώτα δείγματα ενός πιο εσωτε
ρικού θεάτρου. Ο Στρέλερ επι
στρέφει στο Piccolo, και ο 
Μπαρρώ θα επανέλθει με πα
ραστάσεις μεταξύ των οποίων 
και μία εμπνευσμένη από τον Ρ α -  
μπελαί. Θέατρο tout court, με 
μουσική, χορό, κίνηση και λόγο 
που πλέκονται σε μια νοσταλγική 
αναχώρηση για το νησί της Ουτο
πίας. Η ανακάλυψη της αισθησιακής 
τέρψης του Ραμπελαί μεταφράζεται 
ιτε μια γεμάτη ελπίδες αναχιόρηση 
για το πουθενά. Η ιστορία τιυν χρό
νων αυτιόν δεν ήταν μόνο η επανά
σταση των νέιυν, ο πόλεμος ενάντια 
ιττην ανία, τα συνθήματα και το αίτη
μα της απαλλαγής από την αλλοτρίω
ση. Δεν ήταν μόνο η δημιουργία 
συνθηκών ίσης συμμετοχής 
στην παραγωγή και την 
οργάνωση της τέχνης 
και η σύναψη συμμα- 
χιών μεταξύ εργατών 
και φοιτητιόν. "Ηταν και

Ε. Μ π ά ρ μ π α , Fera i, 1 9 6 9 .

η ιστορία της Άνοιξης της Πράγας, της 
άφιξης των σοβιετικοΥν τανκ και της αυτο
πυρπόλησης του Γιαν Πάλαχ. Γεγονότα 
που ενσπείρουν ανησυχία και φαίνεται να 
είναι το αποτέλεσμα μιας τραγικής διαπί
στωσης: το ναυάγιο τιυν ελπίδων για μια 
πιο δίκαιη κοινωνία. (§<J

Ζ α ν -Λ ο υ ΐ Μ π α ρ ρ ώ .
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ΟΑΒΓ έκλεισε την Καθημερινή, 
άφησε με διακριτικότητα το φιλο- 
δυόρημα στο πκχτάκι και. ανασηκυό- 
Οηκε προκειμένου να αναχωρήσει 
από το καφενείο —καφενείο τρό

πος του λέγειν, γιατί περί «καφέ» επρό- 
κειτο και μάλιστα από τα πιο περιφανή της 
γνωστής πλατείας.

Συνήθιζε χρόνια τώρα, γύρω στις 11 το 
πρωί να καταλήγει εκεί μετά τον υποχρε
ωτικό. σύμφωνα με αυστηρές ιατρικές 
υποδείξεις, ημίωρο περίπατό του. 
Υστερα επέστρεφε στο ρετιρέ του μέ

σω των βιβλιοπωλείων της Σό- 
λωνος, όπου έκανε μια —δυο 
στάσεις και επεσήμανε την 
παρουσία του στο γνωστό ευ
άριθμο βιβλιοφιλικό κοινό. Ολιγόλογος. 
Διότι αν άνοιγε το στόμα του...

Ο ΑΒΓ αποτελεί ένα χαρακτηριστικό 
δείγμα του είδους των «διανοουμένων της 
αριστερός». Στη διαδρομή του βίου του, 
αν και ο ίδιος πιστεύει ότι ήταν πολυκύμα
ντος, δεν συνέβη τίποτε το συγκλονιστικό. 
Άλλωστε, η δική του γενιά έζησε στη σκιά 
των γεγονότων που βίωσαν οι πατεράδες 
της. Πανεπιστήμιο, στρατιωτικό, μεταπτυ
χιακά στο Παρίσι. Ύστερα ήρθε και κά- 
θησε στην πανεπιστημιακή έδρα. Ολα κα
νονικά και προδιαγεγραμμένα.

Στα χρόνια της δικτατορίας, την εποχή 
των μεταπτυχιακών σπουδών στο Παρίσι, 
«μέσα στον πυρετό του Μάη», όπως συνη
θίζει να λέει, συνάντησε την Αντιγόνη. Νε
ανικοί έρωτες- ήρθε μετά η κόρη, η Μυρτιό. 
Ακολούθησε ο χωρισμός φυσιολογικά και 

. οι αλλεπάλληλες σχέσεις με τις φοιτήτριές 
του. Γιατί ο ΑΒΓ είναι συναρπαστικός κατά 
τη διδασκαλία. Ο λόγος μεστός, οι χειρονο
μίες μελετημένες. Το αμφιθέατρο είναι ο 
δικός του χώρος, χώρος όπου κυριαρχεί. 
Η σχέση του με το ακροατήριο, ερωτική.

Αλλά η μόνιμη σχέση του είναι μια χαρι
τωμένη νέα κοπέλα, χήρα ύστερα από ένα 
τροχαίο στη Εθνική Ααμίας, που κληρονό
μησε ανθούσα γαλακτοκομική εταιρεία. 
Πρόκειται για λευκή σχέση, έτσι λέγεται. 
Γιατί μπορεί μεν η Ζωή να ορέγεται τον 
τίτλο της κυρίας καθηγητού, αλλά ο ΑΒΓ 
είναι κατά βάθος ένας άνθρωπος που φο
βάται τις γυναίκες. Μετά την ατυχή κατά

Όπως τον είδε ο Ντωμιέ.

ληξη του γάμου του με την Αντιγόνη, η μό
νη γυναίκα που υπάρχει στη δική του ζωή 
είναι η κόρη του, η Μυρτιό.

Τώρα, στο ρετιρέ, κατάφορτο με μεταβυ
ζαντινές εικόνες του 18ου αιιόνα, με ένα 
μεγάλο πιάνο που το ανοίγει μόνον τα 
Σαββατοκύριακα η Μυρτιό, ο ΑΒΓ συγκε- 
ντριόνεται στη μελέτη και τη συγγραφή κά
θε απόγευμα από τις 5 μέχρι πολύ αργά 
μετά τα μεσάνυχτα. Συνήθιυς, κατά τους 
καλοκαιρινούς μήνες, κυκλοφορεί γυμνός 
αφού έτσι «το πώμα ελεύθερο αναπνέει και 
επανέρχεται σε αρχέγονεςμορφές».

Θα αναρωτηθείτε ενδεχομένως, ποια εί
ναι η σχέση όλιυν αυτοόν με την αριστερά; 
Ουδεμία. Αλλά ο ΑΒΓ βιοόνει και διακη
ρύσσει ότι η «υπόθεση» είναι υπαρξιακή. 
Οι αναλύσεις του τσακίζουν κόκαλα και ο 
κριτικός του λόγος είναι οξύς. Είναι ο αρι
στερός λόγος: παρατήρηση, ανάλυση, το
μή, και μετά η ανασύνθεση: Έκθεση των 
ανακολουθιιόν της ιόεαλιστικής φιλοσο
φίας, ξεγύμνωμά της από τους μεταφυσι
κούς πέπλους της — ακριβολογοόντας — 
διασυρμός της. Σήμερα, που οι λογής κον
δυλοφόροι έχουν ξεπέσει σε επιφυλλιδο- 
γράφους τοιν ταμπλόιντ, ο ΑΒΓ έχει κατα
τρύχει σε μια κυριακάτικη σοβαρή εφημε
ρίδα, όπου, μία φορά το μήνα εξαπολύει 
τους μύδρους της καταλυτικής κριτικής 
του. Τα χτυπήματα είναι καίρια. Στα επό
μενα τρία κυριακάτικα φύλλα που ακο-

Α
λουθούν έπονται ατεκμηρίωτες και ανι 
κόλουθες επιθέσεις εναντίον του απαρι

Ρ
\ « \κλόνητου ιδεολόγου. Ο ΑΒΓ γνωρίζει κι 

λά πώς δουλεύει το σύστημα. Καιγνωρίζ; 
ότι δεν μπορεί να απαντήσει με τη μόν 
μέθοδο που γνωρίζει πολύ καλά. Θα ήθι 
λε να λειτουργεί μόνιμα μέσα από τη μι 
νιάτικη σελίδα του στη σοβαρή κυριακάτ 
κη έκδοση. Αλλά ο πολύ εγκρατής, υπει 
θυνος και σοβαρός εκδότης δεν δέχετι 
«να του χαλάσουν τη μόστρα», όπως συνι 
θίζει να λέει στην αργκό του.

Αλλά ο ΑΒΓ, ξεσκολισμένος στα μικροί 
στικά τερτίπια, έχει οδούς διαφυγής. Έν 
ημιυπόγειο στη Σόλωνος στεγάζει τον μι 
κρό, παρηκμασμένο σήμερα και άλλοι 
κραταιό «Αρχαίο Εκδοτικό Οίκο Δ. I 
Νοταρά και Σία» που κληρονόμησε ο συ μ 
μαθητής του Γιοόργος, εγγονός του αείμιντ ' 
στου Δ. Σ. Νοταρά. Εκεί, λοιπόν, κατο 
φεύγει ανά τρίμηνο περίπου, και τραβά σ 
περιορισμένο αριθμιό, ένα, μικρού σχήμο J 
τος «βιβλιάριον μαθήσεως», όπως βάφτισ 
τη σειρά με τα 14 μέχρι στιγμιής, πονήματι 
του. Ε, λοιπόν, σ’ αυτά δεν χαρίζεται σ 
κανέναν: περιλαμβάνει τους εννέα συμβ'η 
βασμένους κονδυλοφόρους που προσπά,ι 
θησαν να αντικρούσουν τις προηγούμενε 
μιηνιαίες αναλύσεις του. Και επειδή ο κα 
λός ο Γ ιιόργος είναι άνθριυπος κατά βάσι 
άβουλος και φοβισμένος που δεν του φέρ 
νει ποτέ καμιάν αντίρρηση, ο ΑΒΓ έχε 
κάθε δυνατότητα να αναπτύσσει, με όλ 
το δυναμισμό, τη γλαφυρή γραφή του.

Στο τελευταίο πόνημιά του, κατέληγε:
«Όλοι εκείνοι οι χρυσοκοπροκάνθαρο- 

που αρθρογραφούν, σφριγηλής ηλικίας με 
αλλά παρωχημένης ιδεολογίας, "έχοντε- 
άρθρα εν άρθροις ", υπηρετούν οι σφονγγο 
κωλάριοι το σύστημα». Δεν μου επίτρεπε 
ται να μεταφράσω εδοό το λόγιον «έχυντε- 
άρθρα εν άρθροις». Μπορυό όμως να μετά 
φέριυ εδοό εκείνο το απόσπασμια του Κα 
βάφη που ο ΑΒΓ προτάσσει στη σειρά τω, 
«βιβλιαρίων μαθήσεως»:

«Δεν ξεύρω αν η διαστροφή δίδει όννα 
μιν. Κάποτε το νομίζω. Αλλά είναι βέβαιο 
άτι είναι η πηγή μεγαλείου».

Αυτάρεσκο λιγάκι. Αλλά με αυτό πιστεΐ 
ει ο άνθρωπος ότι καταγράφεται. Δεν ε 
ναι και λίγο... χ

—  
εν εί
:.γ.ιι
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Τ ον συναντάς στη διαδρομή Ξενο
κράτους, Πλουτάρχου, Πλατεία 
Κολιυνακίου, Αναγνοστοπούλου 
και τούμπαλιν. Είναι συνήθως βια
στικός. Πρόσφατα, μετά την από- 

κτηση ενός κι νητού τηλεφιόνου, κοντοστέ
κεται κατά τη διαδρομή του, ανοίγει το 

I ακουστικό, ακούγεται ένα «κλείσε, θα σε 
πάρω αργότερα» και συνεχίζει την ίδια, 
«παράλλαχτη διαδρομή.
Πρύτανηζ το>ν διανοουμένων. Με βασι

κές σπουδές στην κοινωνιολογία. προχιό- 
ρησε πολύ νωρίς στην Ελλάδα την επικοί - 
νωνιακή σκέψη —αλλά και την πρακτική. 
Σήμερα, είναι πρόεδρος του βασικού 

I ερευνητικού κέντρου στον τομέα τυιν Επι
κοινωνιών, σύμβουλος σε σειρά οργανι
σμών που πλαισιώνουν προγράμματα του 
ΥΠΠΟ. διδάσκει — εφόσον του επιτρέπει ' 
ο χρόνος— και έχει εβδομαδιαία ενημε-\

, ριοτική εκπομπή στο Κανάλι της μεγαλύτε
ρης ακροαματικότητας· μαζί δε με τον Νί
κο Νικολαΐδη διευθύνουν τα στρογγυλά 
τραπέζια του κρατικού τηλεοπτικού σταθ
μού.
Όπως είναι φυσικό, καλείται συχνά-πυ- 

κνά στα καθιεροφιένα τηλεοπτικά «παρά- 
: θυρα» από την εποχή που ο εκσυγχρονι

στικός άνεμος φύσηξε στη χώρα και με τις 
καίριες παρατηρήσεις του δίνει το στίγμα 
του. Πρόσφατα, του φορτιίιόηκαν και ανέ
λαβε εκιόν άκων την προετοιμασία και την 
επιμέλεια μιας νέας Μεγάλης Εγκυκλο
παίδειας που χρηματοδοτεί οικονομικός 
οργανισμός και προβλέπεται ότι (·)α απο- 
τελέσει σημαντική συμβολή της Ελλάδας 
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, όταν 
οψίποτε κληθούμε σε τελετή ενσωματυκτε- 
ως στην ΟΝΕ.
Έχει και αυτός, όπως οι πιο συγκροτημέ

νοι και ριζοσπάστες διανοούμενοι, θητεύ- 
σει στο Παρίσι στα πολυτάραχα χρόνια 
της δικτατορίας, τότε που ο γαλλικός 
Μάης δοκίμασε και σφράγισε κάθε ανή
συχο πνεύμα.
Ίσως αυτά να ακούγονται σαν το κουρί- 

I  κουλουμ που συνέταξε ατζέντης τραγου- 
I δοποιού. Είναι όμως τι ίσο γεμάτο το πρό

γραμμα της ημέρας του ΑΙ3Ι που ακόμη 
I και ο πιο κινητικός ρεπόρτερ δεν μπορεί 
ί να παρακολουθήσει. Ολα αυτάχ περιγρά- 
I φουν πολύ συνοπτικά τη σημερινή εικόνα

W  έ $ Μ Μ 1 5 Η Ι

Όπως τον είδε ο Ντωμιέ.

και την πρός τα έξω συμπεριφορά του 
ΑΒΓ. Και είναι θαυμαστό πυ'ις καταφέρνει 
(χυτός ο άνθρωπος να ανταποκρίνεται στις 
τόσες απαιτήσεις που του θέτει η κοινω
νία. «Εκ περιουσίας»· κατασταλάγματα 
από πολύωρες συζητήσεις, αλλάχ κυρίως οι 
πληροφορίες από τις επισκέψεις του στην 
Bibliothèque Nationale τον έχουν εφοδιά
σει επαρκούς για την απαραίτητη και αι- 
τούμενη καθημερινή κατανάλωση.

Όμως ο ΑΒΓ είναι στο βάθος ένας μονα
χικός άνθρωπος. Πολύ μοναχικός. Η τόση 
συνάφεια με το πλήθος, η κουραστική κα
θημερινή δραστηριότητα, οι προσκλήσεις 
σε βραδινά κοκταίηλ —συχνά συνδαιτυ
μόνας πολιτικιάν και οικονομικιάν παρα
γόντων —, οι καθημερινές — αν και αδιευ
κρίνιστης σημασίας— διαδρομές Ξενο- 
κράτους, Πλουτάρχου, Πλατεία Κολωνα- 
κίου, Αναγνωστοπούλου και τούμπαλιν 
όλα (χυτά, κατά βάθος συνιστούν μια μο
ναχική ζο)ή. Σπάνια του δίδεται η ευκαι- 
ρεία να πάει στο καπηλειό της νεότητάς 
του, στου κυρ-Κώστα για να ξεδοάσει με 
μια ολιγομελή παρέα! Τότε αφήνεται στο 
καλό βαρελίσιο κρασί και τα «κρεατο- 
σφαιρίδκχ», υϊσπου -αποκαμωμένον και 
τρεκλίζοντίχ- τον τραβά η συντροφιά και

τον εγκαταλείπτει έξω από το σπίτι του, 
στις φροντίδες της τελευταίας εκλεκτής 
του...

Αυτή η εγκατάλειψη αναπλάθεται στη 
μνήμη την ώχρα της ανάπαυλας, στο κενό 
των δημοσίων εμφανίσεων. Θέλει τότε, μα 
δεν μπορεί να τρέξει στην αναζήτηση των 
αληθινοΥν σχέσεων.. Η δεύτερή του σύζυ
γος είναι το λιμάνι της ανάπαυλας. Υπάλ
ληλος στον ΟΕΑΟ, η Δυάρα μένει στο μι
κρό νοικοκυρεμένο δυαράκι της, κλεισμέ
νη εκεί τις περισσότερες ελεύθερες ώρες. 
Περιμένει και αναμένει. Κάποια στιγμή, 
μία φορά κάθε τρεις μήνες, εμφανίζεται ο 
καλός της. Κατάκοπος και εξουθενωμέ
νος. Αλλά εδώ βρίσκει τη θαλπωρή. Μια 
θαλπωρή οικογενειακή που σε δέκα λεπτά 
εξαλλάσσεται σε ένα τρελό ερωτικό παι
χνίδι. Έστω και σύντομης διάρκειας.

Γιατί ο ΑΒΓ δεν μπορεί να παραμείνει 
επί πολύ. Έ χει ουσιαστικά πάρει στους 
λεπτούς ιάμους του το βαρύ έργο της πα
ρουσίας και της στράτευσης στο κοινωνι
κό γίγνεσθαι. Έχοντας από νωρίς κατα
λάβει ότι ο σοσιαλισμός ήταν μια ουτοπία 
που πετάρισε πάνω από τις μπαριγκάτες 
του Σαιν Ζερμέν και, κατανουάντας ότι 
στράτευση σημαίνει παρουσία στο κοινω
νικό γίγνεσθαι, στρατεύθηκε προσαρμο- 
ζόμενος στις νέες συνθήκες.

«Η Αριστερά, με A κεφαλαίο», τονίζει, 
«πρέπει να αναπλασθεί σήμερα, την εποχή 
της παγκοσμιοποίησης γιατί, πραγματικά, 
η Αριστερά δεν προσφέρει τώρα πια δυνα
τότητες ε'ξελί'ξεως και ανελίξεως. Η Αρι
στερά, όπως τη μορφοποίησαν οι παλαιοί 
δάσκαλοι και εμπνευστές, είναι μια ιστο
ρία που την αφήνουμε πίσω μας. Αλλιώς, 
μας αφήνει πίσω η ζωή. Θα καταλήγουμε 
— αν επιμείνουμε στις εμμονές του παρελ
θόντος— να συναντιόμαστε κάθε βράδυ 
στου κυρ-Κώστα καταναλίσκοντες κρεα
τοσφαιρίδια και βαρελίσιο, έτσι, συναμε- 
τάξυ μας».

Υποψιάζομαι ότι η φράση που ξεφουρνί
ζει πότε-πότε, κρατούντας το κινητό «κλεί
σε, θα σε πάρω αργότερα», κατά τις τού- 
μπαλιν διαδρομές του, είναι το πρόσχημα 
για να αποφύγει εξαθλιωμένους συντρό
φους των παλαιοάν ημεροέν.

«Κλείστε, θα σας πάρω αργότερα...»
Χ.Γ.Π.
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Οι προοπιικές ιης οικονομίας
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

κ. ΛΟΥΚΑ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 1997

Ο ι πιέσεις στη δραχμή αντιμε
τωπίστηκαν αποτελεσματικά 
επί σχεδόν πέντε μήνες, κυ
ρίως με μέσα νομισματικής 
πολιτικής, δηλαδή με τη δια

τήρηση των επιτοκίων σε υψηλά επίπεδα. 
Η ιδιαίτερα αυστηρή νομισματική πολιτική 
που ασκήθηκε αυτήν την περίοδο είχε θε
τικές επιδράσεις στον πληθωρισμό και συ
νέβαλε στη συγκράτηση της πιστωτικής 
επέκτασης και στην άμβλυνση του ελλείμ
ματος τρεχουσών συναλλαγών. Εντού
τοις, η πολιτική αυτή δεν ήταν δυνατό να 
διατηρηθεί μόνη της επί μακράν χωρίς τη 
λήψη άλλων μέτρων, λόγω των δυσμενών 
επιπτώσεων των υψηλών επιτοκίων στην 
οικονομική δραστηριότητα και, κυρίως, 
στα δημόσια οικονομικά. Παράλληλα, ενι- 
σχύονταν οι προσδοκίες της αγοράς για 
ένταξη της δραχμής στον ΜΣΙ στις αρχές 
Μαΐου, γεγονός που δυσχέραινε την πτώ
ση των επιτοκίων. Η ένταξη της δραχμής 
στον ΜΣΙ και η ταυτόχρονη υποτίμησή της 
στα μέσα Μαρτίου αντιμετώπισε την κατά
σταση που είχε διαμορφωθεί. Ταυτόχρο
να, δημιούργησε πρόσφορες συνθήκες, 
αφ’ ενός για την ολοκλήρωση της διαδικα
σίας σύγκλισης και τη συμμετοχή της χώ
ρας στη νομισματική ένωση και αφ’ ετέ 
ρου για την ταχύτερη ανάπτυξη της οικο
νομίας.

Με την υποτίμηση της δραχμής ανακτή
θηκε η ανταγωνιστικότητα που είχε απο- 
λεσθεί συνεπεία του μείγματος οικονομι
κής πολιτικής που ασκήθηκε και της ανε
παρκούς προσαρμογής της οικονομίας 
στην πειθαρχία που επέβαλε η πολιτική 
τής σχεδόν σταθερής συναλλαγματικής 
ισοτιμίας κατά τα προηγούμενα τρία έτη. 
Η κεντρική ισοτιμία της δραχμής στον ΜΣΙ 
είναι ρεαλιστική και κρίνεται συνεπής με 
την αποκατάσταση ισορροπίας στις εξω 
τερικές συναλλαγές της χώρας. Συγχρό
νως, θα επιτρέψει, μέσα από την αύξηση 
της εγχώριας παραγωγής για εξαγωγές 
και εσωτερική κατανάλωση, υψηλότερο 
ρυθμό διατηρήσιμης οικονομικής μεγέ
θυνσης. Επιπλέον, με την ένταξη της 
δραχμής στον ΜΣΙ, σε συνδυασμό με τη 
διακύμανση της συναλλαγματικής ισοτι
μίας εντός περιορισμένων ορίων, πληρού- 
ται εγκαίρως μια βασική προύπόθεση για 
τη συμμετοχή της χώρας στη νομισματική 
ένωση το 2001 και, ταυτόχρονα, υιοθετεί-

Ο διοικητής της Τράπεζας 
της Ελλάδος κ. Λουκάς Παπαόήμος.

ται ένα πλαίσιο άσκησης νομισματικής και 
συναλλαγματικής πολιτικής, το  οποίο 
προάγει την εφαρμογή μακροοικονομικής 
πολιτικής προσηλωμένης στην επίτευξη 
σταθερότητας.

Μετά την ένταξη της  δραχμή στον ΜΣΙ 
και την προσαρμογή της ισοτιμίας, η ελ
ληνική οικονομία έχει πλέον εισέλθει σε 
ένα στάδιο της διαδικασίας που οδηγεί 
στην ευρωπαϊκή νομισματική ολοκλήρω
ση και δυνητικά έχει καλύτερες αναπτυ
ξιακές προοπτικές. Η επιτυχής όμως ολο
κλήρωση της πορείας προς τη  νομισματι
κή σταθερότητα και η αξιοποίηση των ευ
καιριών για ταχύτερη και διατηρήσιμη οι
κονομική ανάπτυξη δεν είναι δεδομένη. 
Εξαρτάται και από την άσκηση κατάλλη
λης οικονομικής πολιτικής και από την 
ικανότητα των κοινωνικών εταίρων και 
των οικονομικών φορέων να ενεργήσουν 
ορθολογικά, προκειμένου να αξιοποιη- 
θούν οι ευκαιρίες, αλλά και να ελαχιστο
ποιηθούν οι δυσμενείς επιπτώσεις της 
υποτίμησης στον πληθωρισμό, στο εξω 
τερικό χρέος της χώρας και στο κόστος 
εξυπηρέτησής του.

Οι προοπτικές της ελληνικής οικονομίας 
εξαρτώνται από την αποτελεσματική αντι
μετώπιση δύο προκλήσεων. Η άμεση πρό
κληση είναι να περιοριστούν οι πληθωρι
στικές επιπτώσεις της υποτίμησης και να 
διασφαλιστεί η ανακτηθείσα διεθνής 
ανταγωνιστικότητα. Η ουσιαστικότερη, 
όμως, και πιο μακροπρόθεσμη πρόκληση 
για την οικονομική πολιτική είναι να ολο

κληρώσει εγκαίρως -έω ς  το  2001 -  την πο
ρεία προς τη  νομισματική σταθερότητα 
και την υιοθέτηση του ενιαίου ευρωπαϊκού 
νομίσματος. Παράλληλα, να πραγματο
ποιήσει την αναδιάρθρωση και ενίσχυση, 
ποσοτική και ποιοτική, του παραγωγικού 
δυναμικού τη ς  χώρας, ούτως ώστε να επι
τευχθεί υψηλός και διατηρήσιμος ρυθμός 
οικονομικής ανάπτυξης, ο οποίος θα είναι 
συνεπής με την εξω τερική ισορροπία και 
θα συμβάλει στη μείωση της  ανεργίας.

Για την αντιμετώπιση της άμεσης πρόκλη
σης απαιτείται κατά πρώτο λόγο η εφαρμο
γή αυστηρής νομισματικής πολιτικής, κα
θώς και των μέτρων δημοσιονομικής εξυ
γίανσης και διαρθρωτικής προσαρμογής 
που εξήγγειλε η κυβέρνηση αμέσως μετά 
την υποτίμηση. Σε σημαντικό όμως βαθμό, 
το  μέγεθος και η διάρκεια των επιπτώσεων 
της υποτίμησης στον πληθωρισμό εξαρτά- 
ται από τις αποφάσεις των κοινωνικών εταί
ρων σχετικά με τις αμοιβές και τις τιμές. Οι 
αποφάσεις αυτές πρέπει να είναι συνεπείς 
με την επιδιωκόμενη επιβράδυνση του πλη
θωρισμού κάτω από 2% έως το  τέλος του 
1999 και, όπως ήδη αναφέρθηκε, να λαμ
βάνουν σοβαρά υπόψη τα  μεσοπρόθεσμα 
οφέλη από τη  συγκρατημένη αύξηση του 
κόστους παραγωγής και των τιμών, τόσο 
για τα  πραγματικά εισοδήματα όσο και για 
τη μελλοντική κερδοφορία των επιχειρήσε
ων. Αντίθετα, οφέλη που απορρέουν αφ’ 
ενός από ονομαστικές αυξήσεις αποδο
χών, οι οποίες δεν συμβαδίζουν με τη μεσο
πρόθεσμη άνοδο της παραγωγικότητας, 
και αφ’ ετέρου από αδικαιολόγητη άνοδο 
των τιμών, που διαβρώνει τη διεθνή αντα
γωνιστικότητα της οικονομίας, αποδει- 
κνύονται προσωρινά και εξαφανίζονται με 
τον πληθωρισμό και τη  συρρίκνωση της εγ
χώριας παραγωγής και των πραγματικών 
εισοδημάτων. Οι επισημάνσεις αυτές 
έχουν ιδιαίτερη σημασία για τη διατήρηση 
της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οι
κονομίας εν όψ ειτης προβλεπόμενης έντα
ξης της χώρας στη νομισματική ένωση το 
2001. Η εξέλιξη  των τιμών τις πρώτες εβδο
μάδες μετά την υποτίμηση είναι ενθαρρυ
ντική και αναμένεται βάσιμα ότι, εφ ’ όσον 
επιδειχθεί η αναγκαία αυτοσυγκράτηση και 
υπευθυνότητα στον καθορισμό των αμοι
βών κατά τις επικείμενες συλλογικές δια
πραγματεύσεις, ο πληθωρισμός θα αρχίσει 
να υποχωρεί από το  θέρος.



Επιμέλεια: Σωτήρης Ντάλης

Ο γαλλογερμανικός συμβιβασμός
παραχεταμένη διαμάχη ανάμεσα στη Γερμα
νία καιχη Γαλλία, με μήλοντης έριδος χη θέση 
του προέδρου χης Ευρωπαϊκής Κενχρικής 
Τράπεζας (ΕΚΤ), έληξε με τον γνωστό συμβι
βασμό για παραμονή χου Ολλανδού Βιμ Ντου- 

ίξεμπεργκ σχην προεδρία χης Τράπεζας για χέσσερα 
χρόνια και παραχώρηση σχη συνέχεια χης θέσης χου 
στον Γάλλο Κλωνχ Τρισέ. Τον γαλλογερμανικό συμβι- 
βιχσμό υποδέχτηκαν με επικρίσεις και αντιδρόχσεις δυ
σαρέσκειας σχο Παρίσι και σχη Βόννη. Σχη Γερμανία, 
ο Κολ επικρίθηκε τόσο από χο Σοσιαλδημοκρατικό 
Κόμμα, χο οποίο είδε «παραβίαση των όρων της Συν
θήκης χου Μάαστριχτ, όσο και από τον συντηρητικό 
χώρο, όπως είναι ο πρωθυπουργός της Βαυαρίας 
Εντμουντ Στόιμπερ, ο οποίος θεωρεί ότι ο «συμβιβα

σμός αυτός πλήττει την εμπιστοσύνη των πολιτών απέ
ναντι στο ευρώ». Θα πρέπει να επισημανθεί όσι το κόμ
μα του Στόιμπερ στηρίζει τον κυβερνητικό) συνασπι
σμό. Αλλά και οι γερμανοί βιομήχανοι, με επικεφαλής 
ιον πρόεδρό τους Ό λαφ  Χένκελ, έκαναν λόγο για «ένα 
συμβιβασμό που ρίχνει τη σκιά του στην πορεία της 
ΟΝΕ».

Από την πλευρά του, ο κοινοβουλευτικός εκπρόσω
πος των γερμανών σοσιαλδημοκρατών, Ρούντολφ 
Σάρπινγκ, κατηγόρησε τον γερμανό καγκελλάριο όχι 
απιόλεσε την πρωτοκαθεδρία του στην Ευριόπη και ι>τι 
ευθύνεται για την επιδείνωση των σχέσεων Βόννης- 
Παρισιού.

Στις επικρίσεις που δέχτηκε, ο Χέλμουτ Κολ απάντη
σε πως έγινε ό,τι καλύτερο μπορούσε να γίνει. «Τον 
Ντουίζεμπεργκ θέλαμε, τον Ντουίζεμπεργκ έχουμε», 
είπε χαρακτηριστικά ο γερμανός καγκελλάριος.

Αλλά και στη Γαλλία το κλίμα δεν είναι καλύτερο για 
τοποόεδοο Ζακ Σιράκ. Με ειρωνικόχ σχόλια τα γαλλι-

0 γαλλο- 

γερμανικός 

συμβιβασμός για 

τη θέση του 

προέδρου της 

Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής 

Τράπεζας ρίχνει 

τη σκιά του 

στην πορεία 

της ΟΝΕ.

κα μέσα ενημέρωσης παρουσίασαν το παρασκήνιο της 
συνόδου κορυφής των Βρυξελλών. Χαρακτηριστική 
είναι η δήλωση του διευθυντή της εφημερίδαςΛιμπε- 
ρασιόν Σερζ Ζιλί ότι «αυτή η γαλλογερμανική κρίση εί
ναι αναμφίβολα η πιο σημαντική μετά την κρίση Πο- 
μπιντού-Μ πραντ και θα έχει επιπτώσεις για το Χέλ
μουτ Κολ. Γιατί δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι Γερμανοί 
είναι αυτοί που έκαναν τις μεγαλύτερες θυσίες για τη 
δημιουργία του ευρώ και ότι ο Κολ βγαίνει αποδυναμω
μένος από αυτή τη σύνοδο».

Πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν ότι ήταν σοβαρό λάθος 
(χυτή η κρίση στις γαλλογερμανικές σχέσεις, γιατί δίνει 
σημαντικά επιχειρήματα στους ευρωσκεπτικιστές, κι 
όταν μόχλιστα επρόκειτο να γίνει επιλογή ανάμεσα σε 
δυο πρόσωπα ιδίων οικονομικών προσανατολισμών. Ο 
Ζακ Σιράκ φαίνεται να μπέρδεψε σ’ αυτή την υπόθεση 
το εθνικό συμφέρον με την εθνική υπεροψία, τονίζει η 
Λιμπερασιόν. Ενοη η Μοντ σημειώνει ότι ο Σιράκ δεν δί
στασε να επιβάλλει το «συμβιβασμό» ακόμα και με συ
νέπεια την ταπείνωση του X. Κολ, του ανθρώπου χωρίς 
τον οποίο δε θα είχε γεννηθεί το ευρώ. Ο X. Κολ επιχεί
ρησε να υποβαθμίσει τη σημασία της γαλλογερμανικής 
διένεξης εν ότβει μάλιστα και της συνάντησής του με τον 
Ζ. Σιράκ στη γαλλική πόλη Αβινιόν στις 7 Μαΐου. Όμως 
είναι προφανές ότι οι δυο άντρες δεν έχουν καταφέρει 
να αναπτύξουν μια προσωπική σχέση αντίστοιχη της 
εποχής του Φρ. Μιττεράν. Ο ίδιος ο γερμανός καγκελ- 
λάριος παραδέχτηκε ότι η σύνοδος κορυφής στην Αβι- 
νιόν ήταν από τις δυσκολότερες της 1 δετούς του παρα
μονής στην εξουσία. Οι δύο ηγέτες επιχείρησαν στην 
Αβινιόν να επανακαθορίσουν τις γαλλογερμανικές 
σχέσεις, και να επιβεβαιώσουν τη βιωσιμότητα του γαλ- 
λογερμανικού άξονα, ο οποίος θεωρείται ο ακρογωνι
αίος λίθος της ενωμένης Ευρώπης.
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ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ
Κορυφώνεται η κρίση 

στο Κοσσυφοπέδιο
της Ελένης Κολλιοπούλου

Οι πρόσφατες αστυνομικές και στρατιωτικές επιχειρήσεις των Σέρβων εναντίον των χωριών στο νότιο Κοσσυφοπέδιο 
εντείνουν την ατμόσφαιρα πολέμου σε αυτή την περιοχή. Στο μεταξύ, η αδιαλλαξία του Μιλόσεβιτς και η 

διστακτικότητα της διεθνούς κοινότητας, όσον αφορά τις κυρώσεις κατά του Βελιγραδιού, αυξάνουν τον κίνδυνο
γενίκευσης των εχθροπραξιών.

Π ερισσότεροι από 120 Αλβανόφωνοι 
του Κοσσυφοπεδίου και 13 Σέρβοι 
(από τους οποίους εννέα αστυνομι
κοί) έχουν χάσει τη ζωή τους σε συ
γκρούσεις με τις σερβικές δυνάμεις 

από τον περασμένο Φεβρουάριο, όταν άρ
χισαν οι επιχειρήσεις των Σέρβων εναντίον 
της Ντρένιτσα. Την περασμένη εβδομάδα, 
οι νεκροί ξεπέρασαν τους είκοσι από τη με
ριά των Αλβανοφώνων. Υπάρχουν ακόμα 
και μαρτυρίες για εν ψυχρά) εκτελέσεις αλ- 
βανών αιχμαλυπιυν από την σέρβική αστυ
νομία. Το δημοψήφισμα που μηχανεύτηκε 
πριν από δύο εβδομάδες ο πρόεδρος της 
Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκο
σλαβίας Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς ενίοχυσε 
την αδιάλλακτη στάση του. Συγκεκριμένα, ο 
Μιλόσεβιτς συνεχίζει να αρνείται τη συμμε
τοχή διεθνούς διαμεσολαβητή για την επί
λυση του προβλήματος στα νότια σύνορα 
της χοίρας. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα 
του δημοψηφίσματος, η πλειοψηφία των 
Σέρβων θεωρεί την κρίση στο Κοσιτυφοπέ- 
διο εσωτερικό πρόβλημα και αρνείιαι τη 
διεθνή παρέμβαση. Το αδιέξοδο παρατεί- 
νεται ύστερα και από την άρνηση των εκ- 
προσώπων των Αλβανόφιυνων να προσέλ- 
θουν σε διαπραγματεύσεις χωρίς την πα
ρουσία διεθνούς μεσολαβητή.

Οι Αλβανόφωνοι του Κοσσυφοπεδίου 
αντιπροσωπεύουν το 90% του πληθυσμού 
της περιοχής, ο οποίος συνολικά δεν υπερ
βαίνει τα 2 εκατ. Η αδιαλλαξία του Μιλόσε
βιτς επιμένει να τους θεοιρεί «τρομοκρά
τες» απ’ όταν άρχισαν να διεκδικούν την αυ
τονομία τους και το σεβασμό των δικαιωμά

των τους ως μειονότητα. Ο στρατός που έχει 
σταλεί στην περιοχή για ενίσχυση των σερ- 
βικών αστυνομικών δυνάμεων δυναμώνει 
την αντίδραση των ντόπιυ)ν που καθημερινά 
εξοπλίζονται. Παράλληλα, η διοχέτευση 
όπλιυν από την Αλβανία επιτείνει τον κίνδυ
νο συνέχισης των εχθροπραξιών αλλά και 
εξάπλωσης της μαφίας, ανάλογης με εκεί
νης που είχε δράσει πέρυσι στη νότια Αλβα
νία. Πολλά χιυριά έχουν ήδη εγκαταλειφθεί. 
Οι κάτοικοι μετακινούνται δυτικά και ένα 
νέο κύμα προσφύγων απειλεί τις γειτονικές 
χώρες.

Ο Οργανισμός για την Ασφάλεια και την 
Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ) συνέ
στησε αυτοσυγκράτηση, τόσο προς τα Τίρα
να όσο και προς το Βελιγράδι, και αποφάσι
σε να εντείνει την παρουσία του στη βορειο
ανατολική Αλβανία. Το μόνιμο γραφείο του 
ΟΑΣΕ, που λειτουργεί περισσότερο από 
δύο μήνες στην περιοχή, δεν είναι, βέβαια, 
σε θέση να ελέγξει το λαθρεμπόριο όπλων 
που γίνεται κατά μήκος των 160 χλμ. της αλ- 
βανο-γιουγκοσλαβικής μεθορίου. Ο πριυ- 
θυπουργός της Αλβανίας Φάτος Νάνο πα
ραδέχτηκε την περασμένη εβδομάδα στην 
αλβανική Βουλή ότι γίνεται διακίνηση 
όπλων με αφετηρία την Αλβανία. Η ομολο
γία αυτή ήταν μια ακόμα πίεση προς το 
ΝΑΤΟ για αποστολή διεθνούς στρατιωτι
κής δύναμης στην περιοχή Το αίτημα αυτό 
δεν έχει προς το παρόν ικανοποιηθεί λόγω 
της αντίδρασης πολλών κρατών-μελών, 
όπως η Γερμανία. Παρ’ όλα αυτά, το ΝΑΤΟ 
αποφάσισε τελικά τη δημιουργία προσιυρι- 
νού γραφείου στα Τίρανα, προκειμένου να

προωθήσει τη στρατιωτική συνεργασία με 
την Αλβανία, αποκλείοντας, όμως, την απο
στολή δύναμης στο Κοσσυφοπέδιο.

Ό σο για τις κυριύσεις που επιβλήθηκαν 
στη σέρβική κυβέρνηση από την εξαμελή 
διεθνή Ομάδα Επαφής την περασμένη 
εβδομάδα, πολλοί αναλυτές εκτιμούν ότι 
δεν θα είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικές. Η 
απόφαση της Γαλλίας, της Γερμανίας, των 
ΗΠΑ, της Ιταλίας και της Μ. Βρετανίας, 
πλην της Ριυσίας, για πάγα)μα τιον περιου
σιακοί στοιχείων της Ομοσπονδιακής Γι
ουγκοσλαβίας στο εξωτερικό, δεν δεσμεύει 
παρά τις πέντε αυτές χώρες. Ακόμα και η 
απειλή της Ομάδας Επαφής για παύση των 
επενδύσευτν στη χώρα αν, έο)ς τις 9 Μάίου, 
δεν ξεκινήσει ο διάλογος μεταξύ των αντι- 
μαχόμενων παρατάξεων, δεν φαίνεται να 
δημιουργεί ιδιαίτερη πίεση στον Μιλόσε
βιτς για αλλαγή της στάσης του. Η συνήθως 
επιλεκτική εφαρμογή αυτών των κυρώσε- 
o ) V ,  κυρίως από τη Γαλλία και την Ιταλία, 
αναιρούν τη σπουδαιότητά τους. Εξάλλου, 
η απόφαση για εξαίρεση του Μαυροβούνι
ου από τις κυροίσεις, λόγιο του μετριοπα
θούς και φιλοδυτικού προέδρου του, διευ
κολύνει τη μεταφορά κεφαλαίων σε αυτή τη 
μικρή δημοκρατία. Ο μαυροβούνιος ρε- 
φορμιστής πρόεδρος και αντίπαλος του Μι
λόσεβιτς Μίλο Ντζουκάνοβιτς έχει ήδη 
αποστασιοποιηθεί από τη συμπεριφορά 
του Μιλόσεβιτς. «Σε περίπτωση ένοπλης 
σύρραξης στο Κοσσυφοπέδιο δεν θα στεί- 
λουμε στρατιώτες από το Μαυροβούνιο», 
φέρεται να δήλωσε στον Τύπο μόλις πριν 
από τρεις ημέρες (5.5). ΈΜ



ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Λύση με συνοπτικές διαδικασίες
της Κατερίνας Καρύγιαννη

Η πρόσφατη σύνοδος του Λονδίνου δεν απέφερε την πολυαναμενόμενη άρση του αδιεξόδου στο Μεσανατολικό, 
άνοιξε όμως απ’ ό,τι φαίνεται το δρόμο για τη συνέχιση των διαβουλεύσεων στην Ουάσινγκτον. Το παρασκήνιο του 

Λονδίνου μάς επιτρέπει να εικάσουμε ότι οι ΗΠΑ προωθούν την άμεση έναρξη του διαλόγου για την οριστική 
διευθέτηση του Παλαιστινιακού ή αλλιώς λύση με συνοπτικές διαδικασίες, που -όπως είναι αυτονόητο- δεν ευνοεί 

παρά τους Ισραηλινούς. Αν, βέβαια, το εγχείρημα αποτύχει, η Ουάσινγκτον θα πρέπει να αναθεωρήσει πλήρως σε ό,τι
αφορά την ακολουθητέα πολιτική της στη Μέση Ανατολή.

Η Αμερικανίδα ΥΙΤΕΞ Μαντλίν
Ολμπράιτ αναγκάστηκε να παρα
τείνει την παραμονή της στο Λον
δίνο και να συναντήσει τρεις φο
ρές μέσα σε 24 ιυρες τον ισραηλινό 

πρωθυπουργό Βενιαμίν Νετανιάχου, προ- 
κειμένου να βρεθεί μια φόρμουλα αναθέρ
μανσης της ειρηνευτικής διαδικασίας. Τι 
ακριβώς τέθηκε στο τραπέζι των διαπραγ
ματεύσεων στο Λονδίνο; Το αμερικανικό 
σχέδιο για την επανέναρξη του διαλόγου 
που προβλέπει -σύμφωνα με διπλωματικές 
πηγές, γιατί δεν έχει δημοσιοποιηθεί ακό
μα- αφ' ενός περαιτέρω αποχώρηση των 
ισραηλινών στρατευμάτων από το 13% των 
κατεχομένων -κατ' εφαρμογήν της ενδιά
μεσης συμφωνίας Ισραηλινών-Παλαιστι- 
νίων-και αφ' ετέρου την ανάληψη από την 
Παλαιστινιακή Αρχή ικανοποιητικών μέ
τρων για την πάταξη της τρομοκρατίας. Οι 
Παλαιστίνιοι, παρά το γεγονός ότι το αρχι
κό τους αίτημα ήταν η απομάκρυνση των 
στρατευμάτων από το 30% των κατεχομέ
νων, αποδέχτηκαν τις αμερικανικές προτά
σεις, ενώ -αντίθετα- οι Ισραηλινοί επιμέ
νουν το ποσοστό αυτό να μην ξεπερνά το 
We και αφήνουν να εννοηθεί ότι ενδεχομέ
νως θα έκαναν μια παραχχύρηση για ένα 
ποσοστό της τάξης του 11%-.
Τι ζήτησε στο Λονδίνο ο Βενιαμίν Νετα

νιάχου προκειμένου να συμφωνήσει για το 
εδαφικό; Κατ' αρχάς τη μεταφορά των 
κρίσιμων συνομιλούν στην Ουάσινγκτον, 
νέα μέτρα κατά της τρομοκρατίας από 
τους Παλαιστινίους, εγγυήσεις ότι ο Γιά- 
σερ Α ρ α φ ά ΐ  δεν Θχχ κηρύξει μονομερούς 
την ανεξαρτησία του παλαιστινιακού κρά

τους την 1.1.99 και να εκλείψει το αίτημα 
για προσχυρινή διακοπή τισν εβρχχϊκιύν οι- 
κισμχόν στα κατεχόμενα. Μετά το πέρας 
των συνομιλούν, η κ. Ολμπράιτ ανακοίνο)- 
ιτε ότι ο πρόεδρος Κλίντον προτίθεται να 
καλέσει στις 11 Μάίου στην Ουάσινγκτον 
τους δύο ηγέτες, προκειμένου να προωθη
θεί η έναρξη του διαλόγου για την τελική 
φάση και την οριστική δι ευθέτηση του Πα
λαιστινιακού, με την προϋπόθεση -βέ
βαια- ότι η ισραηλινή πλευρά θα αποδε
χτεί να συνομιλήσει στη βάση των πχχρα- 
πάνο) αμερικανικιύν προτάσεων.

Το μήνυμα είναι σαφές: οι ΗΠΑ μετέρχο
νται κάθε δυνατό μέσο για να επαναλά- 
βουν (ττη Μέση Ανατολή την επιτυχία της 
Βόρειας Ιρλανδίας, με τη συνδρομή βέ
βαια του βρετανού πρωθυπουργού Τόνυ 
Μπλαιρ. Θυμίζουμε ότι ο κ. Μπλαιρ, κατά 
την πρόσφατη επίσκεψή του στο Ισραήλ 
και τη Γάζα, εκόμισε μαζί με την «προίκα» 
της ειρηνευτικής συμφωνίας για το Όλστερ 
και την αμερικανική πρόταση για τη Σύνο
δο του Λονδίνου. Με δεδομένο, λοιπόν, το 
ατού της Βόρειας Ιρλανδίας, οι ΗΠΑ κά
νουν μια ακόμα -πιθανόν την ύστατη προ
σπάθεια, τουλάχιστον προς αυτή την κα
τεύθυνση όπως προδιαγράφηκε με τις συμ
φωνίες του Όσλο και της Μαδρίτης- να 
αναθερμάνουν την ειρηνευτική διαδικασία 
και να περισώσουν το τριυθέν γόητρό τους 
στη Μέση Ανατολή.

Σε αυτή τη φάση, λοιπόν, φαίνεται ότι οι 
ΗΠΑ θα επιχειρήσουν, με συνοπτικές δια
δικασίες, να φτάσουμε στις συνομιλίες για 
το τελικό καθεστιύς, που είναι βέβαια και 
οι πιο επίμαχες, αφού αφορούν τη χάραξη

το>ν συνόρων, το καθεστώς της Ιερουσα
λήμ, τους παλαιστίνιους κρατούμενους αλ
λά και το μέλλον των εβραϊκών οικισμιύν 
στα κατεχόμενα. Αυτό βέβαια εξυπηρετεί 
την ισραηλινή πλευρά, που επιθυμεί να 
κλείσει άρον άρον το επιύδυνο κεφάλαιο 
της ενδιάμεσης συμφχυνίχχς, η οποία προ
βλέπει αποχωρήσεις των ισραηλινχύν 
στρατευμχχτχυν από τα κατεχόμενα. Επι
πλέον, η πρόσκληση Κλίντον θα ανεβάσει 
χττο εσωτερικό τις μετοχές του κ. Νετανιά
χου, που δέχεται πυρά τόσο από την αντι
πολίτευση όσο και τη συμπολίτευση και 
αμφισβητείται ανοιχτά από το ίδιο του το 
κόμμα. Σημειχύνουμε ότι την ημέρα που ο 
κ. Νετανιάχου είχε την πρώτη συνάντηση 
με την Αμερικανίδα ΥΠΕΞ, ο δήμαρχος 
του Τελ Αβίβ ανακοίνωνε ότι θα χχποχχυ- 
ρήσει από το κόμμα, μετά το πέρας της θη
τείας του τον Νοέμβριο, θα προχωρήσει 
στη δημιουργία νέου κόμματος και Θχχ 
διεκδικήσει την πρωθυπουργία της χύτρας 
με σύνθημα τη γεφύρωση του χάσματος 
μεταξύ Ισραηλινχύν κχχι Αράβων αλλά και 
Ορθόδοξων - Εβραίων και υποστηρικτιύν 
του κοσμικού χχχρχχκτήρα του κράτους. 
Μένει, βέβαια, να δούμε χχν η ύστατη αυτή 
προσπάθεια των ΗΠΑ θα χχποδχύσει καρ
πούς. Γιτχτί στην περίπτχυση που έχει άδο
ξο τέλος, η Ουάσινγκτον θα πρέπει να 
αναθεωρήσει την εξωτερική της πολιτική 
στη Μέση Ανατολή. Το δραματικό είναι 
ότι πιθανόν θα αναθεχυρηθούν και οι αρ
χές που ενέπνευσαν τις συμφωνίες του 
Όσλο κχχι της Μχχδρίτης, δημιουργώντας 
έτχτι χύλες τις ικανές συνθήκες για την χχνχχ- 
βίωχτη μιχχς νέας ιντιφάντχχς. m



Στα καπρίτσια της πολιτικής
του Πλάμεν Τόντσεφ

Με έκταση 36.000 τετρ. χλμ., δηλαδή το 1/4 της Ελλάδας, αλλά με πληθυσμό υπερδιπλάσιο του ελληνικού (22 εκατ.), 
η άλλοτε αποκαλούμενη Φορμόζα φέρει πολλά από τα χαρακτηριστικά της Άπω Ανατολής: πυκνοκατοικημένη, με 

εντυπωσιακό πολιτισμικό πλούτο (4 επίσημες θρησκείες) και με ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης πραγματικά 
αξιοζήλευτους (8,5% κατα μέσον όρο τα τελευταία τριάντα χρόνια). Το 1996, η Ταϊβάν ήταν ο μεγαλύτερος 

κατασκευαστής υπολογιστών διεθνώς και κατετάγη τρίτη παγκοσμίως ως προς το ύψος των συναλλαγματικών της 
αποθεμάτων, ενώ το 1995 το μέσο κατά κεφαλήν εισόδημα του πληθυσμού της νήσου ξεπέρασε τα 12.000 δολλάρια1.

Υ πάρχει όμως και μια ουσιαστική 
διαφορά μεταξύ της Ταϊβάν και 
πολλών εκ των υπολοίπων ασιατι
κών χωριόν. Η Ταϊβάν δεν είναι 
ούτε η Βιρμανία του στυγνού στρα

τιωτικού καθεστιότος ούτε η Ινδονησία της 
ευνοιοκρατίας και των τρομακτικιόν αντι
θέσεων, αλλά ούτε καν η Νότιος Κορέα 
του αμφίβολου (όπως αποδεικνύεται) οι
κονομικού θαύματος. Μετά το 1987, όταν 
εισήχθη ο πολιτικός πλουραλισμός στη χιό- 
ρα. η σημερινή Ταϊβάν διαθέτει πλήρως 
κατοχυρωμένους δημοκρατικούς θεσμούς 
και ελευθερία της έκφρασης εφάμιλλη 
εκείνης των ευρωπαϊκιόν χωριόν ή των 
ΗΠΑ. Η οικονομία της βασίζεται σε στέ- 
ρεες δομές που δεν εξαρτιόνται από κρατι
κές ενισχύσεις ή «θαλασσοδάνεια», για να 
θυμηθούμε και τα του οίκου μας.

Η στρατηγική σημασία του νησιού αυξά
νεται ακόμη περισσότερο και λόγω της θέ
σης του δίπλα στον πιθανολογούμενο ηγε
μόνα του 21ου αιώνα, την Κίνα. Αλλωστε, 
η Ταϊβάν αποτελεί έναν από τους βασι
κούς οικονομικούς εταίρους της ανερχό- 
μενης υπερδύναμης. Το 1994, η αξία των 
άμεσων επενδύσεων από την Ταϊβάν στην 
Κίνα ανήλθε σε 8,4 δισ. δολλάρια, ενώ οι 
ΗΠΑ και η Ιαπωνία ακολούθησαν με 7,7 
δισ. και 7.3 δισ., αντίστοιχα^

Παρ' όλα αυτά, τα τελευταία χρόνια οι 
σχέσεις της Ταϊβάν και της Κίνας έχουν 
σημαδευτεί από μια ανησυχητική ένταση,

με αποκορύφωμα τις 
ασκήσεις που πραγ
ματοποίησε ο κινεζι
κός στρατός, τον 
Μάρτιο του 1996. Το 
μήνυμα του Πεκίνου 
ήταν ξεκάθαρο και η 
χρονική στιγμή που 
επελεγη για την επί
δειξη δύναμης σα- 
φώς σχετιζόταν με 
τις πριότες προεδρι
κές εκλογές στην 
Ταϊβάν, στις 23 του 
ίδιου μήνα. Η Λαϊκή 
Δημοκρατία της Κί
νας (PRC) απορρί
πτει οποιαδήποτε 
σκέψη για ανεξαρ
τησία της Δημοκρα
τίας της Κίνας 
(ROC) της Ταϊβάν 
και επιμένει στο «α
διαίρετο» του κινεζι
κού έθνους.

Ωστόσο, η σημασία 
αυτής της διμερούς 
αντιπαράθεσης δεν 
περιορίζεται στο 
επίπεδο μιας επιμέ
ρους διαφωνίας. Το 
ενδεχόμενο ενός 
αμείλικτου αγιόνα Ο ι παραδοσιακές εργασίες είναι πλέον παρελθόν στην Τ
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ΤΑΪΒΑΝ
δρόμου στρατί ωτικιόν εξοπλισμυόν προ
βάλλει όλο και πιο έντονα στην Άπω Ανα
τολή· εξέλιξη που Λεν αφήνει καμία χώρα 
της περιοχής ανεπηρέαστη. Ο στρατιωτι
κός προϋπολογισμός της Κίνας έχει διπλα
σιαστεί μετά το 1990, ενώ σι αμυντικές δα
πάνες της Ταϊβάν είναι από τις υψηλότε
ρες στον κόσμο -  περί το 18%\ Αναφέρε- 
ται χαρακτηριστικά ότι μόνο οι πωλήσεις 
αμερικανικών όπλων στην Ταϊβάν αυξή
θηκαν από 720 εκατ. δολλάρια το 1987 σε 
6,5 όισ. δολλάρια το 19934, ενώ και η Ιαπω
νία έχει προβεί στην αναβάΟμιιτη της Ναυ
τικής Δύναμης Αυτοάμυνάς της (Maritime 
Self-Defence Force).

Η ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗΣ
Η πολιτική και διοικητική απόσχιση της 

Ταϊβάν από την ηπειρωτική Κίνα χρονο
λογείται από το 1949, όταν η κυβέρνηση 
του ηττημένου Τσανγκ Κάι-Σεκ εγκατα
στάθηκε ιττο νησί, μαζί με άλλα 3 εκατομ
μύρια μεταναστιόν. Τις πριότες μεταπολε
μικές δεκαετίες, η Ταϊβάν εΟεωρείτο 
-έστω οιονεί- ανεξάρτητο κράτος, ιόσπου 
I) Κίνα έπαψε να αποτελεί το κόκκινο πανί 
για τα αμερικανικά συμφέροντα οτΐ]\' πε- 
ϋίοχή-
Στις αρχές της δεκαετίας ‘70, η μείωση 

της έντασης στις σινο-αμερικανικές σχέ
σεις οδήγησε τις 11 ΓΙΑ στην εγκατάλειψη 
της Ταϊβάν και στην αποβολή της νήσου 
από τον ΟΗΕ. ο οποίος -ελέω Ουάσιν- 
γκτον- δέχθηκε την Κίνα στο Συμβούλιο 
Ασφαλείας και την αναγνιόρισε ως μονα
δικό εκπρόσωπο του κινέζικου έθνους. 
Εκτοτε, το Πεκίνο έχει επιδοΟεί ιτε μαχ 
ιδιόμορφη (διπλωματική «πολιορκία» της 
Ταϊβάν και παρεμποδίζει ουστημτχτικα την 
είσοδο της νήσου σε διεθνείς οργανι
σμούς, γεγονός που θα ενίσχυε τη θέση της 
Ταϊπέι.
Οι επιδιώξεις της Κίνας να ενσωματώσει 

την Ταϊβάν -όπως έκανε πέρυιτι και με το 
Χονγκ Κονγκ- στη λογική «ένα κράτος, 
δύο οικονομίες» είναι σαφέστατες. Ωστό
σο, πενήντα χρόνια μετά την εγκαθίδρυση 
τη: Ταϊβάν ως διαφορετικής οντότητας, 
έχουν συντελεστεί σημαντικές αλλαγές ως 
προς την εθνική συνείδηση των Ταϊβανέ- 
ζιον, οι οποίοι σε μεγάλο βαθμό θεωρούν 
εαυτούς ξεχωριστό πλέον έθνος. Ενώ οι 
μισοί περίπου κάτοικοι της Ταϊβάν αυτο- 
τοοσδι ορίζονται ως Κινέζοι ή Κινέζοι και 
ΐαϊβανέζσι ταυτόχρονα, την περίοδο 
1991-96 το μερίδιο των «σκέτων» Ταϊβανέ-

ζων έχει διπλασιαστεί (από 16,5% σε 
33.1%) και ο αριθμός τισν «σκέτιυν» Κινέ
ζων έχει μειωθεί κατά το ήμισυ (32,5% σε 
16,6%)\

Τιτως γ ι’ αυτό αποκτά ιδιαίτερη σημασία 
η πρόσφχχτη απόφαση της Ιαπωνίας να 
αναγνωρίσει τα διαβατήρια της Ταϊβάν 
και να επιτρέψει την έκδοση βίζας απευ
θείας, χωρίς τη μεσολάβηση της ιαπωνικής 
πρεσβείας στην... Ταϋλάνδη, όπως ίσχυε 
μέχρι τιόρα. Το γεγονός αυτό χαιρετίστηκε 
θερμά από όλο τον πολιτικό κόσμο της νή
σου, ο οποίος όμως δεν φαίνεται να έχει 
ξεκαθαρίσει τους στόχους του και την τα
κτική για την επίτευξή τους. Ως αποτέλε
σμα, πολλοί ψηφοφόροι παραμένουν δι
χασμένοι ως προς τη μορφή ανεξαρτησίας 
που θα μπορούσε να διεκδικήσει η Ταϊπέι 
τχπό το Πεκίνο.

Παραδείγματος χάρη, τον περασμένο 
Νοέμβριο το κυβερνιυν κόμμα Kuo
mintang (KMT) έχασε τις τοπικές εκλογές 
από το Δημοκρατικό Προοδευτικό Κόμμα 
(DPP). Ωστόσο, παρ’ όλο που πολλοί κά
τοικοι της νήσου εμφανίζονται να υποστη
ρίζουν την κοινωνική πολιτική του DPP, 
ιός τιόρα δεν του έχουν αναθέσει την εντο
λή να κυβερνήσει την Ταϊβάν, πιθανώς φο
βούμενοι τις θέσεις του περί ανεξαρτησίας 
και την αντίδραση της Κίνας. Σημειώνεται 
ότι ένα από τα πάγια αιτήματα του DPP εί
ναι το ζήτημα της ανεξαρτησίας της Ταϊ
βάν να τεθεί σε δημοψήφισμα. Το εριότη- 
μα ίσως απαντηθεί -αν δεν περιπλακεί 
ακόμη περισσότερο- ιττο τέλος του 1998, 
όταν έχουν προγραμματιστεί οι επόμενες 
κοινοβουλευτικές εκλογές στη νησιιότικη 
χώρα.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ1. «The Free China Journal», 29 August 1997.2. Yabuki Susuinu, «Reading Beijing’s Foreign Policy»,./«/;«/? E ch o , Vol. 23, No. 1, Spring 
1996, p. 35.3. Barry Buzan and Gerald Segal, «Rethinking East Asian Security», S u iv iv a l, 36, No. 2 (Summer 1994), pp. 3-21.4. Selig S. Harrison, «Pékin-Taiwan, par-delà les diktats», L e  M o n d e  D ip lo m a tiq u e , Avril 1996.5. Chen Wen-chun, «National Identity and Democratic Consolidation in Taiwan: A Study of the Problem of Democratization in a Divided Country», Issu es  ά  S tu d ie s , Institute of International Relations, National Chengchi University, Vol. 33, No. 4, April 1997,pp. 13-18.
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ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ
ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΠΟΥ 
ΧΑΡΑΞΕ ΟΙΡΑ
Η αυτονομιστική οργάνιυ- 
ση των Βάσκων, ΕΤΑ, 
γνωστοποίησε με πρό
σφατη προκήρυξή της ότι 
είναι πρόθυμη να αξιο- 
ποιήσει τα μαθήματα που 
προ έκυψαν από την πρα
κτική του ΙΡΑ στην ειρη
νευτική διαδικασία στη 
Βόρεια Ιρλανδία. Όπως 
έγινε μάλιστα γνωστό, εκ
πρόσωποι του ΙΡΑ είχαν 
επανειλημμένους μυστικές 
συναντήσεις με εκπροσιό- 
πους της ΕΤΑ στο πλαίσιο 
μιας εποικοδομητικής 
ανταλλαγής απόψεων. Οι 
παράμετροι, βέβαια, του 
βασκικού ζητήματος είναι 
διαφορετικοί απ’ αυτές 
του βορειοίρλανδικου, η 
ανακοίνοκτη της ΕΤΑ 
αποτελεί υστέρα από πο
λύ καιρό ένα θετικό βήμα 
που πιθανότατα να οδη
γήσει την κυβέρνηση και 
το Έρι Μπατασοΰνα, πο
λιτική πτέρυγα της ΕΤΑ, 
στο τραπέζι τιον διαπραγ- 
ματεύσεων. Πολλά θα 
εξαρτηθούν και από τους 
χειρισμούς του πριοθυ- 
πουργού Χοσέ Μαρία 
Αθνάρ. Καθοριστικό ρό
λο, βέβαια, θα παίξουν 
και τα αποτελέσματα τιυν 
επικείμενων δημοψηφι
σμάτων στη Βόρεια 
Ιρλανδία και τη Δημοκρα
τία της Ιρλανδίας. Αν το 
πείραμα στο Μπέλφαστ 
πετύχει, τότε οι ελπίδες 
για την ειρήνη στην περιο
χή των Βάσκων θα ανα
πτερωθούν.

ΓΕΝΙΚΕΥΕΤΑΙ Η ΑΝΑΤΑΡΑΧΗ 
ΣΤΗΝ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑ
Στις φλόγες έχει παραδο
θεί τις τελευταίες μέρες η 
πρωτεύουσα Μεντάν της 
Βόρειας Σουμάτρας, όπου 
καθημερινά οργισμένοι 
διαδηλωτές-φοιτητές συ

γκρούονται με τις δυνά
μεις καταστολής που απα
ντούν με πραγματικά πυ
ρά. Σύμφωνα με τις πλη
ροφορίες που μεταδίδουν 
οι ξένοι δημοσιογράφοι, 
οι οποίοι παρακολουθούν 
από κοντά τα αιματηρά 
επεισόδια, τουλάχιστον 
έξι άνθρωποι έχουν χιίσει 
τη ζωή τους και δεκάδες 
έχουν τραυματιστεί. 
Αφορμή για τις διαδηλώ
σεις, η απόφαση της κυ
βέρνησης να αυξήσει την 
τιμή της βενζίνης, τα τιμο
λόγια του ηλεκτρικού και 
τα εισιτήρια τιυν μέσων 
μεταφοράς. Οι κινητοποι
ήσεις έχουν εξαπλιυθεί 
και στις γειτονικές πόλεις 
και ενδεχομένως απειλεί
ται γενικευμένη εξέγερ
ση. Πολιτικοί αναλυτές 
εκτιμούν ότι πολύ δύσκο
λα η αντιπολίτευση θα 
ενώσει τις δυνάμεις της 
εναντίον του προέδρου 
Σουχάρτο. Σημειώνεται, 
επίσης, ότι το φοιτητικό 
κίνημα στη Μεντάν δεν

έχει ανάλογο αντίκρυσμα 
στις άλλες μεγάλες πόλεις 
της Ινδονησίας.
Ο πρόεδρος Σουχάρτο 
πάντως, παρά το γεγονός 
ότι η χιόρα ταλανίζεται 
από την οικονομική κρίση 
και τις πρόσφατες ταρα
χές, δεν δείχνει να ανησυ
χεί. Σκοπεύει, μάλιστα, 
να παραβρεθεί την επό
μενη εβδομάδα στη Σύνο
δο 15 αναπτυσσόμενιυν 
χωριόν στο Κάιρο.

ΑΠΕΙΛΕΙΤΑΙ Η ΕΙΡΗΝΗ 
ΣΤΟ ΤΑΤΖΙΚΙΣΤΑΝ
Ο πρόεδρος του Τατζικι- 
στάν διατείνεται ότι η ει
ρήνη στη χιόρα του είναι 
μονόδρομος και ότι κα
νείς δεν πρόκειται, να την 
απειλήσει. Καταγγέλλει, 
μάλιστα, ότι πίσω από τις 
τελευταίες αιματηρές συ
γκρούσεις στρατευμάτων 
της αντιπολίτευσης και 
κυβερνητικών δυνάμεων 
βρίσκεται «μια τρίτη δύ
ναμη» που δεν επιθυμεί 
την ανάπτυξη του Τατζι-

κιστάν. Οι αντιπαρατιθέ- 
μενες πάντως δυνάμεις 
δεν έχουν καταφέρει ακό
μα να εφαρμόσουν την ει
ρηνευτική συ μίμων ία που 
υπογράφτηκε το 1996 για 
να τερματίσει τον τετρά
χρονο αιματηρό εμφύλιο. 
Βασικός όρος της συμφω
νίας ήταν να εκχωρηθεί 
στην αντιπολίτευση το 
30% τιυν κυβερνητικών 
θέσεων. Δύο χρόνια μετά 
όμως, φαίνεται ότι οι δύο 
πλευρές δεν έχουν γεφυ- 
ρώσει τις διαφορές τους. 
Αφορμή για τον νέο γύρο 
βίαιων επεισοδίων έγινε η 
επίθεση ανδρών της αντι
πολίτευσης εναντίον κυ- 
βερνητικών γραφείων 
στην πρωτεύουσα του Τα- 
τζικιστάν. Η αντιπαράθε
ση επεκτάθηκε στα περί
χωρα της πριυτεύουσας 
και οι βίαιες συγκρούσεις 
επαναλήφθηκαν στις αρ
χές της εβδομάδας. Υπο
λογίζεται ότι τουλάχιστον 
30 άτομα έχουν χάσει μέ
χρι τώρα τη ζωή τους. <$ |̂

Η Ο μ ά δ α  Επαφής 
(Η ΠΑ, Γαλλία, 

Βρετανία, 
Γερμανία, Ιταλία 

και Ρωσία) 
συνεδρίασε 

πρόσφατα στη 
Ρώμη μέσα σε 

β α ρ ύ  κλίμα από 
τις συνεχιζόμενες 
συγκρούσεις στο 

Κοσσυφοπέδιο. 
Η εικό να  από το 

χωριό Χερέκτου  
Κοσσυφοπεδίου 

μαρτυρά μια 
αλήδεια  που 

κανείς  δεν μπορεί 
να κρύψει.



επισημαίνουμε
ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΚΠΛΗΞΕΙΣ ΣΕ ΑΙΓΥΠΤΙΑΚΟ ΕΔΑΦΟΣ

Ίο πενταήμερο ταξίδι στις δύο μεγαλύτερες πόλεις της Αιγύπτου, το Κάιρο και την 
Αλεξάνδρεια, με αφορμή το έβδομο συμπόσιο Καβάφη έκρυβε πολλές εκπλήξεις, που 
δεν αφορούν το επίπεδο των εισηγήσεων και της διαδικασίας του συμποσίου. Οι 
εκπλήξεις αφορούν τα όσα είδαμε στο πλαίσιο των ξεναγήσεων που συμπλήρωναν το 
ταξίδι, και δεν εννοούμε τον τρόπο ζωής και την καθημερινότητα των Αιγυπτίων. Είχαμε 
την ευκαιρία, ιδιαίτερα στην Αλεξάνδρειά όπου μείναμε τρεις μέρες, να επισκεφτούμε 
πολλά από τα απομεινάρια της άλλοτε εύρωστης ελληνικής κοινότητας στη μεσογειακή 
αυτή μεγαλούπολη. Ορφανοτροφεία, σχολεία, ένα καταπληκτικό θέατρο 
χωρητικότητας 500 θέσεων που είχε δωρήσει η Ιουλία Σαλβάγου, γήπεδα, χώρους 
άθλησης... Το ότι σήμερα βλέπουμε τα κελύφη των κτιρίων, αφού στο σύνολό της η 
εναπομείνασα ελληνική κοινότητα δεν ξεπερνά τις 4.000, είναι κάτι γνωστό από χρόνια, 
λεν συμβαίνει το ίδιο όμως και με την πολιτειακή παρουσία της Ελλάδας, αφού η 
Αλεξάνδρεια εδρεύουν το Πατριαρχείο, το ελληνικό προξενείο και το παράρτημα του 
Ιδρύματος Ελληνικού Πολιτισμού. Από αυτές τις γραμμές αφήνουμε έξω τον νέο έλληνα 
πρόξενο Γοηγόρη Παπαδόπουλο, ο οποίος μόλις πριν από τρεις μήνες ανέλαβε τα 
καθήκοντά του, άρα δεν μπορεί να επιδείξει έργο και να κριθεί γι’ αυτό. Ολοι μιλούν για 
έλλειψη χρημάτων, τόσο ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Πέτρος, όσο και ο διευθυντής 
-νέος επίσης- του Ιδρύματος Ελληνικού Πολιτισμού, Βασίλης Φιλιππάτος. Αυτό που 
κυρίως λείπει, όμως, είναι η φαντασία κι όχι τόσο τα χρήματα, 
λεν χρειάζεται ιδιαίτερα χρήματα το σπίτι που πέρασε τα τελευταία χρόνια της ζωής 
του ο Κωνσταντίνος Καβάφης, που παρουσιάζει έντονα σημάδια εγκατάλειψης και 
μόνο θλίψη δημιουργεί στον επισκέπτη, αντί για συγκίνηση. Επιπλα, πίνακες, 
αποκόμματα, εκδόσεις -ελληνικές και ξένες- που αφορούν τον Αλεξανδρινό ποιητή, 
είναι ριγμένα σχεδόν στο χώρο. Στον καθρέφτη ένός από τα δύο έπιπλα του Καβάφη 
που υπάρχουν στο σπίτι ήταν κολλημένη μια αφίσα, γεγονός που προκάλεσε την 
αντίδραση του νεοελληνιστή καθηγητή της Οξφόρδης Πήτερ Μάκριντζ. Ενα δωμάτιο 
αυτού του χώρου «βαφτίστηκε» σε αίθουσα Τσίρκα, η οποία συγκεντρώνει, ατάκτως 
ερριμμένα, φωτογραφίες, βιβλία, χειρόγραφα.
Ίο υπέροχο θέατρο που υπάρχει στο λεγόμενο «τελευταίο τετράγωνο», στο τετράγωνο 
δηλαδή με τα περισσότερο εναπομείναντα δημόσια κτίρια που ανήκουν στην ελληνική 
κοινότητα εκεί όπου δεσπόζει το Μπενάκειο Ορφανοτροφείο, θα μπορούσε κάλλιστα 
να φιλοξενήσει τις εργασίες του συμποσίου, αντί για τον ακατάλληλο χώρο στο 
φουαγιέ του «Αβερώφειου». «Θα προσέλκυε περισσότερα μέλη της ελληνικής 
κοινότητας αν το συμπόσιο γινόταν στο χώρο του θεάτρου» παράτηρησε Ελληνας 
καθηγητής, από τα λίγα μέλη της κοινότητας που παρακολούθησαν τις εργασίες του 
ουμποσίου. Σε τρισάθλια κατάσταση είναι και η βιβλιοθήκη Μιχαηλίδη που στεγάζεται 
οιο χώρο του ελληνικού προξενείου και αποτελεί σπάνια συλλογή των εκδόσεων, του 
ημερήσιου και περιοδικού Τύπου του αιγυπτιώτικου ελληνισμού.
Ιδέες και ανάγκες υπάρχουν πολλές, καθώς και εξαγγελίες. Στις τελευταίες 
περιλαμβάνεται και η ίδρυση του διεθνούς πανεπιστημίου ελληνοαραβικών σπουδών 
«Μέγας Αλέξανδρος», που σχεδιάζεται να στεγαστεί στους χώρους του Μπενάκειου. 
Στην Αίγυπτο και στις πόλεις της όπου η ελληνική κοινότητα άφησε τα σημάδια της, 
υπάρχει η υποδομή για να γίνουν πολλά, που θα κρατήσουν ζωντανή και δεμένη με το 
σήμερα την ιστορία. Η Πολιτεία και η Εκκλησία έχουν μπροστά τους ένα λαμπρό πεδίο 
y ία να επιδείξουν την καλή τους θέληση. Να περιμένουμε δείγματα:

Ο ΑΓΑ ΣΕΑΑΑ
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•Διαβάστε: To δεύ
τερο βιβλίο της σει
ράς «Κείμενα και ει- Κνανοχ  
κάνες», με τίτλο Κύ
μινο και Κανέλα και 
θεματικό αντικείμενο 
τη γαστρονομία. Πε
ριέχει κείμενα των 
Γιώργη Γιατρομανω- 
λάκη, Βασίλη Γκου- 
ρογιάννης, Αλέξαν
δρου Ίσσαρη, Τάσου 
Καλούτσα, Αγγέλας Καστρινάκη, Αμάντας 
Μιχαλοπούλου, Δημήτρη Πετσετίδη, Φαί
δωνα Ταμβακάκη, Σώτης Τριαντάφυλλου, 
Μισέλ Φάις και ζωγραφική των Μαριλίτσας 
Βλαχάκη και Κώστα Παπανικολάου. Από τις 
εκδόσεις Πατάκη.
•Δ ε ίτε :  Τη Νύχτα της κουκουβάγιας, το 
νέο θεατρικό έργο του Γιώργου Διαλεγμέ
νου σε σκηνοθεσία του Λευτέρη Βογιατζή, 
στο θέατρο της οδού Κυκλάδων. Μια διε- 
σταλμένη στιγμή μεταξύ της τελευταίας ει
σπνοής και εκπνοής στη ζωή ενός ανθρώ
που.
Ακούστε: Συναυλίες στο Μέγαρο Μουσι
κής. Στις 9 και 11 Μαΐου δύο όπερες, δια
φορετικές προσεγγίσεις του μύθου του Οι- 
δίποδα, σε μορφή κοντσερτάντε. Η πρωτο- 
παρουσιαζόμενη όπερα του Θόδωρου 
Αντωνίου «Οιδίπους επί Κολωνώ» δίπλα 
στην πασίγνωστη όπερα του Igor Stravinsky 
«Oedipus Rex». Στις 16, 17 και 18 Μαΐου 
τριήμερο με τον τίτλο «Σταθμοί Σύγχρονης 
Δημιουργίας». Στις 16 και 17 Μαίου το 
Ελληνικό Συγκρότημα Σύγχρονης Μουσι
κής υπό την διεύθυνση του Θόδωρου Αντω
νίου θα παρουσιάσει σημαντικά έργα σύγ
χρονων ελλήνων και ξένων συνθετών, ανά
μεσα στα οποία τα «Ancient Voices of 
Children» του George Crumb, «Εόντα» του 
Ιάννη Ξενάκη, «East West» του Θόδωρου 
Αντωνίου, «Η ιστορία του στρατιώτη» του 
Igor Stravinsky.
•Δ ε ίτε :  Την έκθεση ζωγραφικής του Αλέ- 
κου Βλ. Λεβίδη με θέμα τις εικόνες που φι
λοτέχνησε ο ζωγράφος για βιβλία. Το σύνο
λο των εικονογραφήσεων του καλλιτέχνη 
θα παρου- 
σ ι ά ζ ε τ α ι 
στην γκαλερί 
Astra (κα
ρυατιδών 8,
Ακρόπολη), 
από τις 11 
ώς τις 30 Μαίου.
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ΜΑΧΗΤΙΚΟΣ ΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ Ο ΑΡΗΣ ΦΑΚΙΝΟΣ
Ο ΑΡΗΣ ΦΑΚΙΝΟΣ δεν είναι πια εδιό. Πέθανε (ττο Παρίσι, όπου είχε 
εγκατασταθεί σχεδόν αμέσως μετά την εγκαθίδρυση του δικτατο- 
ρικου καθεστιότος στην Ελλάδα, την προηγούμενη Κυριακή.
Ο Άρης Φακίνος είχε γεννηθεί το 1935 στο Μαρούσι . Σπούδασε 

στην Ελλάδα, στην Ελβετία και στη Γαλλία.
Μέχρι το 1965, εργάστηκε ως καθηγητής στο 
Γαλλικό Ινστιτούτο της Αθήνας. Όταν κατέ- 
ψυγε στο Παρίσι δεν ξαναασχολήθηκε με τη 
διδασκαλία. Προτίμησε να ζει δημοσιογρα- 
φώντας και γράφοντας λογοτεχνία. Συμμετεί
χε στην ίδρυση του Ελεύθερου Αθηναϊκού 
Πρακτορείου και στη δημοσίευση της Μαύρης 
Βίβλου της δικτατορίας στην Ελλάδα. Επί μια 
εικοσαετία εργάστηκε στο γαλλικό ραδιόφω
νο -  στην ελληνική εκπομπή «Εδιό Παρίσι».
Τα πρώτα χρόνια μετά τη δικτατορία είχε συ
νεργαστεί και με το Αντί.

Εγραψε τα βιβλία Οι τελευταίοι βάρβαροι,
Οι παράνομοι, Ο άνθρωπος που τάιιζε τα περι
στέρια, Η ιστορία μιας χαμένης γης, Ο πρόγο
νος, Τα παιδιά του Οόυσσέα. Τελευταία του 
δουλειά, μια τριλογία -  στην Ελλάδα έχουν τυ
πωθεί μόνο τα δύο πριότα της μέρη, το Κάστρο 
της μνήμης και Κλεμμένη ζωή. Το τρίτο μέρος θα κυκλοφορήσει το 
φθινόπωρο.

Ο Αρης Φακίνος.

Ο Αρης Φακίνος παρέμενε δραστήριος μέχρι το -ξαφνικό-τέλος 
του. Είναι γνωστές οι μαχητικές επιφυλλίδες του στα Νέα -  η τε
λευταία δημοσιεύθηκε την περασμένη Δευτέρα, μαζί με την αναγ
γελία του θανάτου του. Είχε θέμα της τη μανία τι»ν Νεοελλήνιυν 

να προσεπικυριόνουν τον δημόσιο ρόλο τους 
σύμφωνα με τις γνιόμες που έχουν γ ι’ αυτούς οι 
ξένοι -  ιδίως οι Ευρωπαίοι. «Όπως και να το 
κάνουμε», σημείωνε, «τα τετρακόσια χρόνια του 
ραγιαδίστικου παρελθόντος μας έχουν αφήσει 
βαθιά αχνάρια στην εθνική μας φυχοσύνθεση. 
Άλλωστε, όλοι οι αλλοτινοί συνραγιάδες μας, οι 
Βορειυαφρικανυί, οι Μεσανατολίτες και όλοι οι 
Βαλκάνιοι παρουσιάζουν τα ίδια συμπτώματα 
μ ' εμάς: κι αυτοί ξεκοκαλίζουν κάθε ημέρα τον 
πανευρωπαϊκό Τύπο αναζητώντας τις αντιδρά-. 
σεις των Ευρωπαίων, τρέμουν τις επικρίσεις 
τους, καμαρώνουν σαν γύφτικα σκεπάρνια κάθε 
φυράι που εισπράττουν τα συγχαρητήριά τους. 
Μόνο που αυτά τα συγχαρητήρια, ειδικά στον 
οικονομικό τομέα που βρίσκεται αυτές τις ημέ
ρες στο προσκήνιο της επικαιρότητας, είναι πιο 
επικίνδυνα από τις επικρίσεις. Γιατί πέρα από 
τα νέα σφιξίματα του ζωναριού, σημαίνουν και 

νέα μείωση της γωνίας κλίσης του σώματός μας για τον καινούργιο 
εθνικό μας τεμενά», κατέληγε.

Ψνχοπαίόη. Οι υπόλοιποι 
φρονίμως απείχαν. 
Παρών βέβαια ήταν ο 
αεικίνητος Νίκος 
Κεσσανλής.

•Εγκαινιάστηκε στο «εργοστάσιο» της 
ΑΣΚΤ η έκθεση του κινήματος Fluxus 
στη Γερμανία (1962-94)). Στα εγκαίνια ο 
Αφροαμερικανός Benny Patterson 
προσπάθησε να οργανώσει τους 
σπουδαστές της ΑΣΚΤ σε μια ειρωνική- 
ερωτική «δράση» μόνο που η 
πρωταγωνίστρια αντέδρασε και 
επιτέθηκε στο κοινό με γιαούρτι και 
ρύζι. Ο εξηντάχρονος Patterson ήταν 
απαρηγόρητος κατά το υπόλοιπο της 
βραδιάς, γιατί ποτέ το Fluxus δεν 
συμπεριέλαβε επιθετική action cmς 
δράσεις του ανά τον κόσμο. Όμως εδιό 
είναι Βαλκάνια, πώς να το κάνουμε, και 
η καταπιεσμένη ενέργεια δύσκολα 
συγκαλύπτεται.

• Fluxus 2: Κατά τα εγκαίνια 
πλειοδότησε ο νεαρόκοσμος ενώ) από 
τους καθηγητές της Α Σ Κ Τ  είδαμε μόνο 
τον Λάκη Πατρασκίόη και τον Γιάννη

• Στα Νέα της Τετάρτης 29.4. ο Χάρης 
Καμπουρίδης ξεσπάθωσε εναντίον της, 
όντως απαράδεκτης, έκθεσης του Ευ. 
Βαρλάμη «Μ. Αλέξανδρος 2000» η 
οποία με τις ευλογίες του υπουργείου 
Εθνικής Αμυνας μεταφέρΟηκε στο 
Γκάζι, ενυ) ο Δήμος Αθηναίων οσμίστηκε 
το μπούγιο και. είπε να γεμίσει την πόλη 
με τις τερατικές-απίστευτες αφίσες του 
Μεγαλέξανδρου-Βουκεφάλα. Είναι 
γνωστή η άγνοια το>ν «επίσημων 
φορέων» όσον αφορά τον πολιτισμό. 
Αυτό που δεν είναι προσιυρας γνωστό 
είναι με ποιες διασυνδέσεις ο Βαρλάμης 
επέτυχε αυτή την πρωτοφανή δαπάνη 
του δημόσιου χρήματος. Και να σκεφθεί 
κανείς ότι η έκθεση νέων εικαστικών 
στην Πολιτιστική Πρωτεύουσα 
ματαιώθηκε λόγιο έλλειψης πόρων.

•Αλλο Μεγαλεξανδρος κι άλλο 
Βουκεφάλας.

•Τ αΝ έα της Τέχνης, η εικαστική 
εφημερίδα που εκδίδει η Άρτεμις 
Καρδουλάκη, είχαν δύο άρθρα 
-καταπέλτη εναντίον της πολιτικής 
Βενιζέλου. Επίσης, ξεκίνησε μια έρευνα 
για το γεγονός της διείσδυσης των 
πλαστών πινάκων ελληνικής ζωγραφικής 
σε κατά τεκμήριο έγκυρες δημοπρασίες 
του εσωτερικού και του εξωτερικού.

•Αλήθεια, τι είναι πιο ενδιαφέρον και 
-πραγματικά- πιο αληθινό, η trash T.V. 
και το «Αυτόφωρο» ή η «σοβαρή» 
συζήτηση του Antenna με συνομιλητές 
τους Εν. Βενιζελο, Μ. Λιάπη και I. 
Πρετεντερη. Ύ στερα αναρωτιόμαστε 
γιατί οι νέοι μας γίνονται αλκοολικοί και 
ναρκομανείς. Έλεος.

• Εξαιρετική η μίνιμαλ έκθεση του 
Ιωάννη Σαμοθράκη στην γκαλερί Α-Δ 
ενιό η έστω και μετά βασάνων μεταφορά 
της αναδρομικής του Αλέξη Ακριθάκη 
στην Εθνική Πινακοθήκη αποδεικνύει 
ότι η Ελλάδα έχει μνήμη και συνείδηση 
μνήμης.

Μανωλάκης ο Βομβιστής



ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ KAI TA ΜΑΖΙΚΑ ΜΕΣΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
ΜΕ ΔΙΟΡΓΑΝΩΤΕΣ το Εθνικό Κέντρο Βιβλί
ου και χο τμήμα Επικοινωνίας και MME 
χου Παντείου Πανεπιστημίου έγινε στο 
Πάντειο, στις 4 και στις 5 Μαίου, ένα πολύ 
ζωντανό συμπόσιο με θέμα το βιβλίο και 
τα Μαζικά Μέσα Ενημέρωσης. Από τις 
ενότητες του συμποσίου και μόνο καταλα
βαίνει κανείς ότι έχει καταβληθεί προσπά
θεια να αντιμετωπισθεί ολόκληρο το φά- 
αμα των προβλημάτων που ανακύπτουν 
στην εποχή που τα MME, έντυπα και ηλε

κτρονικά, είναι οι κατ’ εξοχήν μηχανισμοί 
της μαζικής κουλτούρας διαμορφώνοντας 
τις αξίες στο πλαίσιο της κοινωνίας της 
αγοράς, ενιό παράλληλα η βιβλιοαγορά 
μεγαλώνει αλλά και συγκεντροποιείται: η 
σχέση βιβλίων και MME, το βιβλίο στον 
ημερήσιο και περιοδικό Τύπο, το βιβλίο 
στο ραδιόφωνο και στην τηλεόραση, η κρι
τική και η παρουσίαση του βιβλίου, τα ειδι
κά περιοδικά και οι ειδικές εκπομπές για 
το βιβλίο, η παρουσία του βιβλίου σε πολι

τιστικές εκπομπές ή σελίδες, το βιβλίο και 
οι νέες τεχνολογίες, το βιβλίο ως «μεταλ
λαγμένη» πρώτη ύλη των MME.

Οι εισηγήσεις κινήθηκαν μεταξύ της κιν
δυνολογίας από την εισαγιυγή των νέων τε- 
χνολογκύν μέχρι τον αντίποδα, την προο
πτική δηλαδή της συμφιλίιυσης του βιβλίου 
με τους χρήοτες της νέας τεχνολογίας. Οι 
εισηγήσεις αυτές, κυρίως, που προσπα
θούν να αρθούν υπεράνο) του μανιχαίσμού 
είχαν και το μεγαλύτερο ενδιαφέρον.

Αντιγράφουμε από το τέλος της εισήγη
σης του Γιάννη Πατίλη: «Μήπως σήμερα 
θα πρέπει για πρυπη φορά να φαντασθού- 
με την ανάγνωση, και την οργάνωση της 
αναγνυ)στικής συμπεριφοράς, ξέχυ)ρα από 
το χαρτί και τον Τύπο; Μήπιυς, σήμερα, με 
την ψηφιακή τεχνολογία η ανάγνωση όχι 
μόνο δεν υποβαθμίζεται και δεν απειλεί
ται ιχλλά -μέσα από τις συ)στές στοχαστι
κές προσαρμογές- αποκτά, παράλληλα 
προς τον έντυπο, έναν αρμοδιότερο και 
ίσυ)ς, θα έλεγα, πνευματικότερο χαρακτή
ρα, πλέον συμβατό με τη βαθύτερα συμβο
λική φύση της γραφής;».

ΔΙΑ ΓΥΜ Ν Ο Υ ΟΦΘΑΛΜΟΥ

Κείμενα μιας εικοσαετίας και πλέ
ον, γραμμένα για  τον ημερήσιο και 
τον περιοδικό Τύπο, συγκεντρώθη
καν σ’ έναν τόμο με τον τίτλο Διά  
γυμνού οφθαλμού , που κυκλοφορεί 
από τις εκδόσεις «Πόλις». Ο Άγγε
λος Ελεφάντης κατέγραφε στα κεί
μενα του (που δημοσιεύτηκαν στις 
εφημερίδες Α υγή  και Εποχή  και 
στο περιοδικό Ο Πολίτης) ό,τι από 
την πραγματικότητα την πολιτιστι
κή, την κοινωνική, την αθλητική, 
δεν ήταν διακριτό εκ πρώτης όψε- 
ως. Την ερχόμενη Τρίτη 12 Μαίου, 
στην αίθουσα Ανταποκριτών Ξένου 
Τύπου (Ακαδημίας 23), στις 8μ.μ. 
θα μιλήσουν για  το βιβλίο ο καθη
γητής Συνταγματικού Δικαίου στο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 
Αντώνης Μανιτάκης, η συγγραφέ
ας Χρυσά ΙΙροκοπάκη και οι δημο
σιογράφοι Μπάμπης Γεωργούλας 
και Νίκος Φίλης.
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ΔΑΝΙΗΛ, ΚΑΝΙΑΡΗΣ,

Π ά λ ι μ α ζ ί, σ το  Ίδ ρ υ μ α  Γ ο υ λ α ν δ ρ ή -Χ ο ρ ν .

ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΕ να έχει τίτλο: Μετά 34 έτη! Και κάπως έτσιήταν. Ο Δανιήλ-γεννημέ
νος το 1924-, ο Βλ. Κανιάρης -το 1528- και ο Ν. Κεσσανλής -το 1930- συναντήθη
καν την Τετάρτη 29.4 στο Ίδρυμα Γουλανδρή-Χορν και, στο πλαίσιο της σειράς 
«Ελληνομουσείον» θυμήθηκαν τη νεανική, «ηρωική» έκθεση που τους διοργάνώσέ ο 
Pierre Réstany στο θέατρο Fenicc της Βενετίας, το 1964. Η συγκίνηση, αλλά και η 
αμηχανία, ήττάν, προφανείς, αφού σι τρεις πιόνι έροι του μοντερνισμού μας ξαναβρέ- 
θηκαν μαζί και συνομίλησαν μετά από τρεις δεκαετίες!Ο Δανιήλ, ο Κανιάρης και ο 
Κεσσανλής επί το έργον, κατά την κοινή τους παρουσίαση στο ίδρυμα Γουλανδρή- 
Χορν, θυμούνται την έκθεση «Τρεις προτάσεις για μια νέα ελληνική γλυπτική» που 
όιουγάνωσε στη Βενετία το 1964 ο Pierre Réstany. Κατ' ουσίαν είχαμε τότε μια κοι νή 
δράση αντισυμβατικού-προκλητικού χαρακτήρα με στοιχεία νεο-νταντά και με φτω
χά. εφήμερα υλικά, όπως απαιτούσε ο «νέος ρεαλισμός» ή -λίγο αργότερα- η arte 
povera. Επρόκειτο για μια έκθεση με χιούμορ και τόλμη η οποία, όπως τόνισε ο Κα
νιάρης, περιελάμβανε περισσότερο χειρονομίες παρά έργα και είχε να κάνει μάλ
λον με την αγωγή ενός κοινού που ήταν μαθημένο στονπροκατασκευασμένο θαυμα
σμό του «Μεγάλου Έργου». Με τις «Τρεις προτάσεις» οι νέοι, τότε, δημιουργοί ξα- 
ναθέτουν το εροΤιημα -τι είναι έργο τέχνης;- και αποκαθηλιυνοντας το απ' τα βαριά 
πλαίσια και τους τοίχους του Μουσείου το καθιστούν καθημερινό, ευάλωτο, έκθετο, 
εκτός των μηχανισμιόν της αγοράς. Τέλος, όπως επισήμανε ο Δανιήλ, η έκθεση είχε 
πρωτίστως ιδεολογικό περιεχόμενο και αποτελούσε μιαν απάντηση στην τρομοκρα
τία του αμερικανικού μοντερνισμού.



Ο ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΑΣΤΗΣ ΟΚΤΑΒΙΟ ΠΑΣ

Έκανε ίο «τοπικό», παγκόσμιο...
του Δημήτρη ΦιλιππηΟ  «σ υμ βολικό ς»  θ ά ν α τ ο ς  του  Ο κ τ ά β ιο  Π α ς  επ ή λ θ ε  λ ίγ ο υ ς  μ ή νες  πριν απ ό το ν  κ λ ιν ικό , ό τα ν  -σ τα  

μέσα του π ερασ μένου Δ ε κ έ μ β ρ η -  μια π υρ καγιά  κ α τ έ σ τ ρ ε ψ ε  ο λ ο σ χ ε ρ ώ ς  σ η μ α ν τ ικ ό  τμήμα  της 
μεγάλης β ιβ λ ιο θ ή κ η ς  του  ποιητή. Α γα π ημένα  β ιβ λ ία  και π ολύτιμα  χ ε ιρ ό γ ρ α φ α -κ ε ιμ ή λ ια  

(κληρονομιά από το υ ς  επίσης δ ια ν ο ο ύ μ εν ο υ ς  παππού και π α τέρ α ) έγ ιν α ν  σ τά χ τη . Μ ε τ ά  το  συμβάν, 
ο Π ας, σ υ ντετρ ιμ μ ένο ς, δή λω σ ε ότι τα  β ιβ λ ία , κ α θ ώ ς  φ α ίν ετα ι, π εθ α ίν ο υ ν , όπω ς κι άνθρω π οι». 
Έκτοτε κλείσ τη κε σ τον ε α υ τό  του, κ α θ η λ ώ θ η κ ε  σ το  α να π η ρ ικό  κ α ρ ο τσ ά κ ι το υ , η α σ θ έ ν ε ιά  του 
-κ α ρ κ ίν ο ς  στα ο σ τ ά -  επ ιδ ειν ώ θη κ ε  τα χ ύ τα τα , ώσπου ο  π οιητής, σ ύ μ φ ω να  και με την επίσημη  

ληξιαρχική  πράξη, εξέπ ν ευ σ ε την πρωία της Κ υ ρ ια κ ή ς  1 9 .4 .9 8 ,  π λήρης η μ ερ ώ ν  -  ή τα ν  8 4  ετώ ν...

Α
υτί) το καθαρά... λογοτεχνι
κό στοιχείο από το θάνατο του 
μεξικανού νομπελίστα -σαν να 
προνόησε η μοίρα να ... αντα
μείψει τον ποιητή με ένα τέ

λος. τραγικό μεν, αλλά αντάξιο του 
ταλέντου του- παρέβλεψαν τα 
πλούσια αφιεριόματα του Τύπου, τα 
οποία, διανθισμένα με αποσπάσμα
τα από το έργο του. μας πληροφόρη
σαν επαρκιυς σχετικά με τα βιογρα- 
φικά, γραμματολογικά και εν γένει 
εγκυκλοπαιδικά στοιχεία για τον μέ
γιστο αυτί) ποιητή, δοκιμιογράφο, 
κριτικό τέχνης, τέως διπλωμάτη...
Ωστόσο, για τον Ο. Πας γνωρίζαμε ήδη 
και στην Ελλάδα αρκετά πράγματα, 
αφού και στη χιυρα μας έχουν μετατμρα- 
στεί -κυρίως μετά το Νόμπελ, που του απε- 
νεμήθη το 1990- τα πιο αντιπροσωπευτικά 
έργα του. Έτσι, μια και ο θάνατος του κορυ
φαίου μεξικανού ποιητή δεν μας βρή
κε αδιάβαστους, χρήσιμες είναι 
τιάρα κάποιες σκέψεις για τη 
ζωή και το έργο του...

Η παραίτησή του από το διπλωμα
τικό σώμα, το 1968, σε ένδειξη δια
μαρτυρίας για την αιματηρή καταστολή 
του φοιτητικού κινήματος στην κεντρική 
πλατεία της πόλης του Μεξικού από την κυ
βέρνηση του προέδρου Ντίας Ορντάς, κατά 
τη διάρκεια των Ολυμπιακιόν Αγώνων, ήταν 
σαν θεαματική πολιτική πράξη τού ήδη διάσημου ποιητή. Η κίνη
ση εκείνη προκάλεσε αμηχανία στους κόλπους της αντιδραστικής 
κυβέρνησης, ενιό, η μεξικανική Αριστερά, από την πλευρά της, πί- 
στεψε -πλάνη οικτρά- ότι θα βρίσκε στο πρόσωπο του Πας τη ση
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μαία της. Ό πως ήταν φυσικό, δημιουργή- 
θηκε προς στιγμήν η εντύπωση ότι ο 0. 

Πας ήταν διαθέσιμος να αντιπαρέλθει 
τις επιφυλλίδες του για τον μαρξισμό 
-διατυπωμένες με στέρεα επιχειρή
ματα- και να μεταβάλει την ώς τότε 
αρνητική στάση του απέναντι στο 
σοβιετικό μπλοκ (ο Πας μαζί με 
τον Καμύ ήταν από τους πρώτους 
διανοούμενους που είχαν αποκη- 

* < ρύξει καθεστόπα του υπαρκτού σο
σιαλισμού). Εξ αρχής, όμως, κατέ
στη σαφές ότι ο Πας δεν προέβη σ’ 
αυτή την ενέργεια για να γίνει δυ
σάρεστος στους μεν και αρεστός 
στους δε. Σε κείνα τα έντονα πολιτι
κοποιημένα χρόνια, αν δε γινόσουν 
πολιτικά αρεστός, όταν έπρεπε, όσο 

μεγάλος ποιητής κι αν ήσουν, το έργο 
σου περνούσε σε δεύτερη μοίρα. Ούτως 

ή άλλως, για τη λατινοαμερικανική δογ
ματική Αριστερά, που την «εκπροσω
πούσε» λογοτεχνικά ο μεγάλος Πά- 
μπλο Νερούδα, ο Πας ανέκαθεν 
ήταν το... κόκκινο πανί, ο αντιδρα
στικός διανοούμενος. Και οι λογα
ριασμοί μεταξύ Νερούδα - Πας εί

χαν ανοίξει πριν από πολλά χρόνια, 
στη δεκαετία του ’50, όταν ο Νερούδα 

ήταν πρόξενος της Χιλής στο Μεξικό. 
Το περιστατικό ήταν γνωστό. Η μεξικανι- 

κή διανόηση οργάνωσε μια μέρα δεξίωση 
προς τιμήν του χιλιανού προξένου και ποιητή. Τη στιγμή, όμως, 
που ο τιμώμενος εντόπισε ανάμεσα στους προσκεκλημένους τον 
Πας, τον πλησίασε κι άρχισε να τον... λούζει κανονικά, επειδή 
έκανε κριτική στον μαρξισμό (τουτέστιν, στο αλάθητο του κόμμα-



το;). Ο Πας πήρε κχχκήν-κχχκχυς τχυν ομματιών του: «Ένιωσα, 
εγρχχψε χχργχττερχχ, απέραντη βλέψη, ένιωσα σιν. το γκαρσόν παν το 
ξεφτίλισαν οι πελάτες»...
Το πράγμα είναι σαφές. Απχ) τη στιγμή ne:  ο ΪΙας δεν συστρα- 

τευότχχν με όλους συλλήβδην τους άλλους λατινοαμερικανούς 
συγγραφείς, οι οποίοι υποστήριζαν με τη ζωή και την τέχνη τους 
τα επαναστατικά κινήματα της Λατινικής Αμερικής, δεν μπορού
σε ν' (χποφύγει τη ρετιπνιά του συντηρητικού (αν όχι και αντιδρα
στικού) διανοούμενου. Αλλά  ο Πας δεν ήταν ένας «εξπρεσιονι- 
στής» συγγραφέας, χύτιυς οι ομιίτεχνοί του -ο  Αστούριας, ο Μάρ- 
κες, ο Βάργας Γιόσα, ο Κορτάσχχρ, ο Φουέντες κιχι άλλοι πολλοί-, 
το έργο των οποίων αντιπροσωπεύει μια κραυγή διαμαρτυρίας 
για την καταπίεση των λχχχυν της Αχχτινικής Αμερικής. Εκείνος, 
εχοντιχς «επενδύσει» και αφομοιώσει -κατά την παραμονή του 
στο Παρίσι-όλα τα σύγχρονα ρεύματα της σκέψης και της τέχνης, 
όπως και την κουλτούρα της Ανατολής -κατά την παραμονή του 
mo Νέο Δελχί ως πρέσβης-, κατάφερε, όπως στη ζωγραφική ο 
Πικάσσο, να εκφράσει μέσα από τιχ ποιήματα και τα δοκίμιά του 
ό.τι ορίζεται ως «μοντερνισμός», κρατώντας ή, μάλλον, πχχτχυντχχς 
γερά πάνω στις «σταθερές» του στον ιθαγενή προκολομβιανό πο
λιτισμό της πατρίδας του, στην ποίηση της μεγάλης κλασικής Με- 
ζικάνας Χουάνα Ινές ντε λιχ Κρουθ -γ ια  την οποία έγραψε ένα 
«παραδειγματικό-υποόειγματικό» δοκίμιο. Γι' αυτί) και χττο έργο 
του Οκτάβιο Πας συνυπάρχουν οι πολιτισμοί, γ ι’ αυτό και «απα
γορεύονται» οι αποκλειστικότητες. Για τον Πας, το να είσαι Μεξι
κανός (τον πατριωτισμό του κανείς δεν τον αμφισβητεί) δεν ση
μαίνει ότι παύεις να είσαι μαζί και Αμερικανχίς, Αγγλοσάξωνας, 
Δυτικός ενγένει ή Ανατολίτης. Αυτός ο «συγχρωτισμός-συγχρονι- 
σμός» των πολιτισμών (μ' αυτί) την αιτιολογία, εξάλλου, βραβεύ
τηκε με το Νόμπελ) είναι η απάντηση που βγαίνει από το έργο του 
Πας στον αντιδραστικχ) εθνικισμό, τη μεγάλη πληγή του καιρού 
μας. Η αναζήτηση του «άλλου» είναι η θεμελιώδης προσδοκία στο 
έργο του Γΐιχς. Γι' αυτόν τον «άλλο» (cl otro), με αφορμή το Νό
μπελ του Πας. μαςτα είχεπει πολύ ωραία στο τχ. 449 του Αντί ο τέ
ως πρέσβης του Μεξικού στη χώρα μας, ποιητής, Ούγο Γουτιέρες 
Βέγα. Αυτός ο «άλλος» με κοινωνικούς όρους, είναι, βέβαια, ο συ
νάνθρωπος, αλλά στην ποιητική και λογοτεχνική «εμπειρία», ο 
«άλλος» είμαι «εγώ», που οφείλω να μεταβάλλομαι «εσωτερικά» 
διαρκώς, να γίνομαι καλύτερος... για να «αποδεχτώ», τελικά, κχχι 
τον εαυτό μου κχχι τους άλλους... Όλα τιχ έντυπα που ίδρυσε και 
όιήυθυνε ο Πας είχαν αυτό χχκριβιυςτο κοινό χαρακτηριστικό: κχχ- 
τάγγειλλαν από τις σελίδες τους το δογματισμό και την πολιτική 
τρομοκρατία, και υπερασπίζονταν τον πολιτικό και καλλιτεχνικό 
πλουραλισμό...

Ο.τι προσπαθήσαμε χυς εδχυ νχχ πούμε με περισπούδχχχττες φρχχ- 
οεις, τχ) έχει όιχχτυπυκτει με λίγες κχχι χττχχρχχτες κχτυβέντες χ> πολύς 
Βάργχχς Γ ι χ κ τ χ χ . Έ χει πει ο Περουβιχχνχίς ευθχχρχτχυς κχχι χτε ανύπο
πτο χρχίνο: «Οι ισπχχνχχρχυνχκ χτυγγραχρείς είμχχχττε περισσχττερχ) 
"οτιλίστες” κχχι λιγχίτερο χττοχχχχττές. Ό χι xm δεν κομίζουμε χττχ)- 
χχχχτμό με τχ> έργχ) μχχς. Όπχυς κχχι νχχ το κχχνουμε χήιιυς, εμείς κχχ- 
θιερωθήκχχμε περιχτχτότερο ως “χττιλίοτες”. Μχ>νχ> χ> Μπχίρχες κχχι 
ο Πχχς κχχτχχξιώθηκχχν κχχι ως «οικουμενικοί στοχαστές», μετχχ τον 
Ορτέγκα υ Γκασέτ. Απχ) τη μια, λοιπχίν, ο Μπχτρχες κχχι ο Πχχς, χχπ’ 
την χχλλη χμ υπόλχκπχκ -  χχτχτυς ενδεικτικχχ χχνχχχρέρχχμε πιχ) πχχνχυ, 
αλλχχ κχχι πχιλλοί χχλλοι... Ο κχχτχχλογχχς φθχχνει χυς τχ)ν Λχ')ρκχχ, χχυ- 
τόν που. κχχτχχ την εύχττχιχη φρχχχτη του Τχτχχρούχη, έκχχνε «τχ> τοπι- 
7.0. πχχγκχκτμιχ)». Κι ο πρχυτχκ διδχχξχχς ευτύχηχτε να έχει πολλούς 
μιμητές. Αυτικ που ξεχχυρισε, ο Πχχς δηλχχδή, ήτχχν γιχχτί κχχτάχρε- 
ρε, τελικά, νχχ χχνχχδείξει τχι τχυπικχί μέσα χχπχί τχ> πχχγκχκτμιχ).

ΠΕΡΙΟ ΔΟ Σ Β ■  ΧΡΟ ΝΟ Σ 20ος ■ ΤΕΥΧΟΣ 66 ■  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 1998 ■ ΤΙΜΗ 3 .000 ΔΡΧ.

20 Χ Ρ Ο Ν ΙΑ  
ΣΥ ΓΧ ΡΟ Ν Α  ΘΕΜ ΑΤΑ

Είκοσι χρόνια παρουσίας στο χώρο τον 
επιστημονικόν προβληματισμού συμπλήρωσε η 
τριμηνιαία επιθεώρηση «Σύγχρονα Θέματα».

Μ ε την εκδοτική ψροντίδα των καθηγητών Νίκον 
Αλιβιζάτον, Κώστα Γαβρόγλον και Στεγανόν 

Πεσμαζόγλον, την καλλιτεχνική ψροντίδα της 
Βονβούλας Σκούρα και το συντονισμό του 

Γιώργου Γονλάκον, τα «Σύγχρονα Θέματα» 
έχουν καθιερωθεί πλέον ως μια κορυψαία 

εκδοτική προσπάθεια στο χώρο του επιστημονικού 
προβληματισμού και της παιδείας.

Σημαντικά άρθρα και μελέτες είδαν το η ως της 
δημοσιότητας από τις σελίδες των Σύγχρονων 
(θεμάτων. Ενώ η συνεργασία που άρχισε τα 

τελευταία χρόνια με τι/ γαλλι κή επ ιθεώρ ηση 
Liber για θέματα κοινών ιολογίας άνοιξε 

νέους διαύλους επιστημονικής συνεργασίας 
και διαλόγου.



του ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΑΡΙΤΟΥ

Τούτη η έκ θ εσ η  της Η ρ ώ ς 
Κανακάκη -π ο υ  έ μ ε λ λ ε  να είναι 

και η τελ ευ τα ία  τ η ς -  ε ίχ ε  
προγραμματιστεί από την ίδια

για την α ίθουσ α των «Ν έω ν 
Μ ορφώ ν», δυστυχώ ς όμω ς 

πραγματοποιείται με τη δική της, 
αδόκητη  απουσία.

«Το έργο αυτό το άρχισα σε ανύποπτο 
χρόνο, χωρίς να έχω κατά vor τον σημερινό 
τον τίτλο», έγραφε η Ηρ<ό στον κατάλογο 
του Β' Φεστιβάλ Άργους τον Ιούνιο του 
1995, στο οποίο είχε συμμετάσχει με εικα
στική εγκατάσταση βασικά τούτο το υλικό, 
στους Στρατιυνες του Καποδίιττρια, ι»ς 
σκηνικό περιβάλλον στο λυρικό όραμα, της 
Κρίστα Βολφ: Κασσάνόρα. Και συνέχιζε: 
«Ξεκίνησε (η σύνθεση), κάποια ορισμένη 
στιγμή, από μια προσωπική ανάγκη να εκ- 
i f  ράσω συναισθήματα ή μάλλον θραύσμα
τα συναισθημάτων, αόριστα, αντιφατικά, 
αλ/.ηλοσυγκρουόμενα και σε μεγάλο βαθμό 
ασαφή».

Μόλις δύο χρόνια αργότερα, ο θάνατος 
οριστικοποίησε αυτά τα «θραύσματα συ
ναισθημάτων». Τα ακινητοποίησε -βουβές 
εικαστικές κραυγές- πάνω ιτε ένα μνημει
ακών διαιττάσειυν παζλ από κάρβουνο σε 
κομμιίτια χαρτιά, κυριολεκτικά σπαράγ
ματα, συχνά σκισμένα και συναρμολογη- 
μένα αγεωμέτρητα, κάτω από την καθοδή
γηση μιας -τόσο οικείας στην Κανακάκη- 
πυρετικής παρόρμησης. Και βέβαια, τιάρα 
που βλέπουμε αυτό το εικαστικό σύνολο 
από δέκα μεγάλες συνθέσεις-με νοερή με
ταξύ τους συνοχή- να λειτουργεί πλέον αυ
τόνομα μέσα στον εκθεσιακό χώρο, ανε

48

ξάρτητα και μακριά από τη συγκυριακή συ
νεργασία τής εγκατάστασης στο κατάλοιπο 
των πάλαι ποτέ στρατώνων, συνειδητοποιού
με την αξία της μαρτυρίας που έχουν τα λό
για της ίδιας της ζιυγράφου. Εδιό, στα έργα, ή 
πιο συκπά, στο έργο ετούτο, η τέχνη καλείται 
να υπηρετήσει τη βίαιη και εκρηκτική απε- 

λευθέρωση προσωπικιυν συ- 
ναισθημάτιυν της δημιουργού 
γι’ αυτί) και η ακίδα του ψυχι
κού της σεισμογράφου κατα
γράφει «επικίνδυνα» υψηλές 
εντάσεις, «σκοτεινές» συ
γκρούσεις και «καταστροφές» 
αυτοβιογραφικής καταγιυγής. 

Κάποια στιγμή, γίνεται φανερό, η Κασσάν
δρα, η τραγική θυγατέρα του Πρίαμου, ()α 
σ υ ν α ν τ η 0 ε ί 
(στη δημιουρ
γικέ] διαδικα
σία) και θα 
ταυτιστεί με 
την Κανακάκη 
σαν πράξη συ- 
νειόησ ι ακής 
ενσιυμάτωσης 
μέσα από δια
δρόμους ανε
π ίγνω σ τους.
Προαισθητική 
μάντιασα δει- 
νιόν αλλά και 
εκδίκηιτης, ει- 
κονοποιεί μιαν 
εσοέτατη υπαρ
ξιακή και ταυ
τόχρονα εννοι- 
ολογική Γκου- 
έρνικα. Εκ βα- 
Οέων κραυγές, 
οιμωγές και 
έσχατες ποινές 
«ποιων» ενα
ντίον «τίνιυν»;

Μυθολογίες και κοσμολογίες καλλιτεχνι- 
κής δεοντολογίας, κατακτήσεις και όεξιοτε- 
χνίες τής μέχρι τότε καλλιτεχνικής της πορεί
ας συστρατεύτονται, με συνταρακτική ιορι- 
μότητα, σε μια πληθιυρική εφόρμηση δημι
ουργίας, απελεύθεροι των δέσμιον τού κά- 
δρου και της οργανωμένης θεματογραφίας.

Αυτή την απόλυτη στον δυναμισμό της ελευ
θερία την εντείνει η επίγνιοση που είχε η ζω
γράφος του φθαρτού και εφήμερου των υλι- 
κιόν (χαρτί και κάρβουνο), χαρίζοντας μιαν 
επιπρόσθετη άνεση στον αυτοματισμό της 
γραφής της.

Η μεγάλη αγγλική περίοδος της Κανακάκη 
είναι αποφασιστικά παρούσα στην Κασσάν
όρα της. Τα θέματα και η ζιογραφική τους 
αντιμετιόπιση κινούνται -ως αντίληψη και 
χειρονομία- ανάμεσα στον Μπλαίηκ και 
τον Μπαίηκον. Θεματικοί ακρωτηριασμοί, 
ασυνέχειες, εσταυρωμένοι, αρχαγγελικές 
φτερούγες αιωρούμενες, μαχαίρια απειλής 
και φονικών, χέρια ικεσίας και σωτηρίας, 
μαστοί τροφοδότες, όλα αποσπασματικά ή 
διακοπτόμενα, συμπλεγμένα μέσα σε ζω
γραφική ύλη και φόρμες, οξείες ή καμπύλες, 
ακαθόριστες, που άλλες ωθούν με δύναμη 
και ταχύτητα και άλλες υποχιυρούν προς 
αφετηρίες άλλων μορφοπλασιών -  όλα σ’ 
ένα μοντάζ παραληρηματικό. Συχνά, σ’ αυ
τόν τον ζωγραφικό ανεμοστρόβιλο εμφανί
ζονται ανθριυπινα κεφάλια ακαθόριστου 
φύλου: θύτες και θύματα, η ίδια οργανική

ύλη που λιπαίνει ακόνια την ανθριόπινη μοί
ρα.

Πολλά, ασφαλιύς, οφείλει η πραγματοποί
ηση τούτης της έκθεσης, στο μόχθο της Χρύ- 
σας Βουδούρογλου και τις φροντίδες της 
Βουβούλας Σκούρα και της οικογένειας τής 
ζωγράφου.

Deprofundis
exclamavit!



^ Α Π Ο Τ Υ Π Ω Μ Α Τ Α  Δ ΙΑ Δ Ρ Ο Μ Ω Ν  ΣΤΗΝ Π Ο Λ Η )

του ΘΑΝΑΣΗ ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ

Τ έτα ρ τη  α τομ ική  έ κ δ ε σ η  
για τον Π ά ρ η  Χ α δ ιά ρ α  (γ. 1 9 6 3 ) 

στην γ κ α λ ερ ί Α ρ τιο .

ονομάζει Γενική Ισ το ρ ία . Μ έ χ ρ ι
τις  1 ό  Μ α ίο υ .

Τ ο logo/σήμα της έκθεσης δείχνει 
μια περίεργη, ψευτοαποκρυφιστι- 
κή, χιουμοριστική παράσταση του 
ίδιου του καλλιτέχνη ιυς ουροβό- 
ρου όφη που βαριέται να δαγκιυ- 

οει την ουρά του. Το στίγμα έχει (ράνεί. Ο 
ΓΙάρης Χαβιάρας τραβάει τον θεατή (ττο 
εσωτερικό ενός εξομολογητικού, αποκα
λυπτικού, ψυχαναλυτικού παζλ. Καλεί 
τον άγνωστο μέσα στο οικιακό του μου
σείο, στις πολύτιμες(;) συλλογές της δι
κής του καθημερινότητας. Έτσι ξυπνάει 
μια εντελιυς αδιάκριτη, ηδονοβλεπτική 
διάθεση στον θεατή, του οποίου ανοίγει η 
όρεξη κχχι ζητεί και άλλες αποκαλύψεις. 
0 καλλιτέχνης στην αρένα, φέρτε τα λιο
ντάρια.
Τα εκθέματα της Γενικής Ιστορίας είναι 

κυρίως βιτρίνες, όπου συνωστίζονται δε
κάδες, εκατοντάδες ίσως περίεργα αντι- 

, κείμενα, ράφια με διαφανή πλαστικά 
; κουτιά όπου, αντί για σύνεργα ψαρέμα
τος ή εργαλεία μαστορέματος, βλέπει κα
νείς διεστραμμένα απομεινάρια μαζικής 
κουλτούρας και καταναλωτικής παρά- 
κρουσης του παρελθόντος. Τα μυστηριώ
δη σουρρεαλίζοντα κουτιά του Joseph 
Cornell είναι μια προφχχνής (χναφορά, 
και ο Χαβιάρας τραβάει τη σχέση στα 
.■άκρα. Μόνο που τα εκθέματα έχουν αλ

λάξει (χπό τις ηρωικές προπολεμικές μέρες 
του μοντερνισμού. Σήμερα, στις βιτρίνες 
διακρίνει κανείς ευρήματα μεταπυρηνικής 
αρχαιολογίας της καταναλωτικής κοινω- 
νίας του τέλους του εικοστού αιώνα: Πλα- 
στικά παιχνίδια φτιαγμένα στο Χονγκ Κον- 

γκ ή την Ταϋβάν, αποκεφαλι- 
σμένα κουκλάκια, πρόστυχες 
κάρτες του '60, θρησκευτικά 
σουβενίρ, φυλαχτά και ταλι- 
σμάν με βουντού υπόνοιες, πι
κάντικες τρισδιάστατες φωτο
γραφίες, σκίτσα (φτιαγμένα 

αυτά από τον ίδιο τον καλλιτέχνη), σκουπί
δια (;), μικροπράγματα, ζωγραφική στο πό
δι, polaroids με περίεργες κρυπτογραφημέ- 
νες προσωπικές (;) στιγμές, αποκόμματα 
από κιτρινισμένες εφημερίδες, ενθύμια 
μιας χαμένης κοινοτοπίας. Ευρήματα, τα 
περισσότερα κατ’ ευθείαν μέσα από τους 
σκουπιόοντενεκέδες της γειτονιάς, τους 
ακάλυπτους των γειτόνων ή τα Μοναστη- 
ράκια των ευρωπαϊκχόν μητροπόλεων. Μα
ζί με αυτά προσέχει κανείς και κομμάτια 
φύσης, όπως κοχύλια και όστρακα αλλά και 
γυάλινα μπουκαλάκια παλιού φαρμακείου, 
αμφότερα προφανείς παραπομπές στον 
Cornell, τους dada και τους σουρρεαλιστές 
καλλιτέχνες. Ο Χαβιάρας περιορίζει συνει- 
δητά την προσωπική του· παρέμβαση πάνω 
στα αντικείμενα που χρησιμοποιεί, όμως 
υπάρχει μια σαφής διαφοροποίηση από 
τους άλλους οικειοποιητές της γενιάς του. 
Φυσικά σαρκάζει και γελοιοποιεί καταστά
σεις (δεν γίνεται αλλιώς, ζώντας στην επο
χι ί του/μας), όμως είναι ένας ρομαντικός, 
ένας ποιητικός ρακοσυλλέκτης των ποπ 
αντικειμένων τής αμέσως προηγούμενης 
γενιάς που ήδη καλύπτονται από έναν πέ
πλο νοσταλγίας και σπανιότητας πριν καλά 
καλά προλάβουν να χαθούν. Μην ξεχνάτε, 
σήμερα -εκτός από τις χελώνες καρέτα κα- 
ρέτα- είδος υπό εξαφάνιση είναι και οι 
barbie της προηγούμενης σεζόν ή οι στάρ- 
λετ τηλεοπτικιυν σειρών που σταμάτησαν 
για πάντα. Τα παλαιοντολογικά ευρήματα 
του Χαβιάρα μοιάζουν με ρομπότ δεύτερης 
ή τρίτης γενιάς, σε αχρηστία πλέον, όταν η 
πέμπτη γενιά είναι το hoi new thing. Ο ίδιος 
θα μπορούσε -ενδεχομένως— σε επόμενη 
δουλειά του να χρησιμοποιήσει υπολογι-

Το ημερολόγιο 
ενός ρακοσυλλέκτη

Έχει το υ ς  λ ό γ ο υ ς  το υ  που την

Έργο του Π άρη Χ α β ιά ρ α .

στές των αρχών της προηγούμενης δεκαε
τίας, Amiga ή Aimstrad, το βιντεοπαιχνίδι 
pac man ή τις μεγάλες κασέτες 8-track που 
χρησιμοποιούσαν παλιότερα οι νταλικιέ- 
ρηδες. Πρόκειται για αρχαιολογικά ευρή
ματα πλέον.

Ο Χαβιάρας είναι ένας πανέξυπνος 
σκουπιδοαρχειοθέτης με ακρίβεια χει
ρουργού. Τα εντελιυς ετερόκλητα αντικεί
μενα που συσσωρεύει καταφέρνουν να δέ
σουν, τα απολύτως άχρηστα κομμάτια να 
μοιάζουν τελικά πολύτιμα, έτσι ώστε να 
κάνει τον θεατή να τα αναζητήσει από εδώ 
και πέρα με βουλιμία μανιακού συλλέκτη 
γραμματοσήμων. Είναι ένα είδος χειροτε
χνίας που όμως μοιάζει περισσότερο με το 
προσωπικό αρχείο ενός serial killer, σύμ
φωνα με τις παραστάσεις που έχουμε από 
χολλυγουντιανές ταινίες σαν τη Σιωπή των 
Αμνών ή το Seven. Μαζί με όλα αυτά φρό
ντισε να παράξει και τα gadgets της έκθε
σης, όπως T-shirts και χρυσοτυπωμένες 
κάρτες σε χοντρό καφετί χαρτόνι. Είναι 
σοφός. Έ χει ήδη προβλέψει ότι κάποιος 
άλλος μεθοδικός ρακοσυλλέκτης θα βρε- 
θεί, ύστερα από τριάντα χρόνια (ή μήπως 
πολύ πιο σύντομα;), να συλλέξει τα δικά 
του κομμάτια και αποκόμματα και θα τα 
καταχωρήσει με φροντίδα σε ένα δικό του 
έργο. Μέσα σε εκείνο πιθανόν να χωρέσει 
και κιχνέντχ από τα μοδάτα κινητά τηλέφω
να του 1998 ή το τελευταίο CD της Γαρμπή. 
Είναι πιθανόν.
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ΕΝΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ (;), Σ Τ Ο Θ Ε Α Τ Ρ Ο Τ Ω Ν  Κ Α ΙΡ Ω Ν

της ΕΙΡΗΝΗΣ ΣΤΑΘΗ

Κάποιοι άνθρω ποι, που 
έρχονται από δ ια φ ο ρ ετικο ύ ς  

ο ρ ίζο ν τες  και α κο λο υ θ ο ύ ν  
δ ια φ ο ρ ετ ικ ές  μο ίρες , 

παρελαύνουν σ ' ένα  χώ ρο  που 
για μερικά λεπτά το ύ ς  δίνει τη 

δυνατότητα  να υπάρξουν και

Οκτώ συγγραφείς
/σε μια σκηνη

να αντιμετωπίσουν την 
πραγματικότητά τους. Δ εν  

συναντιώνται ποτέ αληθινά, 
αφού η συνάντηση παραμένει 

μια χαρτοσ ημασμένη αίτηση 
που δ εν  έχει καταχω ριστεί 

σ ε κανένα π ρω τόκολλο, 
ιδιωτικό ή δημόσ ιο.

Β έργου. Βογιατζόγλου, Κεχαίόης, 
Κοροβέσης. Μουρσελάς. Παπα- 
χρήστος, Σκούρτης, Χρυσούλης.

Οκτώ συγγραφείς και μια σειρά 
από στιγμιότυπα που εναλλάσσο

νται και εντάσσονται στο ρυθμό ενός συ
νόλου που κρυσταλλιόνει την αγχωτική 
ζωή του σημερινού ανθρώπου. Διάλογοι που διαδέχονται με ταχύτητα ο ένας τον 
άλλον, αλλά που ναυαγουν, προτάσεις που μένουν ανεπίδοτες και ερωτισμοί που διαχέονται χωρίς να πραγματιόνο-

νται σε κανεναν 
και σε τίποτα.
Ανθρώπινα ζεύ
γη και ψυχικές 
μοναξιές, απελ
πισμένες υπάρ
ξεις και παρά
λογες αντιδρά
σεις κινούνται 
σε ένα χιόρο ου
τοπικό και σε 
ένα χρόνο εκ
κρεμή, χωρίς καμιά πιθανότητα συγκρότη

σής τους σε ενότητα. Οι συγ
γραφείς εκκινούν από μια 
εντύπωση, από μια στάση, και 
αναπτύσσουν αυτοσαρκαστική 
διάθεση, αφαιριύντας όλα τα 
προσχήματα της ίδιας της θεα
τρικής γραφής. Προδιαγε

γραμμένα σχήματα, απομόνωση, συναντή
σεις με τις ανιυνυμες τροχιές τιυν ανθρώ
πων -  όλα καταλήγουν στην ανάλαφρα τρα
γική υποπραγματικότητα της ζωής.

Η Έρση Βασιλικιώτη, που σκηνοθετεί 
στο Θέατρο των Καιρών, ενέταξε την πα
ράσταση «εντός σχεδίου» με «θεατρική 
απόφαση σκηνικής νομιμοποίησης των αυ- 
Οαιρέτιυν». Αυθαίρετα τα συναισθήματα, 
που ψάχνουν ένα δρόμο συνοχής και δια- 
δοχής. Συναισθήματα ανθριυπων καθημε
ρινών, αλλοτρκυμένων από την αδιαφορία 
και το άγχος, ανθριυπων «καταξιωμένων» 
και μη, συζύγων, γονέων και παιδιιόν, γνιυ- 
στιυν και αγνιυστιυν, περιθωριακών και «ε- 
θελοντών» της ζιυής. Ό λοι μαζί ένα παζλ 
ξεχιυριστιυν στιγμιότυπιυν που συντίθεται 
σε μια τοιχογραφία που μιλάει με τη δική 
της καθημερινή γλιυσσα αλλά που για τον 
καθένα έχει και διαφορετική χροιά, μια 
«εσπεράντο-βαβέλ» καλιυδιιυμένη και η 
ίδια στην υπηρεσία της πολυπόθητης επι
κοινωνίας. Η επικοινωνία που παραμένει 
αίτημα, αφού την έχουν πια αναλάβει τα 
μέσα, τα καλιό δια, τα τηλέφωνα και όχι οι 
άνθρωποι.. Οι άνθριυποι «φευγάτοι» και ο 
καθένας αγκιστριυμένος στο δικό του 
«φευγιό», δεν βλέπουν ούτε ακούνε, δεν

Στιγμιότυπ ο από την π αράσ τασ η Εντός Σχεδ ίου  (;), με τους 
Ν ίκ ο  Κ α λο γερ ό π ο υλο , Κίμω να Ρηγόπουλο και Βασίλη Βλάχο.

μιλούν αλλά και δεν σιωπούν. Έτσι, βιώ- 
νεται από τον θεατή που παρακολουθεί τα 
τεκτενόμενα της σκηνής, η ενσάρκωση 
του κλαυσίγελου, η ισορροπία τρόμου 
ανάμεσα στη ζιυή και το είδωλό της στον 
καθρέφτη.

Οι συντελεστές της παράστασης, από το;; 
επιτελείο τιυν σκηνογράφοι (Κέλλυ Βρετ- 
τού, Γιάννης Λεκκός, Γιάννης Πετρής), 
που δημιουργούν ένα χώρο που εκτείνεται) 
σε μια μακροκοσμική διάσταση και γίνε
ται ο κύριος μοχλός της δράσης, μέχρι 
τους ηθοποιούς, παρόντες δράστες απά
ντων ηρώιυν ενός καρικατουρίστικου πψ;| 
νακα, μιας γελοιογραφίας, επιστρατευο-, 
νται στη μάχη εναντίον της τρέλας της κα
θημερινότητας. Αφοπλιστικά άμεσοςμ 
«πενθεί για κάτι που δεν έχασε», ο Νίκος 
Καλογερόπουλος, «ακίνητα αδιάφορος,, 
αγκαλιά με το κινητό» ο Θοδωρής Προκο- ( 
πίου, «ασυνείδητος θύτης και αναλώσιμο,) 
θύμα» ο Γιάννης Κυριακίδης, «ταξιδεμέ
νος αταξίδευτος και χρεοψιένος» ο Κίμωΐι 
Ρηγόπουλος, «ταξιδεύει μετ’ επιστροφής; 
χωρίς επιστροφή» η Αφροδίτη Τζοβάνη, 
«προσέχει για να έχει» ο Βασίλης Βλάχος, 
«στα πρόθυρα νευρικής κρίσης» η Αλίνα 
Φωτέτσου και «ατάραχα ανενόχλητη» η 
Σοφία Παυλίδου. L

Ναι, σ’ αυτή τη σκηνή όλα μπορούν να. 
συμβούν. Η ανία της ζωής με γενναιότητα, 
μετατρέπεται σε αυτοσαρκασμό και αυτο- 
ειρωνεία. Ό σο θα υπάρχουν πράγματα 
που το αντίθετό τους θα μπαίνει σε εισα̂  
γωγικά, η ζιυή μπορεί να αντιμετωπίζεται 
με φλεγματικό χιούμορ.
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-( ANGEL BMW , TOY MAÎKA PAÏMEP

του ΔΗΜΗΤΡΗ XAPITOY

Ο  α υ σ τρ α λ έ ζ ικ ο ς  
κινηματογράφος ε ξ α κ ο λ ο υ θ ε ί  

- έ σ τ ω  και μ ε  πιο α ρ α ιή  
συχνότητα απ' ό,τι μ α ς  ε ίχ ε  

σ υνηθ ίσ ει τ ις  δ ύ ο

Οι κραυγές 
των γλάρων...

π ροηγούμενες δ ε κ α ε τ ί ε ς -  να 
εντυπωσιάζει μ ε τη σ ο β α ρ ό τη τα  

των θ εμ ά τω ν  του  και το ν  
δυναμ ικό  χ α ρ α κ τή ρ α  της  

σ κ η ν ο θ εσ ία ς  του.

Ε κπληξη αληθινή και απροσδόκητη, 
έτσι μάλιστα που η φετινή κινημα
τογραφική σεζόν οδηγείται στην 
έξοδο, τούτο το Angel Baby, πρώτη 
(ΐκηνοθετική δουλειά του Μάικλ 

Ράιμερ, με προηγούμενη θητεία στην 
ηθοποιία και τη ιτυγγραφή σεναρίιυν. 
Ταινία βασικά εσοπερικοόν χώριυν και 
Βοοπερικών τρόπων, όπως θα λέγαμε 
«μουσικής διυματίου». Διαμετρικά αντί
θετη προς τα χολλυγουντιανά μεγέθη, γ ι’ 
(ami και «εξ αίματος» συγγενής προς τον 
ρύγχρονο, αγγλικό κοινιονικό ρεαλισμό, 
εντούτοις με λιγότερο θεατρικό χαρακτή
ρα. ο οποίος κυριαρχεί π.χ. τις ταινίες του 
ΜάικΛη. Η ανθροόπινη, δηλαδή, περιπέ
τεια υποστηρίζεται με μεγαλύτερη απαι- 
ητικότητα από τους κινηματογραφικούς 
ψιίπους κχχι τη σύγχρονη κινηματογραφι
κή ρυθμολογία.
Μέσα σε μια ομάδα ψυχιατρικής υπο- 

ριήριξης και επανένταξης ο Χάρρυ 
(Τξων Λυντς) συναντάει την Καίητ (Ζα-

κλίν Μακ Κένζυ), την οποία εροπεύε- 
ται παράφορα. Νέοι και με διαταραγ- 
μένο ψυχισμό και οι δύο, σχιζοφρενι- 
κού χιχρακτήρα. Κιχι οι δύο τελούν κά- 
το) από τη γνωστή, μόνιμη φαρμακευ
τική καταστολή. Εντούτοις, η εικόνα 
της Καίητ δείχνει πιο εύθραυστη, πιο 
επιβαρυμένη. Απιί αυτήν μαθαίνουμε 
ότι υπήρξε θύμα βιασμού από τον πα

τέρα της. Οι αντιστάσεις 
της θα καμφθούν εύκολα 
και θα ανταποδοόσει στον 
Χάρρυ προσαυξημένα τα 
δικά του αισθήματα. Ακο
λουθεί μια περίοδος ερω- 
τισμικού παροξυσμού 

οπότε και αποφασίζουν να συζήσουν, 
με την άδεια, βέβαια, τιυν γιατριόν και 
των δικυόν τους. Νοικιάζουν σπίτι, ο 
Χάρρυ πιάνει δουλειά ενώ τα προβλή
ματα της κοινής τους ζιυής τα ρυθμίζουν οι 
φαντασιώσεις της Καίητ μέσω του... τηλεο
πτικού παιχνιδιού «Ο τροχός της τύχης», 
που της εξασφαλίζει επικοινωνία με τον 
Θεό. Το σκηνικό αυτής της απόλυτης ευτυ
χίας θα αναποδογυριστεί όταν η Καίητ θα 
μείνει έγκυος. Αγνοώντας τις συστάσεις 
των γιατριόν, αποφασίζουν να κρατήσουν 
το παιδί, ενώ παράλληλα σταματούν τα ψυ
χοφάρμακα, πιστεύοντας πως έτσι το παιδί 
τους θα γεννηθεί «γερό». Οι αναπόφευκτα 
σκληρές μέρες δεν θα αργήσουν. Η δύναμη 
της απόλυτης αγάπης δεν μπορεί να... «δα
μάσει τα κύματα». Στον (σωστό) ρεαλισμό 
του Ράιμερ δεν χωράει ο μεταφυσικός «απιί 
μηχανής Θεός» του Λαρς φον Τρίερ. Το τί
μημα είναι σκληρό και πληρώνεται εδιό, 
στη γη.

Ταινία, πάνιΐ) απ’ όλα, δυνατού και υπο
δειγματικού σεναρίου που μπορεί και ισορ
ροπεί τους δύο κύριους αφηγηματικούς 
άξονες: τον διαταραγμένο ψυχισμό και το 
ερωτικό πάθος. Χωρίς να φιλοδοξεί να γί
νει δοκίμιο ψυχοπαθολογικής, περισπού
δαστης ανάλυσης και δήθεν κοινωνικής κα
ταγγελίας, αφηγείται συμπλεκτικά και πει- 
στικά την προσπάθεια δύο νέιον ανθρώπων 
να ασκήσουν το αυτονόητα νόμιμο δικαιώ-

Ζ α κ λ ίν  Μ α κ  Κένζυ και Τζων Λυντς.

μά τους στη ζο)ή. Να ενδώσουν στη δίψα 
τους για τους απόλυτους τρόπους του βιο
λογικού αλλά και του κοινωνικού κύκλου. 
Η σκληρή γραφή και η ονειρική τού έρωτα 
συνυπάρχουν χωρίς να γίνονται μελοδρα
ματικό αμάλγαμα. Τη συγκίνηση την επι
βάλλει η αλήθεια στον θεατή και όχι το τε
χνητό, συναισθηματικό γαργάλημά του 
από τον σκηνοθέτη. Αραγε, η δίψα για ζωή 
είναι μόνο ρομαντικό αίτημα; Είναι, από 
την άλλη μεριά, μόνο ζήτημα ορμονοόν και 
δικαίωμα αποκλειστικό τον ψυχικά «υ
γιών» ανθρώπων; Είναι η μόνιμη καταστο
λή τοιν διαταραγμένων μια ανθροχπιστική 
διαδικασία;

Πέρα από την ικανότητα συνειδητοποίη- 
σης της ανάγκης υποταγής σε λογικές επε
ξεργασίες, μήπως η τρέλα της αγάπης εί
ναι παθολογία πιο ισχυρή από την παθολο
γική «τρέλα»; Ταινία, όπως είναι φυσικό, 
ερμηνειοόν, έχει την εκπληκτική υποκριτι
κή υπερεπάρκεια του βασικού ζεύγους 
Ζιχκλίν Μακ Κένζυ (αγγλοσαξονικό κα
θαρόαιμο ταλέντο) και του Τζιυν Λυντς 
(εναλλακτική εκδοχή του Ντάνιελ ντέι Λι- 
ούις). Συγκροτήστε τα ονόματά τους. 
Όντιυς μία από τις πιο ενδιαφέρουσες ται
νίες της χρονιάς!
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{  ΤΟ  Ν Ο Η Μ Α  ΚΑΙ Η «ΙΣΤΟΡΙΑ» )

MIWONIKH
του ΔΗΜΗΤΡΗ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Π ώ ς μπαίνει ο  χρ ό νο ς  στην 
πραγματικότητα μιας σύγχρονης 

πόλης; Π ώ ς μπ ορούμε να 
κο ιτάξουμε την πόλη μέσ α  από 

την ιστορία της -  και σ ε  τι

δ ια φ έρει αυτή η ματιά από την 
άλλη, όταν κο ιτάζουμε την πόλη 

από ψηλά ή από χαμηλά; Μ ήπ ω ς 
η απόπειρα να γρα φ εί η ιστορία 

των πόλεων εκφ ρ ά ζε ι την 
αμηχανία του αρχιτέκτονα , που 

δ εν  μπορεί επ' ουδεν ί 
να σ υμπ ερ ιφ ερόεί ω ς 

ισ τορικός;

Σ τόχος μου είναι η ανατροπή ορι
σμένων παραδοχών που έχουν 
πάρει την ισχύ νόμου και με το πέ
ρασμα του χρόνου παγιώνονται 
σε ακλόνητη πεποίθηση. Πρόκει

ται για τον τρόπο που λειτουργεί ο μηχα
νισμός επιλογής, ώστε να προκόψει ως 
προϊόν η «Ιστορία» της Αρχιτεκτονικής. 
Γιατί, φυσικά, μια τέτοια Ιστορία -  όπως 
κάθε ιστορία- δεν μπορεί να παραθέσει 
τα πάντα (άστε τίποτα να μην έχει παρα- 
ληφθεί, άρα τίποτα να μην αδικηθεί με το 
να αποσιωπηθεί ή παραβλεφθεί.

Άρα δεν πρόκειται για μια τέτοια ιδανι
κή αναπαραγιυγή, που άλλωστε είναι αμ
φίβολο αν θα είχε τελικά νόημα. Πραγ-
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ματικά, το «νόημα» δεν μπορεί παρά να 
πηγάσει από την επιλεκτική διαδικασία 
που θέτει εξαρχής κριτήρια, οπότε βαθμο
λογεί και κατασκευάζει πυραμιδωτές δο
μές στηριγμένες πάνα) τους. Η «Ιστορία» 
λοιπόν είναι μια ηθελημένη κατασκευή 
που αποκτά νόημα μόνο όταν σκόπιμα 
αφαιρέσει μεγάλο μέρος από εκείνο που 
συνιστά την πραγματικότητα και περιορι

στεί σε
ε λ έ γ ξ ιμ α  
πλέον με
γέθη, ικα
νά να
αξιολογη
θούν κα
τάλληλα.

Τι ακρι-
βώς συμβαίνει όταν βρισκόμαστε μπροστά 
σε αυτό τον ιδανικό κατάλογο δειγμάτων; 
Εδιό ανακαλύπτουμε ότι -σκόπιμα ή όχι- 
δημιουργούμε μια άλλη, τη «νέα» πραγμα
τικότητα. Ξεφεύγουμε έτσι από αυτό που 
εμπειρικά μπορούμε να εισπράξουμε κα
θώς κινούμαστε μέσα στον απτό, με τις αι
σθήσεις κατανοητό, γεωγραφικό χώρο. 
Έχουμε τότε ήδη στήσει έναν νέο χώρο, το 
χιόρο της Ιστορίας, όπου έχει καταργηθεί η 
έννοια του φυσικού χώρου. Τα συστήματα 
κατάταξης και ιεράρχησης που έχουν επι
νοηθεί οδεύουν προς άλλη κατεύθυνση: τη 
χρονική διευθέτηση, άρα στήνουν τις απα
ραίτητες αλυσίδες συνδέσεων που επιτρέ
πουν στα αρχιτεκτονικά έργα να συνομι
λούν μεταξύ τους. Μέσα από αυτή τη συνο
μιλία προκύπτει άλλωστε το ζητούμενο 
«νόημα» ή δίδαγμα της Ιστορίας.

Χωρίς χρονικό κάναβο, οποιαδήποτε κα
τασκευή μπορεί να είναι επισφαλής, ευ
πρόσβλητη και στην καλύτερη περίπτωση 
αθεράπευτα υποκειμενική. Το κύρος είναι 
συνυφασμένο λοιπόν με την ικανότητα κα
τάταξης σε σειρές με χρονολογική λογική -  
η ίδια η λέξη μαρτυράτο στόχο: πρόκειται 
για τη «λογική» του χρόνου.

Καθώς όμως δεσμευόμαστε σε ολοένα 
και περισσότερο λεπτεπίλεπτες συσχετί
σεις γενεαλογικής υφής, όλο και περισσό
τερο θα αναγκαζόμαστε να εγκαταλείψου
με τις χωρικές σχέσεις που συνιστούν την

πραγματικότητα, δηλαδή όλο εκείνο το 
χαοτικό σύστημα χωρικών σχέσεων, που 
εξαρχής απορρίφθηκε. Η πρωτοκαθεδρία 
του χρόνου στην καλύτερη περίπτα)ση έτσι 
θέτει σε δεύτερη μοίρα τον πραγματικό 
χώρο.

Ό πω ς έχει ήδη διαπιστωθεί από άλλους, 
ο τρόπος επιλογής εικόνων και η σκόπιμη 
τους συσχέτιση μέσα στο κείμενο, δηλαδή 
πάνα) στην επιφάνεια τα)ν σελίδων, απο
κτά μεγάλη σημασία. Ο χώρος της πόλης 
μεταφράζεται έτσι, μέσα από κατάλλη
λους χειρισμούς, σε χώρο βιβλίου -  σε σε
λίδες όπου συνυπάρχουν εικόνες από ει
δικά επιλεγμένα στοιχεία. Συνεπώς ο χώ
ρος έχει εξοβελιστεί οριστικά και η παλ- 
λόμενη, συνεχώς εναλλασσόμενη, σειρά 
εικόνων που προσφέρει ο αστικός χιυρος 
εξαφανίζεται. Την αντικαθιστά ένα θέα
τρο σκιών.

Πηγαίνοντας τώρα πίσω σε όσα ειπώθη
καν, θα μπορούσε κανείς να καταλήξει 
πως μιλώντας για το σήμερα κάπως μπλέ
κονται τα πράγματα -  το φρόνιμο θα ήταν 
να μείνει κανείς παρέα με τα μνημεία. Δη
λαδή, να περιοριστεί στο βαθύ παρελθόν, 
εξετάζοντας όλα εκείνα που έχουν απο- 
μείνει ύστερα από φυσική επιλογή ή σύ
μπτυξη. Αυτά είναι σχετικά περιορισμέ
να, άρα ελέγχεται το πλήθος τους. Όσο 
για τις μεταξύ τους σχέσεις, τα πράγματα 
είναι εξίσου απλά, γιατί έχουμε να κάνου
με με νεκρές φύσεις, με σκελετό της άλλο
τε ζωής.

Τι χρειάζεται να κάνουμε τότε στην πρά
ξη; Προτείνουμε την επιλεκτική (αυτό δεν 
θα μπορούσαμε με τίποτα να το αποφύ
γουμε) ανάσυρση μέσα από τον ιστό της. 
πόλης ομάδων από κτίσματα που αποτε
λούν «χωρικά σύνολα». Η τεχνική έχει 
ήδη χρησιμοποιηθεί στην πράξη από τηιί 
στρατηγική προστασίας και αποκατάστα-- 
σης μεμονα>μένων μνημείων και συνόλων 
μέσα στην πόλη, όπου ζητούμενο είναι η· 
ομοιογένεια ή έστο) η ελεγχόμενη ετερό
τητα. Με άλλα λόγια, απομακρύνονται τα 
ενοχλητικά ζιζάνια που απειλούν την ενό
τητα ύφους και με κατάλληλους χειρι
σμούς αποκαθίσταται μια συχνά πλαστή 
ομοιομορφία. ιΤα δικά μας «χωρικά σύνολα» όμως κι-,, 
νούνται προς την εντελώς αντίθετη κατεύ
θυνση. Επιζητούν δηλαδή τη σύγκρουση 
με στόχο να τη μεγεθύνουν, έτσι ώστε να 
αναιρεθεί το απατηλό πρόσωπο της χρο- 
ν ική ς- μορφολογ ική ς ενότητας και να απο-j 
μείνει στη θέση τους γυμνή η «χωρική ενό-, 
τητα». Σύμφωνα με μια τέτοια τεχνικήJ

Χώρος και χρόνος στην 
ιστορία της αρχιτεκτονικής
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Η γο ητεία  κάπ οιω ν απ' τ ις  π λευρ ές  της πόλης ο φ ε ίλ ετα ι πολύ συχνά στον τυχα ίο  τρόπο
με τον οποίο έχουν προκόψει.

υποχωρεί η αποκλειστική αξία τής κάθε 
μίας μονάδας που ανήκει στο σύνολο. Στη 
θέση της μπαίνει η σχετική, η συγκριτική 
αξία που πηγάζει από τη μεταξύ τους συ- 
σχέτιση.
Η απόλυτη αξία βέβαια δεν αμφισβητεί- 

ται τελείως με αυτό τον τρόπο. Αν ένα έρ
γο είναι αριστούργημα, το ξέρουμε ήδη, 
είναι αναμφισβήτητα το τάδε αριστούρ
γημα, τελεία και παύλα. Αλλά τιάρα Οα 
παψει να μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα ή απο
κλειστικά μια τέτοια ιδιότητα. Αντίθετα, 
στηριζόμαστε εκεί πάνα) και προσπαθού
με να ανασυστήσουμε την «αύρα» του 
αριστουργήματος όπως Οα έλεγε ίσιος ο 
Benjamin, ως αποτέλεσμα σχέσης και όχι 
απόλυτης αξίας. Μόνο όταν ένα έργο 
αναγνωρίζεται, όταν συλλαμβάνεται ιος 
μέρος πολυφωνικού συνόλου, μόνο τότε 
ξυπνάει μέσα μας η ζητούμενη χαρά που 
μας διδάσκουν οι θεωρητικοί της αισθητι
κής· * * *
Άφησα τελευταία μια ουσιαστική ιδιότη

τα, το τυχαίο μέσα στην πόλη. Είναι προ
φανές πως τα «σύνολα» για  τα οποία συ
ζητάμε έχουν συνήθως προκύψει με τυ
χαίο τρόπο. Αυτή είναι άλλωστε και η 
γοητεία τους, σε αυτή οφείλεται η ασυνεί
δητη αρμονία τιυν μερών τους. Τύχη λοι
πόν, ασυνείδητη συνύπαρξη — με άλλα λό
για, αοριστία του συστήματος αναφοράς. 
Τι είδους σχέσεις έρχομαι να εξερευνήσω

όταν έχω προηγούμενα αποδεχτεί μια τέ
τοιου βαθμού αταξία;

Το ερώτημα δεν απαντιέται εύκολα ή 
έστιυ, με συντομία. Απαιτεί πριάτα μια γενι
κότερη συζήτηση για τις επικρατούσες 
αξίες της μαζικής κοινωνίας -  καταφεύγο- 
ντας στον II. Κονδύλη (Η παρακμή τον 
αστικού πολιτισμού, 1991), που αναλύει συ
στηματικά όλες οι σχετικές ανατροπές που 
έχουν συμβεί στη σύγχρονη εποχή. Εξαιρε
τικά συνοπτικά, θα μπορούσα να σημειώ
σω τη νέα αντίληψη του χώρου ως γενικότε
ρη διαπίστωση που αγγίζει όλες τις τέχνες, 
φυσικά και της αρχιτεκτονικής. Του χώρου 
όμως που έχει απαλλαγεί από τη γραμμικό- 
τητα του χρόνου και αποτελεί πλέον πεδίο 
όπου έχουν καταργηθεί οι παλιότεροι κα
νόνες της τάξης και της εσωτερικής συνο
χής. Έτσι αναδεικνύεται ελεύθερα το φευ
γαλέο και το στιγμιαίο, έχει επιβληθεί ο 
συνδυαστικός μηχανισμός ανάμεσα σε 
φαινομενικά ετερόκλητα στοιχεία, και τέ
λος, έχει νομιμοποιηθεί το κοινότοπο και 
το άσχημο. Οπότε οι σχέσεις είναι αστάθ
μητες, απρόβλεπτες. Η αίσθηση τιυν πραγ
μάτων κυριαρχείται τότε από διαδοχή εικό
νων που εναλλάσσονται συνεχώς και (Απο
κτούν νόημα μέσο) της αποσπασματικότη- 
τάς τους, επειδή εμείς θέλουμε να τους δώ- 
σουμε νόημα και για κανένα άλλο λόγο.

Τόση ιάρα δεν κάνουμε τίποτε άλλο πα
ρά να περιγράφουμε πιστά τη σύγχρονη 
πόλη, το σύγχρονο (Αστικό περιβάλλον

που μ(Ας αγκαλιάζει στην καθημερινή μας 
ζωή. Δηλαδή, τον κόσμο μας. Αρα το πρό
βλημα δεν είναι πώς Θαα παρακάμψουμε 
αυτή την τυχαιότητα ή πιυς θα τη δικαιο
λογήσουμε θεωρητικά, κάνοντάς τη να 
μοιάζει με εκείνο που δεν είναι στην 
πραγματικότητα. Αντίθετα, το πρόβλημα 
είναι πώς θα αναδειχθεί αυτή η τυχαιότη
τα ως δημιουργικός παράγοντας αυτής 
της αρχιτεκτονικής.

Ο δρόμος αυτός έχει και μια πρόσθετη 
διάσταση, ας την πούμε μια τέταρτη διά
σταση, επανεισάγοντας το χρόνο που τό
σο άσπλαχνα διώξαμε από τη σκηνή του 
δράματος. Ο χρόνος τότε μπαίνει με τη 
μορφή της μνήμης, με όλες της τις παραλ
λαγές, οπότε αρχίζουν v a a  προσμετροάνται 
και τα φαντάσματα του παρελθόντος, όλα 
εκείνα που είτε χτίστηκαν και κατόπιν κα
τεδαφίστηκαν είτε σχεδιάστηκαν, αλλά 
δεν χτίστηκίΑν ποτέ στο κομμάτι της πόλης 
που εξετάζουμε. Με αυτό τον τρόπο είναι 
φανερό πως οι πιθανοί συνδυασμοί και οι 
συνηχήσεις πολλαπλασιάζονται, ότι αυτό 
που βλέπουμε και αυτό που αισθανόμα
στε δεν είναι το ίδιο πράγμα, ότι ο τόπος 
μένει απροσδιόριστος αλλά και την ίδια 
στιγμή ανοιχτός στον κόσμο. Και επειδή 
τίποτε δεν είναι καινούργιο κάτω από τον 
ήλιο, ας θυμίσω ότι η (Αναλογική πόλη του 
πρόσφατα χαμένου Aldo Rossi έχει ορι
σμένα κοινά σημεία με όσα αναπτύξαμε.

Κλείνω με δύο σύγχρονες αμηχανίες: τι 
κάνουμε με την όψη από ιμηλά της πόλης 
και τι κάνουμε με την όψη της στο επίπεδο 
του δρόμου. Οι ταράτσες, τα δώματα και 
τα ρετιρέ, με όλο τους τον εξοπλισμό και 
τη σχετική μυθολογία που τα συνοδεύει, 
είναι ακόμα εκτός πεδίου οράσεως. Αντί
στοιχα, ο δρόμος με επιγραφές, σταθμευ- 
μένα αυτοκίνητα, κίνηση -ακόμα και 
όταν είναι ήρεμος- θεωρείται ενδιάμε
σος μεταβατικός χώρος, κι αυτός εκτός 
πεδίου.

Όσο ισχύουν τέτοιοι αποκλεισμοί, τόσο 
περισσότερο θα μοιάζει η δουλειά μας με 
εκείνα τα υπαίθρια μουσεία αρχιτεκτονι
κής όπου φυτεύονται «δείγματα» του κα- 
ταξιωμένου παρελθόντος από όλη τη χώ
ρα με τρόπο διδακτικό. Δεν αντιλέγω, εί
ναι διασκεδαστική μια τέτοια απόλυτα 
ελεγχόμενη και ασφαλής διευθέτηση, αλ
λά τι σχέση έχει με την Ιστορία;

•Σημείωση: Το κείμενο αυτό αποτελεί 
σύντμηση διάλεξης στα Μαθήματα 
Εμβάθυνσης Ιστορίας Αρχιτεκτονικής 
ΕΜΠ, 27.11.1997.
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Η σύγχρονη πόλη 
και οι νέες τεχνολογίες

του Στέλιου Αργυρού

Σ τη ν Ε ρσίλια  γ ια  να θεμελιώ σουν τις σχέσεις π ο υ  σ υντη ρ ούν  τη ζω ή μ ια ς  π όλη ς , ο ι κ ά 
τοικοι δένουν σχο ιν ιά  π ου  τεντώ νοντα ι α π ό  το ένα  σπ ίτι στο ά λλο . Ά σπρα , μ α ύ ρ α , γκ ρ ι ή  

ασπρόμαυρα σ χοιν ιά  α νά λ ο γα  μ ε  το είδος της σχέσης π ο υ  σηματοδοτούν: σχέσ εις  α ίμ α 
τος, ο ικονομικές σχέσεις, σχέσεις εξουσ ία ς ή  πρακτόρευσης. Ό τ α ν  τα σ χο ιν ιά  γ ίν ο ν τ α ι  

τόσο π ο λλά  που δεν μ π ο ρ είς  να  περάσεις  α νάμεσά  τους, οι κάτο ικο ι ε γ κ α τ α λ ε ίπ ο υ ν  την  
πόλη. Τα σπίτια  κ ατεδα φ ίζοντα ι και μ έν ο υ ν  μ ό νο  τα σ χο ιν ιά  και οι π ά σ σ α λο ι π ά νω  στους

ο π ο ίο υς  ε ίνα ι δεμένα .
Και οι κάτοικοι της Ε ρσ ίλια , π ου  έχ ο υ ν  κ α τ α φ ύ γε ι σε μ ια  κ ο ντ ιν ή  β ο υνο κ ο ρ υ φ ή , κ ο υ β α 

λώ ντας όλο το νο ικ οκ υρ ιό  τους, β λέπ ο υ ν  στην πεδ ιά δα  το λ α β ύ ρ ινθ ο  των τεντω μένω ν  
σχοινιώ ν και των πασσάλω ν. Α υτός  ο ιστός είνα ι ακόμη η π ό λη  της Ε ρ σ ίλ ια  και οι ίδ ιο ι

δεν ε ίνα ι π ια  τίποτα .
Ξ α να χτίζουν  την Ε ρ σ ίλ ια  α λλο ύ . Κ αι α ρ χ ίζο υ ν  να  υ φ α ίν ο υ ν  π ά λ ι ένα ν  π α ρ όμ ο ιο  ιστό, 
που α υτή  τη φορά  θ έλο υν  να τον κ ά νο υ ν  π ιο  π ερ ίπ λο κ ο  και τα υτόχρονα  π ιο  κ α ν ο ν ικ ό  

από τον προηγούμενο . Ύ στερα  τον εγκ α τ α λ ε ίπ ο υ ν  κι αυτόν, κ ουβ α λώ ντα ς τα σ π ίτ ια  τους
α κόμα  π ιο  μ α κ ρ ιά .

Έ τσι, όταν ταξιδεύεις στην π ερ ιο χή  της Ε ρ σ ίλ ια  σ υνα ντά ς τα ερ είπ ια  των εγ κ α τ α λ ελ ε ιμ -  
μένω ν πόλεω ν χω ρίς τους το ίχους και χω ρίς  τα οστά των νεκρώ ν π ο υ  σ κ όρπ ισ α ν στον

άνεμο: ισ τ ο ί π ερ ίπ λο κ ω ν σχέσεω ν π ο υ  α να ζη το ύ ν  μ ορ φ ή .

Η θαυμάσια (χυτή παραβολή μάς λέει 
κάτι πολύ ουσιαστικό που είναι 
κεντρικό στην αναζήτησή μας. Η 
πόλη, εκτός από όλα τα άλλα είναι 
ένας περίπλοκος ιστός σχέσειον 

των κατοίκων της. Και η ζωή μέσα στην πό
λη είναι μια συνεχής προσπάθεια να χειρι- 
σθούμε (χυτές τις σχέσεις, με τρόπους που 
Οα κάνουν τη διαβίωσή μας ευκολότερη 
και τη ζωή μας πιο πλούσια. Αλλιχός, ο 
ιστός αυτυ'ιν των σχέσεων Οα κάνει τις πό
λεις μας αδιάβατες, όπιυς στη φανταστική 
πόλη του Calvino.

Σήμερα οι νέες τεχνολογίες, και ιδιαίτε
ρα οι τεχνολογίες της πληροφορικής, μας 
δίνουν τη δυνατότητα να χειρισθούμε τις 
χτχέοεις μας με την πόλη με τρόπους πολύ 
πιο αποτελεσματικούς απ’ ό,τι στο παρελ
θόν και να οργανώσουμε τη ζωή μας μέσα 
(τ' αυτήν, χωρίς να πνιγούμε από το πυκνό •

• 0 Στ. Αργυρός είναι ευρωβουλευτής 
της Νέας Δημοκρατίας
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Italo Calvino, Α όρα τες  Π ό λ ε ις

πλέγμα αλληλεξαρτήσεων που τη συνι- 
(ττούν.

Σημειώνω:
Τις μεγάλες δυνατότητες που παρέχει η 

τηλεματική για την παροχή υπηρεσιών 
προς τους πολίτες. Δυνατότητες που όχι 
μόνο απαλλάσσουν τους κατοίκους από τη 
φθοροποιό τριβή, αλλά και διευρύνουν με 
πρωτοφανείς ρυθμούς το είδος των υπηρε- 
σιχόν που μπορούν να απολαύσουν.

Εξίσου σημαντικό είναι και το μεγάλο 
ζήτημα των μεταφορών, το οποίο συνδέε
ται άμεσα με τις σημαντικότατες μεταβο
λές που μπορεί να επέλθουν από την ευ- 
ρεία εφαρμογή της τηλεματικής στο μοντέ
λο εργασίας που επικρατεί σήμερα. Η 
εξάπλοτση της τηλεργασίας, πέρα από τις 
επιπτιόσεις που Οα έχει στους ίδιους τους 
εργαζομένους μπορεί να αλλάξει ριζικά 
και. το πρότυπο της πόλης που έχει επικρα
τήσει τα τελευταία χρόνια. Ή , καλύτερα, η 
τηλεργασία θα μπορούσε να απελευθερω- 
(Τει τη σκέψη μας από το πρότυπο αυτό και 
να μας οδηγήσει σε νέες αναζητήσεις για

Æ

το είδος της πόλης στην οποία θέλουμε να 
ζούμε.

Εξαιρετικά ενδιαφέρουσα μπορεί, εξάλ
λου, να αποδειχθεί η χρήση της πληροφο
ρικής και στο σχεδίασμά τυτν πόλεών μας. 
Μέχρι σήμερα, η επιστήμη του πολεοδομι- 
κού σχεδιασμού στηρίχθηκε στην έννοια 
της ιδανικής πόλης, που ήταν απλώς άρνη
ση των υφιστάμενων δομών. Η πόλη θεω
ρήθηκε αντικείμενο μελέτης και παρέμβα
σης με βάση ιδέες που δημιουργήθηκαν 
στο μυαλό αρχιτεκτόνων και κοινχυνιολό- 
γιυν και εφαρμόσθηκαν από γραφειοκρά
τες πολιτικούς.

Πρόκειται στις περισσότερες περιπτοτ- 
σεις για ιδέες που διαμορφώθηκαν έκτων 
άνω, αγνοώντας την πραγματικότητα των 
πόλεων που ζούμε και τις σχέσεις που οι 
ίδιες οι πόλεις δημιουργούν. Πίσω απ’ αυ
τές τις στρατηγικές μπορούμε εύκολα να 
διακρίνουμε την περιφρόνηση για την 
πραγματική πόλη και την επιθυμία αλλα
γής της ανθραίπινης κοινωνίας σε κάτι που 
πρέπει οπωσδήποτε να διαφέρει απ' αυτό 
που έχουμε σήμερα. Τέτοιου είδους μεγα- 
λεπήβολα σχέδια κατέληξαν σχεδόν πάντα 
σε πόλεις πολύ χειρότερες από τις σημερι
νές, καθοτς αγνόησαν το βασικό δεδομένο 
που στοιχειοθετεί μια πόλη: τις ανάγκες 
και τις πολύπλοκες σχέσεις των ανθροτπων. 
Η πληροφορική μπορεί vex μας βοηθήσει 
να απαλλαγούμε από τη μονομανία της 
ιδανικής πόλης, στρέφοντας την έρευνα 
στην όσο το δυνατόν πληρέστερη καταγρα
φή σημερινών και μελλοντικών αναγκυτν. 
Η πληροφορική μπορεί να αλλάξει την έμ
φαση του πολεοδομικού σχεδιασμού από 
το μεγαλεπήβολο σχέδιο που περιλαμβά
νει και καθορίζει τα πάντα στην αναζήτηση 
της λεπτομέρειας που, συναθροιζόμενη με 
όλες τις άλλες, συνιστά και διαμορφώνει τη 
σημερινή πόλη. Μπορεί, δηλαδή, να αντι
στρέφει τελείως τον τρόπο που έχουμε μά
θει να σκεφτόμαστε για την πόλη, αρχίζο
ντας από κάτω, από τις ρίζες της.

Ενα τελευταίο σχέδιο, το οποίο δείχνει



κατά τη γνιόμη μου τη μεγάλη σημασία της 
πληροφορικής στη ζωή των συγχρόνων πό
λεων, είναι η οικονομική τους φυσιογνωμία, 
η οποία αλλάζει με ταχύτατους ρυθμούς.
Οι πόλεις σήμερα απομακρύνονται διαρ

κώς από την άμεση παραγωγή και προσα
νατολίζονται όλο και περισσότερο στις 
υπηρεσίες. Ο τυπικός εργαζόμενος της πό
λης δεν είναι πλέον παραγωγός: διακινεί 
αγαθά, μεταφέρει άλλους εργαζομένους, 
παρέχει υπηρεσίες, επιχειρεί σε όλα τα 
επίπεδα. Τα χαρακτηριστικά εργαλεία του 
δεν είναι πλέον οι τόρνοι και οι μηχανές, 
αλλά το τηλέφωνο, το φαξ και ο υπολογι
στής. Και έχουμε ξεπεράσει ακόμα και (χυ
τό το χαρτί σαν την πιο αναγκαία πρώτη 
όλη για την οικονομικέ] ζωή της πόλης, θε
ωρώντας πιο απαραίτητα το microchip, τις 
οπτικές ίνες και το λογισμικό. Το πλέγμα 
αυτιόν των ο ι κ ο ν ο μ ι κ ώ ν  σχέσεων στηρίζε
ται όλο και περισσότερο στις τεχνολογίες 
της πληροφορικής και οι αλλαγές σ' αυτές 
τις τεχνολογίες μπορεί να αλλέχξουν σε με
γάλη κλίμακα τους ρυθμούς της ζωής μέσα 
στην πόλη.
Όλα αυτά δείχνουν τις άπειρες τεχνικές 

δυνατότητες που υπάρχουν σήμερα, δυνα
τότητες που θα πολλαπλασιάζονται με γε
ωμετρικούς ρυθμούς στο μέλλον. Η ταχύ
τητα των αλλαγιόν στο επίπεδο της τεχνο
λογίας δίνει και το μέτρο της πρόκλησης 
που αντιμετωπίζουμε. Η πρόκληση αυτή 
συνίσταται στην ικανότητά μας να προ- 
αλάβουμε, να κατανοήσουμε και να εφαρ
μόσουμε δημιουργικά τις αλλαγές αυτές. 
Το κρίσιμο εριότημα είναι:
Μπορούμε να ενσωματώσουμε τις αλλα

γές αυτές με τους ρυθμούς που υπαγορεύ
ει η πορεία της τεχνολογίας; Και κάτω 
από ποιες προϋποθέσεις;
Και εδώ πιστεύιυ ότι δημιουργούνται σο

βαρά προβλήματα, κοινά -π ιθανώ ς- σε 
όλες τις κοινωνίες της Δύσης, αλλέχ οξύτα- 
τα στην περίπτωση της χιόρας μας. Τα προ
βλήματα αυτά εντοπίζονται στην αδυναμία 
μας να. αποδεχθούμε τις αλλαγές, αδυνα
μία που προκύπτει από το γενικότερο οι
κονομικό, κοινιονικό και πολίτικα) περι
βάλλον που επικρατεί στην Ελλάδα. Πρό
κειται για ένα περιβάλλον που σε όλα τα 
επίπεδα χαρακτηρίζεται από παρωχημέ
νες δομές και αντιλήψεις που δημιουργούν 
ακαμψίες και εμποδίζουν την υιοθέτηση 
της νεωτερικότητας. Και υποστηρίζω ότι 
το περιβάλλον αυτό είναι αποτέλεσμα της 
μακρόχρονης εξάρτησης της κοινιυνίας 
μας από το Κράτος, η οποία υπέθαλψε τον 
εφησυχασμό και την αδράνεια και άμβλυ
νε την πρωτοβουλία.

Προϋπόθεση, συνεπτός, για να εκμεταλ
λευτούμε τις μεγάλες δυνατότητες της σύγ
χρονης τεχνολογίας τόσο στις πόλεις μας, 
αλλέχ και γενικότερα σε όλους τους τομείς 
της εθνικής μας ζο)ής, είναι η ριζική αλλα
γή αυτού του περιβάλλοντος και η δημιουρ
γία συνθηκιόν που θα επιτρέτβουν τη δρα- 
στηριοποίηση των κοινωνικών δυνάμεων 
και σε άλα τα επίπεδα. Και βασικά στοι
χεία αυτού του νέου περιβάλλοντος είναι: 

Πρώτον, η αναζήτηση ενός νέου ρόλου

Η πληροφορική μπορεί να 
αλλάξει την έμφαση τον 

πολεοδομικον σχεδιασμού από το 
μεγαλεπήβολο σχέδιο που 

περιλαμβάνει και καθορίζει τα 
πάντα στην αναζήτηση της 

λεπτομέρειας που, 
συναθροιζόμενη με όλες τις άλλες, 

συνιστά και διαμορφώνει 
τη σημερινή πόλη.

για το Κράτος, που θα είναι ρυθμιστικός 
και όχι παρεμβατικός.

Δεύτερον, η έμφαση στον ανταγωνισμό, 
η απόρριψη του προστατευτισμού και τιυν 
προνομίων.

Τρίτον, 1] δημιουργία μιας ισχυρής κοι
νωνίας τιυν πολιτών, που θα τους δίνει τη 
δυνατότητα να εκμεταλλευθούν τις ευκαι
ρίες που υπάρχουν και δεν θα στηρίζεται 
σε κομματικές, οικονομικές και πελατεια
κές εξαρτήσεις.

Τέταρτον, η μακροπρόθεσμη στόχευση 
προς την κοινωνία της γνιόσης με ριζικές 
(χλλαγές στην παιδεία σε (ίλες τις βαθμί
δες.

ΙΙέμπτον, η θεσμική κατοχύρωση της 
συμβουλευτικής δημοκρατίας με τη δημι
ουργία οργάνων που θα επιτρέπουν την 
ενεργό συμμετοχή τιον κοινοΜκιυν δυνά
μεων (ττη διαμόρφωση και εφαρμογή κρί
σιμων αποφάσεων που τους αφορούν.

Έκτον, η ευελιξία του Θεσμικού πλαισί
ου, που θα επιτρέπει την αναζήτηση νέων 
μορφιάν επιχειρηματικής δραστηριότητας 
και εργασίας που σήμερα δεν υπάρχουν 
καν, και φυσικά δεν προβλέπονται από 
τους υφιστάμενους κανονισμούς.

Όλα (χυτά κατατείνουν σε μια κοινυινία 
πιο ευέλικτη που θα μπορεί να αφομοιώ
νει δημιουργικά και γρήγορα τα μεγάλα

τεχνολογικά επιτεύγματα. Μέσα σ’ αυτό 
το γενικότερο περιβάλλον θα πρέπει να 
δούμε και το ειδικότερο ζήτημα των νέων 
εφαρμογών στις πόλεις μας.

Γιατί ένα δεύτερο σημαντικό στοιχείο, 
που πιστεύω ότι προέκυψε από τις συζητή
σεις μας εδιυ, είναι ότι οι μεγάλες αλλαγές 
στη ζωή της πόλης, που θα προέλθουν από 
την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών, δεν 
μπορούν να αποφασισθούν και να εφαρ- 
μοσθούν κεντρικά. Αντίθετα, οι αλλαγές 
αυτές εξαρτώνται καθοριστικά από την 
αυτοδύναμη προποβουλία της τοπικής αυ
τοδιοίκησης και τιυν πολιτιόν. Για να προ
χωρήσουμε, συνεπυάς, προς αυτήν την κα
τεύθυνση είναι ανάγκη να αλλάξουμε και 
τις σχέσεις της κεντρικής εξουσίας με τις 
τοπικές κοινωνίες. Αυτό, πριν απ’ όλα, ση
μαίνει αποδυνάμωση του μεγάλου κεντρι
κού κράτους, διοικητική αποκέντρωση και 
στήριξη της ανάπτυξης τιυν περιφερειών. 
Σημαίνει, δηλαδή, τη δημιουργία ισχυρών 
τοπικιυν κοινωνκύν που θα δίνουν στους 
πολίτες τη δυνατότητα να σκεφθούν και να 
δράσουν σε τοπικό επίπεδο, μέσα σε μια 
νέα σχέση με την τοπική αυτοδιοίκηση.

Με τις παρατηρήσεις αυτές δεν θέλω να 
ελαχιστοποιήσω τις δυνατότητες που 
υπάρχουν, υιοθετώντας τη λογική τού «ό
λα ή τίποτα». Αναμφισβήτητα, υπάρχουν 
περιθιόρια για την αυτόνομη δράση σε το
πικό επίπεδο, ακόμα και όταν οι γενικότε
ρες συνθήκες είναι δυσχερείς. Αυτό άλλω
στε αποόεικνύει και η εμπειρία τόσοιν πό- 
λειον όχι μόνο στην υπόλοιπη Ευρώπη, αλ
λά και στη χιύρα μας, όπου η τοπική αυτο
διοίκηση προχωρά σε ουσιαστικές βελτιιί)- 
σεις, παρά τις αντίξοες γενικότερες συν
θήκες.

Εκείνο όμιυς που θέλησα να τονίσω είναι 
η πολιτική διάσταση του προβλήματος, το 
γεγονός, δηλαδή, ότι οι μεγάλες αλλαγές 
της τεχνολογίας υπαγορεύουν την ανάγκη 
για νέες επιλογές στην οργάνωση και τη 
λειτουργία των κοινωνιιόν μας. Και οι επι
λογές αυτές είναι αναμφισβήτητα πολιτι
κές και θα πρέπει να προωθηθούν με πολι
τικά μέσα. Αλλιώς, οι προσπάθειες που 
όντιος γίνονται θα παραμείνουν απλοί θύ
λακες εκσυγχρονισμού μέσα σε μια κοινο)- 
νία που θα βραδυπορεί έναντι όλης της 
υπόλοιπης Ευρώπης.

Το κείμενο αυτό αποτελεί επεξεργασία 
εισήγησης τον Στ. Αργυρον στο Συνέδριο 
που οργανώθηκε από τον Δήμο Αμαρουσί
ου (4, 5 και 6.3.1998) με θέμα: «Tdecities- 
Polis-lnfocities. Σύγχρονη Πόλη και Νέες 
Τεχνολογίες». $?§



της Αννης Βρυχέα

Δ ιεθνές Συνέδριο Αρχιτεκτονικής 
με θέμα «Δώδεκα Αρχιτεκτονικές 
Προφητείες για τον 21ο αιώνα»

πραγματοποιήθηκε οτις 7-9 Οκτω
βρίου 1997 στην πόλη του Μεξι

κού. Το συνέδριο οργάνοκταν από κοινού 
το Πανεπιστήμιο UNAM -της πόλης του 
Μεξικού-, οι εκδόσις L ARCA και το Διε
θνές Ιδρυμα Αρχιτεκτονικής Πολιτικής 
FICA.

Στο συνέδριο συμμετείχαν επίσης η Διε
θνής Ένωση Αρχιτεκτόνων (UIA). η Ομο
σπονδία Ενώσεων Αρχιτεκτόνων Μεξικα- 
νικής Δημοκρατίας, η Ένωση Αρχιτεκτό
νων της πόλης του Μεξικού (CAMSAM), 
καθώς και η Εθνική Ακαδημία Αρχιτεκτο
νικής.

Η βασική ιδέα των οργανωτιόν του συνε
δρίου ήταν να υπάρξουν 12 κεντρικές ομι
λίες από 12 γνωστούς διεθνείς αρχιτέκτο
νες -που τους ονόμασαν κατ’ ευφημισμόν 
«προφήτες»- τους: Massimiliano Fuksas, 
Teodoro Gonzalez de Leon, John 
Johansen, Eugene Kohn. Dominique 
Perrault, Antoine Preclock, Philippe 
Samyn, Otto Steidle, Shinn Takamatsu, 
Claude Vasconi. Shoei Yoh, Jose de 
Yturhe. Παράλληλα οργανώθηκαν στρογ
γυλά τραπέζια συζητήσεων.

Τελικά, οι βασικές εισηγήσεις ήταν 18. 
Προστέθηκαν οτις 12, οι εισηγήσεις των 
Aldo Castellano -εκπροσιόπου των εκδό
σεων L ARCA, καθηγητή Ιστορίας της Τέ
χνης-, της Gettina Gallo, της Αννης Βρυ
χέα. του Frederick Smith και άλλων τεσσά
ρων μεξικανών αρχιτεκτόνων.

Ένα συνέδριο για «το μέλλον της Αρχι
τεκτονικής» -μάλιστα με μια αυθαίρετη 
εν πολλοίς επιλογή των 12 διεθνών προφη
τών, όπως τους αποκάλεσαν- θα μπορού
σε να εξελιχτεί σε ένα στημένο σκηνικό με 
γνωστές προδιαγραφές. Αυτές που συνή
θως επιβάλλονται από τα διεθνή κύκλιομα- 
τα των αρχιτεκτονικιόν περιοδικών ή των 
οργανωτιόν εκθέσεων, σεμιναρίων κ.λπ. •

• ΗΆννη Βρυχέα είναι αρχιτέκτων, 
καθηγήτρια του ΕΜΠ
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Το γεγονός όμως ότι το Συνέδριο έγινε 
στην πόλη του Μεξικού, το έκανε να απο
κτήσει ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον, μια κρυ
φή γοητεία, που συνδέθηκε με το απρόο
πτο και με το μη προβλέψιμο.

Κατ’ αρχάς ο τόπος που έγινε το Συνέ
δριο, στο κτίριο του «Siqueiros», όπως εί
ναι γνωστό. Αυτό το πολιτιστικό 
Polylbrum είχε τη δική του ιδιαιτερότητα. 
Μέσα σ’ αυτό το κτίριο, που ξαφνιάζει και 
ξενίζει όσους/ες κουβαλάμε τη δυτική πα- 
ράδοση, στη μεγάλη του αίθουσα σε σχήμα 
έλλειψης, γεμάτη από τις τεράστιες ζω
γραφιές του Siqueiros με θέμα «Την πο
ρεία της Ανθρωπότητας» συγκεντρώθη
καν για τρεις μέρες από 1.ΘΘΘ-1.500 άτο
μα, για να ακούσουν και να συζητήσουν 
για το μέλλον της Αρχιτεκτονικής.

Ακόμα ένα στοιχείο, ξεχωριστό, ενός συ
νεδρίου για την Αρχιτεκτονική. Στο Μεξι
κό οι πολίτες, άνδρες και γυναίκες, σέβο
νται ακόμα την αρχιτεκτονική και τους αρ
χιτέκτονες· εξάλλου, η τέχνη βρίσκεται 
παντού, στα μουσεία αλλά και στο δρόμο, 
αποτελεί κομμάτι της καθημερινής τους 
ζωής. Έτσι πολλοί/ές, μεγάλη πλειοψηφία 
οι νέοι και οι νέες όχι μόνο από την πόλη 
του Μεξικού και όχι μόνο φοιτητές/τριες 
της Αρχιτεκτονικής, ήρθαν να παρακολου
θήσουν το Συνέδριο. Με μεγάλη διάθεση 
ν’ ακούσουν, αλλά κυρίως να κουβεντιά
σουν. Έντονες οι συζητήσεις στα οργανω
μένα στρογγυλά τραπέζια αλλά και στους 
διαδρόμους, στον καιρέ, στα διαλείμματα.

Όσον αφορά το ίδιο το περιεχόμενο του 
Συνεδρίου στο επίπεδο των βασικών ειση
γήσεων, εύκολα μπορούσε κανείς να δια
κρίνει παράλληλους μονολόγους.

Από τους «προφήτες», οι 10 που προ
σκλήθηκαν από το εξωτερικό -γιατί οι δύο 
ήταν Μεξικανοί- παρουσίασαν κυρίως το 
έργο τους. Και, εκτός εξαιρέσεων, λίγο 
και λίγοι μίλησαν για το μέλλον της Αρχι
τεκτονικής.

Με τις 10 αυτές εισηγήσεις συμπυκνωμέ
να μπορούσε κανείς να διακρίνει τις δι άφο
ρες τάσεις, τα διάφορα διεθνοποιημένα 
ρεύματα που έχουν γίνει μόδα, από πλευ

ράς περιεχομένου αλλά και μορφής παρου
σίασης και τα οποία συγκροτούν την εσιο- 
στρέφεια και τη μοναξιά της αρχιτεκτονι
κής.

Όπως: !
1. Η αρχιτεκτονική και η νέα τεχνολο

γία, η αρχιτεκτονική στην εποχή tojv ρο
μπότ στις διάφορες εκδοχές της. Με έμφα
ση στην κατασκευή, εικόνες φιλμ επιστη
μονικής φαντασίας, οι άνθρωποι μαζικό 
μέσα στη γη ή στον ουρανό. Ή  έργα/αντι- 
κείμενα στο πουθενά, απουσία της πόλης 
μιας και ενοχλεί, παρουσία του απόλυτοι 
κενού, να πλαισκόνουν τα έργα. Ή  «Μορ
φές αρχιτεκτονικές, μορφές ποιητικές» 
μέσω του γυαλιού για μια απόλυτα διαφα
νή αρχιτεκτονική.

Ό λα τα παραπάνω με διαφοροποιήσεις 
από τους Shoei Yoh, John Μ. Johansen 
Philippe Samyn.

Ή  όπως:
2. Η «Αρχιτεκτονική την Εποχή του Πα 

γκόσμιου Εμπορίου», η έμφαση στα ψηλι 
κτίρια των διαφόρων πολυεθνικών ανάτο1 
κόσμο, που δεν περιορίζονται μόνο σ’ ένι 
κτίριο γραφείου, αλλά συγκροτούν χωρικι 
σύνολα με πολλαπλές δραστηριότητες, τι 
νέα «σύμβολα-μνημεία» της εποχής μας.

Ακούσαμε ότι η Κίνα αποτελεί έναν νέο 
τόπο κατασκευής τέτοιων πολυλειτουργι 
κιόν επιχειρηματικοί αρχιτεκτονικού' συ 
νόλων. Ακόμα για μια τελευταία παραγγε 
λία Οίτην Κίνα, μια «πόλη 10.000 κατοί 
κων», που θα συγκεντριόσει κάποιες «πα : 
ραδοσιακές αγροτικές κοινότητες» της πε 
ριοχής. Η βασική σύλληψη, να «λειτουργή 
σει σαν ένα παιχνίδι η νέα πόλη» για να ει 
ναι ελκυστική στους μελλοντικούς κατοι 
κους, (άστε να πειστούν να αφήσουν τα πο 
ραδοσιακά τους σπίτια, για να πάνε να τη S 
κατοικήσουν.

Μια θεωρητικοποίηση με αρχιτεκτονικ I; 
λόγο της εισαγωγής των Δυτικιύν Προτι : 
πων στη μεγάλη αγορά της Κίνας, μια μι 
ταφορά μέσω της Αρχιτεκτονικής Πρακτ , 
κής τού γνωστού κόλπου to jv  «ανταλλο ·, 
γο'ιν», με πολύχρωμες χάνδρες άλλων επι ■>, 
χο>ν, στους Ινδιάνους (Frederick Smith). ·4|



Ο ι κ α τεδ α φ ίσ ε ις  δ ύ σ κο λ α  μπορούν να δ εω ρ η θ ο ύ ν  κοινω νική πολιτική γ ια  την κ ατο ικ ία .
Στη φ ω τογρ α φ ία , Les M in g u e tte s , στη Λυών.

3. Δεν έλειψε, επίσης, ο λόγος της αποδό- 
μηαης στις διάφορες εκδοχές του. Σε μια 
εισήγηση με θέμα «Η ψυχή των Τόπων», ο 
Antoine Prédock μελς είπε ότι τον απασχο
λούν η κίνηση του (Κύματος και ο χώρος, 
«Η ενέργεια και η πνευματικότητα».
Μας έδειξε πολλές εικόνες κτιρίων του. 

Μία ή δύο εικόνες για κάθε κτίριο, ποτέ κά- 
' τοψη, ποτέ κάποια επεξήγηση, φωτογρα

φίες μακεττιόν με καπνούς... Αφηρημένες 
εικόνες, που προσπαθούν ακόμα και για την 

ί ανάπλαση του ξενοδοχείου Cesar Palace 
στο Las Vegas, να μας κάνουν να ξεχάσουμε 
-ιδιαίτερα (ίσοι έχουμε δει το Cesar Palace- 

! ότι η αναζητούμενη «ενέργεια ταυτίζεται 
■ εκεί με τον ανεγκέφαλο τζόγο και η όποια 

πνευματικότητα με. ένα απερίγραπτο άγαλ
μα του Σωκράτη που βομβαρδίζεται από 
φώτα νέον και διαφημιστικά μηνύματα για 
τις ευκαιρίες που προσφέρει η επιχείρηση. 
Κι όλα αυτά μέσα από μια μορφή παρουσία
σης αργόσυρτη, χωρίς αρχή, μέση και τέλος, 
που Οα μπορούσε να συνεχίζεται επ' αόρι
στον με τους ίδιους, αργούς ρυθμούς.
4. Δεν έλειψαν και οι αναφορές οτη φύση 

ί] στη μη φύση. Ο Massimiliano Fuksas, ως
; πραγματιστής, μας έδειξε πολλά έργα του 

καθορισμένα από τους πελάτες του χωρίς 
καμία κριτική, και την ίδια στιγμή (ίλες οι 
αναφορές του λόγου του ήταν το όνειρο 
και το τοπίο. Παρ' όλο που γι' αυτόν δεν 
υπάρχει φύση «φυσική», αφού η αρχιτε
κτονική προσθέτει και αφαιρεί από τη (ρύ
ση. Έδωσε μεγάλη έμφαση και έκταση σε 
ενα μικρό έργο του -ένα αναψυκτήριο σ' 
ένα βράχο- ιίπου εκεί ο ίδιος αλλά και ο 
καθένας μπορεί να ονειρευτεί. Ενυ'ι ο 
Dominique Perraut (ο οποίος δεν ήρθε) 
-μέσω ενός video για την εθνική βιβλιοθή
κη στο Παρίσι, και με τη φωνή ενός τρί
του- μας εξήγησε όχι το ίδιο το έργο του 
αλλά το γεγονός ότι «... ο αρχιτέκτω ν ήθελε 
να μεταψντεύσει σ' ενα κεντρικό αίθριο, 
οτην πόλη, ενα Θάσος... Έφτιαξε λοιπόν 

I ίνα Θάσος εξω από) το Παρίσι... Τα θένθρα 
I ΐφγάλωσάν... και μεταφντεύθηκαν /ιεγάι- 
ί Ια, στον ορθογώνιο χώρο τον αιθρίαν, μέσα 
I (JTijv πόλη... Και γύρω από) το αίθριο ο αρ

χιτέκτονας τοποθέτησε τονς όγκονς πον θα 
φύλαγαν τα βιβλία...». Έτσι γεννήθηκε η 

; Εθνική Βιβλιοθήκη στο Παρίσι... μας εί
παν.
5. Ο Claude Vasconi, με πολλά έργα σε 

διάφορες χώρες, έκανε μια μικρή αναφο
ρά στην πόλη μέσα από το σύνθημα «Μια

I πύλη χωρίς αυτοκίνητα» και με μια πρότα
ση για τη διεύρυνση του επαγγέλματος του 
αρχιτέκτονα και στη γεωγραφία, την οικο
νομία και τον περιφερειακό σχεδίασμά.

Εξάλλου, μαζί με τον Otto Steidle, που η 
εισήγησή του είχε τίτλο «Η αρχιτεκτονική 
ενός κόσμου που κατοικείται», υπήρξαν οι 
2 εξαιρέσεις μαζί με τους 2 μεξικανούς αρ
χιτέκτονες, απιί τους «12 προφήτες» που 
παρεξέκλιναν έστω και ελάχιστα, εντάσ
σοντας μερικώς την Αρχιτεκτονική στον 
πραγματικό κόσμο.

Ο José de Yturbe, μιλώντας με θέμα «Να 
κτίσουμε τη συγκίνηση», αναφέρΟηκε όχι 
μόνο στο δικό του έργο, αλλά και στις τά
σεις της σύγχρονης Αρχιτεκτονικής στο 
Μεξικό, μέσα απιί έργα συναδέλφων του, 
αν((δεικνύοντας έτσι την αρχιτεκτονική 
ποιότητα που υπάρχει στο Μεξικό.

Οι υπόλοιποι 6 ομιλητές/ομιλήτριες που 
προστέθηκαν στους «12 προφήτες», δημι
ούργησαν με διαφορετικούς τρόπους μι
κρές παρεκκλίσεις και απρόοπτα συμβά
ντα στις εισηγήσεις των «12 προφητιόν».

Ανάμεσά τους, ένας απιί τους μεγαλύτε
ρους εργολάβους του Μεξικού περιέγρα
ψε με σαφήνεια την αμείλικη πραγματικό
τητα. Οι μεγάλες εταιρείες, που θέλουν να 
κτίσουν στο Μεξικό, ζητούν και προτιμούν 
αμερικανούς αρχιτέκτονες.

Δίπλα σ’ αυτόν όμως, ένας άλλος Μεξι
κανός, ο οποίος αυτοδηλιυΟηκε ως μαρξι
στής αρχιτέκτονας και διεκδίκησε το βήμα 
με βάση την αρχή «του μη αποκλεισμού 
και της δικής του άποψης», αφού κατήγ
γειλε τον καπιταλισμό μέσα από εικόνες, 
-όχι του δικού του έργου- αλλά λαϊκής αρ
χιτεκτονικής, επιχειρηματολόγησε για την 
ανάγκη να επιβκύσει η ταυτότητα του Με
ξικού στην Αρχιτεκτονική.

Οι παρεκκλίσεις όμως στις 10 εισηγήσεις, 
το ενδιαφέρον και οι αγωνιώδεις ερωτή- 
σεις του κοινού, έθεσαν νέα θέματα στα 
(ττρογγυλά τραπέζια, που την ευθύνη του 
συντονισμού τους είχαν οι Μεξικανοί, άν- 
δρες και γυναίκες. Εκεί αποδείχτηκε ότι τα 
θέματα που κυρίως ενδιέφεραν το κοινό

αλλά και τους συντονιστές/τριες ελάχιστα 
τέμνονταν με τις βασικές εισηγήσεις των 
«10 προφητών» και, άλλυιστε, κάποιοι απ’ 
αυτούς που συμμετείχαν στη συζήτηση 
αδυνατούσαν να τα αντιμετωπίσουν.

Στη συζήτηση, λοιπόν, τέθηκαν όλα τα 
πραγματικά αγωνιώδη προβλήματα της 
αρχιτεκτονικής, τα προβλήματα των πραγ
ματικοί ανθρώπων και τα οποία δεν απα
ντήθηκαν μέσα από την παρέλαση των λα
μπερών εικόνων/κτιρίων μοντέλων του 
διεθνούς στερεώματος.

Ερωτήματα όπως:
Την εποχή της διεθνοποίησης της οικονο

μίας, Τι γίνεται με την Αρχιτεκτονική και 
τους Τόπους; Σχέση του Διεθνούς και του 
Τοπικού; Πού βρίσκονται οι Χοίροι για 
τους Διαφορετικούς Ανθριόπους; Πού οι 
χοίροι των ΓυναικοΥν; Πώς εκφράζονται 
χωρικά οι ιδιαιτερότητες των Κοινοτήτων 
των Ινδιάνων, που έχουν μια έντονη πα
ρουσία στο Μεξικό; (Μάλιστα, τις ίδιες 
μέρες με το Συνέδριο για την Αρχιτεκτονι
κή, υπήρχε το Εθνικό Συνέδριο των Κοινο
τήτων των Ινδιάνων στο Ανθρωπολογικό 
Μουσείο με σύνθημα «Μας εκθέτουν υτο 
Μουσείο ως αντικείμενα, δεχθήκαμε να κά
νουμε το Συνέδριό μας στο Μουσείο για να 
αποδείξουμε ότι είμαστε σκεπτόμενα υπο
κείμενα»).

Για όλους (χυτούς τους λόγους και κυρίως 
για τις αντιθέσεις και αντιφάσεις που εκ
φράστηκαν, αυτό το συνέδριο για το μέλ
λον της Αρχιτεκτονικής είχε ένα ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον και δεν θα μπορούσε να έχει 
αυτό το χαρακτήρα αν είχε γίνει σε μία 
από τις λεγάμενες Δυτικές Κοινωνίες.

Οι έντονες συζητήσεις στο συνέδριο και 
τα θέματα που προβλήθηκαν εκτός τυτν ει
σηγήσεων των προφητών, μου θύμισαν και 
μου επιβεβαίωσαν μια φράση του Γ. Τσα- 
ρούχη: «... Το ρεύμα της εποχής θεν είναι η 
εποχή και πολύ λιγότερο το μέλλον... ». <^j
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■ Τ Ο  Μ Ε Λ Λ Ο Ν  ΤΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΣΥΝΔΕΕΤΑΙ Μ Ε ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ

«Να εηαναηροσδιοριστεί η αρχιτεκτονική... 
να εηαναηροσόιοριστεί η ηόΧη...»

ΑΠΟ ΤΗ ΧΑΡΤΑ ΤΟΝ ΑΘΗΝΩΝ, ΣΤΗ ΧΑΡΤΑ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ-ΠΟΛΙΤΩΝ, ΑΝΔΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

της Αννης Βρυχέα

Οι σ κέψ εις  και τα ερ ω τή μ α τα  που επ ιχειρώ  να θ έσ ω  σ ε  μια σ υζήτησ η για «το μ έλ λ ο ν  τη ς  Αρχιτεκτονικής 
πηγαίνοντας προς το  2 0 0 0 »  είναι καρπ ός μιας διπλής εμπ ειρ ία ς: τό σ ο  από την εκπ α ίδ ευ σ η  και την έρ ευνα  ôac 

και από τη δ ο υλε ιά  μου ω ς αρχιτέκτω ν, επί τόπου, σ ε  υ π ο β α θ μ ισ μ ένες  π ερ ιο χ ές  στην Ε λλάδα , α λλά  και σε 
δ ιά φ ο ρ ες  χώ ρ ες  της Ευρώπης. Εξάλλου, μ έσ α  από π ρογρά μμα τα  έ ρ ε υ ν α ς  - δ ρ ά σ η ς , σ ε  μ εγ ά λ ο  βα δμό , αυτέ( 

οι σ κέψ εις δ ια μορ φ ώ θηκα ν συλλογικά, αφ ού  σ υμμετείχα  στη δ ια μό ρ φ ω σ η  τη ς  «Ευρωπαϊκής Χ ά ρτα ς για το 
Δικαίωμα στην Κατοίκηση για ό λ ο υ ς  και όλες» , στη σ ύντα ξη  της  «Ευρωπαϊκής Χ ά ρ τα ς  για τα  Δ ικαιώ ματα των 

Γυναικών στην πόλη» και, τ έλ ο ς , στην κατάρτισ η της  Δ ιεθ ν ο ύ ς  Δ ια κή ρ υ ξη ς  το υ  Σ α λ β α ν τό ρ  (Βραζιλία) που
α φ ο ρ ά  τις λα ϊκ ές  γ ε ιτο ν ιές  σ ε  ό λ ε ς  τις  χ ώ ρ ες .

Θ α αναφερθο) σε έξι σημεία, που 
κατά τη γνοψιη μου, συμπυκνώνουν 
κρίσιμα ζητήματα για την Αρχιτε
κτονική σήμερα και αφορούν άμε
σα το μέλλον της.

Μέσα από αυτά γίνεται προσπάθεια να 
κατανοηΟεί μια βασική αρχική διαπίστω
ση: το γεγονός ότι η Αρχιτεκτονική σήμερα 
<)εν αγγίζει και δεν αφορά το «πλατύ κοι
νό)» σε επίπεδο περιεχομένου αλλά και λό
γου την ίόια στιγμή που η συντριπτική π λεί
ο ψηφία των ανθρώπων, ανάρών και γυναι
κών σε όλο τον κόσμο έχουν ανάγκες σε 
χώρους, ανάγκες ποσοτικές και ποιοτικές.

Πιός είναι δυνατόν, λοιπόν, σήμερα η 
Αρχιτεκτονική να βιιύνει μια ιδιόμορφη 
απομόνυκτη, ξεχασμένη από εκείνους και 
εκείνες που από τη φύση της έχει προορι
σμό) να εξυπηρετήσει;

Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ 01 ΚΡΙΣΕΙΣ
Σήμερα, τα νέα δεδομένα μάς υποχρεώ

νουν να οκεφτούμε την Αρχιτεκτονική, την

Περίληψη Εισήγησης στα πλαίσια Διεθνούς 
Συνεδρίου με θέμα « Το μέλλον της 
Αρχιτεκτονικής πηγαίνοντας προς το 2000», που 
έγινε ατη πόλη του Μεξικού, 7-9 Οκτωβρίου 1997.
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Αρχιτεκτονική και την Πόλη, με έναν τρό- 
πιο συνθετικό εννοιολογικά -και όχι απλά 
τεχνικό- οε συνάρτηση με την κρίση και 
τις καταστάσεις που δημιουργούν οι κρί
σεις. Δηλαδή, τις πολλαπλές εκφράσεις 
5ου Κοινωνικού και του Χωρικού Αποκλει
σμού, με τους όρους της αρχιτεκτονικής 
σκέψης.

Η Αρχιτεκτονική εμπλέκεται δομικά με 
τους «Χοίρους Αποκλεισμών, τιυν Απο
κλεισμένοι», αλλά και δυνητικά έχει το 
δικό της μερτικό στην αντιμεταίπισή τους. 
Με βάση, τα επίσημα κείμενα της Συνδιά
σκεψης Habitat II:

«Πηγαίνοντας προς το 2000, η ανθρωπό
τητα θα ζει στις πόλεις. Το 2030 ο αστικός 
πληθυσμός θα είναι διπλόισιος από τον 
αγροτικό. Την ίόια στιγμή, διαπιστώνεται 
ότι η κρίση της πόλης εμφανίζεται ως τομή 
ανάμεσα στον πλούτο και τη φτώχεια. Ζού- 
με, δηλαδή, σ'έναν κόσμο όλο και περισσό
τερο αστικοποιημένο και, συγχρόνως, πα
ρατηρούμε την αστικοποίηση της φτώχειας 
και την αύξηση της “θηλυκοποίησης" της 
φτώχειας. 600 εκατομμύρια όχνθρωποι 
ζουν σε άθλιες συνθήκες, πόινω από 250 
εκατ. δεν έχουν τρεχούμενο νερό και πόινω 
από 500 εκατ. δεν έχουν αποχετεύσεις.».

Η Αρχιτεκτονική, μέσο) tojv  διαφορετ 
κο'ιν πρακτικοί της, καθο)ς εμπλέκεται θι 
ματικά στις κρίσεις, δεν μπορεί παρά ν 
πάρει θέση. Είτε εγγράφοντας συμβατικ 
τη σκέψη και την πράξη της σε αυτή ττ 
πραγματικότητα είτε με το να αρνηθεί α\ 
τή την πραγματικότητα, που εμφανίζετι 
ο)ς μονόδρομος, και να αντιπροτείνει.
Στη δεύτερη περίπτωση, υπάρχει ανάγκ 

για μια συζήτηση σχετικά με μια «νέα υυτι 
πία» της Αρχιτεκτονικής, σύγχρονη, καινι 
τομική και προσανατολισμένη στο να ε; 
φράσει χο>ρικά το Δικαίωμα στην Κατυ 
κηση για όλους/ες και μάλιστα μ ένα τρότι 
διαφοροποιημένο πολιτιστικά και ό\ 
ομοιόμορφα.

ΓΙΑ Μ ΙΑ  ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ  
ΤΗΣ ΚΑΘΗΜ ΕΡΙΝΗΣ ΖΩΗΣ

«Υποβαθμισμένες γειτονιές» ή «γειυ 
νιές οε κρίση» υπάρχουν στο κέντρο κ< 
στις περιφέρειες το>ν μεγάλιον πόλειυν. Ε 
ναι ένα φαινόμενο διεθνές, που συνεχι 
επιδεινοΤνεται. Η υποβάθμιση στο επίπει 
της «κατοίκησης» επιταχύνει τη διαδικ 
σία του κοινωνικού αποκλεισμού και τ 
περιθιοριοποίησης.

Ο χοίρος κατοίκησης (κατοικία-γειτονι



είναι ένας βασικός παράγοντας ταυτότη
τας ή απώλειας της ταυτότητας. Όμως συ
χνά. στους χώρους των «φτιυχών» είναι δυ
νατόν να αποκαλυφθεί μια χαμένη ταυτό- 
ιητα, εκφρασμένη πίσυ> από τη μιζέρια και 
την τεχνολογική υποβάθμιση.
0 αστικός πολιτισμός και η (Αρχιτεκτονι

κή τυπολογία για την κατοικία επέβαλε τα 
μοντέλα τα ίδια και πανομοιότυπα για 
όλους και όλες και προκάλεσε την απιυ- 
λεια κάθε νοήματος και οικειοποίησης 
τΐιινχιόροιν ζωής από τους κατοίκους. Ανα- 
παρήγιχγε φαινόμενα βίας και φτιάχειας.
Το γκρέμισμα μεγάλων συγκροτημόχτοιν 

κατοικίας που χτίστηκαν τη δεκαετία '60- 
'70(ΗΠΑ, Αγγλία. Γαλλία) και που προ- 
τάύηκαν ως λύση και όνειρο για τα προ
βλήματα στέγης της εποχής, αποτελεί από
δειξη της έντονης αμφισβήτησης (χυτού του 
μοντέλου.
Μέσα από την έρευνα πολλιόν συγκεκρι

μένων περιπτώσεων «υποβαθμισμένοι 
περιοχοιν» προκύπτει ότι, τελικά, είτε με 
σχεδίασμά χωροταξικό -ή  πσλεοδσμικό 
(πόλεις του Βορρά)- είτε χωρίς σχεδίασμά 
(πόλεις του Νότου) η κρίση της πόλης συ
νεχίζεται. Οι χοίροι αποκλεισμού είναι 
πραγματικότητα.
Τελικά, είναι οι πολιτικές και ο σχεδια- 

ομόςγια το χώρο που βρίσκονται σε κρίση. 
Η αναγνώριση αυτής της πραγματικότη

τας μας υποχρεώνει να σκεφτονμε, από 
την πλευρά της Αρχιτεκτονικής πάνω σε 
νέα ερωτήματα, σε νέες μεθόδους:
Για να επαναπροσδιοριστεί μια νεοιτερι- 

ιττική αστική παιδεία -μ ια παιδεία χωρίς 
αποκλεισμούς, αλλά και χωρίς χωρικούς 
αποκλεισμούς- η Αρχιτεκτονική θα πρέπει 
να προσανατολιστεί ως προς το ίδιο το πε
ριεχόμενό της, στην καθημερινή ζωή και 
ατούς χώρους της καθημερινής ζωής. 
Εξάλλου μέσα και από έναν τέτοιο νέο 

προσανατολισμό περιεχομένου είναι δυ
νατόν να επιβιώσει και στο μέλλον, να ξα
νακερδίσει τη θέση της στην κοινωνία. 
Μέσα από μια νέα σχέση των αρχιτεκτό
νων με τους κατοίκους που θα εξελιχθεί σε 
μια πλούσια συλλογική εμπειρία, η Αρχι
τεκτονική μπορεί να υπάρξει.

Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΕΙΝΑΙ ΣΕ ΚΡΙΣΗ;
Η Αρχιτεκτονική έχασε το χαρακτήρα της 

Ίος ειδικότητα. Το επάγγελμα έχρισε τη θέ- 
Όη τον στην κοινωνία. Πλήττεται από την
ανεργία.
Η Αρχιτεκτονική εξελίσσεται ιστορικά 

και (ρ)ς επάγγελμα αλλά και ως ειδικότητα, 
ιδιαίτερα από τον 15ο αιώνα, παρ όλο που 
Ιως πανεπιστημιακή ειδικότητα καθιεριό-

νεται πολύ αργότερα.
Παράλληλα, καθιύς κινεί
ται ανάμεσα στον φυσικό 
κόσμο και στην κοινωνι
κή οργάνωση, προσδιορί
ζεται η σχέση της και η 
θέση της σ’ (χυτούς τους 
δύο κόσμους διαφορετι
κά στις διάφορες ιστορι
κές περιόδους.

Με άλλα λόγια, η Αρχι
τεκτονική στις διάφορες 
ιστορικές περιόδους με 
διαφορετικούς όρους 
όφειλε να συνδιαλλαγεί 
με τη θρησκεία, τη φιλο
σοφία, την πολιτική, να 
απαντήσει σε προβλήμα
τα που έθετε η κοινωνία, 
αλλά και η φύση, να βάζει 
τους όρους για την ανανέ
ωσή της σε σχέση με το 
παρελθόν, να προσπαθεί 
να πείσει για την αυτόνο
μη παρουσία και σημασία 
της μέσα από κανόνες του 
«κτίζειν» που, όμως, απο
τελούσαν ένα τμήμα αυ
τής της ολοκληρωμένης 
αυτόνομης ενότητας.
Ό που το «κτίζειν» και όχι 
το επάγγελμα προχοιρούσε στην πραγμά- 
τωσή του μέσα από την αυτόνομη, ολοκλη
ρωμένη οντότητα της «αρχιτεκτονικής».

Από την Αρχαία Ελλάδα, όπου ζητήματα 
φιλοσοφίας και πολιτικής συνδέονται ορ- 
γανικά με τη δομή της πόλης και στη συνέ
χεια μέσα από τα «ιδρυτικά κείμενα» 
όπως τα ονομάζει η Françoise Choay: είτε 
του Βιτρουβίου είτε -κυρίως- του Lion 
Baptiste Alberti, εισάγεται μια νέα επαγ
γελματική κατηγορία, όπου οι κανόνες του 
«κτίζειν» από το σπίτι μέχρι την πόλη, 
εντάσσονται σε ένα θεωρητικό υπόβαθρο 
με αναφορές στο ευρύτερο πλαίσιο δρα
στηριοτήτων και συμπεριφοριόν.

Τέλος, φτάνοντας στα κείμενα των 
CIAM και του Μοντέρνου Κινήματος, 
όπου και πάλι επιχειρείται η καθιέρωση 
της Αρχιτεκτονικής ως μια συνολική οντό
τητα που απαντάει στα οξυμένα προβλή
ματα της κοινωνίας του Μεσοπολέμου μέ
σα από την προσπάθεια συγκρότησης της 
κοινότητας των αρχιτεκτόνων ώστε να επι
τευχθεί κατά το δυνατό, η μεγαλύτερη δυ
νατή επιθυμητή συναίνεση.

Η προσφυγή στην ιστορία αποδεικνύει:
Ότι οι κανόνες του «κτίζειν» βρίσκονται 

πάχντα σε αλληλοσυσχέτιση με ένα ευρύτε

Το «οικιστικό» σύνολο της Λοσέρ ( 1966).

ρο πλαίσιο γνοισης και πάντως «το κτί- 
ζειν» δεν ταυτίζεται με το «επάγγελμα».

Σήμερα, κείμενα για την Αρχιτεκτονική 
γράφονται πολλά. Στο εσωτερικό, όμως, 
αυτής της «ρητορικής της απελπισίας», της 
γενικευμένης κρίσης, της κατάρρευσης 
των οραμάτων και τη νέας τάξης πραγμά
των, πού βρίσκεται η Αρχιτεκτονική; Δη
λαδή, η ποίηση στην καθημερινή μας ζωής:

Η Αρχιτεκτονική ως ειδικότητα -ενιαίας 
σκέψης και πρακτικών- έχει εξαφανιστεί 
και το επάγγελμα -με εξαιρέσεις βέβαια- 
βρίσκεται έρμαιο των νόμων της αγοράς.

Η Αρχιτεκτονική περιφέρεται βιώνοντας 
τη δική της μοναξιά με πράξεις αποσπα
σματικές -συχνά με ποιότητες κάποιων 
μεμονωμένων κτιρίων, ως σκόρπια αντι
κείμενα- χωρίς να απαντάει στα οξυμένα 
χωρικά προβλήματα της κοινωνίας, στα 
νέα ερωτήματα που έχουν τεθεί και που 
αφορούν τη μεγάλη πλειοψηφία τιυν αν
θρώπων.

Την ίδια στιγμή, ο λόγος για την Αρχιτε
κτονική, έγκλειστος σε έναν περιορισμένο 
κλειστό κύκλο, ζει τη δική του εθνικιστική 
έξαρση, μέσω ενός διαλόγου και μιας συ
ζήτησης για τα styles, προετοιμάζοντας την 
πλήρη αποδόμηση μιας ειδικότητας σε
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♦ _________________________________________________________
σχέση με τη θέση της στις κοινωνίες των 
πολιτυύν, ανδρυύν και γυναικυύν.

Ετσι, οι πρακτικές που αφορούν το χυύρο 
απομακρύνονται συνεχούς από τις κοινιυνι- 
κές πρακτικές. Είναι, όμοις, δυνατόν να 
διαχωριστεί ο χωρικός ιστός από τον κοι
νωνικό ιστό;

ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΓΝΩΣΗΣ

Από πού θα αντληθούν οι εμπνεύσεις;
Μα, εκεί όπου βρίσκονται τα προβλήμα

τα των ανθρώπων, ανδρούν και γυναικυΥν.
Τελικά, οι λαϊκές γειτονιές είναι από τη 

θέση που κατέχουν στην κρίση της πόλης, 
τόποι προνομιούχοι για να παραχθούν νέ
οι τρόποι σκέψης, νέα πρότυπα αστικά, νέ
ες επαγγελματικές πρακτικές.

Συχνά σ' αυτές τις γειτονιές είναι δυνα
τόν να επιβιώνει ένα κτισμένο περιβάλλον 
που λειτουργεί ως σύνολο, παρ’ (ίλη τη μι- 
ζέρια. Είναι σ' (χυτές τις γειτονιές που επι
βιώνουν ακόμα χοίροι που εμπεριέχουν 
ίχνη πλούσιων κοινιονικούν σχέσεων. Τέ
τοιες γειτονιές υπάρχουν σε (ίλες τις μεγά- 
λες πόλεις του κόσμου, ιδιαίτερα του Νό
του και βέβαια και στην Ελλάδα.

Τα τελευταία χρόνια έχ<» πειστεί ότι οι 
νέες ιδέες, ιδιαίτερα (ττα θέματα του χοί
ρου, θα προέλθουν από τις χοίρες του Νό
του. Από τις πόλεις και τις λαϊκές γειτονι ές 
του Νότου.

Από το Νότο της Ευροίπης, από το Νότο 
της Αμερικής, δηλαδή, από τις πόλεις της 
Αατινικής Αμερικής, από τις πόλεις της 
Αφρικής... Εκεί όπου τα προβλήματα μοι
άζουν φαινομενικά τουλάχιστον πιο οξυ- 
μένα. Με την προϋπόθεση, βέβαια, ότι θα 
κατανοηθεί η σημασία τους και η διαφορε
τικότητα τους.

Την εποχή της παγκοσμιοποίησης και του 
ομοιογενειοποιημένου κυβερνητικού χοί
ρου είναι αναγκαίο, όχι απλοίς να μην πε- 
ριφρονηθεί κάθε χωρική μορφή διαφορο
ποίησης, αλλά και να κατοχυρωθεί το δι
καίωμα στη χωρική àιαφορά, με παράλλη- 
λη κριτική αμφισβήτηση τιυν κυρίαρχων 
μοντέλων και των προτύπων που καθιερού- 
νουν τα «κοινούς αποδεκτά» πολιτιστικά 
αντικείμενα.

ΝΕΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ

Πηγαίνοντας προς το 2000, ζούμε σ' έναν 
κόσμο αυξανόμενης φτούχειας και, συγ
χρόνως, ζούμε περικυκλωμένοι από έναν 
καταιγισμό νέων τεχνολογούν. Είμαστε 
υποχρεωμένοι να καταλάβουμε τις νέες 
κοινωνικές σχέσεις που διαμορφούνονται
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και τις αιτίες που τις προκαλούν. Η ανερ
γία, ο κοινωνικός αποκλεισμός, οι αλλαγές 
στη βιομηχανία, οι αλλαγές στις δομές της 
οικογένειας, οι αλλαγές στα συστήματα 
αξιών και στις παραδοσιακές μορφές κοι
νωνικής (χλληλεγγΰης, τα φαινόμενα κινη
τικότητας, οι νέοι πρόσφυγες και οι οίκο

ι νομικοί μετανάστες, (ίλες αυτές οι αλλαγές 
έχουν επιπτώσεις και στο Χοίρο, αφορούν 
το Χώρο, το Σχεδίασμά και την Αρχιτεκτο
νική.

Μια προβληματική για το χώρο και την 
Αρχιτεκτονική δεν είναι δυνατόν να μην εν
σωματώσει στη συζήτηση αυτά τα προβλή
ματα , να μην επιχειρήσει απαντήσεις, σε 
αυτά τα νέα ερωτήματα.

Προσεγγίσεις θεωρητικές και πράξεις 
έχουν αποδείξει ότι δεν είναι δυνατό να 
αποσυνδέσουμε τη λειτουργία του Χωρι
κού ιστού από τον Κοινωνικό ιστό.

Η ιδιαιτερότητα της πολιτιστικής παιδεί
ας της Πόλης και της Ιστορίας της πόλης, 
άλλο ιστέ, βρίσκεται ακριβώς στη συνθετό- 
τητά της ως φαινομένου οικονομικού, αι
σθητικού, κοινωνικού κ.λπ.

ΑΠΟ ΤΗ ΧΑΡΤΑ ΤΩΝ ΑΟΗΝΩΝ ΣΤΗ ΧΑΡΤΑ 
ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ (ΑΝΔΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ)

Το 1933, με την ευκαιρία του 4ου Διε
θνούς Συνεδρίου για τη Σύγχρονη Αρχιτε
κτονική, συναντήθηκαν στην Αθήνα τα πιο 
μεγάλα ονόματα της Αρχιτεκτονικής και 
της Πολεοδομίας της εποχής για να μιλή
σουν για την Πόλη και την Αρχιτεκτονική 
χιυρίς να διαχωρίσουν την κρίση από τον 
νεωτερισμό.

Η σημασία (χυτής της συνάντησης βρίσκε
ται ακριβούς σε αυτό το γεγονός, ανεξάρτη- 
τα από τις κριτικές που κάνουμε σήμερα 
για τις μορφές οργάνυκτης που προτάθη- 
καν.

Η Χάρτα τυ>ν Αθηνυίν, περίπου 60 χρόνια 
πριν, κατάφερε μέσα από μια συζήτηση 
για την Αρχιτεκτονική και την Πόλη να μην 
διαχωρίσει τις κοινωνικές, οικονομικές, 
αρχιτεκτονικές και τεχνικές διαστάσεις 
των πόλεων, παρ’ όλο που στη συνέχεια ο 
απόλυτος «διαχωρισμός» κάποιων αρχυίν 
της Χάρτας ευθύνεται ανάμεσα σε άλλους 
παράγοντες για την κρίση των πόλεων.

Σήμερα, δεν έχουμε καταφέρει να έχου
με μια τέτοια συζήτηση για την (Αρχιτεκτο
νική πάνοι στα νέα χωρικά προβλήματα 
που έχουν εμφανιστεί. Το σίγουρο είναι 
ότι μια Νέα Χάρτα για την Αρχιτεκτονική 
και τις πόλεις σήμερα θα υπάρξει μόνο 
από, και με την ενεργοποίηση και τη συμ
μετοχή των ίδιων των ενδιαφερομένων πο- 
λιτούν -ανδρών και γυναικών- και με σε

βασμό στις ιδιαιτερότητες και τις πολλα
πλότητες των υποκειμένων και των ομά
δων. Η σημασία της ταυτότητας του πολίτη 
-άνδρα και γυναίκας- βρίσκεται άλλωστε 
στη βάση της έννοιας της πόλης.

Νέες έννοιες για νέου τύπου «μεγάλα σχέ] 
δια και έργα» που να απαντούν στις κρί
σεις, δεν μπορεί παρά να στοχεύουν στην 
αντιμετώπιση του αστικού χώρου ως σύνο
λο, ως ενότητα με διαστάσεις κοινωνικές, 
χωρικές, τεχνολογικές.

Με άλλα λόγια, ο επαναπροσδιορισμός 
του περιεχομένου της Αρχιτεκτονικής επα
ναφέρει την ανάγκη να ξανασκεφτούμε τυ 
βαθύτερα χαρακτηριστικά που συγκρο
τούν την ουσία της παιδείας για την Πόλη.

Ο λόγος γύρω από την κρίση της πόλης 
έχει αναδείξει έννοιες όπως «πολυλει- 
τουργικότητα», «πολυπολιτισμικότητα», 
«ανάμειξη χρήσειυν παραδόσεων», «πολυ
σήμαντο», κ.λπ. Ολες αυτές οι έννοιες προ
έρχονται (χπό την ιστορικότητα των πόλε- 
(DV και επανέρχονται σε μια στιγμή που 
έχει ανοίξει η συζήτηση για την πόλη.

Την ίδια στιγμή, εκφράζεται η ανάγκη νο 
βρεθούν αρχιτεκτονικές απαντήσεις που 
να απαντούν στο επίπεδο του χώρου σε αυ
τές τις έννοιες.

Σχηματοποιώντας, θα έλεγα ότι ο επανα·1 
προσδιορισμός μιας φιλοσοφίας συνολι
κής για την Πόλη, την Αρχιτεκτονική κα 
την Κοινοννία επιτρέπει να αξιολογηθούν 
η συνθετότητα και η συνέχεια τοιν κοινωνι 
κιύν και χωρικιύν δομούν, οι αλληλοσυσχε 
τίσεις ανάμεσα στα μνημεία και την κατοι 
κία, το κέντρο και την περιφέρεια, τα με 
γάλα έργα και τα έργα καθημερινότητας.

Πρόκειται για μια νέα ανακάλυψη τηι 
μνήμης σαν το παρελθόν του παρόντος κα 
τη νέα ουτοπία σαν το παρόν του μέλλο
ντος.

Μια σκέψη συνολική για να καταλάβου
με τις ιδέες και τους χούρους που θα μας 
οδηγούσε ίσως σε μια Αρχιτεκτονική χω 
ρικής και κοινωνικής συνοχής.

Τέλος, κατά την άποψή μου, το μέλλον, 
της Αρχιτεκτονικής βρίσκεται ακριβού« 
στην εμπλοκή της στις μεγάλες αλλαγέι 
που χαρακτηρίζουν την εποχή μας:

Με έναν επαναπροσδιορισμό στο επίπεδε 
του Περιεχομένου για να συναντήσει τη 
διαφοροποιημένες ανάγκες που εκφρέι 
ζουν οι πολλαπλές κοινωνίες των πολιτών 
-ανδρών και γυναικών- και με τη συμμετο 
χή τους.

Με αυτή την έννοια βρίσκα) σημαντικι 
και συμβολικό, το ότι μια συζήτηση για τι 
μέλλον της Αρχιτεκτονικής έγινε στην Π ' 
λητου Μεξικού. *



(  ΚΡΙΤΙΚΗ Ν Ε Ω Ν  Δ ΙΣΚ Ω Ν  )

Δύο π ρ ό σ φ α τες  κ υ κ λ ο φ ο ρ ίε ς  που για δ ια φ ο ρ ετ ικ ο ύ ς  λ ό γ ο υ ς  ελκύουν  το  

ε ν δ ια φ έ ρ ο ν  το υ  α κ ρ ο α τή : Ο ι M a s s iv e  A ttack , που έρ χοντα ι από το  

βρώ μικο και α σ θ εν ικ ό  π ερ ιβ ά λ λ ο ν  τω ν σύγχρονω ν μ εγά λου  πόλεω ν και 

α να φ έρ ο ντα ι σ ' α υ τό  α κ ρ ιβ ώ ς  με το ν  δ ικό  το υ ς  μονα δ ικό  τρόπ ο, και ο  

α ε ιθ α λ ή ς  και π ερ ιώ νυμος G e o rg e  M a rtin , που - ω ς  γνήσιο τέκ ν ο  της 
δ ε κ α ε τ ία ς  του  '6 0 -  ε ξ έ φ ρ α σ ε  μια ά λλη  α ν έμ ελ η  νεανική κουλτούρα , 

επ ισ τρέφ ει κ α τ ε β ά ζ ο ν τα ς  την α υλα ία  εντυπω σιακά, όπω ς του  α ρ μ όζε ι.
Μ ια  m utatis mutanolis σύγκριση καλλιτεχνικής έμπ νευσ ης

σ το  σ ήμερ α  και το  χ θ ες .

M A S S I V E  A T T A C K
Mezzanine

Πιός άραγε 
νιώθει ένας 
σ α ρ α ν τά ρ η ς  
στο άκουσμα 
μιας μουσι
κής, σημερι
νής και ανα- 
τ ρ ε π τ ι κ ή ς 

I ^  \  ™ σ υ γ χ ρ ό ν ω ς ,
ικανής να τον εξοργίσει; Πόσο μπορεί να 
Λεχθεί ότι η ασυμβατότητα της μουσικής 
ίου κουλτούρας είναι δεδομένη αλλόχ και 
ξεπερασμένη από κατόχ πολύ νεότερους 
του. οι οποίοι γνωρίζουν άριστα ότι οι 
ήχοι που μπολιάζουν εξωθούν τον κόσμο 
των εικόνων των ειδεχθοιν από το περι
βάλλον τριγύρω και σημειώνουν με τους 
υιΌμούς και τις μελωδίες τους την κίβδη
λη και ανούσια επικοινωνία των ανθρώ
πων, τα ευνουχισμένα συναισθήματα και 
το άηχο -εν τέλει- κενό της αυριανής μέ
ρας; Οι Massive Attack περιγρόχφουν όλα 
αυτά τα οχληρά σε γκριζόμαυρους α ί
νους με υποχθόνια ρυθμικά μέτρα και 
φωνητικά ως ότλλοι απροσχημάτιστοι 
Μεσαίες της τεχνολογικής - τερατουργι- 

fi' κής ευμόχρειας. γι' αυτό και υποβόσκουν 
την απαισιοδοξία και την υποτονικότητα 
της ανερχόμενης γενιάς του '90, τη φαι

rg îvl: ? UnloMyLife

δρή και αδιέξοδη πορεία του σύγχρονου 
ανΟριίιπου στο ειδεχθές μέλλον. Κι όσοι 
επιθυμούν να «αγγίξουν» τη νέα πραγματι
κότητα εείτε για σύμπλευση είτε για κατα
νόηση και συνειδητοποίηση- οφείλουν ένα 
πέρασμα από τα περίφημα πολυκόχναλα 
των περιβόητων αυτιόν εκφραστούν της σκο
τεινής μεταβιομηχανικής (μεταίόεολογι- 
κής, μου ψιθυρίζει κάποιος σαρδόνια...) ευ- 
ρωπαϊκής πραγματικότητας. Δέκα με τόνο!

G E O R G E  M A R T I N
In my life

Ο περίφημος 
παραγιυγός των 
Bealls λογίζεται 
μεταξύ των με- 
ντόρων της ποπ 
μουσικής (και 
βιομηχανίας) τα 
τελευταία σαρά
ντα χρόνια. Ο 

Τζορτζ Μάρτιν, το «πέμπτο μέλος» τιυν 
Σκαθαριών, αποτέλεσε καταλυτικό παρά- 
γοντα στην εμπορική τους ανέλιξη και ήταν 
ίσως ο επινοιόν (ίσο και κρυψίνους άνθρω
πος πίσω από τη συνθετική δυάδα Μακ 
Κάρτνεύ - Λένον, που δημιούργησε αυτόχτα 
παγκόσμια μεγέθη δόξας και υστεροφη
μίας. Όλα τα χρόνια της γόνιμης δισκογρα- 
φικής πχχρουιτίιχς των τεσσόχρων Beatls 
( 1962 - 1970) είχαν την υπογραφή τού περί

φημου παραγωγού και αποτέλεσαν «Βί
βλο» προς προσευχή, μελέτη και γόνιμη 
επίδραση για δεκάδες καλλιτέχνες στη 
χρυσή δεκαετία του '60, συγχρόνως όμως 
και αφετηρία μουσικών αναζητήσειυν για 
πολλούς περισσότερους τις επόμενες δε
καετίες. Οι δραστηριότητες του Τζορτζ 
Μάρτιν δεν περιορίζονταν μονάχα στην 
ιδιότητα του παραγωγού· άλλα επιπλέον 
στου μηχανικού' ήχου κάι' ενορχηστρωτή. 
Με τριάντα τραγούδια που έγιναν νούμε
ρο ένα στους βρετανικούς και αμερικανι
κούς καταλόγους επιτυχιών και μπόλικη 
φήμη να τον συνοδεύει, ο Μάρτιν θεωρή
θηκε αξεπέραστος και προφανώς περιζή
τητος στα στούντιο. Τιόρα, στα 72 τού χρό
νια, χχποφάσισε να κλείσει τον κύκλο του, 
αυτοαποσυρόμενος, δημιουργώντας τον 
έσχατο δίσκο της καριέρας του. To In my 
life περιέχει τραγούδια που πράγματι ση- 
μάδεψαν την καλλιτεχνική του πορεία: 
τραγούδια ζωής, ακουσμένα και στιγματι
σμένα από την εκτελεστική φόρμα των αι
ώνιων ερμηνευτιόν τους, παίρνουν μια άλ
λη -τολμηρή- διάσταση καθώς ερμηνεύο
νται από μια... απίθανη συντροφιά μουσι- 
κιόν, τραγουδιστών και ηθοποιών του 
εμπορικού αμερικανικού σινεμά. Λέει ο 
ίδιος σχετικά: «Εχω πλέον χάσει τον αριθ
μό των άλμπουμ που έχω κάνει παραγωγή 
στη ζωή μου. Όποιος όμως κι αν είναι ο 
απολογισμός, στη μνήμη μου θα μείνει αυτή 
η δουλειά για την οποία είχα την ιδέα να 
καλέσω φίλους και καλλιτέχνες που θαυ
μάζω , να με πλαισιώσουν σε μουσικές που 
υπήρξαν μεγάλο κομμάτι της■ ζωής μου». 
Κατ’ χχρχάς, απ' τους ηθοποιούς, ο Ρόμπιν 
Ουίλιαμς και ο Μπόμπι Μακ Φέριν ξεκι
νούν με το «Come together», ή Γκόλντι 
Χον το «Α hard day’s night» σε μια απροσ
δόκητη σοφιστικέ club εκτέλεση, ο Μπίλι 
Κόνολι το «Being for the benefit of mr. 
Kite» προσδίδοντάς του άμεση θεατρικότη
τα, ο Τζιμ Κάρεϊτο «I am the walrus», ενώ ο 
πολύς Σον Κόνερι ερμηνεύέι μειλίχια και 
αισθαντικόχ το «In my life». Ο Τζεφ Μπεκ, ο 
Τζον Ουίλιαμς επιστρατεύουν την εμπειρία 
και το ταλέντο τους («Α day in the life», 
«Here comes the sun»), η βιολονΐστρια Βα- 
νέσα Μόχε στο «Because» προσφέρει μια 
έξοχη διασκευή του σε μίνι κονσέρτο για 
βιολί, η Σελίν Ντιόν και ο Φιλ Κόλίνς διεκ- 
περαιιόνουν στο ακέραιο τις ποπ απαιτή
σεις τιον κομματιών τους («Here there and 
everywhere», «Golden slumbers/Carry the 
weight/in the end»), ενιΰ ο ίδιος ο Τζορτζ 
Μάρτιν δίνει νέα εκδοχή σε δύο ορχηστρι- 
κά κομμάτια («The peppernd suite», 
«Friends and lovers»).
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) ΚΡΙΤΙΚΗ____________________

)ιβλίου
Ο νέος Ελληνισμός από

τον 15ο αιώνα μέχρι σήμερα
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΕΡΕΥΝΑΝ

Για τους Όρνιθες του 
Αριστοφάνη 

πραγματοποιήθηκε 
ημερίδα ιττη Λευκωσία με 

τη συνεργασία του 
Πανεπιστημίου Κύπρου 

και του Θεατρικού 
Οργανισμού Κύπρου. 

Τα πρακτικά αυτής της 
ημερίδας συνθετουν μία 
ενδιαφέρουσα έκδοση: 

Όρνιθες. 'Οψεις και 
Αναγνώσεις μιας 

Αριστοφανικής Κωμωδίας 
(εκδ. Παπαδήμα, 1997). 
Οι εννέα συμβολές που 

περικλείονται σ' αυτί) το 
βιβλίο πραγματεύονται 

ποικίλα ερμηνευτικά 
ζητήματα και φωτίζουν με 

τρόπο συστηματικό τη 
δραματική τέχνη του 

Αριστοφάνη.

Διαβάστε ποίηση, 
αγαπητοί μου 

αναγνώστες! Να, λ.χ., τη 
ιτυλλογή ποιημάτων της 
Βερονίκης Δαλακούρα, 
Αγρια Αγγελική Φωτιά 

(εκδ. Αγρα, 1997): 
«ΠΡΟΣΕΥΧΗ. Οι νεκροί 

με τους νεκρούς / Η 
πέτρα με την πέτρα  / Η 

άποψη με την άποψη / Το 
αίσχος με το αίσχος / Η  
πληρωμένη απάντηση 

απλώς με την πληρωμένη 
/ Τα θεμέλια με τα 

θεμέλια / Η σκόνη με τη 
σκόνη / Το στόμα με το 
στόμα. / Ο ύπνος με τον 

ύπνο / Η πείνα με τη γριά 
/ Η φθίση με το αίμα / Το 

σκυλί με το σκυλί I 
-Σπανίως με τον 

άινθρωπο- / Η π τόκε η με 
το γδούπο  / Η 

φαντασίωση με την 
πραγματικότητα  / Τα 

γλυκά παιδιά με τα 
παιδιά / Η γλυκύτητα με 

τη λέπρα / Οι μολνσμένοι 
με το σύμβολο / - Ή  τους 
μολυσμένους- / Τα νιάτα

• Jochen Schlobach,
Η  a νακάλ υ ψητών πολιτι σμώ ν 
όταν 18ο αιώνα - La découverte 
des cultures au XVIIle siècle, 
Μτφ. P. Πολυκανδριώτη, 
Αθήνα 1997

Πρόκειται για δίγλωσση έκ
δοση της πρώτης ετήσιας Διά
λεξης «Κ.Θ. Δημαράς» που 
έδωσε στα γαλλικά ο καθηγη
τής του Πανεπιστημίου 
Saarlandes (Γερμανία) και 
πρόεδρος της Διεθνούς Εται
ρείας Μελέτης του 18ου αιώνα 
(I.S.E.C.S.), Jochen Schlobach.

Ο ομιλητής υποστήριξε ότι η 
ανακάλυψη τιον πολιτισμών, η 
ανακάλυψη, δηλαδή, της ιδιαί
τερης πολιτισμικής φυσιογνω
μίας κάθε λαού, οφείλεται στην 
ιστορική σκέψη που αναπτύσ
σεται κατά τον 18ο αιώνα και 
καλλιεργείται από τους γάλ- 
λους φιλοσόφους τιον Φώτων 
και συγκεκριμένα από τον Βολ- 
ταίρο. Πρώτο δείγμα της αντί
ληψης του Βολταίρου για την 
πολιτισμική εξέλιξη και τις 
αντίστοιχες πολιτισμικές ιδιαι
τερότητες κάθε λαού είναι η θε
ωρία του των τεσσάρων αιώ
νων, έτσι όποις, διατυπιόθηκε 
ιττα 1739 ιττο έργο του Ο Αιώ
νας του Λουδοβίκου του ΙΑ ’.

Ο Jochen Schlobach παρακο
λουθεί την εξέλιξη της βολται- 
ρικής σκέψης και τον τρόπο με 
τον οποίο ο γάλλος φιλόσοφος 
διατυπώνει τη θεωρία του για 
την πολιτισμική ετερότητα μέ

σα από τη σύγκριση του πολιτι
σμού της Κίνας και της ευρω
παϊκής Δύσης.

•  Ευτυχία Λιάτα,
Φλωρία δεκατέσσερα 
στενούν γρόσια σαράντα.
Η  κυκλοφορία των νομισμάτων 
στον ελληνικό χώρο, 15ος - 
19ος αιώνας

Στη μελέτη αυτή συγκεντριυ- 
νονται και παρουσιάζονται όσα 
νομίσματα κυκλοφορούν στις 
βενετοκρατούμενες και τουρ
κοκρατούμενες ελληνικές πε
ριοχές από τα μέσα του 15ου ώς 
τις αρχές του 19ου αιώνα. Πηγή 
για τη συγκέντρωση του υλικού 
αυτού δεν είναι οι νομισματι
κές συλλογές αλλά, κυρίως, τα 
γραπτά τεκμήρια (δημοσιευμέ
να και κάποια ανέκδοτα) κάθε 
τύπου, δίχως προτίμηση σε ορι
σμένες κατηγορίες πηγών.

Το βιβλίο αποτελείται από 
δύο μέρη: στο πρώτο μέρος εξε
τάζεται η λειτουργία του νομί
σματος μέσα στην κοινωνία και 
παρουσιάζονται τα διάφορα 
νομίσματα. Ειδικότερα, σε σχε
τικά κεφάλαια, εξετάζονται θέ
ματα νομισματοκοπίας, αποθη
σαύρισης, παράλληλων χρήσε
ων του νομίσματος, το νόμισμα 
σε σχέση με το φόρο, το νόμι
σμα ως εμπόρευμα, η εμφάνιση 
και η παράλληλη χρήση της συ
ναλλαγματικής, οι νομισματι
κές μεταρρυθμίσεις και οι συ
νακόλουθες αντιδράσεις του

πληθυσμού καθώς και η Ôiu-J 
χρονική και γεωγραφική κατα
νομή των νομισμάτων.

Σε ιδιαίτερα κεφάλαια εξετά
ζονται τα τουρκικά και ευρω
παϊκά νομίσματα κατά κατηγο
ρίες και, σύμφωνα με τη χρονο
λογική τους εμφάνιση, δίνονται 
τα βασικά χαρακτηριστικά 
τους και παρακολουθείται, κα
τά το δυνατόν, η πορεία τους 
και η σχέση τους με άλλα νομί
σματα παράλληλης κυκλοφο
ρίας.

Οι νομισματικές αντιστοιχίες 
αποτελούν το αντικείμενο δια
πραγμάτευσης του δεύτερου 
μέρους του βιβλίου. Εδώ, με τη 
μορφή πινάκων, ταξινομούνται 
τα νομίσματα αλφαβητικά και 
καθενός δίνονται οι αντιστοι
χίες με άλλα νομίσματα, όπως 
αντλούνται τα συναφή στοιχεία 
από τις πηγές με τη χρονολογι
κή και τοπική τους αναφορά 
(τους πίνακες συνοδεύουν ανα
φορές στις πηγές).

•  Η  Μαρίκα Κοτοπούλη και 
το Θέατρο στην Ερμούπολη, 
Πρακτικά Συμποσίου, 
Ερμούπολη Σύρου

Από την Ερμούπολη, θεατρι
κή πρωτεύουσα του νεοσύστα
του ελληνικού κράτους, έως την 
επιρροή της Μαρίκας Κοτο
πούλη στους νεότερης γενεάς 
ηθοποιούς, ο τόμος αυτός πα
ρουσιάζει δύο σημαντικές πτυ
χές του ελληνικού θεάτρου: τις 
θεατρικές ιστορίες μιας μονά-



ήικής ελληνικής πόλης και μιας 
μοναδικής ελληνίδας ηθοποι
ού. ιστορίες που εξάλλου δια
σταυρώθηκαν.
0 τόμος των πρακτικιυν του 

συμποσίου περιέχει κείμενα για 
τη θεατρική καριέρα της Μαρί- 
κας, ιός ηθοποιού «μεγάλης 
τρωταγιονίστριας», θιασάρχη 
χαι δασκάλας, για τη ζωή της 
από αναμνήσεις και μέσα από 
t u  βιβλία της, για το πέρασμά 
της από τη Σύρο. Περιέχει, επί
σης, κείμενα για το θέατρο και 
την πόλη της Ερμούπολης, για 
τη γένεσή του, για το αυριανό 
θεατρικό κοινό, για τη συμβολή 
του αυριανού θεάτρου, για συ
γκεκριμένους θεατρικούς πα
ράγοντες, δίνοντας έτσι μια πο
λύπλευρη εικόνα, της θεατρικής 
κίνησης της Σύρου.
Επίσης επισημαίνουμε: Το 

Υπόμνημα περί τιον νησίδων 
Î «Λιμνιά-Ίμια» που επιμελήθη-

κε ο Λεωνίδας Καλλιβρετάκης, 
τη μελέτη της Μ. ΙΙάίζη-Απο- 
στολοπούλου για το θεσμό της 
Πατριαρχικής Εξαρχίας (14ος- 
19ος αιώνας), το συλλογικό έρ
γο, Μάνη: Μαρτυρίες για το 
χώρο και την κοινωνία. Πρα
κτικά Συμποσίου που έγινε στο 
Λιμάνι της Αρεόπολης και τέ
λος, το έργο, το Μεταξουργείο 
της Αθήνας που επιμελήθηκαν 
οι Χριστίνα Αγριαντώνη και 
Μαρία Χατζηίωάννου.

•  Αλίκη Βαξεβάνογλου,
Η κοινωνική υποδοχή της 
καινοτομίας. Το παράδειγμα  
τον εξηλεκτρισμού στην
Ελλάδα του Μεσοπολέμου
Με επιστημονικό παράδειγμα 
τον· εξηλεκτρισμό, τα κεντρικά 
θέματα του βιβλίου είναι η 
καινοτομία και η υποδοχή της 
στην ελληνική κοινωνία του

Μεσοπολέμου.
Η θεματολογία της μελέτης 

μοιάζει κλασική. Ξεκινάει από 
τις μονάδες παραγωγής ηλε
κτρικής ενέργειας και τα βασι
κά τους γνωρίσματα ακολουθεί 
η ανάλυση τιον κεφαλαίων που 
επενδύθηκαν στον εξηλεκτρι
σμό και τα κύρια χαρακτηριστι
κά των επιχειρημάτων του νέ
ου κλάδου, μελετά στη συνέ
χεια τούς χρήστες της ηλεκτρι
κής ενέργειας και κλείνει πα
ρουσιάζοντας την οργάνωση 
του νέου επαγγελματικού πεδί
ου. Πλην, όμως, δεν περιορίζε
ται στα μεγάλα μεγέθη και εν- 
διαφέρεται τόσο για τους χρή
στες όσο και για εκείνους που 
απείχαν της νέας τεχνολογίας. 
Αναλύει τους φορείς της διάδο
σης του ηλεκτρισμού αλλά και 
τις αντίπαλες κοινωνικο-επαγ- 
γελματικές ομάδες.

Σωτήρης Ντάλης

Η  γυναίκα στην παιδική
λογοτεχνία

Μένη Λ. Κανατσοΰλη,
Πρόσωπα γυναικών σε 
Μίδικά λογοτεχνήματα  
Εκδ. ΙΙατάκη, Αθήνα 1997

Η απεικόνιση του γυναικείου 
φύλου σε παιδικά λογοτεχνή
ματα της περιόδου 1970-1995 
είναι η θεματική τού ενδιαφέ
ροντος βιβλίου της Μένης Κα- 
νατσούλη, επίκουρης καθηγή- 
τριας στο Παιδαγωγικό Τμήμα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης του 
Αμιστοτέλειου Πανεπιστήμιου 
Θεσσαλονίκης. Η πλούσια ξέ
νη βιβλιογραφία για την προ
σέγγιση του γυναικείου ζητή
ματος μέσα από διαφορετικούς 
τομείς της επιστήμης (κοινω- 
νιολογία, ανθρωπολογία, ψυ
χανάλυση, κ.λπ.) φαίνεται πιος

δεν έχει στην Ελλάδα την αντί
στοιχη εκπροσιόπηση και ιδιαί
τερα σε ό,τι αφορά την εξέταση 
τισν σχημάτων παρουσίασης 
του γυναικείου φύλου μέσα στα 
λογοτεχνήματα για παιδιά και 
εφήβους. Τα βιβλία που έχουν 
αποτελέσει αντικείμενα ερευ- 
νιόν τα τελευταία δεκαπέντε 
χρόνια στην Ελλόχδα είναι τα 
αναγνωστικά. Σημαντικές επι
στημονικές εργασίες1 έχουν 
καταδείξει, με τη μέθοδο της 
ανάλυσης περιεχομένου, ότι οι 
προκαταλήψεις που υπάρχουν 
στον κοινωνικό χώρο αναφορι
κά με τις δυνατότητες και τους 
ρόλους τιον δύο φύλων συνεχί
ζονται και μέσα στα σχολικά 
εγχειρίδκι, παρ’ όλες τις θετι
κές παρεμβάσεις στο σχολικό 
πρόγραμμα των τελευταίων

ετιόν (εκπαιδευτική μεταρρύθ
μιση του 1985).

Στην «Εισαγαιγή», η συγγρα
φέας εξηγεί γιατί επιλέγει εξω
σχολικά αναγνώσματα: αφ’ 
ενός διότι η ελληνική βιβλιο
γραφία στον τομέα αυτό της 
παιδικής λογοτεχνίας είναι ελ
λιπής και αφ’ ετέρου, διότι θε- 
ωρεί ότι η μετάδοση στο παιδί 
κάθε ιδεολογικού μηνύματος 
γίνεται εξίσου επίμονα και με 
το εξωσχολικό βιβλίο, το 
οποίο, χωρίς να είναι ολότελα 
απαλλαγμένο από το πνεύμα 
του διδακτισμού, απεικονίζει 
με περισσότερη ελευθερία τις 
σύγχρονες ιδεολογικές και κοι
νωνικές ανακατατάξεις. Η με
λέτη αυτή έχει ιος σκοπό «να 
δείξει έναν από τους πολλούς 
παράγοντες που μπορούν να

με τον πόθο / Η  επιθυμία  
με την ηχώ IΗ  δύναμη με 
τους αγγέλους / Η  
εξίσωση με τη βιολογία /
Ο γόνιμος με τη στείρα  / 
Το πλήθος με το πλήθος / 
Ο μονόλογος με το 
μονόλογο / Το ξερίξωμα 
με την καρδιά  / Το 
παρελθόν με το παρελθόν 
/ Το φως -  / Ζήσαμε μια  
υπέροχη ζωή / Οι 
πεθαμένοι με τους 
πεθαμένους / Να  
επαναληφθει7».

Ελληνιστική Αθήνα' ένα 
θαυμάσιο βιβλίο μέσα 
από το οποίο 
συγκροτείται η εικόνα 
της πόλης το)ν Αθηνών 
από τη μάχη της 
Χαιρώνειας, το 338 π.Χ., 
μέχρι τη μάχη στο Άκτιο 
το 31 π.Χ. Γραμμένο από 
τον κορυφαίο 
επιγραφολόγο Christian 
Habicht (μετάφραση: 
Γιάννης Κοίλης, εκδ. 
Οδυσσέας, 1998) μας 
προσφέρει τη 
δυνατότητα να 
παρακολουθήσουμε τη 
ζθ)ή της πόλης κατά τη 
διάρκεια των τριών 
αιώνυ)ν της ελληνιστικής 
περιόδου, με έναν τρόπο 
ιδιαίτερα ευανάγνωστο.

Ζήτημα γούστου και 
γεύσης! Η παραγγελία 
εξετελέσθη και μια 
ιχκόμη συναγωγή 
διηγημάτων «κατά 
παραγγελία» βρίσκεται 
στις προθήκες των 
βιβλιοπωλείων, ενώ θα 
μπορούσε να πάρει θέση 
και στο ράφι της 
κουζίνας μας...
Τιτλοφορείται Κύμινο & 
κανέλα  και περιλαμβάνει 
κείμενα των Γ. 
Γιατρομανωλάκη, Β. 
Γκυυρογιάννη, Α.



Ίσαρη, Τ. Καλούτσα, A. 
Καστρινάκη, A. 

Μιχαλοπούλου. Δ. 
Πετσετίδη, Φ. 

Ταμπακάκη. Σ. 
Τριαντάφυλλου, Μ. 

Φάις (εικόνες: 
Μαριλίτοα Βλαχάκη. 

Κώστας ΙΙαπανικολάου, 
εκό. Πατάκη, 1998) και 
έχει αποκλειστικό θέμα 

το φαγητό, τη γεύση, την 
απόλαυση! Βέβαια, ο 

γευστικός συνδυασμός 
θα μπορούσε να 
χαρακτηρισθεί 

«δύστροπος» και, σε 
ορισμένες περιπτώσεις, 

άνοστος- κάπως 
παραμάγειρε μένος και 

συχνά αχώνευτος. Ας 
είναι- την έκδοση 

διασώζουν σι 
προλογίζοντες: 

Βαγγέλης, 
Χατζή βασιλείου, Μάνος 

Στεφανίδης, Νταίάνα 
Κόχυλα.

Η ανθρωπολογία :μέσα  
από τον καθρέφτη. 

Κριτική εθνογραφία της 
Ελλάδας και της 

Ευρώπης ( μετάφραση : 
Ράνια Αστρινάκη, εκό. 

Αλεξάνδρεια, 1998). 
Πρόκειται για ένα βιβλίο 

του Michael Herzfeld, 
που η γοητεία του 

έγκειται στη συνεχή 
μεταβλητότητα του 

κέντρου βάρους του- ένα 
βιβλίο εθνογραφίας, 

ιστορίας τα>ν ιδεών, ένα 
θεαιρητικό δοκίμιο και 
κυρίως ένα βιβλίο που 

κρατά τον αναγνυκττη σε 
διαρκή ανησυχία και 

δημιουργική εγρήγορση. 
Ζητήματα ταυτότητας 

και ετερότητας- 
προβληματισμοί γύρο» 

από έννοιες όπιος 
εθνικό, εθνοτικό και 
I ( ττ( >ρικό δ ιαπερνούν

σνμβάιλονν οτη διαμόρφωση 
προκαθορισμένων, θετικών ή 
αρνητικών, τάσεων και στάσε
ων απέναντι στο γυναικείο φύ
λο» (σελ. 17).

Από τα πρώτα πέντε κεφά
λαια, που είναι θεωρητικής κα
τεύθυνσης, ιδιαίτερο ενδιαφέ
ρον παρουσιάζει το κεφάλαιο 
«Φεμινιστική κριτική ή για μια 
λογοτεχνική θεωρία του γυναι
κείου φύλου», όπου επιχειρεί- 
ται ιστορική αναδρομή, από τα 
τέλη της δεκαετίας του '60 μέ
χρι σήμερα, στο χώρο της φεμι
νιστικής κριτικής, η οποία επέ
φερε σημαντικές αλλαγές στο 
χώρο των λογοτεχνικιόν σπου
δών. Στο κεφάλαιο «Παιδική 
λογοτεχνία και γυναικεία γρα
φή» γίνεται ιστορική αναδρομή 
στις θεωρητικές θέσεις ερευνη- 
τιΰν/ερευνητριών πάνω σε ιδεο
λογικά ζητήματα, ζητήματα 
αποδοχής της παιδικής λογοτε
χνίας και των συγγραφέιυν της 
μέσα στον ευρύτερο λογοτεχνι
κό χώρο, καθώς και στην προ
βληματική τη σχετική με το θέ
μα του σεξισμού στα παιδικά 
λογοτεχνικά αναγνυκτματα.

Στα επόμενα κεφάλαια εξετά
ζονται τα γυναικεία πρότυπα κι 
οι γυναικείοι χαρακτήρες όπως 
εμφανίζονται στο σύγχρονο 
ηθογραφικό μυθιστόρημα και 
mo σύγχρονο κοινωνικό μυθι
στόρημα για παιδιά. Η Μ. Κα- 
νατσούλη επεξεργάζεται αντι- 
προσιυπευτικά τιυν παραπάνιυ 
κατηγοριών κείμενα χωρίς 
πρόθεση κοινιονιολογικής ή 
ψυχαναλυτικής μελέτης του/της 
συγγραφέα. Συχνά, βέβαια, κα
θώς ανατρέχει σε κοινωνιολο
γικές μελέτες που εξετάζουν 
πρότυπα για το γυναικείο φύλο, 
στο σχολιασμό τιυν παιόικιόν 
μυθιστορημάτιυν υπεισέρχο
νται και κοινωνιολογικές πα
ρατηρήσεις. Το ηθογραφικό 
μυθιστόρημα αναπαριστά πα- 
λαιότερες εποχές και εκτυλίσ
σεται σε αγροτικούς χοίρους, 
ενώ στο κοινωνικό μυθιστόρη
μα η ιστορία έχει φόντο τον 
αστικό χιόρο και είναι σύγχρο
νη. Στο πλαίσιο του ηθογραφι
κού μυθιστορήματος εξετάζο- 
νται Τ' αυγουστιάτικο φεγγάρι

της Βούλας Μάστορη, Τα στενά 
παπούτσια και Το παραράδια- 
σμα της Ζωρζ Σαρρή. Και τα
τρία αυτά έργα, αν και γράφτη
καν την τελευταία δεκαπενταε
τία, αναφέρονται σε παρελθο- 
ντικούς χρόνους και έτσι σέβο
νται την πραγματικότητα μιας 
άλλης εποχής αναφορικά με τα 
ήθη και τις κοινωνικές αξίες 
που τη χαρακτήριζαν. Οι συγ
γραφείς καταγράφουν το σφυγ
μό της εποχής εκείνης και απει
κονίζουν τις κοινυηακές πιέσεις 
που ασκούνταν στο γυναικείο 
φύλο. Οι καθημερινές ασχολίες 
τιυν γυναικών περιστρέφονται 
γύρο) από την οικογένεια και το 
νοικοκυριό, ενώ βασική προτε
ραιότητα ζωής αποτελεί η μη
τρότητα. Οι συγγραφείς παρου
σιάζουν, όμιυς, και ηρωίδες με 
έντονη προσωπικότητα που 
τους επιτρέπεται να διευρύ
νουν τα περιθώρια ελευθερίας 
τους και να αναπτύσσουν μια 
εντελιός προσωπική συμπερι
φορά. Έτσι, στα Στενά παπού
τσια, η κυρία Έμμα δεν αντι
προσωπεύει την παραδοσιακή 
γυναίκα της ελληνικής επαρ
χίας, αλλά, έναν εξελιγμένο γυ
ναικείο τύπο που, με νεωτερι
στικό πνεύμα, εναρμονίζεται 
με την πρόοδο της αστικής ζω
ής. Η θεματολογία του σύγχρο
νου κοινωνικού μυθιστορήμα
τος περιλαμβάνει ποικιλία θε- 
μάτων που απορρέουν από το 
κοινωνικό περιβάλλον και απα
σχολούν το κοινωνικό σύνολο 
αλλά και τις διαπροσωπικές 
σχέσεις τιυν ατόμων. Εάν στην 
παραδοσιακή κοινωνία η γυ
ναίκα αποδεχόταν ως φυσικό 
προορισμό της την προσφορά, 
η σύγχρονη Ελληνίδα, αν και 
διάτηρεί συχνά παραδοσιακές 
αντιλήψεις και στάσεις ζωής, 
έχει μάθει να αμφισβητεί κα
θιερωμένες αξίες και να επι
διώκει την ατομική ευτυχία. 
Στα περισσότερα από τα 17 
παιδικά μυθιστορήματα που 
εξετάζονται, η συγγραφέας 
επισημαίνει την παραδοσιακή 
στάση της γυναίκας στον εργα
σιακό χιόρο και την επιβάρυνσή 
της με τη συνεχή φροντίδα της 
οικογένειας. Η κατόχρριψη τιυν

ταμπού δεν βρίσκει έτοιμους 
όλους τους συγγραφείς παιδι- 
κιόν μυθιστορημάτων αναφορι
κά με τους ρόλους των δύο φύ
λων. Η στεγανοποίηση των 
επαγγελμάτων κατά φύλο είναι 
ιδιαίτερα έντονη, ενο) συχνά, 
στη σκιαγράφηση της ανθριόπι- 
νης προσωπικότητας, αποδίδο
νται στις γυναίκες συμπεριφο- 
ρές-κλισέ: η καλή σύζυγος, η 
κακή ερωμένη, κ.λπ. (Σ. Φίλντι- 
ση, Ο ρέστης, Ν. Τζώρτζογλου, 
Δύσκολα Βήματα). Σε άλλες 
περιπτώσεις η γυναίκα παρου
σιάζεται δυναμική και μαχητι
κή (Ζ. Σαρρή, Χέγια), ενώ οι 
σχέσεις τιυν γονέιυν βασίζονται 
σε αισθήματα αλληλοκατανόη
σης -  πράγμα που ενισχύει και 
την ίση κατανομή της εργασίας 
στο σπίτι (Λ. Πέτροβιτς- 
Ανδρουτσοπούλου, Ιστορίες 
που ταξιδεύουν, Σπίτι για 
πέντε).

Σε μια συλλογική αποτίμηση 
του χαρακτήρα τιυν γυναικών 
σε παιδικά βιβλία, η συγγραφέ
ας επισημαίνει ότι τα τελευταία 
χρόνια προστέθηκαν ρόλοι και 
συμπεριφορές διαφορετικές 
από τις στενά καθορισμένες για 
το κάθε φύλο. Υπάρχουν όμως 
και θέματα που δεν θίγονται 
καθόλου στα παιδικά βιβλία: η 
γυναικεία φιλία, η γυναικεία 
αλληλοϋποστήριξη μέσα από 
διαπροσωπικές σχέσεις και μέ
σα από συμμετοχή σε συλλογι
κή δράση, ενώ δεν αναφέρεται 
όσο θα έπρεπε το (δυσβάστακτο 
φορτίο καθηκόντων της σύγ
χρονης γυναίκας. Από την άλλη 
όμως πλευρά, η συγγραφέας 
επισημαίνει την απουσία από 
τα παιδικά βιβλία της αρνητι
κής για τη γυναίκα εικόνας που 
δίνουν τα media και η διαφήμι
ση: Η γυναίκα υ>ς αντικείμενο 
του πόθου και ιος ενσάρκωση 
της ομορφιάς.

Η μελέτη αυτή της Κανατσού- 
λη για τα σχήματα παρουσία
σης του γυναικείου φύλου στο 
ελληνικό παιδικό μυθιστόρημα 
συμπληρ(όνεται από την ανάλυ
ση της γυναικείας παρουσίας 
στα λαϊκά παραμύθια από την 
οπτική της φεμινιστικής κριτι- 
κής, καθοις και από μια πλού-



αια ξένη βιβλιογραφία, ιδιαί
τερα χρήσιμη σε κάθε ερευνη- 
τήκαι ερευνήτρια στο χιόρο της 
γυναικείας λογοτεχνίας και 
τον γυναικείιυν σπουδιυν.

1. Α. Ψραγκουδάκη, Τα ανα- 
'/νωστικά βιβλία τον δημοτικού 
οχολείον. Ιδεολογικός πειθανα

γκασμός και παιδαγωγική βία, 
Θεμέλιο, Αθήνα 1979.
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γένεια οτα αναγνωστικά τον 
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Δ. Μακρύ νκότη, Η παιδική 
ηλικία στα αναγνωστικά βιβλία 
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1986.
Β. Δεληγιάννη-Καϊμτζή, «Τα 

στερεότυπα για τους ρόλους 
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λόλογος, τ. 49. 1987, σσ. 229- 
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Βασιλική Λαλαγιάννη

Καβαλώντας τη θλιμμένη νιότη

Μισελ Μπέρνσταϊν 
Όλα τ’άλογα του βασιλιά  
Μυθιστόρημα
μετάφραση/επιμέλεια: Αννα 
Κόκκαλη, Γιώργος-' Ικαρος 
Μκαμπασάκης 
Εκδόσεις Οξυ, Αθήνα 1997

Η αξία του μυθιστορήματος 
Όλα τ' άλογα τον βασιλιά της 
Μισελ Μπέρνσταϊν -συντρό
φου και συζύγου του Γκυ Ντε- 
μπόρ και ενεργού μέλους της 
Λεττριστικής και Καταστασια- 
κής Διεθνούς- δεν βρίσκεται 
ούτε στην ταυτότητα της συγ- 
γραφέως του ούτε, (ίσον αφο
ρά την ελληνική έκδοση, στο 

[γεγονός ότι μεταφράζεται για 
τρωτή φορά σε κάποια γλυκτ- 
αα και αυτή τη στιγμή κυκλο
φορεί μόνο στη χώρα μας. Η 
αξία του βρίσκεται αποκλει
στικά και μόνο στο περιεχόμε
νό του.
Η Ζενέβιεβ, με τρόπο εσκεμ- 

μένα μινιμαλιστικό, εξιστορεί 
[μια ιστορία μέσα στην οποία 
συμπυκνώνει μερικά απ' όλα 
αυτά για τα οποία χύθηκε πολύ 
μελάνι εκ μέρους των καταστα- 
σιακών, για όλα εκείνα που 
στάθηκαν ικανά να υποκινή
σουν μητροπολιτικές εξεγέρ
σεις, γιιx ιίλα αυτά που γοήτευ
σαν με καταλυτικό τρόπο τις 

‘γενιές τοιν τελευταίιον δεκαε
τιών: από τις ανολοκλήρωτες 
περιπέτειες μέχρι την άρνηση 
εξόδου από την παιδική ηλικία,

απ’ το Ne travaillez jamais (Μη 
δουλεύετε ποτέ) μέχρι το χλευ- 
ασμό τισν κυριαρχίαν ηθικιόν 
αντιλήψεων, της χρήσης του 
χώρου και του χρόνου.

Μ' έναν ακραίο μποεμισμό, η 
Ζενέβιεβ, ο Ζιλ, η Καρόλ και η 
παρέα τους γοητεύονται και 
γοητεύουν: πίνουν, ξενυχτάνε, 
οργανιονουν σκάνδαλα, υπο
δαυλίζουν συστηματικά και
νούργιες επιθυμίες, κινούνται 
έξω από προκαθορισμένες 
διαδρομές στους παρισινούς 
δρόμους. Η προσοχή και το εν
διαφέρον επικεντρώνεται στο 
άλφα και το ωμέγα, στο κομβι- 
κό σημείο (ίλών των κοινω
νιών: στις ανθρώπινες σχέσεις 
και στον έρωτα. Εκεί οι ήρωες 
της Μπέρνσταϊν, τ’ αγόρια και 
τα κορίτσια που στοίχειωναν 
την αριστερή όχθη του Σιγκου- 
άνα, αντιπαρέρχονται τις κρα
τούσες αντιλήψεις του καθιυ- 
σπρεπισμού με τριίπο αυθόρ
μητα παιγνιακό, με διάθεση 
για τη δημιουργία νέων προ
κλήσεων και επιθυμιών, οι 
οποίες εξ αρχής είναι καταδι
κασμένες να ξεπεραστούν για 
να δώσουν τη θέση τους στις 
επόμενες.

Το συγκεκριμένο ανάγνωσμα 
κατέκτησε το κοινό της εποχής 
του χωρίς ν' αποφύγει τη μετα
τροπή του σε cult. Παράλληλα, 
πρόσφερε στην Καταστασιακή 
Διεθνή τους πόρους για να 
πραγματοποιήσει κάποια τολ
μηρά εγχειρήματα. Αυτός ήταν 
(άλλωστε και ο σκοπός της συγ

γραφής του. Η Μπέρνσταϊν το 
έγρατ|ιε μετά τις παραινέσεις 
του Ντεμπόρ ώστε να βρεθούν 
χρήματα για τη συνέχεια της 
δράσης τοιν καταστασιακών.

Ο αναγνώστης στο Επίμετρο 
της παρούσας έκδοσης θα βρει 
αποσπάσματα από το «σενά
ριο» δύο πειραματικοί ται
νιών του Ντεμπόρ, οι οποίες 
γυρίστηκαν την περίοδο της 
συγγραφής του μυθιστορήμα
τος από την Μπέρνσταϊν και 
καταπιάνονται, με πιο θεοτρη- 
τικό ύφος, με την ίδια περιπε
τειώδη ατμόσφαιρα.

Από την εισαγωγή του Γκόρ- 
γου-Τκαρου Μπαμπαδάκη πα
ραθέτουμε: «Η Ζενέβιεβ και ο 
Ζιλ άλλο δεν κάνονν από το να 
σνγκεκριμενοποιονν παθια
σμένα την περίφημη διατύπω
ση πον αποδίδεται στην Αδελ
φή Κατράς: "Ό,τι είναι μέσα 
μου είναι μέσα μου, είναι μέσα 
μ ο ν  ό,τι είναι μέσα μου, είναι 
έξω από μένα · ό,τι είναι μέσα 
μον, είναι παντού γύρω μ ο ν  
ό,τι είναι μέσα μον, είναι δικό 
μον και παντού βλέπω μονάχα 
ό,τι είναι μέσα μον "».

Τριάντα χρόνια μετά τον 
Μάη, ο καταστασιακός λόγος 
ακόμα και καμουφλαρισμένος 
πίσο) από τη μυθιστορηματική 
μορφή συνεχίζει να γοητεύει 
ψιθυρίζοντας «Η παιδική ηλι
κία; Μα είναι αυτή εδώ, δεν 
μπορέσαμε να βγούμε ποτέ απ ' 
αυτήν».

Λεωνίδας Βαλασόπουλος

τοσυγγραφικό αυτό 
εγχείρημα και 
δημιουργούν την 
αίσθηση στον 
αναγνώστη ότι όλα 
μπορούν να εγγραφούν 
μέσα αλλά και έξο)
(χπό το πλαίσιο της 
δεδομένης συζήτησης.

«Η θεώρηση της ίδιας 
της ανθρωπολογίας 
ως εθνογραφικού 
αντικειμένου αποτελεί 
λογική συνέπεια αλλά 
και πολύτιμο εργαλείο  
μιας επιστήμης πον 
φιλοδοξεί να είναι πάνω  
α π ' όλα συγκριτική».

Θ(χ άξιζε τον κόπο να 
διαβάσετε το βιβλίο του 
δημοσιογράφου Γιάννη 
Γ ιαχανατζή, Η  
παραπλάνηση στη 
διαφήμιση και στην 
πολιτική, που μόλις 
κυκλοφόρησε από τις 
εκδόσεις Κάκτος. Εκεί θα 
διαβάσετε με ονόματα 
και συγκεκριμένα  
περιστατικά  όσα ψεύτικα 
και κάλπικα ακούτε και 
διαβάζετε καθημερινά 
(χπό τα κανάλια και τον 
Τύπο. Δεν πιστεύουμε ότι 
το βιβλίο θα τύχει καλής 
υποδοχής, γιατί ενοχλεί 
όλους στα MME...

Ιστορία, Δημογραφία 
και Πολιτισμός το>ν 
Τσιγγάνων είναι το θέμα 
του βιβλίου του Κώστα 
Κόμη που κυκλοφορεί 
από τις εκδόσεις 
Ελληνικά Γ ράμματα. 
Εκτός μιας σύντομης 
ιστορικής αναδρομής, η 
μελέτη επικεντρώνεται 
στην κατάσταση των 
Τσιγγάνων στην Ελλάδα 
του σήμερα.

ο χαρτοκόπτης



ΑΠΟ TON

HAjA
ΚΑΝΕΛΛΗ

Όταν 10 γελοιογραφίες 
κόστιζαν όσο ένα κιλό ψωμί
Τ Ο Ν  Θ Υ Μ Α Μ Α Ι στο Ρομάντσο. Η γραμμή του ήταν χαρακτηρ ισ τική . Το σκίτσο του 
φ τιαχνόταν με αδρές πινελιές, τα  ανθρω πάκια του θύμιζαν τα  ανθρω πάκια  του Reiser 
(αλλέχ - τ ι  λέω ;- ο Αρχέλαος προϋπήρξε του Reiser), προς το  π ιο μπρουτο, κι η πλάκα 
του ήταν η χοντρή αθώα πλάκα που π ερ ιέπ α ιζε τα  ήθη μιας εποχής λιγότερο 
υποψιασμένης και περισσότερο αθώας. Μ ου άρεσαν α υ τά  που έκανε (εκ περιτροπής 
με τον Ευ. Χριστοδούλου) «από τη ζωή τω ν βαρελοψρόνων». Ή τα ν  γο η τευ τ ικο ί εκείνοι 
οι σαρδανάπαλοι ρέμπελοι μεθύστακες -  τόσο γο η τευ τ ικο ί που, γ ια  να τους μοιάσουμε, 
μεγάλη μερίδα της γενιάς μου την πέρασε σ τα  καπηλειά συναγωνιζόμενη τ ις  επιδόσεις 
τους και τ ις  χοντρές τους πλάκες. Τώρα, βέβαια, έχει μείνει μια μακρινή ανάμνηση, μια 
υποψία πρησμένου στομαχιού και αρκετά  προβλήματα υγείας. Αλλά τ ι είναι μερικά 
προβλήματα υγείας μπροστά στο αθώο γέλιο;

Ο  Α Ρ Χ Ε Λ Α Ο Σ  ήταν ο γελοιογράφος της χοντρής πλάκας. Π οτέ τουδεν το  έπαιξε 
καλλιτέχνης -  δεν το  σήκωνε η εποχή. Ό τα ν  ήταν μικρός και γέμ ιζε ζω γραφ ιές τα  
περιθώρια των σχολικών του βιβλίων, η μάνα του τον έδερνε. «Με τα  καραγκιοζάκια  θα 
βγόχλεις το ψωμί σου;», του έλεγε. Εκείνος πείσμωσε και, τελ ικά , έβγαλε π ραγματικά  το 
ψωμί του με τα  καραγκιοζάκια.
Λαϊκά περιοδικά, αδρή γραμμή, ελάχιστες παρεκκλίσεις προς την π ολιτική  σάτιρα  (που 
γινόταν αιχμηρή μόνο όταν σάρκαζε τ ις  αδυναμίες τω ν προσώπων που σχεδίαζε). Ο 
Αρχέλαος θυμάται την καμπάνα που του έριξαν τα  δ ικαστήρ ια  όταν έφ τια ξε  στην 
Αθηναϊκή τον άσχημο Μαρκεζίνη, στα  τέλη της δεκαετίας του '50 (ήταν υπουργός), να 
τον συλλαμβάνει ο μπόγιας.

Η Δ Ο Υ Λ Ε ΙΑ  Τ Ο Ν  είχε κάνει και ευρηματικό και γρήγορο. Το α φ α ιρ ετ ικό  στυλ του ήταν 
κατάκτηση που την επέβαλε η τα χ ύ τη τα  τω ν ρυθμών -  δεν ήταν συνειδητή αισθητική 
επιλογή. Γι' αυτό λάτρευε την πρόοδο. Το φ ω τοτυπ ικό  μηχάνημα, τους μαρκαδόρους... 
«Παλιά δουλεύαμε το  πενάκι ή το  πινέλο. Τώρα δουλεύουμε τους μαρκαδόρους. Το 
πλακώνεις με το μαρκαδόρο που γλιστράει και τελείω σε. Μ ε το  πενάκι 
τυραννιόμασταν», έλεγε στον Γιάννη Νένε της Βαβέλ, που τον θαύμαζε.
Τυραννιόταν και με τους εργοδότες του. «Επί Παπαγεω ργίου (στο Θησαυρό), τ ις  
παίρνανε σαν στοκ», θυμόταν. Πήγαινες δέκα, τ ις  έπαιρνε και τ ις  δέκα... ή δύο, ή μία, ή 
καμία». Δουλειά και ανασφάλεια, όταν με δέκα γελο ιογραφ ίες έπαιρνες ένα κιλό ψωμί.
Ο Αρχέλαος, αυτός ο λαϊκός και ευγενικός χω ρ α τα τζής  του καιρού του, μαζί με μερικούς 
όμοιούςτου, ευρηματικούς χειρώνακτες, έφυγε. Οι νεότεροι (ο 
Πετρουλάκης, ο Ιωάννου, ο Χαντζόπουλος, ο Καλαϊτζής), ωστόσο, 
πρέπει να του χρωστάνε πολλά. Ή τα ν  ένας από τους λ ιγοστούς 
εργάτες του Τύπου που έβαλε τη γελο ιογραφ ία  σ τα  σαλόνια, που 
την έκανε ακριβοπληρωμένη τέχνη. Οι επίγονοι, απλώς, 
χρειάστηκε να φέρουν το  πνεύμα τους και την κουλτούρα τους.
Ωστόσο, με το  φευγιό του Αρχέλαου μοιάζει να έφυγε ορ ιστικά  μια 
ολόκληρη εποχή. Η εποχή της αθω ότητας. Ευτυχώς, στο 
πατόχρι έχω κάτι παλιά κιτρινισμένα Ρομάντσα. Ό τα ν  θέλω 
να χαθώ πίσω στο χρόνο και έχω καιρό, τα  ξεφυλλίζω . Οι 
βαρελόφρονες συνεχίζουν να έχουν κάτι να μου πουν -  ένα 
ποτήρι να με κεράσουν. Εις υγείαν! Η ζωή συνεχίζετα ι.
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Α Γ Ι Ο  Τ Ο  1 9 7 9

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΚΑΤΖΟΥΡΑΚΗΣ
Π Ρ Ο Σ Ω Π Ο Γ Ρ Α Φ ΙΑ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

Δ ΙΟ Ν Υ Σ Η Σ  ΚΑΨΑΛΗΣ

Π Ρ Ο Σ Ω Π Ο Γ Ρ Α Φ ΙΑ
ΠΟΙΗΜΑ ΓΙΑ ΤΡΕΙΣ ΦΩΝΕΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

Ν Ο Σ Τ ΙΜ Ο Ν  Η Μ Α ΡΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

Ν Ι Κ Ο Σ  Α Λ ΙΦ Ε Ρ Η Σ

ΕΚ ΤΟΥ ΜΕΤΩΠΟΥΚΑΙ ΑΛΛΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

ΑΡΧΗΓΟΣ ΣΗΑΤΛ
Η ΝΥΧΤΑ ΤΩΝ ΙΝΔΙΑΝΩΝ

ΕΝΑΣ ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ 1855

Μιτάφρχζτ, Άλίτ,; Σ'.Ιιρτ,

ΣΕΙΡΑ -Ο  ΑΤΑΚΤΟΣ ΛΑΓΟΣ - - I 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

TH O M A S  
DE Q U IN C E Y

Ο Ι ΤΕ ΛΕΥΤΑΙΕΣ 
Η Μ ΕΡ ΕΣ 
ΤΟ Υ
ΙΜ Μ Α Ν Ο Υ Ε Λ  
K A N T

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

JULIEN GRACQ
ΕΠΑΝΟΔΟΣ ΣΤΟΝ ΜΙ ΙΡΕΤΟΝ

Μιτάφ^χζτ, Τ,κτορα Καχνζβάτου

ΣΕ1ΡΑ - Ο  ΑΤΑΚΤΟΣ ΛΑΓ< »Σ - - 

ΓΚΛΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

AN TO N IO  TABUCCHI
Η ΓΥΝΑΙΚΑ

ΤΟΥ ΠΟΡΤΟ ΠΙΜΚΑΙΑΛΛΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

SIGMUND FREUD
ΤΟ Μ ΟΤΙ ΒΟ ΤΗΣ ΕΚΛΟΓΗΣ 

ΤΩΝ ΜΙΚΡΩΝ ΚΟΥΤΙΩΝ

M iT Îfpasr, Πάνου Άλβΰκΐ]

ΣΙϊΙΡΑ · Ο  ΑΤΑΚΤΟΣ ΛΑΙΟΣ - -  S 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

Κ Λ Ε ΙΤ Ο Σ  Κ Υ Ρ Ο Υ

εν  ο λ ωI

ΣΥΓΚΟΜΙΔΗ

ΕΚ ΔΟ ΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

P R IM O  LEVI

■ «k

ΕΑΝ ΑΥΤΟ ΕΙΝΑΙ Ο Α Ν Θ Ρ Ω Π Ο Σ
ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΧΑΡΑΣ ΣΑΡΑΙ ΚΙΟΤΗΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΘΑΥΜΑΤΑ
ΟΙ ΣΥΛΛΟΓΕΣ

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ 1ΩΑΝΝΟΥ ΑΝΩΝΥΜΟΥ 

Ο  ν,ος, τά 0t s l t .- '/ . a t . r, Θεσσαλονίκη
- fy j  * . \ y w j  X r / i r - y / s j
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ΑΓΡΑ ΣΤΗ ΣΤΟΑ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ
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T o  Δ ημ όσιο  Δ ίκ α ιο  στην Ε λ λ ά δ α  
την εποχή της Τ ο υ ρ κ ο κ ρ α τία ς

Ιστορικό

Οι επιδράσεις του Οθωμανικού Δημοσίου Δικαίου στο Ελληνικό. Το βιβλίο 
εξετάζει συνολικά το Πολίτευμα, τη Διοίκηση, τους Κλέφτες και τους 
Αρματολούς καθώς και την Εκκλησία, ενώ αναφέρεται διεξοδικά στην 
Αυτοδιοίκηση και στο Κοινοτικό σύστημα με τη γνωστή τεράστια σημασία 
του για το σκλαβωμένο ελληνισμό. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
σύγκριση του ελληνικού καθεστώτος μ.ε τα αντίστοιχα της Αγγλίας και της 
Γαλλίας, αφού κατ’ αυτόν τον τρόπο γίνονται κατανοητές και κάποιες από 
τις σημερινές διαφορές στα συστήματα διακυβέρνησης.

Σ Ω Τ Η Ρ ΙΟ Σ  Σ Ω Τ Η Ρ Ο Π Ο Υ Α Ο Σ

Τ ρ ια ν τ α ε ξ ι ημερώ ν α ιχμ α λω σ ία  
κα ι συμβίω ση με ληστές

Ιστορικό

Η περιπέτεια του Σωτηρίου Σωτηρόπουλου, πολιτικού και αργότερα πρω
θυπουργού, που απάχθηκε από ληστές. Με μοναδική γλαφυρότητα και λόγο 
απλό, άμεσο και εξομολογητικό αφήνει να διαφανεί η αγωνία και ο πανικός 
του αιχμαλώτου, που δεν ξέρει τι του επιφυλάσσει η επόμενη μέρα. Έ να  
βιβλίο, στις σελίδες του οποίου προβάλλει, ζωντανεύει, αναδεικνύεται ένας 
κόσμος τόσο συναρπαστικός και βαθιά ανθρώπινος που ο αναγνώστης έχει 
την αίσθηση πως ζει σ* αυτόν παρά τα 132 χρόνια που έχουν περάσει από 
εκείνη την εποχή.
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